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[MATTER IN OUR SURROUNDING]

[ 3702 U2et (Exercise))

‘ﬂgﬁlﬂﬂ?ﬂ'ﬂ TF (Multiple Choice Type Questions)
1. P4 & 3= 22—
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6. ™= 4 sH- 1od =t &7

(2) THE (b =T

(o) ST FeiEs e (d) Frematan |
7. SFUTEE STEHY W Walgs B E—

(2) 79 & af & ot (b T & s & =i

(e) I o sTal & o (dy fordt | 7EF
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11, (9, 12, (D, 13, (D), 14, (=), 15, (=), 16, (d), 17, (d), 18, (3, 19, &, 20, ). ]

e ¥TT ST W (Very Short Answer Type Questions)

U9 1, g TR i E7
"o 4 & 5 T T & 9a 9 ToE B 2 1Y SH— e, WL, Sieel, 54, T, &

o Tt g5 £

WO 2, T F T aEtean S 36 Er

FH—Fe] ®f 97 semst H wen = oD 39 (0 2 i)

YT 3, oo HF T 2raear o 3raaivad 3yt Oai e 3ar 57

FH—3 I 19 s § d=uias S9ey ged Sfew 26 2

U9 4, i o 2y Fig=m Rty o a1t a8

FR—AT H s A T A g AE AR 96 JEd o g & oW § e

feafs § 23 #1

UG 5, o F T aratan o srad Fig=m 3 g, weg 2w 167

FH—Fed F1 59 e § a2 & g oer T2

UG 6, I, 5 TAT TR 33 00 & = ged 0 s wet & o o feila)
FH—39 > 39 > 1

WU 7, S v gl & A fata =i g, g war e At st 5 w17
T |

TP &, FAAIS I THETET faram)

F—ag FfEa am 7 = %€ 39 9w § i 27 o # 53 = saaE SHee #
UYT 9, AT Fheg T TE0T ToRAT T 1T T T A349T 87

FH—AW g | ame ®t fem 35§ 27 et #

W 10, FaaiE =5 uiisymm fafean)

F—ag FfEa 9w faw © %1 39 39 s | 1fiafd 29 2 =0 =0 33 & e s §



T AT ER TS | 3
WO 11, S, 5T FAT T R TAiAiET & wed gn e o eiEr—

(2) STAUTTEE T (b)) SFAfrad STaRHT oe
() o1 wf foafaa == GOELE EaRicEiil
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UG 3, Tl P TR 1 T W G b AT £

FE—FE 0 IEEN B T F T SEE o 9 B W # el wf vias == | gfs @ et d
oo shfas sEem § gfg 29t & e o | gfs 99 &) e & sl & s # dar T
W A4 & fAE TN wE A R

UYT 4, WA= T e 300 A T8+ W Tt 71 Sd4ot ol &7

F—TEE T GRS 59 AeHt 9 ® S w9 g4 # T TEEl A & f9dTE ®wd
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TP 5. IATT0SF 3MFROT Sof T 30T 47 W 27 Totam)

TR 3= & osl & me @ A ST w9 F SREtad STwm 99 FEd B

ST 6, WOH FF 1Skt 99 0 Tl 57
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(2) BT AT (Liguid State)—' ‘550 T 97 o o faod =om s &t fifesa 2@ #
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PR IFFTO &S | 5

(3) T 3T (Gas State)—ary, g, 9o 9o 1@ ®EE & Hod O ww T sy 1@ w= E,
e oTed 18 SR S siffm B) &) ol fedt 9 | o a= s H omifn vl 9 d 9
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S | F T w6 A S29 A F I B STEE TET HE od £
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&, fA9® TaaT 18 STt aF1 sifEa B 21 3ft fedt = | o s w F smifn e w1t e m @
TE HF I F TIE, T9[0 A% T8 B9 F SR U0 HL o4l 71 IS 30 Tvd T e g
T A 9 T ot S sTrel gepd e wA H Ben FE 1 T T WER %E u%d § i 1 fam
AT H i T E S SRR UE w5 @49 E | 5[ Yee 1 9y oitas araren fad T o snan
TG AT %, T 3mEaT T ST FFedr " S, A (0y), TEEEA (M), FRA (CL)
anfs 1 #1
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YT 16, FRATET 1 UE 0T feafiam )

FH—ZEATAT—FE T o B9 S0 @9 ®ob Tad & 6 ofFwm ¥ mma e <m 21

YT 17, TR H O 30 W avEE 94 ol 87
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YT 18, T o T a9 4 e i

F— R wiEw & wen nEE 7 sy wit st #, fAaud w6 iteer faedt #1 woe
FRN T ¢ TR TR % A9 & Sty & SF 9 %I U98 & ® 0 AN T A S-Sl ae
FoE ey H wee W9 # | Ao : W S o Sl S A Sl B TR @ e 2 At E,
ool TR oiae B S R e wEt weel § e o S A g ¥, i BHe T g
SEHITHE BT anTved | Weera O arvfied 8 S #

UYT 19, 2 & FEEAIE T SE F T T U3AT £7

F—fE IRATEE T FHH G A G S aEd w9 A7 TE FF H aeeE weaT w9 E
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4 39 w9 (Long Answer Type Questions)
U 1, S, 59 TS T < O gerr R

= — B, 7@ UE e areRemen =t g
{Comparison of Solld, Liguid and Gas State)
Folo RIS < 29 Eiee)
1. | amEr 3t 1 s i g | 37® wR SfAfEd | sen fifs 728 ga
1 B R o g o H | R 5 o F ot et g,
TE AT 2, ST F | SH W SEE TEW HT Tl
AFNE TR FL od B | F
9. |amEET T e a2 | Tt sraan Frfea | e oA fafma = g
Zl B F Bl =2 o w81 F T =
%, St W MEed TR #
GEIRA
2. |9TE 3t F T sifEE S| T T e dW U e | SR B ugd w9 Bl 2
Zl B 2
4. |=EEtErAOr |9 wEd TR J wEd B F oft =t £
5. | =Ear A FH R e E (I THEH WEW O |F H FH T Wgd 9= O
T g Berd F Hedt B
6 |7 T 97 T B oE- | T 59 #1 99 Wiy | wiE ot 99 8w E
WE TE T B4 B
7. | w e | TE 9Ed B w9 oo o | T 39§ oifew g | o wgd sfad e
Hodl # | A T B &l &1
8. | PR |77 Se-9E gee fRT| TR A TR N WAl T T @ el S whd 8
o T § S weEES | T gal | Thafdd R |7 g 48 H wmen . owewa
EHEE T = g B Zl
0. |TeRiEmTd | TR P Ters g | 3 e sais | T Al e am g
T 2 B B 2
10. |Farwam | T omsl & W9 TR | AW B ol oIk sl | s & ot it wgd
TF Wgd ®H B R | 9 e wm T | off s 29t &
SR 2 21
11, | Famor A4 w1 A w9 g | oo o fowew 39 @ | dtew 1 faia g9t
1 afqe g &1
12, | anfras T ST 9 TH-TH B | 39 ® g T o | Tk AUA & waE M
=T 19 o goraitd wee | 9% 3% B9 £ 1 T | TETER # 1 5T o TEaa-
0= oo ° #9 g@a £ | s & A ffyee | e 9 3 O mdt fomsd
T T T 4 e | TE e E ) 3w W sten |(H T W
13, | == AT gem frafs & | Tt 7 9 26 2
TH- T M A B
TR, T, TR, @E a9 | 99, ©d, 499, WG, |9d, SfeEd, wEged,
= Al (M s Wi T T A TE S T
"EHY  TAHSr, 0T,
TeEs, 570 |
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U9 2, 3] T RS & e O S, 59 TAT TR e el S S Fau)

S — UM T o S9N UT B, T WE W vewma W s

{1) T 3T (Solid State)—T THS & T9R T8 S s@w & 01 & =are Hefataa
TEE T & Hwat B—

{1) AMFNE (Shepe)—3W T0 A o TH-TH 89 2 39 o0sf ®f frafd w Ffem w9 A
wafed 2t 21 smai & ffra el ww & wEn 34 ® 9ER (shape) FfER w=a #

(1) BT (Volume)—38 T T8 =er T 0 omed 8 i Tiads T8 2wt we e
Y- =g 2§ 99 = ! frafaal fAfma gt 2 o o # s ft A g 2 ™ 3w
T Hae 8 sfae o T8 o 2

{111y 2MFEOT FA (Force of attraction)—am & 17 sy To-1H o9 29 £ fam shaafas
TH FEd B FHH B E W TERE ST 9w e g £

{1v) T (Density)— & WER “fas e 27 & $r0 39 B TG 9w 2 &) wE
FEW & foF 39, wa o g #

() TR (] gomarp hism)—370 T Qeaaiiad g, 57 E@H—'\a 39 TeteeiT (erystalline)
2 & stafq st Fife st aiefa 26t 2 oo 39 # ®E ey TE 29T, T 3 sl
(amorphons) FEed B @aﬁ Eal = EACH T S 26, T 39 B s (izomorphonusg)
FEd & 99 TAF TH O F WEAFAEAT (lsomorphisn) ®8d £

il % _
;' J«' s *G\ON |

=5 ; Torteer = =i e =51 ; ST 2T o 3o T et

(2) TF 3FAT (Liquid State)—=d e § osf & way ®F off 39 ® o0 oo sifyw 247 &
U ey TUaE 96 oo ®F B A 1 TH RN T3 o o 7w & T me wd #
AT fogr= & SR T 33 & fafy= 1wt fad=m = meR 8w gedt

(1) 30T (Shape)—3d & 9 7T F93 = § FAus Forasy 30 e w78 | #)1 gafe
Tl & 1R FriEe T2t 2 #

{11} 3MFAT (Volure)—39 & S0 39 ® T & 5L § Wa=ar@s Td #4d 54 &, g 3 50
T TS F AR S TR A9 B o T3 H ST TIE W TEEA § A 39 & ST $ S T st
Fd B | Werd: o 9 i S0 TAE I gl WIET A8 W e ¥ qgh wRe # R wE @ o fea
B

{111y T (Fluidity)—sd, s & Tiaeiea & ®r0 g 7 29 £ 59 S WS 5
A & WHEE w9 W AT At #1 WE g 9 S ®A At 99 91 g9 H s sifEeE e
B
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(3) Tl 2T (Gageous State) TR saem § 399 & o wgd a1 @ 7REE wmR # Tt
T = Aga SfEE St R el & ma s m-wiawET =@e & W I 2 & wrn il e,
T S H AT A R o v o H wmes =y vivste | # ) s e & s w i
STEE & T[0T T SArE T W ® S Wt a—

(1) 3R (Shape)—TT0 & o0 TiAde s § | § safq =99 v fem 72t 29 ) ot
& TR ST B 21 g ot T F T w1 At 2, S T S O e St E 99 SH ST
R Y o B

(1) 2T (Volume)— & 7 Taaar@® 99 371 8 sfafi =y § g4t oo famsd H
Frr i e B # ) ey o # s fifee 12 g

{111) 219 (Pressure)—0 & 7 O 991 9 ®I SO0 o 2H0d Bd & | 57 290y o ®m 4 1
Ht A H HO AN F Ed § 1 ET WA & ey w6 S AN W I S0 8 A
HECE R Tch-d

{1v) T =41 (Kinetic Energy)—i0 sw@em 8 o @- 87 & &R0 TF 1 & &0 w3 21
#| of: =0 s § T et wepd frafis s, vire =t 4 ofefde @ 9t ) o\ e smen F 53 w5t
T T wE st gt E

(v) T (Density)— & s & o= Tauivad SEE 95 2 21 5 : T & 3 F+9
B

{vl) TR (Expansion)— W & W & 9 oauitas THET 59 959 FF 29 & " 3 T
T W SETYE WETE et E

UG 3, T 20T g o 3MEH W W= T Sl = s Fiv=m s Taais ol =
MR AFTY=T Far T, =+ 7

T3 e § o - 2 E qw sed =t feafat v fifte we § oafem B9t #
amaf & s Tl T w & w0 39 1 AR (shepe) TR wma £

Tt & o0 iree sEen d B € ol = e fem A2t 9 ) wafe A & aen st
2a &1 o o 1 H g i weEt &, =0 we ww O B et & 39 SH 1 SeE R et 2

UUT 4, Tia MO FRgT=1 o MW T 39T F.1 WA Rt

=g TRt 33 ® T fem W &, @ s sl #t sfwe i = § gfs S99t #
TROTTEET s o i & g g Wl | S o S g 9t o S |9 e amen Saiad
AFHT FA FHH G A E T ET F Y [ B T WA BT gerEe o =1 H TAE 9% STHT 397 Bt
ared | e =t £ 1 g0 iR # F3eT wEd # 991 = ffEa 9 w9 w 9g e afa 16 8,
FIF FEd £ 9999 F WG 59 B T & Woens a9 § :7¢ gis 2 94t & wifE & sen A
g & T osi & == T A ST ww w e w H W B9 # | |\eie WoEs 1 ars
T, AIEE T & 9UE g | Ay aRAvesd g9 w9 B 99 A Ihaed 9 A WE 39 W
e TE FEL B A B | AR saeiE & AE 6 g AT

WU 5, T mora s < e W e A T o < amen O e O |
PESIERIUED K

F—E fRdr et 59 % fRdt 969 § TEn Aa & @ 59 & o 59 F U9E B dEw
FvET | w9 e F | T o sd ® T w5 W arvgts & e T8 EET 1wy et ot 9
B AT # 1 s e Taa Taw W HE g A A ey sEtr § aRatdd @y, ame
FAE T 9 I 39 F UeE W U w2t # ) et 33 H, 39 5 o, 59 =t O dmed & ot
AT T T & T e B9 £ 1 59 F o0l #f i == 59 & A it et & 9 e
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T = 98 = gt e E S udft e sm sEm S e e Ao am e S =y |
Teh | 7 A et st fas s A TE e 2, T U o sl w i el it gt 8 S
T srea | TiEdd 27 & fan waia 2t 21 3 oI 59 & Hag § 1o w e 3 we SR g d
A H am & w1 Y 9 B 99 | arA fiem § o § stfw i =l ot e e v e T
21 o I w= st ®f vfas = w9 ST et # Tl 59 A H e 8 et # ) oW fedtEa &
e T TEE ISl B THT 1 TR & A e w5 E wEd pafae w5 £

UUT 6, Tia=r 3Muifas: Foa & 3men W a9 us areT o 3 T it

=— AT T AT H =T

T CIE]

1 T4 e & AT 29 =1 T = 1Sd E 1. 9o T & T 59 & T T80 S TSar 2
2 M fFw ww FAfea aw w oo 2t | 2 9 fem fedt ot am w g 2t et #
8 9% g0 fA9 fer am © fFAl 59 & =I|2 9% fFo 99 W S 53 U9= 99 W 9w
FAAT IS TR E FAAT A TG FEd B s | TiEfad g 81 A wEar 21
4, F[H W I T O TLISEE T F Ay | 4, ame fm F o= g
B F
5 Fad e H 39 & am | gfg g4t & 5 9o | 59 & am § w2
7. 799 TRl T TE W T9E TS # 7. AT iR T TRE 89, 91, STEd, 9 ®i
S T 799 = B

UG 7, A O+ Fog= & 30 W Siet = amn o g2e1 4 Tran = o Fifam)

TG AAH TH Fm AR A A e st e d gl e e e A gfe
wRm s wt I H g 8 6 ) T A g9 w1 O sl ® 9 sitas sEew | gis | et
B sruitas SEmTy T © e 2 oy i somed & wees @ A #  ven ww (39) arey
THEfda B 31 8 S # T 39 @ 9 TR Ea E i 3 W wen O S ®i sae S
s F= H gig 29T & 99 T0 917 Fi F\aiE wEd £

YT &, T At T o Fier = "l wag W wer i 9 Al T et 7

F—=7e =9 e # awien =e1 o £ 9 67 ®f o 59 WEH o9 ®f He (| o wEt £
TH FREN AE § 5 o § wufed Seery & e o 9w 0 R e & oo § o1 w9 8 St
- i s sl e o e I R o i ol o e e A

|
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[IS MATTER AROUND US ARE PURE ?]

C 3702 U2et (Exercise)]

‘ﬂgﬁlﬂﬂ?ﬂ'ﬂ TF (Multiple Choice Type Questions)

1, fhem & o o oo = 2—

(=) THam =0 3vfa sEEt we1dl & T TEfdd w2

by Tsro & fmto # ==t vigds 75t 2 2

() Taerai &1 1% fif=a F9ei® 19 TerE 2 R

() faerm & sl wt s fafedt emn gaw e = s £
2, Toered & ®U @ SN B E—

(a) 100 won T SfaH (B 1-100 wan H =

() 1wen W FH () =79 0 FE =
3. = H whH T T E—

() FTEA (b)) FERTY (&) =& (d) it |
4, T E—

(a) 59 (b T (¢) g (d) 3 Wt
5. JWEE ® we § 99E R S W E—

(2) WEATHIA (Sdue) E9 (b STHET E9

() TEEE [T T (d) fFeeer g
6. I & o B T B 79E B B G TE E—

(5) TTEIEHTT BN AT (k) A= AR '

(o) T T (d) fFfeere gm |
Y. T4 TE 9w 99 & fHam ¥ ot ® qae e S d—

(a) ST T (b AEE EF (¢) B T4 g (d) B
8, TF IS FIW HeH< & T 4 U$ BN Hehe = = -

(g) ST BT (k) STHE T

(¢) e M (d) SRS fafy g
9, TErH Iuftd I & S R S E—

() FHa9A T (b frfeem T (o) fed=w T () BIEITTHT EN |
10, 3R OEH 4 99EH 18 ToeEd 196 & < 2—

() AT T by FarA g () 3TEeA fafg g (d) fpfeered e
11. = 4 & #F-w st oiedT 2—

(a) RIRIFH & FAA (b et T

(o) Foiett w1 sTee=T (d TEF & S



FT AR AR & e R 67 | 11
12, = 4 ®A-m ifew Thad E—

(a) T2 H =T T (b) Na 991 CL, & 7% (NaCl &1 51
(c) FH F1 e (d) Hige F ST |
13, ®H-w foerm fovga w9 weiid & 2—
() =t &f Wt () Treddt 18 =a
() AF TIST, 17 =a (d) NaCl (T9%) Td =Ia |
14, = # gt =4 2—
(a) Tl (o) T4 (c) g3 (d) =TT |
15, f= # faysm 98 2—
(a) Togl &1 9w (o) =4 (¢) ThiEd (d) ¥ |

16, T4 =l HEE 919 T 39 @0 H T A B

(2) FHEH TE SR () TN 1§ SR () WA TH T (d) STER @ T
17, = 8 sh-m 5 1= ™4 F Ay o -

() Y% TSIl A ha % B AeR & w0 T AW 2

(h) T T e 2 #

GECR R Ch () ¥ | T2 |
18, =4 4 #1 fovea 799 w=fifT w5 -

(5) T ® e (b)) T () HIE Tehe Ao id) =N faeed |
19, = F FH-w ag 2—

(&) N (O () (d) Ma.
20, FEY, 9 9 q=A F—

(5) =€ W1 A H arEas o (k) =E1 &1 9 H wieest faeed

() O W 96 § arafas faeed () T T A H BIEES! faer |

[FR—1. (c), 2. (), 34 (), 4. (2), 5. (d), B (), Vo (), & (), 9. (), 10 (), 11, (d), 124 (e), 13,
(e), 14, (2], 15, (c), 16, (¢), 17, (2), 18, (d), 19, (d), 20. ()]

e ¥TT ST W (Very Short Answer Type Questions)

ST 1, Vg UETH W T A

T 37 1ol =1 varfE i ffee s fow g # o 9 Hifas fafedi oo o @
Afgsw el | g T8 0 wEa § us 9d wwens 1 A9 -, Wifemm, 9%, 99, et
e |

o 2, T ey = 17

F—Tipor—faam ag s wd 2 @ W D W ofgw 99 veR F el w5 et o s o
e ™o § @i e sEadl & e e fafet o vaw fF S a2

TP 3, T U o fRor o U 3 fa)

F—TAMT 73 1 Weed W A A Um- B € weie e e | fHam s e
wrqet = H e w TE S

T 4, ToemaT % fafir= sE=ai = 7 fafam)

FTH—ToerA & 2 o 21 ) Taeras—faeem 8 =t word waffas o | 9 & =0 faems
wEd B

(ii) Taem—=n 7 § Svfem 19d +i foaem w5d #



12 | Ta= (Fer-9)

UYT 5, FienzEl faemT =+ =0 UERT & T i)

F—(1) W, (2) S|

T 6, it 18 TaemT | U 3 fafam)

F—eea T fawArt e g 8 S=hE fGees 1w w5 g 2

o 7., T Taea o 3 s foes Jier = O &7

F—Tqe oo § it stfas faemas = <1 oea £

TP &, TAFHT T I T 29 TaemT =i ga= far = o+ 27

FH—TFTeeny faermm &1 9% %% &7 ° 79% fmm 1 gD £

UUT 9, TIIAT & 2 AR & T fafa)

FH—gEeA & 3 A ® 9 (L) 59 (H,0) 39 (2) HCl—gRameiiE o 2|
T 10, T+ 91 F TR O T g qo T =mar §7

TG w1 Ay & g § vt e fafs g yaw fE S

T 11, Hifa+ U TR aRadH 1 o g e i)

F—ifa® TRl ¥ ®iE 701 159 T2 #7191 & Feih qaE TEad 3 70 19d 594 2
YT 12, wEEI F T4 g 7

T Trdt faam 4 faiw sfggims ¥ Si-ST qihie STTTeT S-S g B agEt
FHITET F o &

TP 13, TiEEET TF#0 UFT + [9emT &7

FH—TrEEeT T 1 53 4 fJe #

U9 14, U 9T US AT T9T 0T H1 A0 feafiam )

T, TAl, 3Emg—Ueh, BITRRY, IMg— 0, T

w9 15, Tl U ey =1 T farEm)

= — g —ias, ®i|

T 16, “GEN U Ulg Uare ¢ AT T W AT 3

F—TT TF HA0 # 5[ TF I% e T8l 2 SF: HIT S £

T 17, To=-Ta=1 Faai+ aer gat % fer o 3odh aagat = fag T g qa T
7

FH— -9 T @t 56 & B 8 S0 s &1 1R STee 510 g0 ven fma = E

w18, T3 =t Tz faeaai 3 sarror ieam)

F—(D) g7, (if) FE, (i) 959, (iv) Toh = 90 | fGemm |

o 19, T vami = ufd FiFan—

(2) TH ¥ TH FF Flosrerrsrnnn: # wieTze! faer |

(b) B TH HH F T TLAA T A T T W # w0 R E

F—(2) T & TF 39 1 59 § Fiensal faer |

(b) T 79 T F AT oI ¥ 9EE T e Wi 5 W w0 T e #

YT 20, 2AYEE et T et 74T T + Fo = sr@gaor 3 o Ty ward = v forar =mar 37

T 99 ° 99 391 921 & T & s\ & foAv frewd & w1 S ) g8 == |
e = #
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1T ST W (Short Answer Type Questions)
Uy 1, 79 39 WF | 597 T HifAT)

F— = T HifiE o =
{Differen ces Betwween Elements and Compounds)
T+ Bl A (Elements) i (Compounds)

1L |HueT [T U E TR & A B ) H— | ¢ fafis wA ogee B9 2 SH—aa
o H ueft WA Fe 3 8 €, #A | (H,00H H 3 O % WA 99 T (NaCl)

¥ [t WA & E E H Mo 7 15 WA B
2, |3M™ed |9d ® R ot faf7 o wa el | | i ® Teate fafee e aa | faete
fomrfea 72t fFan =1 dan =1 T & S % faeE- s

FH W HA O, T4 8 = &
2. |HEAr |t 118 999 = W T it w1 7 TEm &
4, [T |TE TE TSI ERE; SOy (C, | W St w8 E

Cu, Zn, Ph, Au) 37 o AT &
WH—H,, O,, CL, N, 1|

Uy 2, T 4 foemas +F aimr i)

FH—Taeras o faem—faems § = 1od gaifes = 4 g & =0 faomas 99 &5 99 4
=it wed ® fae wEd £ SeEvE: TewiEd aa wa & e | =i 208 wewEe 9a 209 A9 #
A <A W IS 99 TehiEd @ f9eid wE e |

YT 3, TRAor 3 TOT 0 arEEat 4 P 1 AR 39 ) U S gy e Fiha

FE—T9% T =T & Ham F 5w @ A4 SA ® W e w5 #) J9% S = 7 fAam
H T S-S aEad B

U 4, i T o o S s fafan)

F=—(1) A gam 29 # =i e G 29 #)

(2 et | st 3 O i e I # watE e H et ved & odte feem s §

WO 5, T fiwror ar Faemidr fipror § = s T U S 29 o FHiha

T3 WD T w1 & oo F faer 9 g e w fAud e 9 S i T
ST St Tt fRem wEd £ 1 SH—vEa (=FH 7T = A e fariE fham fauae 1Ew am &t
T T St A2 gt fawet e weend g S—=Et ST @ fHam

UYT 6, TS T &7 9 Tz O T+ uar i1 27

FH—FIAEE TH SEE 7| Jaie fmead 3 =9 € = == TR ¥ Ui faufE 8 e e 2
FE—HT, TE T

U 7, I faea e et faee o 9 e fafan

T —TrAfaE faeed TH Tt fem gan g1 Tud 9 a9 faams & 0 & SR A
TER B B | AatE wmiengel faern fawmit faam 2 & sl faemee & w0 1 srew 1079 I @t
srft H o o verd F w1048 1077 I & = H g9 #

U 8, wiitaF TR TE v a7 3o afiE o Fiia

FH—wifaF TRET—3 1im e vwd ®t s w1 oo e B R, T wd
TeeA 99 THEE TEd | e 7Riadd T80 g, Wifaw 1iadd seama &; S0—m ®1 e, 9% &
T |




14 | Ta=m (Fen-9)

THEEE TRadT—3 fad 79 1w W sfte 1md feet om wwd # el @ e E
T TREd FEee §; S8 T S @, TEE F A, SO & A |

i o TaEtE uftenT o e
FoH, “ifaF aaaT TAEAE TEaEdT
1, THH T TS TE oA T 7 TEd A E
2 TH TEd % Weed 991 TUAHE AE H e | THR TS % Ueed a9 JHIH® AHd H
THEdT T2 2 2 T g4 2
2. g SERmvE afifEm f— g SR SR E—
T R g4 0, HFAW | o
TR T T 2 2
THF i T st

TP 9, FERINR gRT I & T60 a T f6ar = 27 o Fitan)

ST A HEE (SR Bl A SO Biel U1 B TE T e
M TAE R W O £ 2wt § sve & faagn sefte w1
TRaTHarT FEF ®Yd £ TEANTH o9 ST 9@ ] diel % W T
F=-TAW TES E I T A WE E-TeE T S 33§ o i #
T FHAT M o £ | AR B9 W B Td W9 " T AE we AEd;
W HHT W AT & areiE g a=-Ter ot T 8 S & 3 wdt w
ATEIFTT B T & | T W Ve, T e o % od £ 1 e w e
T o B e T = e § 3w fqam # e e aredied 2 S
g T T HEE (2R G- WU W A R

w9 10, Fewz= faomT & T3 =t ot = fafam) :

FH—(1) BemEt faemE § fagg $ w0 w1 SR 104 8 1077 96 & " B E

(2) FIETEE! He o 76 fs & 2 F1

UYT 11, TSl 3EEar I 41 04 g7

FE—AF IR ® ORI ®t UE T9 @ o Siengel e wEd £ vt
Ht UE AT FH F F ER T R wdt # ww et vd # w @ sew 104 R 1077 I
% &9 F ga & 9w vad § wv fedt mem F vidhe 29 # 9 wd ®f w5 s w1 wienest s
FEd E |

UYT 12, TR F =0T [T T52 it

FH—TFeT—TR i T ®es &0 & =0 fag o0w & T & T 99 @ seet
AT H W E A E ol U B % 9 T v % vE 1 4 w0 A de e dw wihe a
w4 B T8 T R 9 57 o s w5 w5 T F de 9mm w veEte 29 T wEe B

ot oft wieTeet faees w1 smdy | viEfd 9wt wiEw ® e wed #1Y

FHFN—TT ® T B A Hd J967 2 F81 A9 =g #5759 ST Wi Hea 2|

TP 13, T & FEr feEn—

{a) T= U T Ak F 3 T fireat =1 i faar =

{b) BTHTYT T 107 e i T Sar 37

{c) PR T Jg0 G W oAl 0 o U S0 9241 & A1 ¢

(d) 7T T o e T Se Tt )

(o) T = ol O Fieds zmers =1 = 434 #)




FT AR AR & =T TR 67 | 15

F—(2) T THT & 2] | Thewi AR 6t 21 fhewd & oI omfad & sl & R &
# ol oyt = S et £ 5 9w ® 51 7 IS 9w E Fd

(b) =19 TF W 17 e Ty agHed | Bl e £ O A A ST 9l 9 % ® O, 9| & w
TH S TSI & YR HO TR THE W ivA 2 # | St A W # v w meie A i o$
THTE ®F ST T 16 T B &1 o AT 9 e werw 9w ST famy W & g7 famw e
R TR e H v & 9 gl sty e feme g E

(e) TRl | ey Tem AW & wwd a2 S wl ® gae 30 veg w5 g, T wm e
e w5 B WA R

¢y T T F We g on S e o # ) e e 26 O e S A T TS W R
ol il & e o T g B & SR B e g S F | T e At S &9 & i wet &

() TF TH 0TS ST 241 # = T WA goiag wfed ==
F e F T T TF dgdt H T qE F FO b gEE B 4
TS U T AN LTy & TS W EE w5

UYT 14, et W T S o1 = 7o F1 T Tafer fafam)

22t & 99 &7 99 & fHam ® % 79T & °
= B | T oL 9% 30 9 oig od § 1 99 qREA O A = = g
A AT T B ST TER BH T S TSN AR | TS A Iq AT B
TAFH-T9F WA FE B TH T, [ ST & Eed § o T e
T H T ® A od 1 A0 g 93 A T 7, = S @l
T H e F

UYT 15, 0 U 3T FAEs (AEy) o TR & 44
ToE

T —TOF AT AT TS & TR s 41— 9%
I ST SEEs ® fHuw w A o2t wt vt § e £
T T TF BT B T T TF od § 1 THET A ® i wE w wm am 32 F ) wet w o e
W, ST SRS 39 oA B W o smem H wen A # s v % S F 9T B ! TAg
AT @ R | AEE et § i E A

UYT 16, o1 TS Uehizel oh PRAT il 58 o F007

FH—TEhiEa T 9@ @ fam 1w
AT TE A oid £ THH TH gl
@M # | I w1 AR safeE w5
#| fgamn & dit-dftmd w1 ) mifte ™
TEGET TH 99 aEd #1 78.8°0 T THREA
T T R THREA ®T @ gEas o
T BT TR H s B S j S
AT FAER H UH T A R A @
ATRA 78.5°C TEA W # | S w FqEE
100°C 2R B S5 3997 F91 ames 1 T8
=il

et + S gergiier gat 1 araa fafr o
TLTFFTOT



16 | T (Ferr-9)
YT 17, «difaF 1e A aiadT | e fafa)
FH—CET 7Y T T S (8) ® S
U9 18, ST =+ Fmior F3r Far 7
F— AT @ S T 18 (d) W S
YT 19, 55 TS 29%g dardf o 9 I 0l 1 TR & amew i)

FH—Y<E 49§ Fae TH g TR $ FEE T A 9 18 =9 # SEiE s Ted § s

T At A TR e T e
ST 20, YT 250 Tt U & A $7 ST i T i)
FH—Y< 79 & TR ® 26 i

(1) Fa—7d 3 3= 8 T T B TR B T B € T W i o seate e g
9= T At @ W 9 T e o wee el | faarfae T2 e S A | - s, e el

(2) "i—itTE T s = & o & W @ B s G WA wEe & wAnsd s wmt
wwor T fifEe e § e 2t E
- (H0), T4 (NaCl).

4 39 w9 (Long Answer Type Questions)

Uy 1, o v =i o e fiE

H—

oot 2T =ifE o s

{Difference Between Mixture and Compounds)

o ?l_:i'o

TRTor (T isthure)

i (O ormpoind)

1.

0.

fHam &1 W & ¥ s 1wl 3= W i =i
ot oft sfoa & foemt & =7 21

fiyaro fawmin 23 &)

faam § st wadl & wdt o e =
B

s 597 H == F1 SASH-WeA A= gE 2

faam & ot weral ® dtfas fafaa gm
ST T UFS B

T w91 == TiEeT = g 2

gt &1 e w1 | foR 9y 19 T W s
Y 7figds 72t 9 &

s | 2w tfw WER & S TEd
Hm & e, FE, T Mg e
& Ed F

fqam & 7= A F HEe U9 A9 g 2

it S W S B sfw T & e e
# e @ 979 #)
i w2 E
it # sfEadt a9 B fa= T T e

s 7§ W S sEwiie 26 R w
fremfia 24t 21

i & sEadt el i s fatet e
T, TE FY TE F |

it & w1 F we TiEd gt

fom a6 T W v T dwE g e
FAET E @ e H i 2 e 2
Tt | w2 TR & S Ed

it o FaeAE, e, T offy e
B B

R & TAF O F OHES YA B
Zl
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UG 2, € UE 2 o O et

A — et 2T araret % o
{Proerties Betaveen Metals and Non-Metals)
e o ar T (Metals) FET (N on-metals)
(1) | oo = a1 W 9 8§, S—Fe, Cu, a1qrg A sEEms A WE AW 2

(2)

(3)

{4)

(5)

(6)

{7}
(5)

(9)

{10}

{11)

(12)

{13)

AT (Dhactility)

HTHTAFE A
(Idalleshility)

A+ =+
(Metallic Laistre)
TaeA- st A1
Taea - o ar
(Electropogitivity or
Electronegativity)
=eARAT
(Conduetivity)

3 (Acid) T Torar
iFOEs =+ uFA
£A (Sound)

H,, T s

Tt e (Allay)
ERLEL

o1 (Densgity)

LI

(Transparences)

Mg, Ca, ﬁu?(aﬂ?IHgiﬁ'Ejl
=7 AR fE= & o S

e AN T AT St i Be =t
B

s # s =9 gEt E

qd 39 Tagd- 9% (electro-
posgitive) BHT 21

Ma—— Mat + &

13T we 9 fagd st gEeE
(good conductor) BET #1

%o 94 H, 3094 F9 £

Zn + H 80, ZnS0, + H,
g IIFEA® (hagic) SFdes ST
#90g Al Zn, 8n, Ph) & simes
FATaHT ramphoterie) |

gt Rt 75 T T T aas
T T FET B

gt wEeeE B ®E sfaiEa =
Eaciied

FTo 93l Afra oqa | i
Ha1 ag =t 8, S—% 1 Ties
T CcuF Al 24 BHA fieaw |
Cu, Zn 3 Nigd 1 fl9e 9 Cud
Zn B 21

N3 T FTF HdEF T TEAH
=] B E |

a1t SRS gt

AO—HTRT () o9, w9 (Br) &4,
7 st (0T 24t &)

Y 9 BT # | 3R A A8 Wi S
T |

T s EEF T w1 e T T
A E Y TR EE E A S W
=hel 4 22 =t

TIH o TE (T WEEE, e,
T TEd B

391 S foed-F=HF (electro-
negative) T 21

Cl+ e > CI

ST e 7 faed & FeE (had
conductor) (T feEz g FEA
T B gt 2

T H, 5091 T FEr £

ST ST (acidic) TETE (W
H,O 9 GO S sfomse £1)

ST foR et TR ® T So T2
ol

SaTgE B, B firan s T e
FAET E

N, + 8H,— 2NH,

H,+ CL— 2HCI

Sl ot weRr i fas agd =t
FAET E

g T T F TEAE HH B
=

ST TR, ST 9 U
B wRar #




15 | Ta=m (Fen-9)

T 3, e = o wian—

{a) TigeT TaemT {b) g 2T {¢) TAZS

F=HT—{a) Hﬂﬁﬁﬂﬂ? (Saturated Smlutimn)—ﬂﬁ’ﬂ faer (Saturated solution) 9% =@ 2
oo foomas g # faeim G =i, Bt 9y W faeas 999 A Sy we

et O e e el e e e e e ol 2 e el e g s i e e e e | e e o
F e ¥ A4 2 A9 T A TAE fGeer & 99t § v w® a2 A9 9% e § e fas fam
e 99 7 T A, 50 U9 T8 wE A TRl | 30 T H fGean | faeg &9 a9 e ge gy ey
FI T & HE TH TEAF A (dynamie equilibrium TE 8 @ € 9 e = fem o
TRl B—

Tem At gaen = faom = famn geit & ae
o Hga faerm w5t 9 9E # F e oo § oo fa e gen fae ot st g
{b) P55 WaTd (Pure Substances)—' 5 @4l &1 o=t e fifea o fow g 2 a4
g «dftfae fafedl o % © ifs el § dig 2 =1 wa 2, 1= wd wEew 1 SH-T,
Tifemm, T8, 9a, Aendta, a1t 1s =9 3 o T vEE 9 & T 99 wEE 2R # T
sl B TEEAE T T g

= TS T9H T At s O e w1 B 21 IS 199 oF SIS S HeE @ S w W
T T E R TR T Td A e ge-we w8 fiees o g #, N e v # ) o
0 T H ¥EE & sl B et w0 2 F S-wi, sieie, Iews e, S T T 9
TE LS T F A D W DB e R & s 3 fiees o 2R E Si-weber e
(CO,), T9% (NaCl), T (NH,Cl), 5, =it et offy | s § wargsf &t gama v
fafa=a & R T 1= @4 9 1R & 21 ) 79 (Elements), (i) FF (Compounds) |

{e) TGz (Colloid)—F= w514l & faerA == Tw & R-4f fGufa 81 £ @ -t
fomfa & 78 87 &1 =2 gn 1 wiees md ') W wd & feea 798 9 § s 3 sifeeet
B #; ST, T, e, et o

A SR & SFER Tl @ 9E aiie wEr T ) wife wegs w8 wd =6 oE afe
wieNee 1o o T e B =i oRfeafal 4 w5 w@dl ® 90 sEen | o A g 1 SH—
TEET (2 F TehEE F WT w7 aren faerd wreeny 26§ W §eRt w1 1A & W T
Fiefzs 24 & | 24T TER e 99 & W9 wietss e o R 9 WeR # W ey e
A R | S FITlEE TH ST

UG 4, o UE g § 2 v F

F— i@y & i 7 2

TP 5, Trawar fear =+ v it

04 39 8 39 % e # v smen ¥ v 2 E, en 3w w9 d A wm # aa 2t
SE ST H A
mﬁﬁwﬁﬁwﬁlﬁﬁaﬂﬁ (Bupply of Drinksble Water from Waterworlks)

T W T BT IF A gl B WA @ig fow A 7| e oy A de et €1 e 30 9w
(loading) ¥ H =1 =1 € =5l w0 frewd foon 9t & | frewd & om smied & omad =t a9t
Fd £ famd sl 79 & et #) for =@ &t w7 3% 4 999 ) = o 9w 9, aee ol
HE FHepe ®f TE § TE0 T4 2| o § F9 F w5 w1 A sy swikn e =t #)
TO A B T HTH Gl el 1 R 5 S 7, 5 G S0l A9 (pipes) N AR H SR ® AT
=
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UYT 6, IMHET TRAT T4 27 [E qui Fifam)

T3 W T Y 9TF gEH 6 e e w1 o 250 Ufeman B o g &, % faam
TIF I F A STHE R i SeEw & S T T W F wE e e | Seen % fa
Wi e § e fafe= mewl @ [eemT R BarEt WY U A9t 2 E S W glass)
TR 8 9 26t ¥ A TEd 9 # d= R getE 1 # A e = #e #

TorT + S gerToiier gal 1 a Taier O e
e TR T IAET STaA tefeem fwead | g 21 20t ved e Ay © fafy= @ gaeem
o = & 1 ar § T 20.0% SEEEE, 0.0% ST 39 78,19 e £ | S S@e] 997 aHE F8
T O WIS 39 32 FH U A% 39 @ H wwd A6 | T Ty, W SHe e | 59
g H Fgd gR-d FEfE T e e wg A m g § e S | saeE § SR
Tt #1 qoErET 2 B | —106°C W A=A, —186°C T ST 991 —188°C W sfiaHi=T Wa gt #1
Q



1.

2,

3.

TIATY] TE 0]

[ATOMS AND MOLECULES]

[ STHITH 99eT (Exercise)]
‘ﬂgﬁlﬂﬂ?ﬂ'ﬂ TF (Multiple Choice Type Questions)
Tifemq &1 wHiE E—
(5) Na () B0 (&) Srm () K
g w1 TEE B
(g [ () Ir () Fe (d) Zn
HFHA & T A 1 HdH B—
(g) O () Ox (c) O, (d) O,
. FE-T FE T E—
(2) AT T 99 SEfIE &7 & (h) ST SEE Se B #
(e) 10 @ At ww # (d) TEAT W SETIE w o
. TTHE OEE I qA E—
(g) 52 (b) 8O (c) 8O (d) HBO,
H_30, ¥ Te%he (80,%) Ioe ®f Wd=mmd §—
(2 —1 () -2 () -2 (d) +2
T H HEE G H E—
ORI (o) 51 () A (d) Toerm
A H R & EN TS TE SFe w1 SuE A
()14 ORRE: (erd 1 ()8 1

10.

11.

12,

13,

. T St H AgNO, foerad 991 gt wiee § NaCl faer 21 T wo! SfHe (Vessel) § &t diw1

LR I L P O 2 O e s = e R e - e

(z) g M () S 9= T 2

(¢) T W safaw = () gTH T ®E T

TF T Ff WAEHA +a I THE 79 B H TA=wa b F 1 21 H 77 B et 3 awt 9w
w1 A ET—

() ABy () AR, (¢) AB, (d) A, By
TTHT 1 TATY 2 FHe WEW &% ST oAl 6—

(a) B (hy =+ e & (dy 5%

I 919 % FEe ® g MCL 2 T SR 1 g 8-

(a) MO () 1,0, (¢) M0, (d) MO,

(=) (NH(80), (o) NH,SO, (&) (NH )80, (d) NH,(50,),



14,

15.

16,

17,

18,

19,

20,

21,

22,

23,

24,

25,

26,

27,

28,

29,

30,

31,

32,

Ty Ay | 21
Mg 5T T FOFEa 2§ 39 FERA A ® TaEwa 18| B swEs #7199 E8m—

(a) MgCl () Mg, Cl (¢) Mgl (d) Mg Ol
THY AR I THE o—

() T 1 T () T (e) ToReTme (d) ®IE AR
AR WHE T AN ® R

(2) C—12 by H-1 (2) O-18 (d) N-14
G-12 F 4K T SE=" & WA 98 &—

(=) T 16 (b 18 (0) 16 B FH (A 8

T w1 WA A wEa e a—

(5) AT (k) W () T (d) =1 BT

T e G e R e AR 9l gt gm—
(g) TFEARA T HieEa™ (h) Hicqad @ Wi (o) T T3 ®ET () FEE 18 a6 |
X 9 & e B YA K (B0, 71 X & wieed ® g gm—

(a) K1 () XCL, (c) XC1, (d) X,C1
CO, % 1% e F 89 -

(a) 6.022 x 10% CO, & 17 () 8.02 x 102 sfiFdt=H & T

(c) 3 WH TATY GO, & (d) 18.1 x 10 CO, & A7 |

Tifemm (Na) & T W9 o9 &1 7MW § 91 2m—

() 1 Tm\ (h) 28 7 (e) 280 7 (d) .02 x 102377 |
180 W =@t H Hied ® gen 29—

(a) 10 (1 (c) 18 (d) 16

TRt 903 &1 1 T S0 T B—
(2) 6.023 x 1023 AT (b) 6.023 x 10 WA () 6.023x 10279 (d) 8.028 % 10% 577 |
STAMTE] & & W g B—

() SFEE AT & AT (k) SFaE oad o fam

() Sher STl o T () Tt ®wU & AT

TH 9 1 SR WE | 22,4 #eT S T.R W 9% BmM—

(@) W )W (o) Wi ()T ¥ i Tl
STP W 1.0 T SEgeE & #te § e gm—

(e 1.12 () 22.4 (c) 2.24 (dy11.2
0.25 el H,80, # W =M (H, 80 1 S9N = 98)—

(2 0,245 (b) 2.45 (c) 24.5 (d149.4
TR HEd I Gaewa 2t E—

(a1 2 (o 3 (d)y 4

TH 91 o BITRE @ A MPO, ® T Fes @ 49 B —

(a) MC1 () MO, (¢) M1, (d) MCL
AIPO,H Al Tawa E—

(&) 2 Gy (o 3 (d)y 4

T Ht HA=EEa gTer T—

(a) ToF 1 TATY A% TG = E (b) e F1 FeAih! IR FEe A6 B

(c) T i Tefass e weedt (d) e W1 TR He weetdl & |



22 | TH=0 (FE1-9)

33, ol Ft yaifas dem @ei—
(@) LETL Efem § (06 SEE-A H (5.6 W 2= § (d) 7.1 7. T H
34, =S w1 wEE B

ra) 3 ) &l i) Hg (d) Ag
35, HifEm ® SUSEa 2 99 L= B HasEa 8 7 A e ® S g9 2m—
() Mg, (o) Mg, N, (&) Mg N, (d) Mg

[3_'-"-{_ 1' (E.j;, 2' [:Cj;. 3' [:Cj;. 4' [:Cj;. 5' ':bj:- E' ':bj:- 7' (a:]:- S" (hjr 9' (hjr 10' ':bj:- 11' ':bj:- 12' [:Cj;,
13, (), 14, (9, 15, (d), 16, (2), 17, k), 18, (), 19, (=), 20. (g, 21. (2, 22 (h),
23. (2), 24. (a), 25. (), 26, k), 27. (), 28 (), 29, (c), SO0 (), 31, (), 52 (), 33, (=),
34, (), 35. (5).]

e ¥TT ST W (Very Short Answer Type Questions)

U9 1, Al & W o T A et TR g 5 ot ?

T & TEE et S 399H T Fo=e SHIGTE 7 TG & 4t

Uy 2, T T grT o 2 T i Tt v s T g s am d i et e
Jhag

FTH—TEEE WA F T W 3 w1 Sfeiia % fem R ® ww 2 & R fedt
T AfafEm § 9 5= % 9 | et et £ 7 g9fs)

T 3, Fed = Tl off T T ure foram e 23 amaT & 3O AEsia ud s
2 ;1 HOga A F T T P = gt a5t g 2

TSN § THEEE T % e o % fem & afe 99 g

U9 4, TR T Wy yie o uEiT Ty

F—AE F-Tg 7 WEAIH T e w1 FAE R

UYT 5, T FET F G AAT T H Co I forad £7

FH—FEA (Carbon) 55 F T99 19T G § 562 TH FEA ® TEE 530 T 39 FEE (Cobalt)
w1 799 Se) At C# | 56: TU ¥9 C THIw IF T BT HT Ohd & 5F: 0 The &4 & 0 T8 S8
S ¢ 39 TH SR W9 G WEE Co TR Te Fed §

UG 6., 0] 3R O] T Qe 3 g

T A S H T ARl & T WA WA SET | T8 | U 2

U9 7. A= F I e T-urrE snppi & A ud 9 i)

S — O, ( TETHTT )

= — O, (-7 )

YT 8. WHIEAT TRl = 7

FH—TRdl 709 ® 1% A9 § Iyfg s T T w WA wEd F

UYT 9, TR W TR 47

TR 90 ofaa 4 &1 THEiE IF A & 9 9g 2w Taue g red § e &
e ® s i = &

T 10, SET U FHOTET o 347 31 77

FE—FEA T g7 9 ST B4 8, WO W RN M9y Sritad g

FH—Mat, G-

YT 11, T a0 T WA S i\ Fad 67

F—TRAT 9 ® TAA g9 B Q=R HEd 21



T U B0 | 23
YT 12, ‘Oit’ 912 1 U= TEgead T faar?
T e w1 W ghney SrEmE 3 fe
WUT 13, AT T T #7
FH—TF G H F01 F T=0 & ST T= Fed B
o 14, Fraafafas w2 % v fafan—
(1 =6, (20w, () wfEEm, ) MR, (5) @, 8 9, ) S (), (8 sfedtsE,
(9) TEZ=H, (10) e |
F—(1) Ad—Ag, (2) TI—Hg, (3) Tfemm—Na, (4) Tfimm — K, (5 @\ — Fe, (8) O
— Au, (T =E (AF) — Zn, (8) fFd=A — O, (9) TEEEA — N, (10) FEEE — Gl
o 15, Fefafias =it + snope fafan—
(1) FHAEE, (2) Atendtar, (&) SWT, (4) TEAEeT, (5) A
F—(1) et — NH,C1
(2) Atemdta— Cuso,
(3) smiFE—NH,
(4) qETHEI— Na GO,
(5) TA—Cal
UPT 16, FIFIAT TET AN F W] 97 faftam)
TS ® WA 98 1 39 STa=T @ 18 8 g &
TP 17, TIEAfIiad Oel T 374 a9 o T TS o =0 0 st Fifan—

(1) CO, - (i) 80, (ili) NH, (iv) NO,  (v) CH,COO
FR—({) GO, - (i) 8O, - (ili) NH,* (iv) NO,S () CH,COO"
U 18, TS, I, AESAT TAT FAR i W Ran Farm)
H—
T T AFAT

mgE= (H i

TEE= (N 3,5

st (0 2

FEARA (G 1

T ST W (Short Answer Type Questions)

UUT 1. 5o i AFEANSTEr 1 a1 g7

T Fl AT 1 Fan—z= *fErdt #1539 %1 3 9 = e =1 wha £ s A &
T2 fma A Wl &1 aF: TR ot stfiafiem § am oF ot AERe B wE TEE 99 T
AfHET & FerEsy w917 99 S09E) @1 Fel SoaHE THH g #

Ty 2, et s @ a5 s Fiha)

FH— T 3 =1 99 (Law of Definite Proportion)—38 Frm &1 #fawes B9 dfe =
TAe W (1 Lo Proust) 7 91 1790 S0 H TR @ 91 T §9 S Ol T 1860-65 | S THo
T (Jeans Servals Stag) 7 TOE & 4 =0 fAW & STA— U=+ TAEEE 9 O g =t
fF Tarfer < == T @ A v TR T At o e U Fibe s g e 1 areia
‘e i o Fiv=m v & 7 U T s o Oga e i

T fem § T g & R R saafe e @ g der e g # ) O e
T w fafs W FHe w2 e g



24 | T907 (F1-9)

J|FN— (H,O) BEgA T8 A= 3 o wars 4 Fifda =i 21 <= &1 351, Jem,
T, T, THE s O W fma =1 Ol 2 991 g Td SiedtEa @ o sfiEe o e
H W o = weh ¥, welt Hid W s wfe o T H weee (Hy) T S (O,) B R B gt
T e 8 % oTe § g wmd F

TS 3, Tl & W W e 57 T e aat & wei et

T F [ AN ® TH W WEE T O 50 Uiy =Y ® §EE fed £ e 19§ 1w
AT &1 =g Ee E

HH—AfeTA—Na, SEeA—H, sTA—Fe, fieai—Ag, WH—Au

WY 4, TR T TR e 7 T e g et

S — T = 1 OETat T 92305 & A 3eh U 0] IR 9= 9wt & wonpRi
Fl Tl o T 3T F USTH FAr §) S{FO— S (Glucose) F TEIITET §F CHO #)
THY UE WHE B E R O % UH o H wEE, weeeE U9 S o el B dem @ W
ST 1+ 2 ¢ 18| SEiE = @ o qA C.H O, 9 #eH, gegin aq o= & =AY 6
12+ 631+ 2+ 1 % W oA H £ | SESA WEEES @ 7 T H, 0, & T T qergoE! g
HO® | OF 2 erve! §F 6 8 sG] &1 @ whd 85 S—CH,0 s 1 wresmsEs TH
1 HAIE F B

e 5. T 3 v o fefan—

(i) TR LT, (i) S sfamee, i) $iramm FEHe, (iv) T s |

=—
Eixl T T
() T T CuNO,),
(i) Hfewm s Cal)
(iif) Hfeaas wEe Calo,
(iv) TeqHIToH FTEe AICL,

Uy 6, T =i Hier § ai At Fihar—

{a) 12 T 3AHI=T T/, (b) 20 T A, () 22 W CO,,
T R EE 12 3
F—(3) HE = s T 39 gﬁm=0-3ﬁm

{ S 1 SR = 32)
md FHEE 20

() HiE = ST :Ezi.ilﬁmmlejﬁ‘lﬁ
(S & MUIE = 18)
4 %1
@%:ngzolﬁw

HULHTE 44
(GO, 1 STAN = 44)
Ty 7, T FF = O 3@ ?
{1y 1 O =T

{11) 4 T TEEHTET O] (A 61 0] ST = 27)
{111y 10 HieT W< TRz (Na,$0,) |



T U 9 | 25
SH—({) 1 e T = 1 W A9 = 28 WA (N, & 797 = 28)
(i) 4 T Al =4 x 27 = 108 7™
(iii) 10 Hie Na,80, = 10 x 126 = 1260 UM
(Na S0, F1 SN = 126 W)
o &, e St o safitem Tt % T foaian—

(=) T BT W (b) BIEEISA HES
(c) M & q= (d) T Tewe |
F— () A B T— Ca(OH) —a—H0am (Ca), TREeA (H), sfFdtsh (O)

(h) EEE #MEe— HEr—aa—gEe=A (H), 94 (Br)

(¢) WM B HE— NaH CO,—aa—Hfeaq (Na), Seger (H), ®EA (©), S (0)

(d) T Hewe— K B0 —awa— TR (1), 9eRt (), s (0)

Uy 9, T = HieR 5 #1 oA FHirar—

(&) TaTET (CH (h) FERT A (E)

(&) BIFRRH S (P ) (d) TSRS TS|

F— () TAEA (CH) = 24 + 2 = 26 UM

(b) HEHT A () = 32 X 8 = 256 UM

(c) BITRTH S (P = 31 x 4 = 124 M

() EEEEEfE T (HCGD = 1 + 35,5 = 365

UYT 10, TWHI] AR+ g TR fefa)

T W F 2 TR R 3 W WA 9R 9 ST T § S % mefa
Fr R 90 B T WA ®EA-12 ® WA ® 1712 9 5eE O fea T AR # | 9E O 99
F AN F S T a9 ®EE-12 F WA $ 11297 97 TEEE § ST F TES el B

T % TR TEATY I So0AH

I AL = 12 % WA 1/12 @ 9
UYT 11, 3] IW Ll TRTET feifda)
TRt 75 F SR 98 T # S 9% 7wt ¢ wd o wEe % TE

AT B R T R E

Td % TF 7 F AT
BIES= % T THTY 1 97

frdt 7974 @1 SR =

TP 12, T = A e Fwiran—

() 2.00 TH S WA (k) 10,50 WM 19 S
(&) 2,50 T &1 Hfvqay TESEES (d) 4.0 T & Hifeam TEaEEs |
FAT—(5) 2.00 W &0 FARA (G = 2 % 355 = 707

(T F AT = 35,50

() 10,50 T o1 Wi = 10.50 x 17 = 173.5

( NH, 5@ ®1 AR = 1Tn

() 2,50 T &1 ST SESEES = 250 % (82 4+ 16 + 1) = 1225 7W
{ Za0H HF0Td SEESEEES & AR = 490n

(d) 4.0 T ST HiETH gEeEEs = 4 % 40 = 1807

{ NaOH HifeTd EESEEES & SER = 400m



26 | T9=0 (FE1-9)
9T 13, 48 7T A= o T aier 2n?

i = S H TR 48 e

AR 32
w9 14, T o T wamnop 2—
(2) 18 79 = (b) 0.44 T CO,

. AFEE AT 18
T —(2) TAT] & §& = e = 18- 1 e

(=& &1 SHE = 18)n

T4 F AR _ 0.44 _ o1 T
T[T, 44

(GO, T AR = 44)n

U9 15, T U R O Fe0 Fad €7 30T Aigd oes i)

T — O ! Fl ST T 99 97 A el B SR A wed & wi— NH T,
Clm, 304~ 375 |

YT 16, 2 o i % A Ty faaa et @ oo #

T T TE TSRS ® qarmet 47 TE 29 # 9 & qenmet 9 = CH,0 #1

UYT 17, (0] TET T 20T F41 WO 7

FH—AEET— T8 TOEHE 7 A Rt A & ww s F sritd fafis 9@ ® st &t
AT W &1 W w2, T huendl § 1 SE W ® AA—-CH 0, B

UUT 18, ATET T Fad £7 o WiET ore Fiham)

F—TEEE AfEmsd § wE e Teeeh AT W mEw & € @ e & e g
ST M A F B FH T MEY 0 B A § A e s g oA #Ed § 1 S—Na TR
TEEH M Y Nat S99 = o £ |

UYT 19, 3MFMMGT WEAT TR Fagd 27 30 O 9420

T — 3G WEAT—FEA-12 (C-12) & FHeEE & 12 W9 5 29fed C-12 warsd &1 e
£.022 x 102 Tl T HEedt § | STEre e ® 9 6.022 x 102 g 1 et ot werd & 1
WA H HO B W A T wUE gl 2

(k) TEATY T HE =

UYT 20, HieR SEEE T 8 TU2E 7 =0 <41 O Fifam)
FH—HITE TEIHH WH-TAT 99 WH Afas seqqr & 7 w2 & 99 gt T8 weeat 2

Her 5o T % 1 Hie & WH § TemE
T ATl = 6.022 x 10% F
el THeR TEEE TEd & 6,022 % 102w @ wm H e #

YT 21, WA AW FAT T TWH] 97§ F47 31 37 TF [0 441 T062 Fiham |
] I — (0T 3 &1 T 95 98 STifE® 0@ 8, = 98 THhe ®W & 6 99 &

AT, FEA-12 F WA & %Wwﬁmﬁﬂ'—ﬂ I 21 T amud = w9 £

T THH AR—8 fRdl 90 & WA 98 & 7 | e w5 S g, § 98 90 99 W
T AR g £




OO U 2] | 27

YT 22, 207 W TAT WY (0] 9T T F47 37 ¥7 UF =00 2437 T FiFam )

FH— AW — Rt 1219 #1 SER 98 T2 2 9% The w8 T 199 & T S0 FEA-12
F T F %ﬂmﬁmﬁﬂ:ﬂ AT #

ot dtfie &1 SR =0 T o Sited wAmE # T 9w Sed] e = E

HH-HO=1x2+ 16 = 137

GO, =124 2 x 16 = 447M

T MR —9 fRdh 9@ & YR & W | = fw A 2, 9 9% S0 99 @ WH S 98
FEA E

ST 23, AVEET C, H THT-T6T T9ai =1 war = 37 (P 9e C = 12, H = 1)

FE—(1) 3 TF CH, ¥ 7 A & 1% o 7 g g 2

(2) T ATE F UH AU H FBEA F S 99 FEeed ® @ (6) T SThe E

(2) T H TR F AR 24 AT EESRA ® & G ¥ wE w9 20 9 R w1 feim w5 )

(4) T T sEe § § THie THE TE WY S $1 ST9ET WHG 919 09 9" W 22,4 Litre B0

UYT 24, TETAHRAT T 31T F4T TR &7

FH—TIEEA & Tod § gEeeA WA w1 R (Unit) 7R fa mn # wife aw fedt ot 5
F T A B TEm TE e ) o Wt e et W e W Saee Eeae WA ® HaeE
g W FH T B A B TH MR T WEEea ® T =y 8 v e e e
T UF Y FFSIAT Tt Tt O A e, S R 3 T wAEa
Sé-l"

T TRAT T SlFA wt HdEEa &, AL S Whema 69 9 FEE ® wEEea 4 ¥ w5
A S wEeed # A A8 w9 E, et Tiewa FeRE oa adtET w9 § R W Th
I AT R | S A (Fe) SNA ¥ WA T FeCl, R # =i Cl %! wdi=®a HClgM &4 79 &
TH £ 3 Fe, Gl % 99 wAst § GO we &1 oW Fe ®f Haemar 9 58

U9 25, T Oerl W oA 9 RO A Ay, w53 a9t @ agiadar & o
Tt —

C0O,, Br, PO, Ba, Fe, Ag

SH—(1) Br- < CO.* < PO, (HIHS 0T )

(3 Agt = Ba®t = Fe’t { T91HF o)

4 39 w9 (Long Answer Type Questions)

YT 1. Siee & ] Fgrw % e Tag Toftan e gea =0 afamniorn = Fao = $home
=7

FH—Siee & W] fag % e fag—<ieed & TOTER T 9 frefates E-

(1) 7514 (Matter) o 73 (Element) 7% A o1 O o6 71 84 €1 59 459 0 & W=
wEd B |

(2 7 fedt 9@ W A w1 geaem w2 A faarfea T fe = o aa = st
sfafpmst § smfafis w1

(8) WA ® T 3= A A e # 7 T fmw S awa £

(4) it T 33 F Bt WA SR, WA, somE wE et 8 wee 2R E

(5) fafs= 9 & T ST, W, TeE 1@ T A - Ee E

(6) THETE TREE | T S S S TEd #, 59 THEd § ST WA (cormhination),
IR (geparation) T FEEEE (rearrangement) B4 21



28 | TH0 (F1-9)

(& W T AYE T & T I, 0 ST § O g e e o

(8) TF = e F Tt HE TE SR, S, 98 e § wEe 2 E

(o Tt At & oot F 9 & s ®t dem @ we fiee g

T A # M9 | AW ElTed & WANERE § S9R W/, ‘T e R 9g 3iE O Bier
BT F07 &A1 TR0 <07 TR A o Ao O 2"

Siee & WA FgT=T % SN W god F faniomn + o £ save—aieed & fogr &
SR, T2 TS W E | WA A @ T R wwd # ol A € v o/ wasd § e =
A @ A5 fom T < TR § SR 7 w00 | UET Ted TR W ged il Aty e

U9 2, WiTZAW ArET 3T FEiHE 2T W ST 9ol Wi TR O e R U

Tir? T Fifam
SH—TdE  Na co,
aET +1 -2
A Na GO,

WG 3, HieH GoaHI o TR HTA0 0 NH, C1 997 GO, o Hie goaui 1 THEior sm faa v
7

FH—Hiel gAAA—AE & TR H37 & Teae, Rt 1734 O 35 9e®i o 0% || &
TEMA ® WA W WA R S A £

iRt we1d & 1 A % ToWE SHE Hiew $EME M HEed § | HeR $5EE UM T He | e
o T

T 99 & 1 A| WA w1 T A HE 5 wEd £ 9 ® U H S T T 9
o FUEL S § FEhE T A o 1 AE S w1 sen A & uel | o T A R ® e
B 1 70 TR o st A - NaCl, MeCL 3 1 He %1 S5 S0 T | s 1 9N
& T B # | R o wm S R (@), TREE (P) 3 ) F 1 T F S 56 HW & T
H oo WY TEAEE A C-12 & Wy B % T e £ o

o AT 1 Hiew 59EE (1 A W TEE = 9 & U H e T 4

R T G = o | e 2 =t M el v e b e

S i w1 e, TEEE = SAHE die w1 S w1 UM H S9ed A IR

3T TATTE H01 @1 Aew 5ea9 = &0 & WM § o0ed \re SeaH Ae

SR H WY AT, WH A0 W W SR w1 ohad 9| Mole) § SRR TR S RS9 WA
AR, S YR HF 97 & TH T Fad Ao 50EE (Molar Weight) I &1 T fH0 = 1 HeR
TEAAE ®t T wEsi w1 dEns & i am gA o 9 F w=t =t &

30, (HeHL ST g B He T HeRt (3) @ e T 32 991 O Sl o
Tew g 16§ w4 TR e

B0, AU F1 Hww T = 324 2 % 18
=32+ 32

= &4 T/ B
I AW (Formuls Weight)—fFt 7214 & Tomafes 47 g0 m=fia 30 sfas o3 O 49-Te®
(Formula Unit) %1 FEA-12 & A $508E s0® T3- 98 (Formula-Weight) FEam 21 afs 50 a1
Y =gad foFm = @ 28 T F R Ed 1 SH—KOH ®1 g3 gfT KOH %1 KOH &1 437 98 = 30 +
16+ 1==56 21 70% W9 43 9= 56 W F1



O TS 20 | 29
(1) NH,G1 %1 Hiere 509 = 1 x N %1 e 5508 + 4 x SEge &1 e’ 509 + 1 % GL @

HieTt ZeaHH
1xid+4x1+1x8EE
525

1 x C & Aes 35091 + 2 x O I Ao 56991
=1x12+2x 16 =44

U 4, W T T €7 Tatia= 7wt & vt Tea w87

FH WA FF I (Definition of Symboh)—=we faamm ¥ w@® & 199 7R 7fiafiE
o =1 wa 22—

i+ Fshira +37 & o0 =k 0T <6 W A St 3re wEiT T A g, = arew su A &
W+ Fge 1" 3 WEE SR T W O e £

TRl T 29 (Meaning of Symbol)—7 e &1 74w & =7 | o = 21§ gHfEa o
M 9 | A o TR T TR oA gf 9 B # ) Rl 99 & e 4 5 e
L i A

(i) Tt 953 & Wi T =0 9 ° TF WA (Atom) T EE B & S Na HifeTE & T
T 1 WEfd e 2

(if) wEF B =0 T F WA 97 & TE TEEE F A9g 2 A—ndE 0 SEEET o WA
AR ( 1.008) & T 99 & 5o99H B TSl & 2

(iify TFHt 99 & TEiE W TH 99 & TH W WA & i we E

(iv) Wt H SN 9 & 0% UM T 97 BH T fRdl 9 & T6i® =0 9 & 6,028 %102
AT w FEE wa (T W 6.023 « 102wt o1ETE W wEd £

THF TS (Significance of a symbol)—TdIH 1 TUEF 19 9= gt § F=fatEs 754
®

Hifegq 99 & 7EiF Na &, T8 Frefafes guem e 26t

(1) Na ¥ mifeam 79 =t wefifs s &1

(2) Hfeom 999 & T WA F AT wE g

(8) R F STIAR TEa9 & 23 98 &I Jfs 3% 9M 2 9 28 WM s 31

(4 HfeTm & TF W WA & AU seEE 28 UM R

(5) Hifeam 98 & 6.028 » 102 warad &)

TRl F M et (Modern System of Symbolg)—T, 1014 2o ¥ wied & w80 d9f®
Fo wo AT (J J Berzeliug) 7 THEA® 7w & WHiE T & 9w womet fawtad &=
W TE HEaers &1 fAue gd9E o o q=er £ 5™ Tt o SHER—

() TH WS & ST R 99 & A9 S St w e A & 9 sER w1 wdie =y H
forad 2, ﬁ—%@?’—[ (Hydrogen) 7 F H °, sfiat=m (Oxygen) I H O, FET (Carbon) T8
F G, T (Nitrogen) 78 ® N ¥, S92 (lodine) 39 ®1 [ 9 99 9949 (Boron) 3@ & B 4
The ® B | T (Potagsiurn) &1 #feT 99 Sfaad (Kalium) &1 o6 7056 #fe 9w & W &
TSR K8 e &9 B

(i) =9 % 9ed o A9 TH B g U W 29 # o 9 o A o 7EE § S w1 Tehd (i)
& =0 Y fored & faod 199 ST o 991 fedla sie) g formn = #; S—areA (Carbon) & C° W
G W ST B 9 ST F@1; Si—ohfera (Calehum) ® Ca B, S (Cadmiurm) & Gd ¥,
Hiaee (Cobalt) F Co ¥, FARA (Chlorine) ®1 Gl T F=iE fem wm@ 21

(2) GO, % Hiew Fq9H
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(iif) T T o WAt A e AW % RaWeR T W nawas, fiEmeaT w gdimeR @ ey #;
FE-FIE (Copper) B T 90 H{M (Cuprium) T T0F W&@iF Cu , TfETm (Sodium) & @ AW
Iemd (Watrium) ¥ T0F T6E Na, I (Gold) &1 @ AW 8 (Aurum) T T80 W&HiF Aw T
T R | T Il & THIE S ST efed 9 & 9 @ ferg e #, Frefatee

A T 3T ST o = T T AT ST o = T T U+
Hifemm (Sodiurm) e (Matrium) Na
AT (Gold) S (Aurum) Au
T (Potassiurm) e (Kaliurm) K
T (IMeraury) EEgeH (Hydrargyrim) Hg
A (Tungston) ﬁ?l‘f?ﬂ (Wolfram) W
STA (Iromn) T (Ferrum) Fe
FIT (Copper) FH (Cuprium) Cu
faFaT (Silver) =9 (Argentum) Ag
#= (Lead) T (P lumburn) Fb

UYT 5., ‘HieT’ IMETOT 1+ W &7

F—TA ST S SRR § S W g £ 39 TRt 9d ®f 95 &9 A A A4 et g
Ed o gt §, Tt w2l gems & W e e & 7 T g 9RE & U A S S
BT &1 o SEER % SOR 12 E FEA § 6.022x 102 ( &R TE) SE-Te 2 # e
T H w AT geE T8 &) oW T T %1 A § SR w0 1Y e W B S E

RO —

s 1 e H sfadea wAars ®f T o= 6.022 « 102

3 T H afaden WA ®f T o= & 6,022 x 1022

= 1.81 = 10 A

T S U W E f sfEie sl i w181 x 10 H s e oiaed wa
w7, g % & "ie fadt= WA & = H o e oW W E

TP 6, TR TET o e 2 & FEag +:F = wita)

FH— T 3 =1 99 (Law of Definite Proportion)—38 Frm &1 #fawes B9 dfe =
Tee WEE (J L. Proust) § 99 1700 2o F feq @ 90 w6l e oot e o1 1860-85 § =o THe
T (Jeans Servals Stag) 7 TOE & 4 =0 fAW & STA— U=+ TAEEE 9 O g =t
of Fafer T == T 2 AT R T Tl o g U Ay e g ) s
‘e i o Fiv=m v & 7 U T s o Oga e i

T fem § T g & R R saafe e @ g der e g # ) O e
T ®T fafy m = w1 = e E

|FW L, 5 (H,0) BEe=A U6 Sadter qe & wras § fifHa difes &) 5= 31 751, 9=,
T, T, THE s O W fma =1 Ul 2 991 g Td SiediEA @i ot st o e
H W o = weh ¥, welt Hid W s wfe o T H weee (Hy) T S (O,) B R B gt
T e 8 % oTe § g wmd F

JFW 2, FEA =6 S (CO,) FET @ e § FHew 576 §1 9% (2) FEA ® e
(b) THewad BEE (CaCO,) ®1 TH Hih (o) Wicad ®Ee (NaHCO,) ® T F96 o (d) Hifsad
FEE (Na,CO,) H ERemees 5Fa § ffa & o ®f 96 §1 3 4 =6 8 e #0265
siFEEs F fawmn w9 T 79 g9 # fF T wEA 3 SaieE w1 5mE & e 12 ¢ 32 STE
H i &



A U 39 | 31
W 3, T T9F (Nall) 8 TET =19 B SHEd ®h W Ha 99 s difeay sEne
(Na GO, T Hiead gRgiEe (Na,CO,) T ERgmeiis o i Bl 8 e i s/ o 39 96
T s foF = Su Svias dfeem vd A 39 @ TNEw STE Wed ®E: 23 : 355 wma
e 3 o Frag 1 angiT Wer—s gt g 3wt @ e et me
TEATd ¥ T 94 3 - T 9] a9 T H9T ¥ e T §em WEE S # g
A 9F, f9=-fa= 2 # 1 3 weafie wEd § | gRET 99 o 97 weeiE 2§ faae wem
L HA: 1, 2 39 2 B9 F | TH IR A F TH wEeate g £ e T 9] w e 18, 17
M 18 B B A F o H gREen @ slFita w1 i ot gt 8w ) SH—

Fo Ho e T 20 EFEERRC Gt BFIET T ZoAT

H 0" 1111 % BRBOR

H 201 M1 E TO.88 %

B O 1053 % 2048 %
H 20N 1905 % 20.05%

T AT # 9E TR B E R TeH oue &t gfe § 9 # aa e 9 ffee TE
#| 7 sare T ofyE & e & fag &1 79 % T YR 99 & UEETAR] & WA, 41 #
od g B s|: AR @ g ot ffEe g1 21 51 A . ot few sTe & frm @t 1fie
Bt B

UYT 7. WU T T 200 47 GOA §7 T T 1 A A b7 3 b7 wn
TR F TRSITT o U viag el o g i Tas=mr i)

FE—QUHOT AF— A ROt 7 &1 98 Qa9 &0 g & S quEte stafEms | A aa
# g W e | TE T wea # 1 WA S EN ®9 B o SR U arEiae SR we
T ST Tl a0 SHETAE 2 21 o[ gaa #t gt @ s & orifae semm frefe
T Giaae=re 29 21 9o § S d % WA Ued gol B B S SEae qe & WA #
TR AH T ST Tl o AT 41 1 THS 9] & WiE T TR =

7+ Tt A7 = TEHIO] ST 9 TEAT & A1 98 U FAT1 ¢ < 30 T 0 U 0] FEgi=T
T TETO] O TRt TAT T ) 20 W) ST 9 TEAT £l Tl U 7+ o U 9O0n] geam T TEr
FEFAT wh UF TWHI] h geaiT = 0+ Fesita +=2+41 5"

Wed o Uk U] ol =T
WIS=H & U TWHIY] & g1
AT AT Tk ST T & | 5[ : T ®18 e 81 gt & | W 1058 %o § oo darfel 7 o1
T & AR W TATY AT i S SEee o TH T Sfadi=" AT o TAER & 17169 9 &i
TFE & =Y H T TUgE A | TH TR B S9N ST SEEEE w1 T 9 1,008 w4 fEm T
3+ IR SR o STTOR— Rt T o W] W 9 it e § A ag "t g T 30
A 1 UF TWH] AT (O) & T W) go80q & 171698 aurd fea 7 9wt a0

T o U T T 2=AH
ik TA R TE = Sl S Uk WS 17163 SOTH G
AAHA T A% F SFHA B A A AFF T8 w5 7| FiE ST & 97 wetTe 018,
O 3 Q¥ g3 & J0 2 sfEaifed WA 9] T et = oo g &) aW: e
foree 7 ToT W 1061 B0 H SIS THEAT B (International Union of Ghemists) 7 ®EA-12
(G12) Tl TATY AR HT AFE S WIER Thal 21 G2 AME o STIER Sadi=H &1 T 91 16 & T

Ll

ELCl A Rl THHM 9 =
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T 15,0000 W9 2 E 39 TH TS § W Fedi o T 9H H o, faeer g § o O 9w 1t
il w e #

T TEMATH TH WA AR o SIOR—TA 4R &I g TR Tt T =
AW M e 3=t 9 wafvta F3 Eiw 7 =7 U Ty, FrET-12 o Wy S 1712 9nr
T T Tt TAT 9RT ) 92 TEAT T <h U WO o 3i0F goqoe a9 FE1-12 < W)
171291 STHT 2o S 3T Rl U F=A 3"

el < Uk THTO] o1 gl

i R s = A T-12 & W] o 1417 AT T S=40TT
e TR T 9E & WA T5EH B ams (Atomic Mags Unit) H =00 T = €1 FEE-12

& T TAT W FE0EE 1,004 % 107F fem # a8 3w 12 s T S E

o8
- L g = 1.994><i§ E2!

lama = 1.662 x 107% fFm

TR TEM] W (Gram Atomic Weight)—=9 0T 70 & 700 98 &1 9 | =5 fw = &
T2 30 79 W WH-TAT] 9% (Gram Atomic Weight) FEamE | SH—sadl= &1 WA 97 16 &1
3 : FFIET ® 16 T A = SEEEE B TE W A | SHT TR AR & WA AR 14 §1 5:
28 UM AEEEA = 2 % 14 = 28 W9 A

TROTO] S FAT A 0 g AT H o= 0m=a: fdt 93 o T 91 &t FHeead
TEN 30 9 & AHE S 550919 W= ® 6 B9 E | 98 e WA & Ahe § W q;m =g
H T T & wE e E

WY 8, g F srfamiymr F= Fraw = 37 U =g 9 e Fiian) ST & g
T o 3ME W T T FhT

TG WA AT g Ft AT = s weem & frem @ wfioe
o dfe AN 3.V Lomonosoy) 7 1756 2 § fFm | fA0et U=1H Tee w@IRR 397 w0=ice
aTfe SRfeRl 7 qfte &1 50 ™ & oo,

"o TP &1 2o &l T A1 Sa0=1 TRAT =1 Tl g 307 T 2 Toe THa1 =1 Waar 1 3 T off
STIFHAT F 90T o FeT AFHFRRERT 1 ot goad 79T TR ATARRET & TerasT g7 9kl
AR T el o T e

=t Terd wfafern § gm o # =2 9fYEE (reactants) FEd RS T T9d w4 € S0 =R
(Products) 84 § 1 31: 70 199 & ~10R, T 3q e stfafamn & 380 5599H (mass) | FE
Thad T g | arond—az WimeE =1 @ T # R = 100 7 v s 5w

T4 # faufeq fma w &, 9 56 W Fiewm douEs 991 44 T FEA SEslaees 9940 21
GaGDS—> Cal + G02
100 A G HMH 44 A

A B F5AA (Cat0y) = 100 T

T BT (Ca0 + CO0,) = 56 + 44 = 100 7™

i AYHRE T TAE AR o To9HH o S gafed s sfafEa & S seme o
HIE e T8 g

Eieed o WA TS o TR, WA & 7 @ G (ereate) TR 1 a1 oK 7 & T8
T T At & sfaersl 3 e | fafas rer & wars w5t e oee g6t ) ae:
T W o TS o Teee Fifee a9 fraw 21 21 sifuesren] ®1 e 2e0H, Sl o el e
o WA B # | U8 TOEE W @ #




1,

2,

TIHTUT &ht WLEAT

[STRUCTURE OF THE ATOM]

CMQQH(Exercise)]
H‘gﬁmﬂm (Multiple Choice Type Questions)
AT 1 T ESEE B E—
(a) FOERIH (b) AT (¢) HE0 391 JEH () TR A9 2 |
WA T WA ST g i o e i
(g) Thed =EH (b)) W0 99 SEEE-E WAE W H
() WE0 F9 =0 TEE =0 A (d) THERET-E A9 S THE e 5|
A % A F B R
(2) WM 991 TREA (u) e Mg
(¢) ThaE =g (d) HER a9 = S
et A o T § S-wl & SR e B ofaseen wem gt
() %= (b 24 w2
(e) OnE ) w4+ 2,
15 AT FHHE AE T o WA ®I SEH wer § woimeE wt g g
(a) 5 (h) 2 (c) 8 (d) 4.

10,

11,

T A I T TEA w39 TONH TN 28 ¥ S0 9 o WA o AT H 2 e g
B

(2) 12 () 10 () 11 (d) 23,
TEH F G B d—

() AEET (b Te=w=Em 3 () IS A () J=faw 71
Xyi—

(a) == Sl T geiER (o) o, o ta a0 o= S 9
(c) T il g (@) 77 @ ®=E T
B-Ti W1 AT E E—

(a) WRTY o o7 F 110 (h) WY T 9T o HUET

(c) WM =T o e (d) T8 ¥ H1E T2 |

= 4 8 wH-w I w7

(a) ToiEEM (o) =2 (¢) TERl H (d) T |
T E—

(a) MG by faar=

() ST W I B
(d) 99 T 9% YEAIH FU A WaA ST H | A £
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12, ffafEs § § 8- &9 o & for smg 57
(a) 10 TS B T = Ee (by o TEEtE fmmsd | am @ #
() fFdt /14 (Compound) F I FUER E () S G w0 F )

13, ffEfEs 4 @ #H-w w6 wAiEs e 7

() He () O, () CL () N,
14, fmfafEs 4 @ sH-w faog wartes o &7
(a) HO () O, () CL () N,
15, ﬁﬁﬁ'ﬁ?ﬁﬁﬁﬂﬂ? m@wﬁﬂﬁmsmmpes) w1 TE B 7
(a) ,H!, H? () Het, He? (¢) G, 012 (d) (G, N4
16, WH@TWﬁaﬁﬂﬁﬁlﬁﬂTaﬂT%—
(5) =E-0 ®f = B (k) = 39 W& T ot
() WE0 ®t = ® (d) =2, WEE 99 e S S wi
17, TH 99 o T H 26 7o E ST TOw! TeuaH U 56 B 30 9 o WA H = @t W
B
(a) 26 (k) 30 (c) 26 (d) 58.

18, TI=EIE T A 91 B & T FHE H99: 17 99 20 E 9 B w 5EE HEn 40 & 9 A
HT A TN E—

(a) GO (h) 5T () 53 (d) 87
19, N (A2 A H 7 WER 3 7 e § Tene s (NS § #—

() T WM 10 ToiEEH (h) 4 WA, 7 ToEEH

(&) 4 WA 10 oA (d) 10 =M, 7 oA |
20, TEM ®f W B 9

(5) S=fow () Ties = () TEIRE (d) ST |
21, <M ¥ @ Fa E—

(2) o ) J=fam () TIRE (d) |
22, Iff TF 9@ F A FHE TF 99 TOEF =0 AR A S0 EH S O gei—

(2) Z+ A () Z— A () - (d) ZjA.
23, wWfem st =Eifem 2—

(e) H & & &1 (b) H & WAEs

() H & 99 (A HHTEIET |
24, T F TG T Atsd fEe Ty

(2) T R (b) WIHE

() Sto Slo aTTEA (d) B0 TTERH |
25, AT TEN 20 96 99 ® e gy

() 2, 8, 10 ) 2,8, 8,4 () 2,8,8,2 (d) 2,4, 8, 8,
26, T & TiYw H foag wWEE 9o = ®F S w1 A9 w8, 39 w—

(a) SATAR (b) TEHTT A (c) AT T (d) FERT TR
29, fedt 79 & @ oo wEst = wH-m T e g gy

() TEHTY T (k) WEH ® = () TEETY 4% (d) TEERH BT T
28, frefafas § 4 wreafs #—

(a) (17 p +18n) T (17 p +20 n) (h) (18p + 22 n) 991 (20 p + 20 n)

() (Bp+ 8n) 3 (Tp + 7 o (d) (19p + 21 n) 9 (18 p + 22 n).

20, TH 9 B 55990 HE 21 ¥ U AAHE F 10 =EH # 99 1 WA FHE 2—
() 16 (b 15 (c) 18 (@) 21,
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30, A UEA 15 A 9 o WA B wEd wEd war H o w1 demn et i
(&) 9 T (e 5 o) 8.
[F 1 (o), 2, 3. (d), 4. (2), 5. (=), 6 (a),7. (a), 8 (=), 9. (), 10, (), 11, (h),
12, (), 13, (), 14, (=), 15, (d), 16, (), 17. (b), 18, (d), 19, (=), 20, (o), 21, (),
22, (o), 23, (b), 24, (0, 25, (0, 26, (b), 27. (2), 28, (a), 29, (b), 30, (o). ]

e ¥ ST W (Very Short Answer Type Questions)

YT 1. T Y G T 7 ot 7
FH—THEA ® WE A F. AT A9 FEE 7wt
U9 2, S UE Wi gry vy o frnar fFmior fan = g7
T[T W HEH B
WY 3. < W T T A i
FH—TEH TEER O E
UYT 4, SoHTT HEAT W 3T T84T T &7
FR—rdt 7 & WA & Ty H =rite T st <ER w9 & 9 5 9 g
U9 5, WRATHH & Trai- Tor F o0 34 €7
T TIEH & T e J9E 2 £
UG 6, WS WA F -1 oot T e T A ¥
FA—IA |
WY 7, TSI, W TAT =i W ik e fafa)
FH—_TEEH T ET ST, TEH W aAay o =En oqEwER w #
UYT &, THHTOY T FA- T et 01 O AT 7
ST H 3, WeH SR =ER T e #
WY 9, Wil 79T =2l F = T = 4t ?
FH—TREA ® W9 WIRE 39 =2 B G A0 Sefaw amE diw 3 St
T9T 10, TEREI, WETT T97 T + @i Faiei & T frE)
T B EE A, G A9 SwE 7 F ot
UUT 11, L-R9T a1 M-Hi9r 1 3T T omeiT & OFd &7
FH—L-HWH 8 A a0 M-®w § 18 Toiden afuwad 8 56 21
U9 12, WA TWH] T WA o A fatta
T W w1 e -2, 8, 8, 1 g
UUT 13, S TR & ey fafa)
T, SEEITAT SEEe ® § HAmE B
UUT 14, S WAEE & T faiEm)
T (Ar) ST Bfegmm (Ca) T waiE #
ST 15, 1% Wil FF WA s wikam
FH— =ZH B T = TH 97 — T HH%

11 = 127 - 58 = T4 =EH
U9 16, TdT wHpEt = gt sEEe w1 e
F—Tdt WA # wEfaE s i #
U9T 17, Nat H Zo2iT, WeiT 791 =i +f TEAT 0 FAha |
F— Natd miEH = 10

WA =11

M =12
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U9 18, ST Higel + ATAN WA T a1 1 00T F7 @0 87
T Flal T O FRAT Sl ® SoEed F B

UG 19, W 791 T F 5od 90 &0 Forn Fifam)
FH—TEH ® TEI9E WEN # I @ @a“rﬂm@m%
UYT 20, WiEiT F M T FifeAr faram)
FH—TEHE W F BIAR = 13 94 &

T ST W (Short Answer Type Questions)

UYT 1, TS <h THIO] Wi gel i G o gugng

FH TSRS T O] Higer : WA 1 T+ fagm—faf= 9@ & mamsd w® demt
o-FT BT FHAR F W W W= Hegvi F 9w | wwE A fFefates o wfimie e
TETY TH=AT 1 A g e

(1) TR & e gy ST dm we sere e s W e Tma € R i (nueleus)
wEd B |

(ATHE & =0 ST F8 T (empty space) = 2 A0 rifys =7 O 300 ogd oif9® @@ T
T T = E

(8) TEATT =5 AT9F A g Tafea & S e HE oAl S U & 9Ue gl 8 o6
AT T, SrdE B #

(4) T AT i B 10715 1 107 Hiew g6t ], F=iE oep wry et e @ 10710 Hiew
Bt #; oW WA F sAfawy am e wma E

(5) TATY & WUEEE Toiaed THo gAaiad ATY® o 9 iR sTiadd offge o W fafv=
T (orbits) § TET TE T F

(&) TTIF M =0F = ST 990 FT B WEH & 9 Tow fow g s 87 & aeeg 9t
ToER A T B 9w e # i ive § 12 i, it o o & T @ se o
o (centrifugal force) ATHH %ﬁmﬁ@&mﬁm T (electrostatic fores of attraction) &1 e
wL e F

e 2, |, NaZ® 991, A1%7 o Feigir 9= fefian )

@8 1)
FH—(D) |, Na® Fl eI fo=ma—

(i) | AT P FoERw famma— @88
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TP 3, BT (Isotopes) T8 AHETRE (Isobars) H 3 fafam)

T — T UE wuaiE i e
{Differen ces Between Isotopes and Isobars)
o To WEATT ([sctopes) TR E (zchars)

1.

2

.

4.

&

T WEM S TEN WEE g 39 =2 &
pc B T

T TR ToTe WA i & i T
HT W THA w2 R

TS e ARt § T g e W T
7l

et fa=na wam g9 35 :1I0 3
THEAE T EEE w2 R

AR W= 9= BH & ®Em g e
it T = B wwd £

=7 WA 3q =EH ® e f=-fae Eet
# T T A TEE Ee

TR TR T e g, e
oA ®t HEn e Bt

it # orad et # - s
T T TR

RS A=y S B % R0 T
THEE T SEEE 2 E

ATHFT T ARt STHAE 2t §1 .
ek +ft YedmfEes T S 8 uwd £

UG 4, "X <h THIO] O SeT 0 e o Togngd )

FH—HT 7 WIRIE o WA Aed & HIHA Hl gL BT 79 T AEA Tgd THa fAuet
AR (Assumptions) F=fafEs —

(1) zoimH A1f® & = #R R (Fixed) ®ead § o9 w3 £

(D) ZEEEA Bt T® Hefl ®f Tl B A = B6T 2| 0 T8 =7 ATLAT (stationary state)
T Sl T (energy level) STE1 TATF FET (stable orbit) Fed 21 fafy= = Fasf = ®99: 1, 2,

B0 Fal B K Fan W K-BF (K-sheld o wgd £1
(2o hae == Fared d gd e oA it 99 aj2n o e de ¥ gl s
A+ T 2
iy foret o T 5o e B30 92 » e wt Fa F o 37 @ 90 W E @ e # i
T Em—

TE w A B ®H U E (=1, 2, 8, 4,

ke

Wmur = ——
an

T 7 8.6260 x10-# Iz &
(4) T H STd e ® S (E) e T e wf O » T Pt 1 = e we
F TE A Fl FA1 T (energy level) 9t F8d 1 T9F & THTE TE F41 (v=1) HI S ZHIH
Bt &1 T TEE BT T S (ground stete) ®Ed F
(5 AT H TEER fa e w1 Somed TR TR wean H gAd wa #) Sl w1 ST W Sesi
=ht frafs # 9 & 9 R TF S W 8 T e T H el B oW Toiae ST el STt
wo | wEdl £ sl a2 & d o sEuea (sheork) 24T

HAUIE Sl AR = By - B, = &v

e K, L, M, N affs s1gd e mefda & 21 A o TiTe g &l & faq w=1 24

........... V99 & WS TEaiE (Planck’s constant) &

T TR T o e d T e W H e & @ S Sodted gt E

Eqa'q-

ToHHd S AE= B, - E = &

TE T WY oF =0 F Sogfda g2t #
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U9 5, FoAHI HEAT Wd W] FHi+ .l TOAE |

FH— oA UET—TRdt 968 & WA & 9% | =0fed =EH 99 W=EE &t 5= & 9 28
T I THH TN FEAET BT A T i e #

A=F+n

O] M F— fRd! 9 & AT & A1f9s | St WEH & O & 30 90 @ WA HE
wEd £ T8 2 ¥ Fresfm we #

7 = Tfqw | =ufeed WA ®

S 6, A W] FgT o Wy foag i)

F—zq fag & 1 fag Fefafas

(1) WA faara & 2 |

(D) TF B T3 F TAE #w 4ar -9 2 e

(2 fA-fa= 9t & T 9% T 2 T E

(4) T & A TE, o E E

(5) AT w1 WEEA W ST H g SaTE el E

(6) I T A A T HHE 7|

(7) TSt w1 A AGN TR S W E

(8) T Tt sfafwasd | farm @3 #)

() 3 O WA B st @ i e 2

9 7, “wrmny e Sani A ¥ v Fim

F—TAM F A9E § fem gafe o ®F SEn wetiE Wi ® Ten & aveEs 26t #
s TOATT 9@ SerdA 2 E

UYT &, TOCATHE TAT T+ T g €7 S3or afE v S

FH—TRATF—"TF 2 9 & F T 59 7Y $9F T9E 24 # 75g WA 98 9= 2
% FATIFTE HEEd & 99 T W & TEEEa FEd B

T Tt T iR ofremd e e a9 F we T S #

ST 1, WIS o TR ([sotopes of Hydrogen)—SEeA o 91 T90A® 79 2 1 95
TSR] & THT FHE UH § T e AEE § =EE o -9 20 & SR e T
A 1, 2 F90 3 ¥ T A HESAETRT ® geeh! BEeE W WiEEH (Protum), \HY, SEifEd
(Deutrium), \H? @ D% a1 Fefead (Tritium) (H3 @ T% F&d £

TRT— ot 9 & T foe AT AR WA g, T ST AT S § e g
2, TR (1zcbars) HEa 21

SAR—h{ew  Cat™ (THTT ¥R 40, TATT T& 20) 941 ST | Art® (WHTY 97 = 40, THTY
T 19) gt

TP 9, UF T oh WA &1 30Ed ARl 0 U & T T ar b S, F91 7

FH—TF 74 & T TR & WA HHe THE BF o FR0 I o1Ed et § 1w g e
T T TR

UYT 10, TR T=FT o 30T T AZS0AT S AT TR o =0 R 3= e
i
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H_
T | AT+ O] A+ | RO AT | Wi AT | el AT | Sl e
i 7+ N F (%) I B ()

H (H TifEH 1 1 1 0 1
(Protiim)

gl | H? gEifem 1 2 1 1 1
(Dlevtriimm)

Ehl (B * et 1 8 1 2 1
(T ritiirm)

TR TEER ® e g freifes o d wefds

OV @) g%ﬁm ) ;F%rrﬁm
@ B &

(1) AT RS A St EEgET () 3T 9E FEsET
(W) (S Fam CIEEE)
=51 : FESET F WA+

w9 11, ¥4 Fig F01 T gomeiT UAT a9 5 O 00 E7

FH—FaE fel & S 1@ 95 W 99 o H4E W Se S 9Ee g die g dae
ot o wFfd W Rl T e O T W F IR B 1 N TEE 9 & g9 0 8 99wt
FaE T = guq ot w9 e a1 £ 9 i el £

WY 12, FTEEIT TAT Wl & a9 Foiea o ol

FH—TEEA T SEY = —1.6 x 10719

WEH T aET = +1.6 % 10719

ST 13, SN oh AT Higel 797 SRS Hisel § ged 31 feiEu)

T — AR T W] WiSel— GM0A 3 AT HiEE ® wm En W o w@ W € wifE 9
A o HHA HA T E T T A (e T o e A S A e § e e
T & A & TuE 48w

WA AT & WA A & sfaengfos Toas frefate

(i) TATY & WO e H woimey wee =y F we gu d

(if) T 1 TeAEE HEE w9 A et a8 H den g

(i) T 1 SHE WA =9 F 10710 deww 14 & s g

TETRE Hige— (1) A & 9700 FEY 3 55090 30 s § oo w5 2, i A9 #5d £

(ATHE & =0 ST F8 T (empty space) = 2 A0 rifys =7 O 300 ogd oif9® @@ T
T T = E

(2T S AT H frad aEfe il st wEn e tid TeeeEl ® e & aves gt #; sE:
AT T, SrdE B #

(4) T AT i B 10715 1 107 Hiew g6t ], F=iE oep wry et e @ 10710 Hiew
Bt #; oW WA F sAfawy am e wma E



40 | TH=07 (F1-9)

(5) TATY & WUEEE Toiaed THo gAaiad ATY® o 9 iR sTiadd offge o W fafv=
T (orbits) § TET TE T F

(&) TTIF M =0F = ST 990 FT B WEH & 9 Tow fow g s 87 & aeeg 9t
ToER diF TTfE T A wed e el e T fne, FifE o1 o & TR § S amchg
= (centrifigal foree) ATHS o ﬁmﬁ%ﬁanﬁur T (electrostatic foree of attraction) =i
TgfAd S R

YT 14, TSTRE Higel FF T F=EET 7w E?

FH— ORI W (HiEen ®1 e Higet (Solar model) ot ®8d §; wifE =0 W= | 98 S
wt TR fr fan er @ & 96 & 1t e et #, St wER e & 9 ST g i
T3 £ TH HRO ToEeH FY AT e (Planatory electron) FE A4 # | WOEIE & WA HEA
Y freferfEs w m m—

(f) et 3 1918 2o | THIE o AT Aed & Hade &
o T fag=a & eA T F9 % 99T T S s
Hamael o o T fism o 19 T 7719 & g1 oTefia
FH AT Sl 1 Sod= Hedl & FAOH Ut Sl H wHL Bl #

3W: IR AlSd | AMHE o 9 ST TRt @ el SeEe
Ht T fraT &9 2 SRt e TRy e ® Hart
e @2t 2t =it o o § e A & ifae | s
& % Tos= WA & TirE ® e e H sgwe fog gen £

(i) WIS o T Aed | Hans H Sufted geiegAl &t
Toas 1 fraim T2 T an)

UYT 15, 9 Higel ° ‘Rt w2 O T4 arad g7

F—TUHRA B TAF T HFa w7 Fi=a 26T 7| oF: T oW SFT W TR F 4 FHed

=

U9 16, Tl 7 < ") FEiE AT e e F aissT R R g w5
T=AT o A7 o+ ARl et &7

FA— T A T 5 I S

U9 17, = THoi = Wy o7 feilda)

FH— M frefates #—

(1) 3 et wrdt st =t £

(2 & T foem 9 Tewin &9 4 fGdfe & =t #)

(2 & T o= 7ag 300wt

4y & foprd wRmiEE @iz w5 waEs st #

(5) 3 e e 39 T9dl S0 9% TewEe 1 TR T T84 T 9hE S0 et & |

(&) =7 freol § srafas Tias == St 2

(7) B e el st W adt E

(8) T TE® &I g °§ Pas Fl & 721 W e R sae gt #

UYT 18, “Fen T w7 wnp i fat werei o s fee a3 uea ¥7

FH—TAM H wwH e S R T e fym L, E vt et f 1 = K L M,
N g™ Teffa 5 #1  wansd & == 1 et E

AT HT Rt wem H o ®t sfaman T 2n? 26t # W w Fa Bt Tem -
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K = 799 ®dl = 2nf = 2 5

L = fedta e = 2 = 8 goin

M = g ®ell = 2 = 18 oA

N = 934 &l = 2n® = 82 oA

U9 19, TSRS h THT ATHE o =0T 200 GO0 F1 T2 Foiag i1 T o 340 14 fnd 27 e
Fam

F—oiee Afaw § 78 fird # wife wam § weiee o = somen R vt wansd | a3
T | el I Soded A1 SR Shad Sdt TEfd | 2 I geieg TH Sl e O g Sl Wl H
wEdl B

TP 20, - o Foe T Taator Tt e faftam)

FH—FE-T W TR T ot SR O | A | g =6 1021 3 H
Tt R 9 T T S fafiE wanst | g @ faaw wan & A o fm faifa feg
fa= FA-=1 9 (Bohr-Bury Scheme) $8d 21 =0 991 & 7@ 94 ffafEg £—

(i) T H fEET o e (orbit or shell) ¥ 3oEH ®t sfawan TEm onf 9 R 98w Fa wt
T E

TN A (K), n=1 ¥ ToEEH ® SR BEn = nf= 2 x1%2= 3

e ®al (L), n =27 soiaeH ®f Sf9mad T8 = 2nf=2x $2=38

T wA (M), n=35 F ToEEH B SR FEn =2nf=2x 8%2=18

Iq4 T (N), n =4 ¥ oA B TR TE = 2nf = 2 x 4% = 83

(i) 7% sqeres A5 & fe Fem () & R fedt ®ar § woiee =t ven 8N W e A
At Fa H TerEE At | oigd: e Rt war H 2 toieeh B IR @ T wan s 8 St £

(iif) TEATY] ®t FEEA A (outermost orbit) § 8 ¥ 9w oielT 99 TOW TR AT el
(penultimate orbit) § 18 & «faF waH 721 2 o |

(iv) Terl aEd wel H 2 T a1 o vl ee At wan H 0 § 15w ey 99 9% T8 9 ued
=9 % F AT U A wa d FEm ) & e sfgemas geees T 8 e

ST 21, Stew T h WA g1 i s Fitau)

T — ST R FRgFT (Dalkon’s Atomie Theory)—T 1808 %o ¥ Fows S A=Kt & 4
Tt & STF S A9 S 1550 S WA &1 fafied Ser %% 500 & 0 1§ AT et
T Yerattad T dwi AR st wimersi § mm e 50 wiwer w g Sl woEe
FE A 21 A e § 2 4w fma fr wmd 8-g w4 el 9 8 S Tt
afafipmsd § am @3 & 3 3 sfaars s e 3w F WA (Atom) T fT | 2 ®t
TRFHET o TN W 569 ®i T, THEHE Jam o fad 3 Sifde @ e e & smem &t
T 991 3% WA o AR T Wi |t R T e Sieed i Timer & W T & |

TH WRR WS | Sieed I TRmer Th TS o W1 4 1 g | Sieed & WHITER B T8 96
frfafa —

1. 799 (Matter) W 93 (Element) 37® 457 Fo1 O fHa®m 79 24 #1397 489 01 H 7017
wEd B |

2. A TR 9@ @ AT W geaan w2 TR faaites 2 e | gea 99 S aoEts
sfafpmst § smfafis w1

2. TAME w7 T fHW A W 7 A8 fwm e

4. fodt Tw 93 & Ot AT SER, T, TeaEE T T F geH g



42 | TH0 (F1-9)

5. = 9@ & T SRR, WA, S U T A - w5 E

8. THEAE THEd] | T S S S TEd 2, 31 TREe | S e 3aeH (eombination),
IR (geparstion) W TISTETE (rearrangerment) B4 &

T. W W A T o T W, T S T g ST 1A e R

8. TH gt A & Tt e T S, W, 9 s | oaEe we E

g. ot e & warsd § 9= & wansd e dem @ rer ffea g E

YT 22, TG FF TSI T F F W 37

FH— ORI W (HiEen ®1 e Higet (Solar model) ot ®8d §; wifE =0 W= | 98 S
wt TR fr fan er @ & 96 & 1t e et #, St wER e & 9 ST g i
Fd B | TH FREM THEA B AT A (Planstory electron) e =41 21

= T ue (Long Answer Type Questions)

U9 1, TSI g, TET Wi & ' e a7

FH—F 2 & @i (Digeovery of Electron)—®: difas darfel 3 6 § fagg =@ &
Ty H i R 9 S Ste 99 (4 J Thomson) TE 21 320 1efda fFa 5 oft i @ o=
FH F T = @ ol e 8 A6 | S=reumd—ag fauen e (discharge tube) § 9
TE (0.01 Bt B 0.001 i w93 g2 i 1 == fasm @ 10,000 T 80,000 FF) W g ®

=1 : <hwir= TFon A1 o T |
TaTEd fe @t S § @ T 8 T TR F s e et SRR wf ot 9wt | 5 i st
TiaEtE 209 =t | et &1 FaE fFm (Cathode rays) 99 5 T 3 feed woieeq, &0 4
THeteRe =T 4t
WiEtT = =i (Digeovery of Proton)—THT SEHH &9 84 § 919 T B0 o5fmE $ 0 8 4
Frea 2t oo farie aaw ot sl o e e ot freem € Suftag 21 w1 1886 2o Ties

ﬁﬂ‘lﬁ}ﬂﬂﬂ?ﬂﬂ

TR
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A (Gald Stein) TmE dwF 3 foz 1R e = fowsh A § win w29 i o 5 o
et 27 gl B Frraws T =t =t £ | Tieg BA A Te § feer aret 27 fa & 9w e e
CAnode Reys) T 991 = e Tt (Canal-rays) F Fa |
FEgo T (W, Wein) 7 1807 %o J wF o o fen fe &9 fd o sTaegem &l 4 e
FATE | TH ST9R T Sto So WG (1897 2oy 7 =7 fel &1 99 o7 fedf (Positive rays) w1 =
fortoll & 77 F WEE 4
2T F @ (Discavery of Neutron)—T, 1082 2o # 3ffay i+ o =y ==fas (Sir
James Chedwick) 7 SRfaTH (Be), 997 (B) T o-FH &I F9aR T Scqf=d B0 &1 o122 R aa
e Frepren foF 3 ol aifs qe Sedy o 9 faers o+T 26t 21 =7 o 1 SE W=H & S9EE
& wEE B B | foeE & 1T Seei 29 S FREM T W & A=A T T | w1 eseE 8
2EH F IO ® FEAEET T T s R W wea —
JBef + 2Het — 1+ ! (=
JBell + 2Het— NM + w! (FEM)
U9 2, WAL F Ferne o Fergi1 44 Taaia 3 7 "-=6 & g g
FA— T A T W 20 B o |
WS 3, FET (C12), AT (,015), TirsTw (|, Na2®) 791 T4 (,C1%%) b Forgirs
Tr=MAT et
SH— FEA O =7 =6=24
et 0¥ =F=8 =2, 6
Hifemd | Na® =7 = 11 = 2,8, 1
wAA LC1¥ =Z =17 = 2,8, 7
YT 4, TEOREE 1 T Fg=T 19 s0a =il fafan) e 2 3§ 27 =il = 30y
Twar?
F— T SO T He 18 9 14 F 9 20 |
Y HiEw & AT oY S 7 Ho 4 &1 ST 3 |
w9 5, At a=i b vy e WA Firam)
F— Li
Be
C
M
@]
Ma
Mg
Al
1
Ar =18
UG 6, THY < Al Gl RO h T T AT el | & 0r 7oy & Fa o o ar =nd

o el i R T v

,_L
—1 00 b

i T Y i |

7

F— Y & SEEE g6 &0 TeEeH, e 39 =EE

TR T MEY = —1.6 % 10719

WEH T aET = + 1.6 % 10718

TEA W RE SET A T S R

TEH 991 F2H TA & AITE § S B §, i goeg AHE o 9 i fed wanst | 1l
ool d



44 | TH07 (FE1-9)

T 7, TOTU] AT 20] o 3 00 F AR
- TTHT AT U] Y AT
{[Mfference Between Atom and Molecule)

o To THHI] (Atomm) 307 (M olecule)

1. | wE Rt 9 % qEnad & g E o TRt 9 otaen e ® HERaE &
B B
2. | WA EaA oEen § 98w wea # AN EES SFe H E AEa 2
2. | WA TEEEH, WEH O =R R AT | o & s B foerems e ode #
B B
4. | =E Tt sfafem § gm a2 wg Tt T § o9 T d
5. |8 Tt sfafen | faasm T8 2 2 | 9% ot st 9 wArs | faarfaa
B = #

YT &, WA U9 TR+ o 3= o Fifam)
— T UE wuaiE i e
{Differen ces Between Isotopes and Isobars)

e o WEATT ([sctopes) TR ([schars)

1. |77 e ®t den oe B9t & 9w e wt |37 BEE 3w =EH St den fae-fae Bt
pc B T # T T A T B
2. | A ToEE T WA 2 it e | e weete e siem g &, e
Ht TN T w2t oA B e 9 wet E
2. TS e wiet F e d T W T | w0 osrad weeit § fae-fae et
= T T T R
4. |zomRifE fo=ne w96 21 & ®1IW o9 |ToimefE ey Swed 8H o BRT TG
THEAE T EEE w2 R THEAE T SEEE 2R E
. A W= f9= 89 & FRET T eE- | EEE T Tt ot st w2t 1 oo
e T o & wRd £ = +ft YedmfEs 1 oA § uwd £
TF= W97 (Numerical Questions)

e 1, AfE el o = it famm 2, 8, 18, 1 30 Al T Wy O 63 % At ey
i fra =i @)

T eI fa=mm = 2,8, 18,1

a T R B TSN =24+ 8+ 18+ 1 =39

THY FH® 7 = 20
TAM 9 A = 62
EH=A-F=63-20=24 =

UYT 2, Uk TIHIU] T WA FAE 12 3 30 A 1 A Tty ek =gy F+er o T
AN 7

%Ef_

FE F AW = T M)
7 = 12 Tomlt o = 2, 8, 2
SF:  HEEY ®YH e = 2 =
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T 3, TRl 7 1 T A 16 ) T O = A A | eh S e o TR e
E LUK}

— Tl & TH = TEHT (S)
7 = 16 Tl O = 2, 8, &
TEEA HE H WA = 8 =

U 4, UF 7 H THO] FliF 17 T97 S0 TEAT 35 ) 300 Foei, Wi a9r =221 &
HEAT FAR )
T— 7 =17
A=35
THY FH® 7 = ToEeE wf o = 17
A ® EE = WEE ® W = 17
=2 Wt W = FEEE TS - AT A
=A-F
=35-17 =18 Eia
U9 5. UF T 1 WH] =i 19 1 Th R 0 ol 4.0 TEan 9q)
|- Z =19

i e = K L Id N
2 g g 1
w9 6, Tt waropeit o ot geam dear wa g7
AT A E C D E
=EH = 2 & 2 & 7
WA W= & & g g 7
FTA—AA TE = WEH B W= + =EA S EE
A A, D 99 E & 55090 T =14 T9F £ =

o 7. TRl sy < oy o 18 el ) 2y F S EAT 85 ) 3Ty o A o
ET A TEAT 7 Fiaw)
T— TR B TEN = T FHE = 18
TEEE U = 85
=2 Wt W = FEEE TS - AT A
=35-18 =17 Eia
U9 &, U T &+ WU TEAT 17 ) (F) Tg 17 TR THE o =0l 207 TFO U AT
7
(77) Ty Al wey o fea ot 7
|- Z =17
() TR A= = 2, 8, 7
() WIEEH wey H e = 7
T9T 9, Na 47 C1 o W) i+ 11 797 17 1 FeT g O fea gomai= 800 791 27 araqi
& T o= ffad—Na* 74r ¢l
TA—MNatH Na T le %5 2
Mot 2o =11-1 = 10 e
Cr 8 C18 1e 1w 2om
G- §eome™ =17+ 1= 18



46 | T9=0 (FE1-9)
Nat=10= 2,8
Cr=17=12,8,8
YT 10, Tl 7 oh Ty 1 13 Felagiv 1 G 30eh THE 0 14 =21 #f 9 a9 F wmny
FHIF TAT I GEAT T A0 W] 11 e+ 9= JaEm)
T— TR W T = WA w T
THY FHE =7 = 12
A B HEm = 14
A HE = WA ® T + = H T
=18 + 14 = 27
wRAE T =2, 2,8 =T
w9 11, Fefeatiaa a@l o O g § e T o 7 o FHiiaE—
13343? 11'335? z:ucm? a0 lTDW
T HTEE = B¥aq DT
s = | AN T O Exid
UYT 12, W 7 T WU SIH 24 F 797 Feh T0HE o 12 =92 §) a0 o W F0iF &5
TOET FAFaT)

- A R UET = A-Z
7 = A - (M BT =M
7= 94-12 = 12 E iy

U9 13, T W] SF <h &1 7l A T4T B o W] 0 21 747 23 F Al A s o
22 T £ Al B oh M o =211 0 AT F41 2 ?
T— A T FEIHA T = WA FHE 4+ <2H
=21+ 22
=43
A T T5FF W= = B % 550EH T = 48
B &1 T FHE = 28
BEH =2H = 5509 U8 - WA &%
=A-7F
n=43- 328 =20 Eia
U9 14, UF T F1 TWH] FHIF 30 1 30 T S =ET 0 2 e 209497 1 €T J i 3w
TR H WEAT TR0 SAET W TR e Tt
TA— dF T TA ®HF Z =50
A T a9 = + 2
A H e = Z— 2
=30-2=28¢
A § WEH = T FHE = 80
wERE oo = 2, 8, 18 =T
YT 15, @ WA ATE =t T=Al Frefatas
(1) &p + 8n, (1) 8p + 9m, (1) 18p + 23, (Iv) 20p + 20n
ZAH TATR S TR+ FE0 AT i
FA—TATIE = () 90 (i) FifE T T FEE §EE R
TR = (iil) 391 (iv) FiF TR So09H TEm TAE 2|




TEHTOY  TW=AT | 47

U9T 16, TF 7 H 13 T T 14 2T #1 Teh TR 1 W] 97 2 31 7)1 30
TRATF H gorgiT, Wit Tar =gt +1 e am Fita)
- I T A FHE = 18
T Hf 5o09H TEN = 18 + 14 = 27
TS & WA FAE = 90 F WA FHE = 18

37 A = 18
WA = 13
ISt Zo0HE e = 27 + 2= 29
3. TEH = A-7 =20-13 = 18 Eo i

YT 17, WA A 79T B ¥4 I5900 TEAnd F#09n: 35 741 37§ A A @ i 1 18 =i
@ At B wh A Wi 1 AT e i)
TA— A TN B H THAN FHE = A B 50HE HEW - A H =EH
=85-18 = 17
BEH =[2H = B ®f 55091 U — WA HH%
=87-17 =20 E2
U9 18, U A wh AHE W gl F WA 22 797 Goa0 GEAT 45 1 7 1 W) #0
e ?

w— T AR = RedaH W@ — <A S W
Z=4A-n
7 =45-22 =23 E2
UYT 19, UF T T TWHI] i+ 19 TAT 0T TEAT 40 3 T o THE o That =ggiv 7
- T F U= A-F
=40-19 =21 E2

UG 20, UF A wh NHF T 1 40 GEAT 24 3§ TAT o0 UEAT 51 %) F0eh Foldg il a9r
T =k HeAT 7 i)

— WEH S W = T WE - S e W
p=A-n
p=51-34d =27
Tl ®T T = e w oen = 27 =
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C 3702 U2et (Exercise)]

‘ﬂgﬁlﬂﬂ?ﬂ'ﬂ TF (Multiple Choice Type Questions)

1. ®=F ® Gemd t—

() STEA (b) fI= (c) T2 F1A (d) THE 5F |
2. TEEMHM W FE B

(a) THTT HIETHT (b) WA HeeEm Ok IREEIER (d) = |
3. WElg B HEG @ T

(a) FEH OXatl (c) TR (d) =T |
4. TEY Hio H S W GUE B R

(a) FARMETE | (b) Efe THz To H (c) Te o T H (d) TEEEE H |
5. HEAEEm § S G deadt

(a) Hfzzm (b) et (c) TS (d) T I
6. FHEM w1 T g 2

(a) Efo THo To T HiEH (b) TEH it wEiEEEe

(c) FEEELE 3T & (d) T T e THo Ta |

7. B AR @ B AE E, Wi
(a) EFEEEH TH I9 FHERS THS B (b) =E TaF HEEE § 9w = §

(c) T ¥ T W1 O g (d) HETEANE F EHA Ta® Fl & o |
8. Fifte & wimal —

() STEA (b) W= (c) B (d) T 7= |
9. wifwm s oA e 91—

(a) BRI (b) T2 &% (c) T2 FrA (d) TI=A T8 T=@H T
10. HTERrETE & Wy B

(a) ZH=H (b) @A (c) HEr=Tey (d) T TATEH W
11. FifgE & ®r o | 7 e o 2

() TEHEH (b) TfzdE (c) TEEHA (d) ®=F |
12. & 59 U $5F 190, FH Gt HEw hal B

(a) St sifafad (b) TEE sAfEEd (c) THE fafza (d) St fafza |
13. @ i 2

(a) T (b) 3% T (c) STIIT=T (d) =13 T |



14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.

FITGTRT ;a3 | 49

TEAEE RS W9E T T AW £

(a) IR el (b) FifeE fafg

(c) THIHMHH (d) TS TS e |
frefafas 4 sF-m wifasm 925 &7

(a) TEEIEM (b) AT (c) TANEE (d) =T |
TEE FE B

(a) ToEA (b) WeETT TEHT (c) WEH HeeHEm (d) THT HYEAET |
T Fen =T B E—

(a) TETEH HEH (b) RIS T WEH

(c) FIERT WEH (d) TR Ht TR T

fra FITTRM & sToEa & &t F8d €7

(a) TMEEEM (b) TEH (c) TEEEM d) HEF |
g ®IfaFEm | eEEE i s i

(a) [FE (b) T (c) FERI=TE= (d) e |
TS Hifaw Aled WEd R T a—

() T9T & TR (b) TR T F@eT  (c) TEA T WEFE  (d) T @ oA |
TH I B E—

(a) T (b) B (c) TTEA (d) =N |
Hrwtgm | et W et =i g delt & 7 et w1 wed =

(a) Hee (b) T (c) fe (d) #fzFm |
TN W A E—

(a) ®ET (b) AFNFEET (c) Al ZETH  (d) EH H |
e w1 T E wE &—

(a) TREEA (b) TEH HEEET (c) HERT (d) WTE |
T Wined 1w e 8 E—

(a) TEHEHFT (b) Tf=ziwy (c) WEHTHeg (d) TEEE |

[ :1. (0, 2. (b), 3. (b), 4. (c), 5. (b), 6. (a), 7. (b), 8. (b), 9. (d), 10. (b) 11. (a), 12. (d), 13. (d),
14. (a), 15. (a), 16. (b), 17. (¢), 18. (a), 19. (d), 20. (a), 21. (d), 22. (d), 23. (d), 24. (d), 25. (d) 1]

e ¥TT ST W (Very Short Answer Type Questions)
TOT 1, FT-T0 3T WL Hyemor & fau smavas E7

FH—TZEMM (Ribogome) & WEHA Hemw & @ sewms 2

U9 2, FHHARE 3 TR o #4337

FH—TAHRARE — TTEF To® 2 ¥ | Fiee—d g ¥ & waw g #

YT 3, AR Ff U T 3491 34t 57

FH— T Hl T4 quiled® (FIEHRINA) & &R0 @ 26t £

YT 4, F9W o T 3 o wargr-wgemor FF farar 36 2

TH—FIM & siEaeas &€ § 1Em-gwEy & w2 E

U 5, RN & FA-U AT Y Fa 0= F4dr %7

B & A REAT (itochondris) S ¥ = 291 2t 1

Uy 6, v Tk o Fi-or T Jar e

FR—HIE § SeE (Celluloge) THRA EA1 F
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T 7, FARET o e Fagu—

() TEEET () saF (i) =RES (Iv) FIONFERT (v) Teaiaian

FH—IRFAE— T T 1 1 F 2

thgd— ST & B4t =5 femst &1 = &

Tz S—Fel T8 HEl & U1 FEH S, Fera-HeeE |

HymraFT—FifTE ® g TWE & 2

TiiestaiS— Fifaw 97 & fo 4 Jema wme w5

T 8, FIIN T T TS T 3l o 0 "9

FH—AEAHIE, Sl THe To |

U9 9, Sfo To To Hiset T wga fFam?

FH—Ef e To H2d a2 18 fF5e 3 7=g fman

TP 10, FT-1T 3o o To, Eo To Wo T T=AT o AT 7

FH—HIYAEF e Te To, Tle Te To T Yol & <l # |

WO 11, F-H1 ST 87 3(Fo o o T GTERFA & T W w37

TS T g S Te To ¥ qradH & oM W e 21

YT 12, =ie Mo To H e Tt 2 THIMER gwi o - faiam)

FH—Eo To To F fier ot @ gy gr aeeiA ot oy £

TP 13, FA-T0 0 1 e o W Ee To To WE?

F—EH AT B F=A T TEg 2 Te T O #)

UUT 14, FT-T S FEEE A o o sniaT 37

FH—TREA 3 fafie wEfw dfe s werfmm #)

WO 15, TR Hew o Iufie S ger - 17

F—TEY ®w H =i @ oA ittt fafy 1 sfEeas £

TS 16, SHIARE F47 & 7 30T 1 WEr A 27

Fr— i & =6 it 1% Tael et T S #, 0 SR el 2 ) e 9 e A #

ST 17, W FI9N W T=ghiem 4 Fiear o #r s 37

FE—TET FHiE T fEEE St 29t §1 S wr A fifsw @29 st g6t #

UYT 18, WEW 3T S o WSO H FbT 31 57

FH—TEY W 2 € e S oW OeE & ol W ofie w2, sl o et 2n &)

UYT 19, FIGN FT F7-T0 0T LA 1 =77 340 7

FO—FIA T R A0 Heqeir| &1 5 2 2

o 20, Form Fiow i S sruieT 3

FH—WERERET wm § S e 2

U9 21, TEET 3T o H FET 20t w1 e TR d6 e

FR—TEAE H wEd e ®t S 5 A=iE W § wEe s w5 g e 26 £

UYT 22, THREOT (i) 4T &7

FH—TAF W HAG-T0T et § o=1 9 Bt WEa T 79 99 S sa & €T J9 o
& T ® W wEd £

UUT 23, I R T 22007 SR T Fg T2 9 =rar #)

FH—TtE-gi fare g e ¥ ®aw T8 =

UYT 24, 0 FAYTHRT T AT S0, TA0F FROT 2HRT 1 T oliel TAT S0 1 LT e 2T 21
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FH—FUIad & RO AR F T A 39 @ w1 T A 2 E

UYT 25, 30 U R A FA20 FA0E FEOT 300ET S50 Sraaon 30T ST W8T 19T )
TSR fmm TR aFtE g aEEen B ST e WEW e

U9 26, FIT-TN FIOTHIT AAFPHT TRt + Fou, =l gar 77

Ea L ot e 1 o) e o b o e e e O T L e e

o 27, Tl Fema: T 2 = Tt diee = g T of v =mar T4t 10 five =g Tt

T W FAT TR e wi?

FH—A T F SR g 1o e =9w foes A
YT 28, TR0 T o ATP wa At §7
S5 & T § ATP W 2t &
U9 29, FIT-TF T=AT FIFPER o g 01 60 T F241 57
F—TOA T R igE ol w s et £

U9 30, FIPE T Tag@ -1 T 3 2
TR Fifaw & foaE g w1

T ST W (Short Answer Type Questions)

U9 1, WA 3T gEREiET Fiew § s gaen)

- uEfiaifes v EfEifes wifvet o e
Fo =T TR i T RS Fo
To {Structare) {Prokaryotic cell) { Eukaryotie cell)
wifam fafg T EEt B e gt #
. | FEE Rt AfgFHiaE | T fawfid &E® |
(1) | F=F el AT B E =ufEd gt #
(i) | Ff=F IR B B it g 2
(i) | oA Fad DNA T F9 F 2l | w6 T sifaw; DN A o TEE o friHa
et TiE W= T |
a. | wifawm STt Bd 2 it B 21
4. | fifmem STt gat 21 wuftad gdt 21
5. | TzEEm TOS WPR & B4 21 203 THE & 21
& | wifewEsita T | wEe i 26t &) WEd B TI gl 2
T. | HUTaH FUTaF § g 7 21 21 (042 | Fuaw F g Afewsd w1 o+
AT ST | ST SR |
eI CEIED] AT B4 T B F
HU— HA (hacteris), ME-g¢ Hame | wdt =9 4ot & famfos =3 @ el
(blue-green algae) #fs &t | ®F Hifwnd
EalrERR

YT 2, FIZEHIT0ZAT i WerT 3 w2 fafa)
FH—HIZERITISAT F T=rT—AgdmTig Sedl feeft @ el g8 = &) =it faesd! o gt

&, A il faeet o ®f 6 ToF ST & 79 =98 3t # A Tt v §) et &t
T9E WHET 4 gA H7 T4 =1 £1 58 F,F:07 1 i w5 £ Amiioga & 7t I < ard

Hfager ® Afeam wud §
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T=@T ; gt

FH—TEEED | dadtEe g € Ay
Fifad &t Afaw wf & 5 Sows S= e g4t
4

TP 3, FARTEARe Ff T=AT 74T F1 T

FH— FAATARE F W=AT—gfAaaas & 9w
ST AEU-WET ® =T 5l g6t &) e
T i oTEatm TEr TEd # Wi (Stroms) FE
AR E F aew faferd @ T nefead gt
1 3 wefaEt Tr-TE . i & o S wEnt
T, T2 3T ®5d £ U ®f 7dE TE Awet
TEEAHR T ATARAS Fod &

FE—EaTa® (Chloroplast) THRO-HEET & Ha &
T Al & |

UYT 4, TV Foll oh F1E G|

FH—FE— 1. FWFEa, e ®t AOFa [ 371mw
TEAT B q9 AR ST T TSt T et g

2. T8 Hen witww 1 fafe= el & SEA-1eA & e
Hr B

3. FIO Hel H [EgTET ®ogwa 26

TP 5, FIHMEM = TH=AT 74T F1 )

O — RO T=AT (Structure of Ghmmosmme)—lﬂlﬂfﬁr
Qe § T W NEE e § frefeiEs am o 89 E

(1) Tt (Pellicle)—THT =1 & @ ®wEfA w@d @
AT TEt-dt et 4 B ma # A ifatea wud £

(2) M T (Matri)—% TG F SATRET 7599 B4 2|

(3) FOFRT 3rgar SR EE—TE & iy § grefad
arl & TEE T SR W wifeem B #

{4) TR 2raar oRE fg (Centromere) — 9 it
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9 o T - § 92 w5 #, TS weema ¥ o uraien i o wud #1 mafis gt
& Sfafied e TRE T e e« e #1509 TRomHEsy e | 12 o 2 aE
oA % T T e T S g

TORET o RE— 1. A TS R g # | A e e o 9w B g

U9 6, IS SEgerT ) T=AT 91 w0 i)

FH— 3 TS AMAH (Endoplagmic Betioulum)— 37 TSt Afe® B @9 o 3o TRT
7 1045 2o | @t 4T

W=AT—AHE & 98 | wErentes Hipey fr=fafag 77 1w &=t w=sd @ =91 g4t
%_

{1) FR==T (Cigternae)—3 701, 9720 19 AEEA AAES & =1 H TH-gHL & T w9 H
Fafed Tt 2

T=r ; srruget e § urd = et fafia=r dean
(2) Aot (Vesicles)—3 STUEIRR A1 T TiE wATE 2t
(3) AN (Tubules)—3 ST, U= e 9 faf= R w1 249 #1
BAEHAT AMAHT o FE— S HEe! Fa® & TE w1 fefarad 8—
(1) T ®Ifgw ¥ Hebre ® AT FE FEt £ 39 U AMSTH AT TTH Ft 2
(2) ST <HEEdt fEw W TEEE & H 9 W e # S WEE g w1 e wed E
(8) T SIS T8 HIfAH G9=H & =5 o MET o A0 1 S Het 2
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| TH=1 (Fer-9)

TP 7, o THo To 3T 3o To To FF FoT FiFAW)

=T

A TH TEARTF 2 | 2T

{Differencesbetween DhNLA. and B.N.AL)

o ﬁ'o

StiFiEFaAF 30T (DNA)

TR 30T (RNA)

TE o 3 WifEEesiees gaes & o
High & ToH 2 #

T EhefEitEay e gt #

ToeE A8 vfEAH, =rE, arade TE mEEE
= o g

Efe Te Te TIEMA® 169 2, = Hifaws ot
T et w1 fra=m siw e e
?:ﬂ'n Mo To Eﬂﬁﬁ'ﬂ'ﬂﬁ?ﬁn T2 ED'QEfEﬂRD
THe To F1 FA F= £

pr=a s THe To aﬁaﬁﬁmm%|

Zfe THe To TEET EET &1

gﬁmﬁw@mmm
|

T TR T B

TOH UfEAR, TEAE, e 1 e e
= o g

TE ALEEE qEAEES ® w2 SR
TR TeeET § TR w4 2

e THe To F T8 0 &1 B4 &1

TE THEd TE HIvEES | T A g
Mo THo To STEET BET £

=T

UYT &, MW FIP 3 A-THTN o For FiFa)
IS P 3 == 90 W 3=

TET HI9m

ER a1

-

Fife fafy et st &)

wifam 9 sufems 29t &1

ey HIfE | TE we dvar T 25t | ffagend m @ seite B9t € w e § w5 A
Zl R | @9 gt #

Tfa =1 W92 (Starch) 41 21 Tfa =1 TeEFET 26 2

TaE W A E Taw SIE B B

Tet IUHI Fe JaFH w8 Tafae-
A FEd F, T g4 2

Tt SqHLT THE: Thel e Bl & |

U 9, FAfarET =+ b a9 = fafiar—
() wonfaty () = i) e (v) aeeingar (v) diaeas (AR )
T —(1) FromratT (Gell Wall)— T=AT—T5Y
HIFTFEA & AT AT T g dE G99 2 S
FATOTHINTT FEd ¥ | 9% UM 50 1 celluloge T Ty iy

6T & Fifge f9fg = frefafas amt | faafse e
A HF B—

{ 1) AT FIT9TRT TART (P rimary Cell Wall—a8

Tee o s agsmEfaer &t 5 269t £

{2) Tgaas +itrwr fafT (Secondary Cell

Walh—=E mafgs fafy w o= wdf & AT § 3=t -
% I% 9gd sfg® WE 2R § ) THR WA= e
TH—HE, He 99 o faedt ¥

fofy 2 ot 21

TEToTET Uaee & F74t 21

g wEE frs

AL | T T

f-—'arr Hﬁfﬁmﬁﬁraﬁm

(3) TaaE Tk (Tertiary Walh—7% fftos fafa & ftag &t &) =794t #1 0t wifaesd § a2
(4) A Wl (Middle Lamells)—a% & ®iftesd & 7 bz = o =@t &)1 98 $fegaq 9
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FifYr Ty & s —ifaw 97 &1 = 71 ifoe $ @ wE & §0E § aw wew
T T FE wEr E

(1) Thg® (Nucleus)—5=5% ®f 9 Ti"e 93T 7 1881 2o H &t 471

TW=AT— 5 & T & S0 =8 9 9 §—

(1) T F (Nuclear Membrane)—9g ==m fEeet & 999 54 faoet =t =41 2491 &1 7%
TrEd o 9N S TR A S 2 | S el | dheh i Tas B B S S U9 wiae 559 o s
Tl & amErE F FaiEE w1 R

{E}aﬁEEﬁ‘TENuctlemplasm)—aﬁ% =
ST U S AT SRS B e 4ed HEd
| g7 —ffEemiiey § 91 e, st
T g 2 2 Ty FheEe @ s
qrt o sfafEm, 1=, =i @ v, ENA
TSy s T A # _

(3) <hi-aT (Nucleolus)—=® & 5=t R
T WS e 2 E D wmifie faaea F
T o9 B A E

(4) T 0T (Chromatin Threads)—
thed 5o H TEY U1 o A TErd | s am : -
& A AT BT 2, fAE wiEfET e Bl B
FOE FEd 2T 9 W et T A w .

& THF A T A 5 o+ g = ot gereite e

Wa® @ = (Functions of Nucleus)— 1. &sF ®ifgs &t 94t S9-fewsd & o= @
e & &

2. FEm H STIATTE TEd T S # | UE AU et gunT @ A SErt g

8. Fifaw f99=m & 5T st g &

(1) FfraaT (Vacuole) —T=MAT (Structure)—Fifaw gsa ° wifoe faeedt w0 il =g
fiffam ®8d £ | Wt U B2t (Single Membrane) 0 AR (Tonoplast) $8d 8, O &
T E | i & e R, TR, i e & e wa, o o e ey e # 1 59 waaf
Fil WA =7 8 o T wEd B

FHE— 1. 9% FifgE ® oRifd 59T @ § gEa w5 2

2. 7 =g w4 g wma g

{1v) FEEIRITOZAET (Mitochondria)— 5 A W9 S0 2 &1 S9¢ 2@

FARTARE (Chloroplast)—TH SO TH T8M 8 & 0% SfE@T |

WOT 10, 0 A Al TG T = fEest T a7 9 A

F— A el BITTw % ST o T9d B 95 T ST 991 =L § 95T o 9 S8 A
7 Tt 0 B =it 8 g | W O SErT T A9E TS 99 SERT TWeTd TTeEl JAra
B AT |

9T 11, A Tl i § et araitad @ 9 S0 S| T g 2?

FH—FIIFE & g Mo T=EF oo &er & a9 o gmig arfas 29 ) ofy fadt
FITTR T MestwE T T G =t & ®ifae 8 T=ew W g arfae T8 g faed e #
fafa= el = wfams 798 =

YT 12, IENET AT ST 21 U 3941 57

T ST ST = Si9 55 Fen B UEEA U e wEt #1 A9 FE G0 w1 Ihe |E 5
Fel F TE § A BT SH TH WSS 55 el el B HT 8 TR 9w o § 9% S
w1 i et 1 mE e wWRH oy e w1 J=a § 1ea § WEme S € 39 W T ge
e wtgesa | fawfa 8 = &

Ll Sl
& Bv e el

AN e
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UYT 13, THHROT ToFRar 34T 7 OO

AT o1f 71 S T 22

UUT 14, Hi Azeiim, e, T wesingeitin e i

TP Ay, TAEes 9 TS eE TR wiv wiE o S WeW w e e
fafral & =79 g gaq w9 559 ®en g dieE B WK F ot e #

TYT 15, TATST 2wl af T=EAT T it

F—T 1072 ¥ R 39 o o™
FIH Fel F T T g G T A
F AR, FIfA® w1 B =N WERTATTE
A Fw D T T T siaw e e o gt
B v O ww § faem oifas 92 vard wy A
B wEd | wifaw wen § WIA # a7 ot
AT HEE % w1 H fae g m Ae #
=4 T T WEH A, T S v o e
mﬁwaﬁ@ﬁﬁ,m@ﬁﬁ—ﬁﬁﬂtwmqmq ;
ot & wd 1 i oY, g A & s AW TR WA
w H 40 g4 &, A% 79Ee 1=EH (integral ot ¢ il T = T (e i i)
pmtein)ﬁh%ﬁ'gl@W%ﬁ@ﬁ%ﬁwmﬁﬁﬁﬁﬁ%ﬁﬁﬁﬁwﬁﬁ
T T e e wma F | THe ST U oret Tt TR (hunnel) 2R R S e & SR-WE ST R
HEH 2 W FEd

4 39 w9 (Long Answer Type Questions)

T 1, URST TG0 FA9W T AHA = =)
FH—TRET H=9 (Plant Celly

wReThe

A
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UYT 2, Shad il W=AT 3w fofam)

T ST TE TS 9 (i) 1 = efE

U9 3, Sl Udo To Ff TH=FT feaftam)

FT—dlo THo o Ff T=AT—to ?ﬂ'ﬁﬂﬁ'ﬂ‘fﬁﬁﬁ
Who e T 7 1058 2o | 2o To To ®T T 31 Hew
TA e @ =0 w1 & T G, fiE #1062 F e
TR ¥gE T T

TRA-Toe & N, DNA Hieel T 0= e 28—

1. E-siel TEsEeE o fEEwet WA (Double
helical structure) &, a8 tfa—gfmdees ®F 24 g=emt
T Sy | T UH-gE o e o § et wet

2. S Amens w1 Y wieee () K mRa (5 &
s S & fHe O g 2 Al S Ty & smsi O

meE # 7 A #
s 8. TfEAM (A) @
; \ f_/@ QR (T) 59 % o= §
rsﬂ—m (A, | o9 3 B T A Tomt © e U T g wegd
@</ — A = 1) st @R @ +DNAH3%HT?:FT
u\} IEI=|7_LS/" wEAHH # & ot F
LF'"})T —r’\'® TeF 77 TS w1 (G =0 TE = #
*g;_;—T d {oh | 4 wiererieme e & TR o ot v e e
PN | w7 E R SR D S F st A
y 8 SINCN | = &
NG Y5 5 @ am e FE W e, 4 A s v e W o

=51 : DNA =1 U= 917 24 A 2T ¥ =0 wER e Hig d 10 3w e 9 #

6. DNA &7 H [A]l + [Q] = [T]+ [C] T9H e § 13 =m &1

7. DNA Ff FEens 5 eg=m an A, @, ©, T) &1 ®E s w9 78 2 &

UYT 4, 3Fo o To Ff T=MAT 3 +r fafam)

FH A F 30T (R NLAL) T W=AT—R.N A, 35 & shis JgedH ER T8 950 &9 4
wifgw 559 | e £

E.NA & TiagfdrEs g9 & FE oFe [EedeEs Toed o 54 & | SEeaeEs &
E o WOR fHa®s TRgA! A@en & A ®id | aedeEeg & 9 18y a6y, Tgeer
T BERIE o B Ea B BNA T gwen § wfeAn (A, = EE (Q), WEEEh (0 18 e
(0 & o 7ol § v O 9 B E

A 90 — ufsE uE meEe

TRER @0 —ogendy e it

e A ¥ 99 @AE W2y O 9S B 1 BN A B T Tam i MeEeaeEs gEa
FE-FE W IEhE Sa Frefd @ S e E

R.NA FFE—DNA F fa=m 4 RNA TEEE § Ees e s & &8 & £ |

UYT 5, WIET FAPM F1 AHITFA =5 4T thada Wi 30T mzeiFiogar 41 quiT FAram)

T T T 1w e i i e, e o wedemtfg & fer ey SE TE o
Eafcaiaie Ly



58 | Ta=r (Fem-9)
W 6. Tt =t Fifrimt +1 d=rr ud e fafan
T — {1) TS AT
{Endoplasmie Retliculum)
ATeEdt AfEE B W do Mo WET (KB, Porter) 7 T 1945 F &t 411 3 $=F Fen 4

FIAFE Fol TF Bol! ATABET A 2t B

T=AT (Structure)—sTTesdl STiEH [
Ff = fAfAfEd 79 TR ® wEed o
Bt B—

(i) Tt (Cigternae)—3 @91, T921
I A AfEs o=y F - #
=% %9 § =i wmh T E

(i) ST (Vesicles)—& w4
SATEIHT A Tie AT Bt

(iif) A (Tubules)—3 3T, T,
wrETee TE At TR e £

T FAFES 99 FSFhed & 94 T R 17/

T e 2 (3‘) (9) (1)
AT FAMeAH + UHRE—TE 1 Tt : woSrentones Yrgem qer Sua wferen

BRI R-CiR- S N\ () feerdt, (@) dfemt, (@) ot )

(1) TFIOTFI (R Aol ATt
(Rough endoplasmie retioulum)—STHT TEE T ST TS A B R

(if) BT () g s Tfeadr (Smocth endoplasmic retioulum)— 6T 98 W
TTHHM A ORI WA B e S

FH (Funection)—1. FTwEFT st e TRE Tm (proein synthesis)  Terma st 1

2, 9% Sased 79 (plasmodesmats) % TR TH SITT® B UL ST T Tof-9d &1 4 758
Hr B

2. 7% fofe= wwdf & smarma W= FEsr wEEt

4, TE BIFTHE | Fw@ Bt G T FEt § 99 0 AEETF AN TSH Fedl 71

5. 7% ®itam 9 19 FifTw G997 % 95 Fg® 20w % 0 & s w2

&, TawAT sTaeedt Afem Tenehe 3uE H§ HEra w2

(2) ATErITogET
{Mitochon dria)

TR ®I FITR 1 WA W FEd €| AESEIiEd T e SeeaE AME e 3
T 1202 H &t 47 3 wifvess § @2-E2 s, d3a8, e wm e % = d m e #

TW=AT—AERSEm & ™ 8 31 46w W & wEE g4t ¥ gaet dan wren faeet &
A T3 ST WA T S iy e WA S A Bl | S Gar ® S S T 9l S e
| =l daw o @9t § W o <an e et del m § et ogw e # omy A
et Tl £ 1 37 =90 ®i Tl (oristae) FEd 21 Pl W oFie B2 92t & T9F 999 &0 o 84 21
= FO D SHEEE (mqsmmes)muﬁfﬁlﬂ-?m (elementary particles) =0 Fimﬁﬁﬁl Fiﬁh‘ﬂﬁ e
ATP foio & td=mgs 23 #1
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TEAREm ® TE H WRAgE A A (matrix) 19 2 #1 dfem 3@ el <A F vaw
AR B £ ifemn | medwiitem § o TEEEm a9 DNA B #

S e i R

== A?@aﬁﬁwﬁﬁﬁwm

ST 2FEHIT

=] RA[

ﬂﬁ:‘\“ﬁ: e
HE
F,- ®® W

c At

B. T& ASZIHITEH #f AT W (L.5)C. T frer o faam o _,/

1 (Functlons)—®ITw F Sfaw @l F 60 AGwd =0 Aesivea 3 e 26 1 o @,
iR 1 ISR 1 F9eA@ % (power house of cell) ®E1 <1 2 | AEawiiiga 5 FdieaT &
ey 5= A gl ATP W &1 9 2 21 ATP | s =1 9fd wdl 21 I8 S Atad
frmst & ®m F 7| T T e A % o oiedie O 28 ATP ssi @ feiw g &

U 7. FARTARE U O RSar o 3= T Fha)

FH— () AR A T Y AT
Folo O HZEr (Mitochondria) FARAR (Chloroplast)
1 | = TER g g woiEfiy ® Sufeats & R E A @ e g

2

g A= Teal @ W9 T st
g # | Hifaw wrEf  fo e e = awm
A B
0 fpm § O, TEW @i W # i O, HH
Bt 21

THY TRTI-HYEHT R EN U ( Werw) S
F THEAE 4 H gedwmT FEqE wa
=1 H Ofd we &

70 fF # CO, Wew ®i F=E i O, 7 BT
=4

Q



= i L

SR, 31T, A= T Sg
(TISSUE, ORGANS, ORGAN
SYSTEM AND ORGANISM)

C 3702 U2et (Exercise))

‘ﬂgﬁlﬂﬂ?ﬂ'ﬂ TF (Multiple Choice Type Questions)

1.

10.

11.

12,

13,

AR S B

(2) qd
(o) Hidt i

. o R R S =T e

() TREAREA

(a) T T = ®rE oK H H wEeE
(c) et =t wrd § wEe TEF E

(e T

. TAF E—

. wEed § weE A g

(a) IHIT (b) B
T e E—

(=) %31 T =3t () B2T A et
Wi Fie et St 32—

(2) WIEEH (b) TEH
ez wgd E—

(ay et @ et OREIR |
o wF § fire #—

(a) o FHfo Ho & 9T

(o) T FT AT

by et fafa st weig
() faffa i HeEg & |
(c) IR (d) T |

I L = = e e A 8
() & = wAEe § mEe #

. e B fAeER E—
(2) T § Thg (o) wirer # gfg (o) T # gfs  (d) weis § Fig |
. TA® FI HIET T TR, W ST 99 STEEEE T O
() PIEARE (b FmTe OR:aE: (d) TREARE |
FHIfEA ®remt grafg E—
(g) =TT Hrgmd (k) THiE () e (1) TR |
TR § R T Oy arfm R
(a) T (b) TRt (c) THtme (d) T Tt
FIEAFEET AT EReARET § ST B—
() T ® 9= fafag) o/ 992 = () TatE HI () firzm |

() e TR (d) <gem T |

(o) ST B T () T amtEAt §
(c) SZEaH (d) THT |
O Rk ¢(dy 7d T T

() oo Hfo Hie &1 99
(d) e H ST |



14,

15.

16,

17,

18,

A, 3T, 3= U9 ST | 61
HI-HIo P w2, o wEd i

(a) sTfEd== (b T CREIIGE) (d) = |
Tt S & A g R

(2) THREY | (b TEiEH o (o) Hidred | (d) |t T

T 7 TH—

() T TA® (b) TS A (6) HAEr Sad (d) T A |

gt H T @ weT fRW i wiea U e B—

(a) WEd A (b)) TR HiER (o) Twherl AT (d) Teved A |
g o T w7 § wEart i E—

() T&2E (b) HRLEEE () FIETH (d) T |

[3_"{{_1' (hj; 2' (hj; 3' I:E.j;. 4' (hj; 5' (hj; E' I:E.j;. 7' (hj; S" [:Cj;. 9' (dj:- 10' (hj; 11' (hj 12' (Cj;.
13. (), 14, (), 15, (d), 16 (c), 17 k), 18, (2).]

¥ ¥ ST W (Very Short Answer Type Questions)

YT 1, A 3 Aot O o 341 37 &7
FH— T SaF A TF & ThE & BawEs T 51 81 Afed Sak 39 1er & ifgesd

T oo =7 2 £

Uy 2, Rata & oW aREaRE Sas FF TEiiga Fham)

F— Tl & oor Gfedfer o 97 7R & 29 §—1. v, 2. oFadut vd 8. weEig
UYT 3, TAFE 1w )

o — w7 O gy =g 19 S @ UEd 3w e e #

UY 4, el o FE-T0 S g U= 1| 57

14 § TEE® ( Selerenchyma), T80 T8H &4 &

Uy 5, @R TR EsT O TT-1 Sa+ =" Far 27

FH—EE TR | vy S9w w2

UYT 6, S A Fah FART|

T, T |

UYT 7, ARUEE F U RO H R0 S 9 @ AT 87

FH—THEE B9 T T 1 T@9® ( Selerenchyma) T3 8 A £

UYT &, A & FE fnaT)

FH—Eem T8 § A basT & F1 & 2

YT 9, FA-T0 a4 PR T Tag 741 -4 300 =+ 2691 27

FH—TTRE ST Tt Saw R ® T9E 99 STaE o ® wwa

TP 10, WA S+ o 92 J420|

SH—GA 0% & FEh— FIEHEEH, TTHE BITHT, T SIS e |

Ty 11, T A et = = s o "EmEm)

F=H— i ot =A%, e T waw, g T A |

UYT 12, <A <h F7 T =EAE)

FH— AT h A AT—HITTHEHE ( Cyton ), T Hifgw 799 ( Neurites) , =114 (Axon) |
TP 13, Fdd & THSHT Rt

FH—FifaEsd & 97 g (et =i, T 9 Y wuE 2e ), A weena f
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| TH=1 (Fer-9)

UYT 14, A Sd® T6A-ThT Fedl 1 T 2ar €7 U+ & 0 feiam )
FH—EeH T8 TF Ao Sk & | THH T 9] TR &t ®ifgssd (qa) 3 26 -

(i) AMEA=T (tracheids),
(iif) =gem T (zylem fibres) 9T
U9 15, TEAF UYEl o ugE w4 g2

(if) TER (veszels),
(1) =Eer FwEm (xzylem parenchyma)|

FR—FIETE (geaw) it <tem &= 1w e wa § fomsd-9od! Bd 1 T0F Herasy
wiftrt # =i g g &1 3 it w et gwdt 72 ) gew v o= i # owrw g #

T 16. T = AT feaftan—

(a) =A% = Hg F1 3mAH+ Tag 1 Fmior 3347 ¥

(b) A =it iyt = Tt T =Aisa T

(¢) At WiE T T TETat T LA F41 21

(d) =A% A TAF P o 900 31 =/ 3341 21
(e) =A% AT T T T
(f) =A% A ARsR 1 Foor -+ F)

F— (@) TG, (o) FU=9, () FEd, (d) TUEE, (2) T, (f) T |
T ST W (Short Answer Type Questions)

UOT 1, THAFE 2 SRR § 2 i)
WA T W ¥ A

=T

THA+ {Parenchymal)

g2+ (Selerenchyma)

TE FAF =Aad FITEsd (live cells) F1 T 241
Zl

FITAETT SRR, T 26T B

Fifd & 79 SFEURITEE T (intercellu-
llar spaces) TH =1 &1

HitaH-Ta Tee ®f 34 g4l & 99 gae®
= F Tael e R |

IZ TAaF gt F wEe 9 o we S E
T T wE g ST w1 U s
B F

TE HaF A FTEE (dead cells) &1 #A
B

ifaenT T, T, SR i T it 26t E
SIS WH A2 T A6 2

FifaE-T9fa 92 3a 77 © a7 &1 oA
T A R

dtdl & R gt T o = E

THE T FE WM H AR TR AEH
B B

TP 2, 9 R o UdreieEer At o T faram)
F—1. TEmt e Sawm, 2. IS i Saw, 3. et T = 9w |

TP 3, 9 3 et 1 3 foafam)
H—

e UE e W

{Differences Betaveen Cartllage and Bone)

o

o IR (Cartilage)

T (Bone)

1.

2

THE Hfoan STEqRel H0gT 12H (chondrin)
T FfHa 2@ 21
iz | Fieter 18 1o T=e 91 2 F

Wﬁmwﬁm(msseim%ﬁﬁ
fHa gar 21
Hfemm § #ot=A 7 24 £



Ty A= A@Et g6t # 1 degieEs
Ty Ffrgay 7w F =9 & FEO F47 9
ECiRA

TR H Hee AR Ut S E

TiEws § fem g 3 FigT =fa
B B
TR & 9 ST TR & Fg0T S
B B

A, 3T, 3= U9 Wi | 63
ey g =i saw o mrw st
FAT BAT B

HrEet At § T TR W =6 R | we.
TRl T SEE T e R

Tl Mid@s o foag anfesnogeg
(osteccytes) B 0 =T B4t &1
AT & 90 ST T999 3faess & S
B B

UYT 4, TATAT S oh =N FE Tt

T 9+ o FHE— 1. T =95 S0 # omd
TE F

2. =T Td wAE B SR SEE W S R

2. Giaum 39 99 HITTEsd H T8 ®h W B
F F

4. At @ i ® W et W e TwE
F F

U9 5, L FF T=FAT 1 Ui FFam)

FE—AA & W=— = (T wifgsn) =
T Fidwt § W ®T 5wy Jfea wifgwt €1 =Ee #@
frerfafa gt | =fer =1 wwa #—

(1) ®fawEEE ( Gell Body Or Cyton )

(i) 2=19 ( Dendrons)

{ 1ii) T { Axon)

() FIWTFFT ( Cyton ) —T5 =0 HIW = FE,
SIS, A TE-H S am g ¥ TEd Uw oSS g T
T, AIEAFIE e wE 99 oFF FTaed & &7 299 F

A FFo—FfrEEr ¥ oFF @2, I8 T "5 3@
i #1 &t w99: e mad e e # 9 S wed
1 70 o7 e mad fed wd # s SSmem wed £

AR s Aot

ﬁﬂ:ﬂiﬂmlﬁm

(1) T Cyvton B % wEd swfae o 19 g g § R uamie a1

TP 6, Witsiferer 3iF Tl s o =N 3 faEn )

F=H— urteitferae 3T TaiEt A+ o 3T

et =a+

I A%

1. | 7% =% TR & fGfy9 &€ w el @ e | 9 9w o w0 =379 e S w mEn

T S & Y T R

WM & 2

2. | wE Tew T 19 A9 & SEum § WEEdl | 9% T et 18 eifwsi o me Tt

T B
5. | orfiEm S F Wil & Henw f s=Et ¥

TA-2A F FHE F R
i 391 AR Tams ®1 T2 F96 W
H WEE FE E
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| TH=1 (Fer-9)
TYT . WA il T=EAT feafam)

F— A Ff TEFT— AT & T & aF=ia f= 9 a1d #—

(1) =0T AT ( Sieve Tube)—3 Afams & g9 w=Ard 24t &, =t ofiw wifaesd & fmf =
HqZ 99 T T E T - T e uian 2t # ) wiawsd w ae-ae fem €

(1) TERIT ( Companion Cell)—3 @t ggas St g6t #, 3 <ot Tfas & e §

it St #

(1) e 08 ( Phloem Parenchyma)—3 SIS Oramy qgqe & 73E 261 £ 1 3 Sifwer
wifed gat 21

(1) 3/ 9 ( Phloem Fibres)—37& 1 SIfgwrd o=t, Toiet @ fafm 269t 8 3 was
o E

Uy &, HREHREE 9+ + In=itmr T

FR—ARRHEE Fak F IEifim— ) Gfdfar s & s 1 gis 79 £

(2 Afrdfes Tas o TAET Sdaw & HE B 2

(8) fedtow gfs & o iy $fEmm 3 saEta $fEmm & i s #

UYT 9, WTe™et a4 o = o190l faiam )

FH— T A+ 90— (1) 9% 39% MR & A1 6 19EE a0 & FE &6 2

(2 et woR 7et g2 et =t #

(8) 0 Fd® | HOT AT B S9E T AR, T T Hiaws & = T A6 2|
(4) T TEEl & T aE waw sdaNEen & A i SOt wew w fdT e &

W 10, e T aAiEE A o e fafan)
= —

Iiaa v apfa it o 2=

{Diff erence Between Striped and Unsiriped Muoscl es)

i UtoTEr (Str iped Muscles)

sRTiETUTHET (Unstr iped Muscles)

PRI

e FifEwrd a2 0 4 T FE, 10-300 Tt
FEd 18 SR B E

TE® A Fg H e oA a# (myofila-
mentz) B9 &, 995 d9-99 9 T9Es ( sarec-
plagm) w9 B@1 21

% % H L T8 Boeh 01 @i 7iEal w6t E
et Fg o AN SR DI TR 2 E

Tl Tt a Agehd i B B
stafdse wigah 78 mE =t

YfEa it tfsew @ g et 26t E

T A 100-200y 7776 T8 10 T2 T,
wEEA w8 E

et Fg o AR I T T S E
WA= hem o =6 ST T A R
TR TF weh 9 i wigdt TE et =t #
T 9 & AN ST AR ® TR SET
B

T T 3 TeRd i B E
stafdse oigal 78 mE =t £

T offfes® 1@ 7 a1 Tl gt

UYT 11, TR TR % 3mE W R T, FeASEm Ue SeiEg  Sas o 3

Tt

T — TR, FeFFE U9 e e a6 o 3q—

o HA+
To | (FHTFEOT-Paren chyma)

TIART Fd
(T FZm-Collenchyma)

99 FAE

(TR S ch el en chyma)

1 |79t 9 Ueers ®t fafa ot
wifawrt g4t 1

HEt qq ey ® faf ot
Fifent 2t & | Tl T wEl
H sifaw g4t 1

et fefree w9 g4t
E| faftm wepd fiafy o s 2t
4



wE ;9 Td A 4ug
T HE T E

ST [ STeRTY W s T,
EICE-d

Iz WE: Gt TR & il o
T S R

A%, 3T, 3= U9 w4 | 65

AdAT ATA® AEFA FIA
Eaciied

HITgeTd = ad gt & 391 [+
T4, T HIEHT e &
F ot wt £

Fae @Wﬁ;ﬁ—ﬁﬁﬁ
WMHE T B EG= Chy-
podermis) 5 e 21

Fifawnt g 24T &; oF: ofaw
WAET ¥ A WEEE Bl E
i s g4 gt #, o Wi
Hfas w75 wat

T4 & fafy= o 9o 5= =a®
T H TeA WM w & AT M
ECIRd

UY 12, TWiteT & F14 fa )

e+ +E—1) T4 4 2w ow v Fa % F et i @ 96t & 9 sk
= et e v i S EE A i I
() W TN W ey fmm & fon wEe el diemee e ammes & ot et 2

(3) T g Wl it TR T areier=E R g S A & w0 H wet e = 8 Ao
T A e = B B
UUT 13. T=r1l =+ gRT 991 U & USi Sl 0 3 T i)
v, e e e A i e

{Differences between Unstriped, Striped and Cardiac Muscles)

Ho

sRfiga uivmEr
{ Unsiriped Muscl es)

i utomEr
{Striped Muscl es)

E a ﬁ L
{Cardiac Muscles)

et g 100-200 p T 100
e T, AEEH B

T 9 & FEAE TE a9E
T A # | weEEre FEE
o o o e o

it St #
et Fg F W ST weRe
] TAEZ SE e & |

TEF Tt 3 ThEeE i B
4
sfFfaee wigal T8 mE =t £

4 sifsss 19 F g arEt
Bt 21

T I WA 2 8 4 Ot T,
10-80y T2 STARET TH ST
B

TEE THT 9 H oFe WA
A% (myofilaments) g4 £,
foer F-=t= o Tiesy (sarco-
plasm) 97 B E

TE% IgF H TEL 19 geen O
wt gt gt

T 3 & 9N ST T T
B 2

T® T 9] A g B 2
stafdse wigah 78 mE =t

g it ifsss @ gm aet
Bt 21

T g T 50-100 0 T
20y 72 T8 wiEd B # eiw
Tt amrE H§ TR-TET 4§
e =e =t

YfEa et & T g

THH A TEY TE geeh W @t
gt et ==
T ieE Tree TET g |

THE TH A H T s §
T T B
g & AT 97 i
wgar gt £
T Il srif=s @ 7 a9
At gt




B6 | TH=I1 (F1-9)

YT 14, U= T WA o 496 vee 7

F—=7=H Tl & oafE 1w W w©E wEt R T Sifgwsd § 9w vy e #
T ToE, TR HEHY 99 aecEsn e g w5

YT 15, Fi+ TR0 UFR 197 Fa= 1 FE H10r 27

F—Fid F FEAA— () FTF DR TERAE, S0 21 & SR =9 211 Hi Gt 2 |

(i) SF SA®] BT T Ft

(iif) T T =TT T 9 = 1 9HE ' § R e

(iv) FIF T U * AEETF 16 (e & foerd ' F =9 F e =

UYT 16, 37 3 & 1 Feafia s=r e sa A A

FH—TAFET waw TR, T % 5 A, wEl, w9 we s g i F o s g

woT 17, T 3int § e S Gwr Sas & T e, det 25 e, =381, T
e, HagT qUse|

F—(1) FI— Ty =%

(2 1l Bt mE—fag=aEs o Afrddfer =9

(2) BESI—FFE FAH

(4) Tt ®t HaE—T®R STHe SaF

(5) W aEa—led Ha® |

= T ue (Long Answer Type Questions)

TP 1, AR A% h T falEy Tar 2 a0 FArm)

FH—OFENET (a9 & oun— (1) 9f=2difer =9 &t sifawst § faa=m &1
A Bt B

(2 Fifgesrt Tt faf aret, TR SifieEs 99 @ Ww Hae ot get

(2 wIfEe & T MR EFY 75 8 |

(4) FIfawn STwR § weear gt £

Teafa & amEm W fr=ias = Tian— iy F a9 T fa=ties 37 1w & 29 i

(A) Wieg fag=ias, (B) st=aur fag=das @ (C) et fga=ias |

(A) virsTsy =i ( Apical Meristem ) —f9=0as @4 &t =g 3q 71 & o6 w fomg 29 #)
T A & wrw i wt e | gig 26t E

(B) 3749 Fanr=aia: ( Intercalary Meristem)—3 7 &t 16 O © fom 21 21 298 e
ey fag=das B 9 &) sFadut favwias @ wrsd & feiw g #

{C) moEtT Fa=aia= | Lateral Meristem ) —3 5= T8 91 & gt 8§ g 29 8 =0d faa=m
thad SR e | g 81 SH—HfEam ( Cambium) ST |

TP 2, WET W e St Tt a1 9uiT Fiham)

FH—TA ZAaF ( Simple Tizsue)—3 9% Hod TF B THE & o T =37 29 8 i §
AR 91 TR o T Sda® Had 8— 1. 95a%, 2. TqE®, 8. gga® |

{1) TgAF ( Parenchyma) — 37! Hifwenrd, ifad, TR, SIemn a6 9ga=a 0@ Tt 196
et 2t | o T I, WY U= U6 s WEm 3 w6 e § T sifee e d
Eiaeas 29 8 w0 o e

{2) TR a0+ ( Collenchyma) —F0®T HITRMT Fga= GHE: TR T6 ST 96 4
SEFRITRET Bt & | wifgews ® 9R Ueei o wfed g6t #1198 S 18 & ged 991 =i
e H 2



A, 3, 3 U W9 | 67

(3) Z2AE ( Sclerenchyma) — =A% T TR SIFTHENT AH=04E: 99 T84T 2 | 90 STa00 I 4 Sa®
=2 ) oy 1 F e wmE w5

TP 3, WET oh AleeT Sddl &l qUi Rt

FH—ARA FAaF ( Complex Tizsue ) —Ffew 9% Of = 7R ®f ®iftems O ffes 3 259 )
Taed =% THI TFE & 4% & 1978 Kylem (FEaH) @ S9EET 596 WS ( Phloem) &1 &1

e ( Kylem ) —T% T8 1 FHeSE 99 21| THH 91 THE ST Fifawrd it ==t E—

(1) FATFNE ( Tracheids)—3 e & T90 9 18 94 5 1 Totet Srigen 26t &1 w1
FE A4 T S g9 TSI # Haed ®e £ 3 18 ® At San | 1mE e £

(2) T ( Tracheasze)—3 Tt afefrmsd & oom Afasmr 26t €1 wifawsd & qa =t
e Tl 1 st sfifre =1 O 99 96 #1199 19 gied 1S9 B 98T Bl 6 |

(3) TS A+ ( Wood Parenchyma) —38 WEIRY Hga® & A B4 B | TE w T A0S
e TUE e |

FE T ( Wood Fibres)—3 73 o=, %% 1@ oA 0 ™ Tl & faft@ O wgfee gges 89
HER R IR s b

U9 4, WHHET ZaF o Qe oo fAliay Fam T arior fata )

T — T = o e0— o7 T T W 0 % S ofE

Wit T S =+ Tato—() viel TiteicrmT—sust Sifaen g, 772, Sga=a
TOR WE St €| G T a1 P el # | S — T et d, <9 & Wy et

(1) Taesdt witediemm—zmmt Fifert Tt 99 TR 72 2dt §; - Ay e St il wa 5

1) T wirdifET—omt Fifgent e g6t #; S—=aT it | ey

{1v) et TitsifermT—oast ST Eeer 1@ JeEt 2et 2 Si—a) wht 5

(v) Ty wdteiiiormm— ot FifgEsd & = 8@ W I (Cilila) T IR §; S —vEine,
T To |

(vl) T witeiforan— =2 = ®t = 269t §1 o T wed il w@E et sifgerd e
forfa g AT = w1 few et £

{vil) Afsrr Hadt mivifema—Fifrms & = 9T ® Jad I 29 ) Su—ww o ®t
wAE Hen T | A /T B WEN FHE

U9 5, WAl Fa+ +1 Taaw O 20T a2 91 37+ i)

FH T 4% ( Connective Tizsue ) —FH®T M O & THiEd o 56T § 13 Tt o711 & 7
T A F A S w1 TR T8 WO w9 ) 0O w9 § vad wilera T S Wit orsiet 9. 2 £,
T FT S TEET O HEAE B

Ta=l a4 @ UFF ( Kinds of Connective Tizsue)—3 999 TR & 9% 29 £ =1 W H
fafa= a7t F o198 27 =% 9 TH TEAE T T8 TER BT w0 @ e w9 § | S8meror— s,
T, T, ®ew, M oy | a8 Frfatas /e & g i

{F) O, Fel W= a9 309ET 3 O 39 ( Areolar Connective Tissus ' —98
T sty A H w a # | e ey St gum, favfan @ et g # ) s fafyg wew wt
FITIRT; S — e, TR SR FAREe, = o it Tt st £

FTE—T A F T w1 a9 1R & s ® Eer-ger § v &, e & w9t G
T Hgg FH B



B8 | Ta=I1 (F1-9)

@WWWW{DEME Fibrous Connective Tizsue) —50 THR o 596 o Hfeaq §
T =Y U wEREEey ®ifwwnt sfaw g6t #1033 = feiw et ) 79 Bt A & R W
TE TaF T A F G B—

(D) FIT T AT T FaF—T00 6T A 9 T 9 A T A

FE—1. 98 @0 Bt =Y, sferdt, Twfer, i\ af=med & e s a1

2. HoEgsd w1 W HE

(1) e Feniie Galst was—sus dfemg § fie a=iel sonfes 9 Wer oa=e o | o
= E

FE—TY ( ligament) & T F01

() Tafra ga=Et =9+ ( Specialized Connective Tissue)—7% T T8 & 29—

(1) Ui TS S ( Pigmented Connective Tissue)—a% Fefafead mr & 29 #—

T TF I B =HE, 9 & A2fE 15 e § uw A6 ¥ 98 "E S0l SaE & '5EE
B ¥ | = FifgEmEs § sHiE T s 26§ 9 e wed 2

(1) T Fa+ ( Adipose Tissue)—I% A% o= o A4 T =G & | T0E FE-92t e o
ATEET T HITTET Bt E

FE— 1. TF TaF T GO B FE v 21 2. TS T & TEE wE e #

(1) e T 3a+ ( Beticular Connective Tissue) —SHE S9RE 1514 oTH® 241 81 98
o e ot M e B e o B i e et el e 4 e

FTHE—TE WRE g ast, | i, o afens wwd ® 99 $95% 5% T 5

TP 6, FiT 3 FiEor Ff T=FT faiam)

FH— 3 (Bone) F W=AT—1% Hfeaq <7 9% w=iet #2060 8 30 2 21 =08 ffemm
TH T & TE TR B U 9% HaTE A6 2 | S B TR ® "o T (Marrow cavity) S84
2| o TETg Sad 99 B ¥ A0 A=A ( Bone Marrow ) ®Ed €1 sty & Heg 9m # diet
3 T=aT @ I T e S Oear g6 ¥ AeEnE #OE g aeess e W B B THS T
IR S =i St € 5 gt Al & w1 H 1A 2w § v e s g1 g i
HI 1w ®mEd § | ot & o1ew w1 sifiress wEd §1 3 offtrese @ W o w=t @9t

__4—"‘-_‘-—\\-
ﬁ dIP-L fios:

ERRET chu-dleot| bl
f..h “‘“’F ’

Tt ¢ Tl = e =1 3Ry wE T=rt ¢ SuTie r 2w e
WA Sl T ST w62 gt £ 1 3k Afee § FEiE 9= I A R
I ( Cartilage) = T=T—70a Hfzmn ®IgT 720 T 7 241 21 308 999 FielaT a4 @



A%, 3T, 3= U9 W9 | 69

Teretmiel ZenieT 7 24 | =i qge oiawm ol wdt 8, 78 wWiaiogan w2d &) w4 w
arfefl T =it Fifen faadt 2t £ ewfer wifawst @ & #femn =fam 2 71 swi §
AAN B &1 A F e am A w et Sife § o g 2

UG 7, A= W P et T v o UeiE Sl 1 WA a9 w2 i)

FH—UHE FaF ( Muscular Tissue)— U9 S9% Hf 309 0 o WA F97 T 997 Oi=d o
Bt 1 e wAw e 1 40-50% A 96E | T waw d1 w6 B E—

(a) sRfEd T Saw, (h) WaEd T =aw, (o) T8 T 4% |

(2) RfET U9 A% ( Unstriped Museular Tizsue)—5% sFif=m 1l w8d €, =0ifF 715
G T o Bl T=F F D AT TE B F W ST H Tt S E; S — e,
A |

e ; aRTE Ul SO Tt T Uyt =9
T A 100-200y T T4 10y SO0 o Jpm! Td il ailfig amq

Tt 2 2 | It wiften weler A faeet ol gt
2| ISP o W 5 WEH & FHA=R Ueil T+ uilj r}m.uihmu mm“

)

J .'..

B /l I !’}ﬂhf) \ m H ll
A AR ot wE #, wife ‘ # f”ﬁ,ﬁ‘
T H R A e Sﬁiﬁ;ﬁwﬁ ﬁ;}) }})) mﬁ }}f{'};;mi

I Vi

i e e 2 9 4 99 21 e “) 5t )j)ﬁ)

TH TrEEH 29 E | AE et 9 T Ao o et
T T2 T ¥ | T o TOEeS Ud TR O T oped widt frard 26t # | sfemal areitee o uiae
WEA T St

i Striped Musaular Tizsue)— IHIJHJ"-“ j )i%“ -
)] W9 = { Striped Musailar Tissue ) —5% JIH!JHHW ) ) }"’f, ) z’ﬂwﬂﬂ:
T3 & TvEa 2
?’{-‘
S g B TS WA= H sH® agsIr uei =%t ;7 Uil = T=Ar
(&) TP ( Cardiac Musele)—%% TIT 99 &2, 9 So9oR @ 9@ B4 B 9% 94 8 TH



70 | TH=0 (F1-9)
a9 e B B gg et gaed wt et e ste wivet o w2t 26t €, v sl utar
wEd #1 5T T3t 9 vt w9

U Za® o FE— 1. IEg It 1 @ e | w21t #

2. sfEg il = 2 g @ e 1 s st g - s | e S =

2. 7T el & wrn T w1 g ofw fafaer da

w8, iFw, rfEe v EaE et § =3 e, e a2 smew woae e
Fam

T2l T T U 13

UYT 9. =T T AHiFA T=6t T

=T —




C 3702 U2et (Exercise)]

‘ﬂgﬁlﬂﬂ?ﬂ'ﬂ TF (Multiple Choice Type Questions)

1L

2.

3.

10.

11.

12.

13.

Tfffmt | feme fagm e fam &7
(a) HEd (b) #fT=
frerfafas § sF-m & =g &7

(a) HE® (b) HH
EGilirca i .

(a) Hieiwgar (b) HreTE=m
T HiETER 1 A B
(a) fo=z

et i 1 =g 2
(a) =EEY (b) TEREF"

TqaT HEeE W IEE

(a) Well A= =X (b) =F Toel wifery
T § foret =1 w9 &

(b) E&&T

(a) T W1 TEE SGT oG ST ST w1 TR ST B
(b) =T =1 TEE ST T SiT T9 W TR ST B

(c) EAT T TEEN T w2 B R

(d) EH ®1 TEE &R Tel B B

[ |G T e

(a) O T famry  (b) famry o e
UeEty & Rifamafy sfo —
(a) ot (b) T
FiFA-m dre e & 2

(a) AT (b) ®

AF TR F ST

(a) T8 =t =4

(c) FAFATT & f4 § fawrm

Tt E—

(a) FIEH (b) PITETRR
At Tl & sifafmm ™ = amn wm
(a) Tt (b) TFRE

(c) =T (d) TRE |

(c) IHIT (d) TERTEH |

(c) Tirdts (d) =gt |

(c) firTg (d) g |

(c) whTferdieT (d) 2|

() T (d) 2|

(c) Fa® L dam  (d) Faw o S
(c) FRITEIE (d) fer=irerdes |

(c) WETH (d) ®TEH |

(b) sTEmH T W H AT
(d) fomra sfw dhai =t FwrfimE |
(c) HTH (d) T=Z |

(c) Y= (d) TEE |
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.

i frm o wr &7

(a) T=2tfemm (b) TR (c) HEferm (d) THIfEET |

HIE &

(a) gaTE (b) TR (c) TRretfEA (d) TERT |
FHA-T w7 s o w =gy

(a) I (b) W (c) 2 (d) HtErd |

ot g & il R

(a) Hoferm (b) frdt= (c) ¥tferan (d) TE |
Tt W e R

(a) & WIS (b) 17 TS (c) I, HIET (d) +1t =T HIsT |
fafest & T3 =wafE

(a) ST (b) THETE (c) T4 (d) == |

= | a2 @ g -

(a) =Y (b) =TS (c) 2 (d) HI= |

Fafeat (vefty w@E we E—

(a) BHE T (b) fiew @ (c) &= H (d) T ¥ ®FE 75|

o ot Ty ® o d wEr -
(a) TH = WET € (b) B T WED E (c) EHI FehfEfe® £ (d) =H g ffes 21
HreAt SR e fer T E—

(a) T (b) A (c) =T (d) W=t |
AUETIY F AT "= & i g -

(a) HermrE=T (b) Ta=rod (c) Tf=arerd (d) HErwErE= |
TIREIEE FgRIf® g & 7 EwEs g © fef g 27

(a) HermrE=T (b) FEMEE (c) FErFEa (d) Ta=rom |

[F=T:1.(b), 2. (b), 3. (a), 4. (0), 5. (¢), 6. (b), 7. (a), 8. (¢), 9. (b), 10. (0, 11. (c), 12. (b), 13. (d),
14. (a), 15. (b), 16. (0, 17. (b), 18. (b), 19. (a), 20. (a), 21. (a), 22. (d), 23. (b), 24. (c), 25. () 1]

e ¥TT ST W (Very Short Answer Type Questions)
"y 1, Tgrmor 7 g T faan 7

T —Tfeen &1 faga $9eg #@ifem 7

U9 2, UFRPEE T 1 Ara 1 fafam)

FH—THHEHE 7 T AH—Amoeha Proteis.

UG 3, T FHRFASHET wh I gl o T e

F—1. 99 AoEt, 2. R W

UYT 4, UHT o T3 Ged TaAT 1 T fetan )

FH—TAT H | 9 =A T 29 (Whale) E

WY 5, = - o YE T AT 15T 10T & ATAE S2000T T8 & At T £ s 5 = 41w
+a €

FE—FE A & WL H 9 W e & SR "ead B 8 A =0 faem ®t am H§ geandt

{ Warm Blooded) ®2d £1
UYT 6, 0T 2 et TAEET = A fafa)

FTH—HE o T TAER 1 AT



< faferr | 73

U9 7, Thefeil 3iT Tt 1 7= S i fafia)
F— 3 — Pheretima Fosthiwa, AR I—Ascaris lembricoides,
U9 8, UF - o it wrepor §—

() T T e =g, (1) = T i,

(1) YT W T E, (1) TET qOF TR =t i T =

Y AT T H A )

T T T TR ( Marmnmalia) | T A—gE ( Eutheria) |

YT 9, TR o Tt oy, 3t 37

FH— T § e et 26t £

UYT 10, T3 =R Tl =g 1 T o)

FH— IR TTEE |

UYT 11, TAAT TAT 3T=H 1 U W 3= feafiam)

FH—TAT H A s 1 2 € e S =T o el | e Ag W end £

ST 12, AqETF TG Rl A= ST Gt Tl H T i)

F—TigEa forg & =9 3 9 WA AW w2 (Macropus) F

U9 13, FE-UASE ST o 60 09 § My § 98T Sad i §2

FH—TAEE o WAEES WE § TeY § Tagd Sda% A8l T @ 2

U9 14, U= 74 Faed O UF e e i)

TR0 | #e BeeRn o S 99§ i S 9| T A 8 weiE e g e
T B E

WO 15, WA 31T FEZET F TH-UF 3512007 3

T — T — e, S RIEal — ffaman |

UYT 16, TMFI0T FI T DiEl T3 T 87

TR FT TIE L T A

U 17, T gRT U= F3 9lel U F9H Ul 51 0 fama)

S — ATEH 1 |

UYT 18, T e 5 AT frE)

F—aem e # Am—aEEd |

YT 19, T I 3 F0 o 07 3T Eide o 349 3w 17

FH—dt 2 (Heeth) «frad wem & sl a2 sk um wwile W 2 wewtE 2 ceen ol
WA & Sa o # SR 9 TR W 2

YT 20, F WA 0 A oAy, Taat i g8t @ wan W o aquwenr 34

F— el ery weett & feagt g a0 | H uart 94t £

YT 21, AT T HaEal i st o T et 2

F— e 91 gl @f weet § mit St #)

woT 22, Tadrwi=er < sgrror i)

F—ToReEEa F Fee— s siamy |

UYT 23, FiSeT W AnitET w3 Jar 17

F—FIEa § gt @ s st § 9 2

UUT 24, 30T S et TAAT 1 T FART

FH— ] 27 e AT W A TRe
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YT 25, T F F4T w27
F— = F FE YO F T B DR ¥ ST 2

T ST W (Short Answer Type Questions)

UUT 1, TT Fi=eT & a0l o T T TR-UF 20 a0
T — g e

/f‘%\
firts

J
EH
1. wiedi—a gy 1. SIgR—Hew
2. wifvead—wRfaen 2. WgT— et
2. EEdE—g Aot 3. Tefl—waaT
4. TA—ATH

\
it

Uy 2, FaT 3T AT-FdaT O =7 2= FaE)

T — FiZeT UF AlA-Fi22T H 37

Eﬁ!ﬁlﬂﬁ {Chordates) HEFGIEFT g (Non-chordates)
1. | =it &t fedt-7-fedt sae 4 A9we smw | AwiE T2 Tt St

Bt B
2. | FER I T SIERATE o T 99 T e | R afEw 99 SERTE & A sae W
B g g £

2. | SfeA &t frdt-T-foedt sEe | aam oy s | aam faes 78t oy = £

A £
4. | =g HAAe W g g 7ed TesAae T g g &

U 3, deiEgeT 3 uiEEiEEeT 0 =W 3T faiam)
FH— HeAEZET TAT Ul § 3
HARIZRT (T halophyta) TEAAZET (Ambryophyta)
1. |98 EEmE W eEEEE g 2 T Fgwrmmt e F
2. | dt w1 W =g, TN, W= oz § fafme = | e Wi S, a9, W s § fafea g
B
2. | fdl | Homd waF F e g E il F e waw T = E

4. |z dt F oo 78 3 # = e H g wTa &

UYT 4, Fi2T T o W w1eror feifda)

FH—F ol OF o T e 0— 1. g3 H St ot fedt-7-fedt e o 758 w5 ( Notochord )
ST WA S R

2. gt Fida o9 H TEg T 99 I U A 2| g g d a2 &

2. R wf @ i wiwsd § wvits dunsiET & s R o o g E

4. =T W TEfAT 2R E
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U9 5, TATIRT oh T Teor feaftam |

T M— 1. TR T =96 W0 A E | 2. S JEEt ( Warm blooded ) B9 81 8. A F3ai §
T el TRt S 21 4. 0 99 ( Placenta) SN THIYE ® AR T 991 B 2

U9 6, SES TR TR0 E 7 30 I = SR At

FH—TEES AN 1 W R

TAEET T o or0— o S TE 5 EfEm

UYT 7, T ATATITST oh A w1ei0r feifian)

SR T4t & T Ay frefaies € 1. W gvegE 3 o avfe 9 g 20 Wl
i, g qa =eg | e B # 1 3. W W Fefed § w5 WIE S W A R 4. ST TRE= 85 e
TR, I A 2

U9 &, I Wi tERAT h RO Ter S SEon i)

T — W ERET & ore— 1. o woiteer saan f=n 92t 29

2. 902 9L, THF 19097 Hergs 99 £

HFU—THTeA, SAHEE |

WO 9, NS I FgA S 334 E, LA o W0 0w e e

FH—TEE T FEEw oA Sod # W Ies ® FiSe U9 o wEant 9 § T o # el
FHAAT FI TS Ha & vaft v F waomm &)

YT 10, T OF o et AT 1957 9 A g7

FH—TmEAEge { Echinodermata) W9 § =19 7191 99 W0 4141 8 | 9% =0 U9 ® TE fA9Ea #

Wy 11, Tt & o, St orgor Sr—teniine, g, Sietiner, T

FH — R — T —Shgien el |

O— 1. 1 WOEA 9F W A R 2. T [ e g get E

EA—HE— T

T— 1. = W A WA # 2. we frgsd s s a1t E

HeATRgT— e — T

wWU—1. 78 & =6 ST o wand £ 2. g w8 #

HH - Ta— Sq4iia

AT— 1. YRR T, 9 94 2e0 § o 9§12, TN T wEted § w9 w9 e o =

WY 12, T THIFAST S O wIgor 74T 2 ==Z0n oft 20

FH—UMIST o O E0— 1. 3 = 77, Seen 99 90gm B 81 2. TR 77 1=
{ Cuticle) &1 ST WA ST 2| 2. W] $IE(E 5T Setae (UH) TU B F 1 4. T W2 ==
T B ¥ | SERO—che s, i |

T 13, [T WATFAST & P I8I07 79T 2 331007 ot <1

FH—TT THIfA=T & Fer—

(1) g F R T, SeeR 9 Srel] TUEl w1 5 B £

(2 T H T wAfhfy e S

(3) 374 arEfa® 3% T T S E

(4) FIe Wi g e #

(5) STER 91/ 19 fawfas 24t 21

(8) YO W W T R R

(T) TR T el a9 T TRE= 31 o5 WhR & S 2

(8) T TRTETT W SEETT 29 #

TEEM—F, i, T aqfT |
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UYT 14, SFehT F4T 37 T <100 91|

T TaE 39 Faw o WOR TR # = geetar it E

T— 1. TESA WA T4 TSl TE A, g4 o 99 Sa 922l T @ 9 A 2

2. R T SEET 9T Fad g g am W 9 dam et s @ g

3. o, Yare & e TE 99 <9 TSE & § | S0 [T 9w w9 18E S g |
4. TR T TS T WY 39 UERER g B B

wyT 15, Tt @ o wrgror i)

T AWU— 1. 778 9 79 23 #1 2. T O wEend £ TR ud aw 98 e 8. T

T A B 4. qoriy A § TEe e R

e 16, Tactroed war vt o S gaeand w9 St srEEan )
S — Tt war uhaaond o S o — 1. 35 e & it # arafas s, 71 v ohmt

T A 2. grEfaE SuEd SAE T A R

Taeriomt Tan Ui § smmman— 1. feeend § i T 93 F wmfr dfagied | e

e & ST B B

2. Taeor | whe A T s &, SatE i S fee oS o#
U 17, 3T feian—

(2) Faviomd it vfagiond (b) Tt i wHaTE
() ST 3T HFaimzeT Fd)qmﬂamﬁ%raﬂﬂi{ahmﬁm
T (3) HIFTHSA WS ATFAAA | 2T
{Difference betwwesn Gymnospermae and Anglospermae)
FoHo 3ATEAEET ( Gymn ospermae ) 3MgAETET (Anglospermae)
1. | 778 T o wEemd #) o Tmee @ aw T H Taed W o v e E,
EHER YEqEl FHEad & |
9. | T T R #; o T e off wEd # )| TS B & SR W €, oF: 76 sda-
=t wEd
5. | T T T g R T ST T e
4. |7 sqomivr B § Ted fawfad g ) g T O FEET F 9 i g 2
Wﬁm%| a8 ::'I].[t'E TC'?H[%| )
A TEEY, 0, WETT o | ;W_WWW e, T
|
(h) FrET T wEE W A
{Differencesbetwween Algae and Fungl)
Fo o HaET (Algae) F9+ (Fungl)
L |¥eE d§ migfE s g wad § Tigha T2 e
2. |3 93w A ofrw gis w7 T SFFR TE A= FR H e s v
3. |z dfe e oue & owy H g R =78 A e TEHEA (glycogen) TH 39
& =0 H ga g
4. | T ASE T EE E sl radiEt B E |3 Tt st WSt gaisiEt o weeiEt
B
5. |wife R Do ®t = 2et # it T e S 0 e B T
Bt # |
SHR—TTNEF, 0T, UaE T | 2t =T, [T, T, 9,
FrTaET, AelE, o WHiETE |
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() WA UE s W AT

{Diff erences between Bryophyta and Tracheophyta)

o ?l_:i'o

ELEILSEL

HraimEzeT

T fa e B E
e, 70 e s =1 1 THRRE
T T

ek gHuL | 3 difern g9

sffeptn Wd = wR gEEE g €, J9tE

T |t g, T 18 vhE S = g

B F

AT fE TaeT ad T80 9 b

fﬁm_m TR, W, T
|

T e arrogiing, g
=Ty, T gt g #

O qHOL A SFw difen 2§ difa
T I B B

i &1 IR W aafas S, 90 @ g
¥ a1 g &

AT AT =A% T JE B
JEF—FA, TEdEa, faefaen, =6-

=R a1 |

(o) FopiTosht we Wt diaf ¥ e

{Differen cesbetween DHeotyledonae and Monocotyledonae)

o ?l_:i'o

st (Dicotyl edonae)

TFATATET (Monocotyledonas)

Ll

= H = " w9 #

Thrt F oA A g

T qUiTaaR U, T T8 =R B4 2
T W e e T S E

T T H HagT dea geg | v =t 2 #
T IO W Tgeadt sran et g E

== W 3rgomiet E #
HEFU—SEd, [ETEr, T, "2t s |

= H e e g E

TR TR F v i g 2
T wuifaarT T g e

T A ST I9EE ST AT T
it =t

TF 71 H HagT 99 W0 TaF § faey
3rgE 2 E

TR 50 W a2

T At sqonaist 2 #)
HFN—TE, T, WaHl, 7, T S |

TP 18, TAF W TH-UF =0 SA0—TAi, e, Faeamd, sEmegeT)
FH—TA— AT, wAR—A e, T —aEsy, arEmEeT— i |
YT 19. FE & T = O = T FiRAT)
FR—ME & arileen & Frefafes 95 g—

(1) 3EAaT W IEA—RRdT a7 & TF Aadqil & S0 ®% 50 WE § W0 A a7t 5=
HAFariEt & 9 A STAE T A Uedl §; SU—Heh o W1 H ST ®ieh TRRifaar ai o min |
T S T T A F STHE T e R | TR st H g g6t

(2) TaFm-aT =1 A—at WE & T A9 H ST ®T 9% (9wl o wH 1 TE T R
gl W ®H T O F Afewa o 1R W ffEa few T E ) wi@a & srria e, TR,
e, e 18 W Wgl ® %W S O &l e & STaR W gt e T # ) wed g
Hfe F wihe faem & 7oy § TEa 3w 79 83 € 5 59 faww § sern § e E

(3) T At = A —ar 1 SerA F99 7Y 99 Saait § @ 9 & agn oA a
HfFart i T e & =1 Y e A g, T Ay & ses | W w5t - e e fiay
(Archaeopterys) ® SETM § WYY 18 14t 7, 91 % TG T 90 F 19 W g SHAA @ T
i “ufigdt w1 fammm wgd & gan #1°
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{4) ITTAN F AA—TRUT Tawn 4 T 90 % = a & SaateE & g & F9R T
AT ST o T H STAH T A 8 S § 1 S aet gt Siean 9 e o TeearEs
T TE T TEnfs & A sfEfaa B

{(5) TTOT o WEAEN &1 AA—=Agard o fafd= aff & &=9ed o Waen 1@ Jfed = &
oAt ® 1A T TE B S & qE B w5 R = #; SH—vet 8 it o &
AL S AR T qF T T T E R S S o 95 W AF =9 CWgy a9 & ot g #

{6) T Tl WAt T30 =h TR 0 =T a5 e & 97 & ¥ 98
T 2 E R TEe W Wi o At sttt & fAwr g Jqres sgmis i StaafE
e SEaE w1 faw g

U9 20, g UF Faat (W) & SiiEd T 3w oo 0 41 s g

T T B & e aaoraat wd ot gt # 1 Frerta § wigfem g & st mEEe
T3 g ® 7o o St | A=A w1 i w5 £ FeiE S T T8 e | St ®t e
fofa Te= & =4 2t & wafE 375 § =g sufem 24t £

UYT 21, 0T F W= § O 1 = 200 TR 2 o #1107

T & g | O g T SR T e oo

(1) TR ¥ ®ifawsi s o=

(2) T ®m Aty

(8) TRIRE dFe

(d) TR ® o= Sfaw easd | g

4 39 w9 (Long Answer Type Questions)

UYT 1, G Wit 3 T o g ereor featta
= — Ta-di=i==T (Protozoa)
T S0— 1. 3 YEEia Wt A
. d TEEIUE A A SFREEE B B
L HwE, T, o=t et wEtE aegel o w oo e #
. TEEHE & o =9 H MR ( Preudopodia) , T ( flogelhum ) |1 Pl ( Gilia) o0 = 21
. TR T s w1 ST e
. TR FRT & f uew w sifew dgpeareiter i, md et # )
. T SiTEsT B TE W S ged ( Nueleus) T A F
8. S i F iR SH TR W e B
FEOT— sFtar, Wi, T
TT-THEAT {Porifera)
TE S0— 1. 3§ S T: TIE § W A
el e e e e
. SERNE A, T =g B 2
. sEfafg o ofiw qam fox sfitear g 21
. TR H TR e At E
B e e e e B o o e e e | M s o o e e e L
. TRR H TF TR wone T S E R
. TR &1 =AF T AT R & 3w R
. T, i F s S Tt e g E
HFEAN— AT, WEFA
U9 2, T FideT & wgE wreor it s O Fider o TR = ant o orgror it
F—TF FIE F AgN & o @y wwn v Tem 1 Sfg)
O FidaT & 01— 1. ST, 2. 14T

= T O QO b

WD D0 = T O e QO by



FTH=R 91 & AE0— 1. 3 S 99 e A © e e #
2.3 srEEEnt 2

2. R T, 39 30 =0 da 2 &

4. YEUA T, = TE BHE g e 2

5. 59 ° 91 F4 84§21 3ffeie, T+ Fem |
8. FE T F AT B R
HF—Hew, S|

el T S wreor— 1. 3 THardt 2

2. TH TR WU T B R

5. =2 == § v 2 = £

4. s vt H w5 = E

5. SRmIE Fe T8 Bl T B
HFU—Faae, did T

< faferr | 79

U9 3, deAigeT 3 U o e <eor Sitan | a3 ae o e el
T — AAEET o W o— 1. fdi % R # qEE (thallus) #Ed #

2. T <, T T W w0 [ S B R

2. Taed =A% ST9E B4 2

4. TTH o0 TE =4

Viatet & Wy wor— 1. AR 9w § =2 e wEd
2. 39 TUERA T = #

2. T4 G G99 7 99 WEE & w1 g

4. wifae 9 e & =41 26t 1

Faw R dae § oW # 9 o S TE w17 by e

U9 4, O FRaiAzeT & O w1eon SIEau Tr 0 aaitaaor 20 e Fiha)
FH—T HFAmwZeT— (1) 70 09 & 19 T2 =9 3 1t 1@ S=moEfag (sporophyte) 23 #1

(2 tdf # anmtas ==, a9 18 it 7 St E
(8) ATETaE HagT Sdd T A6 2
(4)sﬁrﬁ‘ra‘fﬁgmaﬁqﬁﬁﬁ@ sErfamtad get &1

A3+ Z2T (Tracheophyta)

Eo)
J J J d
BIEGIEE= GIEEAeE= frmfimar fema
TETELUI— WTEE Y GIECARI TS EIFIT
T
J J d
Laaiteeit ST T EECLIE]
TR — g EFHg
ELEL]
feeft=ry =t TEE T
TR — A1, He TE, TER

SET = 0T ; T UE T (Nomen elature of Livings : Binomial Nomen clature)

ot ST < S79a Mey SiEe | W e g o S o s1a) W fafas weged stmen me
Wi A &1 2 SAtE w1 AT (Nomenelature) FEemd £ (R TA-1961 & SO | 6899 EHigd &



50 | Ta=Ir (Fer-9)

e S == (Carolus Linnaeus) 3wt = aamf@?q (international) 79 &3 FT a1 Fi
T=fAd | T8 g aE i (binomisl nomenclsture) %84 21 T0 TEM4E & SOR TEE WO & S
M B B—099 w1 FHARE A (generic name) $E4 §, = WO & S w1 ST w4 2, F96F T
i Tafore T (specific name) FE4 21 = WO FT A w5 12T w8 SO—fawt =1 dwhe
TH—BTH SEAEE(Felis dowmestion), Bo® &1 T0 (0 (Rana tigring), T 1 FT0 BE0RE
(Cangs familiaris), D9 ® THIEE §PEET (Elephas indicus) ot 979 ®1 &5 df7 (Home
sapiens) B | SHT WP WO &1 S9E A #0wT 50w (Brassica cowmpestris), THT @1 AW #fg®r
ST ( Brassicn oleracea) T TS § 3 AW 955 (italic) 1 § = =1d § o ot sfafey 219
# @ =7k A W (underline) W SET 1 F9 & A9 1 151 SR TSI (capital) ST W S (small)
B &; wEfe A1 & A & 9 S8R 82 (small) 29§ | e i B aafiaror faeme  am.
(Father of Taxonorny) TE =6l =4

Wuﬁrﬁfﬂ'ﬂﬁ{mgniﬂcance of BInomilal Nomeneclature)

(1) =g i T e = 8 9 & Terg T wE w5t # ) 90 3% e w9 U Sw
EREARCEEDIE el ol o

(2 AT fafirese fadma & wE0 g 98 TS T o &y & owy | yaiie 8 uel g, o=
TR S9E S W o AW 9T TAET T = g Sen Ffed g weas A8 A
THIHA0T F THIEAT(Units of Classification)

FeF = =i (Linnaeus) (1707-1778) 3 Triieen ®1 50 o8 whed 968 —
=M (gpecies), ELil (genus, B (family), T (order), T (olags) TH HE (phyharm |
A (specles) TMFION FF T BIET THFE 1 AT T4 o 30 WHE |0 Fd &, T T=070T7,

T, AT TS 200 o O 3

FAfE 7 o =1 T A fam Ot s ® T A0 (species) H TE S THA T At wet
Afadi F T AT (genug) H | WElaT 9w L W G 9 woES wefid w9 O ut gt
H TH W, T H HAET A 90 Toqa agm 3 q9Ha 9 0w A9 H @ g8 SghE
Cuicaei:a i Gk

RO —

® @
P OPOVCYOVS
(-G E e e @
cRoReNeoNe

CRORe

=51 ; FniiaAor = TEEar
TE T A0 (Classification of Man)
= (Kingdarm) — = (Animalia)
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9 (Phyharm) — FIE (Chordata)
TTEE (Sub-phyhim) — T (Vertehrata)
1 (Clazs) — TR (Iammalia)
T (Sub-Clazs) — et (Eutheris)
T (Order) — WEHZY (Primates)
T (Family) — BHFEt (Homenidae)
IY (Genus) — g Howma)

= (Species) Bt (sapiens)

U 5, Gﬁﬁaﬁmﬁrw%mﬂﬁm%m#wﬁml

F—ESET T T 1050 § T, F e | " 19 wiE e &) F e, wfewm, v,
Wt ST T | TAw aiee i fafreas W srafE -

(i) SITTHE T

(ify 7w % We i i

(iif) WA HTeA

T H W A A W 1077 H TUH T TREed R 41 99 S 6 fRed % sTiham i o
T vt § faafaa ® fam @) afie ®t snag TR = (i) w9 T i 1w
2 A & i % Aeg ey 0w goHa 26§ ERel & g aried 1 e #—

(1) TAAT (Monera)—=8 9TE § 1 TRESIARE s 6 w5 e e # 5 s
fafy o =t &) 9w F S1aR WA et @ faweeet 99 8 A #1 S — et =l dame, <tEr,
HER = &1 |

{11) W=T (Protista)—z8 -4 H = THHITIFE, @ iEies =ib ®& w@e fam = m
A % T Wi, WS e W, fomEe g | A EEt i fawEt 6 e : B 1 T
wifawg Hae 8- otar, oEtr, EEeen, TET o |

{111y wad (Fungl)—z= qa=itar «ft ga §1 3 it pifes g m2-me swefe
T A9 md £ T O ofw o Siiad W SRR gha W eid § | S0—die, WA, g s onf
TE TeE #

{1v) ET (Plantae)—2H <7TH 1 95 {9 19 0 e =it & ' i < & 579 #if faf
Bt & 13 gt E i wern g 38 B8 s e 4 # mern d seniee s vema § w= En
Fe £ wdt T-id et e H o ¥ S e, g, fenrd s i

(v) THibeE—za wE | sgeifas g fEfes it & e fam s &) o9 ifae fafy =
BT T T & A et g # S—demt o sdfieat =g =t @l & e £

N
\ \
PIEARIEED TepfEfes
{Wﬁﬁ%lﬂ%ﬂ} (heh wfe)
§ | |
TEH&R T HER UL
e
|
\ \
e fufy afzm e Tty & famm
\ \ T

TERTY- T Hed TRIT-H I TE Fd

T LI
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EeFT F Ui T W R OWEE

(Main Features of Five Kingdom Classification of Whittaker)

FewT ¥ o 19 T oiie & At a9 § oaR W g fee a—

1. TR T=AT (Cell Structure)—FTH & WA WA (WSfRNfeR) @ Ffea wo=m
(T ffem) &1 ®HF =fe®d (gradual evolution) 5% Hel & ST 19 ST W aaia
aq | A W fEifew e (3R g 1A fowh § S Fe $ 99§ OFRET e ARy
(Mdoners) d TiEd feg T | 99 B4t FiE ® =98 gEiEes |G $ 9 8 oies e T

2, PRI+ a7 (Body Organisation)—S0% ST W@A, THHAHE Sidl & T TR
A § WA i T, S =iEn, s i) T i et St v 2 sl § g gt
B oFg met g S srew wifimsd O fiffs 29 E, agmiiea i wmem §) 3 S @ i s
faftee & 1 w1 & o gem 26t #) 9 st e B T T § A W § R T
TR R T | FOE RIS [ s Fia w1 =E Mie=n (kingdom protista) 3 T T

3, wieroy FafEmt (Modes of Food Intake)—2=@T F W= =7a arfigm # <figf & fafa= oo
fofyat & wrEe & ) S @ dtdt F g w1 - et €, e s e (e |
) T w=Y Y e R S

4, AT W= (Phylogenetie relatlons)—T=04: HAE T4 & [Hedawn & | famdta
T w1 wey fmm T

Tagi—Fa®! (fungh # Tae THogRar 7 T4 @ i ya& avifea fFm, wo@ =1 = 18
a1 fF ®aw o T 1 g v G fifds & smdrsam 29 #, o6, wadl ® 99 ST B
T T T | AR 16 FUUE g TEE 98 A & arien § 4 e Uee R 3 dH
(R, ==t T8 ) ® A S S weR T, R 9 e AR e ckingdom protoctista)
H e & =T H— (D) Mfemr (protista) T8 (i) B (fungh) ¥ oriiEa fmew ) =8 aiew vefa § ooe
bt et = == q5ET (kingdom moners) § T8 59 @09 94t tEwfTEmE e & Se
Wfem (kingdom protiste) 3 Fiiea fFa

UYT 6, FETGRT T G0 o T v =ier T T s k)

F—FLLEE (TSR A0 H GEfas WEets T o e o B | S el w faam s
iferdl w1 e @ we o wer-Tee H g g ¥ 1 o7 AiEws, wed, 9 w6 oHe W,
g, sftami-snierat sify 2 £ wvt it | frefatas agm e #

(i) AHEE (i) FIEH g ST Heiee

(i) SRR Tohe (iv) SETE

() HEATIT T STEEATIT (i) STUEH T A

(vil) 229 H dv ®t wem (viif) =M, == A FES T T
(iz) ®a= ed A FHad TR TS (i &

w4 wawl o off w1 Afed faden oS ¥ Tuia = Ao, 99, e, Wiy, et e
Tt T F =i T #

(1) o7 F—(1) 77 T F woit 9w 3 fEm w1

(2 TTH v T fiew g wer= gt

(31 FET H T TS B B s e e

(4) TR v Td TE T A E

(5) & == SFoFardt 8 # |

(&) STFshehlel SUMEg o1 S &1 = 24 &

(7 sz Wit #

(2) TR AR 2E E

WEWN—TFfedied, FiE, g, TEr e, mHdeE e
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(2) T TS AT ST T F0T
{Main Characteristics of Class Amphibia)
= o F g o e sl & e g frefias i
(D) 3 =g AIATHT TS SWE=R (amphibious) B9 # 1 F SeECE 9 | @ AH WA O 00 A
(i) == HHAA, T 99 A9 BT |\ | HEEE Bl 2
(i) T8, T, == 99 TES gy w2 E
(iv) Zed 4 97 ®g B4 &, 1 sffea=< 99 % Fea
() T W W1 S B B | e ® H hlegHen St 2l
(vi) T T wiwrt $5% I g4t £
(vil) 10 F TR T 9o e TR T e A S @ E ) 99sE w i ey 2 B E
{ Temiver g e § =it fi=a 2 2
m_ﬁngm,ﬁmw,m@m%},m, ST, WRT A |

oy
AR P

N T
i #“\llllﬂ_ﬁ’ o
Py 9.

o=+ f A= & Jg2) 9%, (b Tk, (o) Fsan® 3z, () darivey, (o) sfyasifte, ) S5am
(3) T WG F T

{Characteristics of Class Reptilia)
= o F g o e sl & e g frefias i
() ¥ sFHardt, Taetta g9 S g et 2 #
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(if) = TET, R 99 AR TE e s A Hal 1 i Bl 2

(iif) TR T, Wan g5 3 T+ Ja 2@ 21

(iv) & St T WS # ) T e T T s #

(v) SR Al (hones) &1 59 2491 21

(vi) TAET WREl E S E

(vil) 7Ea H 2 offer 3w ww o = faarse frem g

(vili) = fag am T foems S 3 £

(i) TIOIT STAR0R B 2

() THTET 16 e B ¥ T2 W2, SowEE a9 Taw W B 2 (e Wiy S0gE B 8 |

= —fermdt ( FHiewream), Pg ( grite), aeaa (Hagfrm), fefe (#9eT) ,
TRH=S ( EEIeRed), W ( Fam oz

. .
o=t + =t wigw 3 Sg(2) g, (b) TR, {(c) AR, (d) RIS, (e) T af

(4) T T T T W
{Mam Characteristics of Class Aves)
T T % T A e #—
(i) T W (warm-blooded) 29 21 290 WR T (feathers) H o a1 21
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(i) TR R, 767, 9% 391 fod fadfa g 1 vk Heer g # fawd =gt 9 e faet £

(iif) =2 == § wgw = ) == H 9 = osvma g #

(iv) Tt & e TE (wings) § #w@ W9 ) T w2 § wemw 2R F ) wE vdt v me e
T H B

(v) A RS T B 8, T Wa 9 FIW (air sace) 70 B4 F

(vi) AR TI= 997 o T & |

(vif) T2 H = dom T = #-9 sifes 9w 9 e

(viif) & U (oviparous) B9 1 A amafiw g 1 o2 92 deaaam B9 & oy #
ST, Bt |

(i) Teft W Hieen e =l E

() WiErE § s 9 gie sy fawfog 2t &1

N—FoIT ( Fieraan), WO (2, o9 (fegam, sta (&Ey, W (fEn,
( HeT), wE, ®iat ( GERTE), ST ( &E), T S |

o=+ = ot & Sg-(a) TR, (b) TE, (o) T, (d) )
(5) T W R WA T
{Maln Characteristics of Class Mammalia)
= o F g o e sl & e g frefias i
(i) TTT = 5k, WLt 991 Aerad gdt § 1w | et ufe, Tag i, grer whEr s
M =& # )

(i) 3 Wt =g Tt 2
(iif) =7 Sy w9 @ A (pinna)y T S
(iv) 2 o9 9 2id &1 o Taemes e e 2 # ) S o & 9n e £
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() Tar § FoeRrel w1 T T gEt

(vi) B=A H g oI aa1 e B 2

(vif) & F TEewEl § wie-vw shiEmaEt g6t #

(viil) AATT AT A (viviparous) 29 #1 3 fogs =1 99 39 € e f wif & A
30T B F; S0 e

T AT F A0 ( Classification of Class Mammalla)

T WAt %1 frefatEs & sanf 3 sted E— o) wEtE, (B dtfam

e 7, e i T ot o fanfam fmr i = vy snemt w5 fafa

= — T S FT G W

{Modern Classification of Plant Kingdom)

i aiEes Bl (Oswald Tippo, 19414 2) F S99 =74 &1 G600 SA®T =4, 7 16
HgT-AH B HiHE oo & 97 W | a7 arilew fTem @ e fag= = srarfa 21
3+ T8 WiFEaE |t 7| S 30 e S & SgHE aieme qd #

3aEs B A T T w1 S e § faafae fem—

() Aeierge @ () UEwEEE |

(21) ST — SIS (Thallophyta)
[ Thallies—TH; phytons—TE]

] (Characte rigtics)—

(1) 30 S0=Ta & 9 T | 95d W99 B 2 | §99 W, 9 U T W 00 S g E | dgl & me
! GFA (thallug) FEd £

(2 et I (outicle) T S1E BT E

() g arifiE u T T e et T g

(4) dtdl & wIfEE TR 9@ T CH ST AR S # | A USRI B F ) el & e
T o e W E wafd 0w T T Sd ¥ 1 e W (embryo) TEN A

(5) T UFFRITOEE s SR B4 # | oo Sifywd w5 sy | o 7 St E

(6) HagAT A (5, T STTEd B 21

(T) HaNIE: T2 ‘HE FEd 21
Eﬂg:l—ﬁmﬁ{Mgae}

T LAY A5 -, Ty, aeE, den ofE § T 9§15 Sadl ™ [ S 99
T frgdt # ot et #1

] (Characte rigtics)—

(1) Trame o § T Cwr ' wEd E

(2 ¥are qeH, THEETIE T 34 SERiae T g £

(2 Tt dare wt e 40-60 Wiew T T R

(4) =T TiEfE W A a6 4 S = TEd wd £ 1 gl ST (Autotrophic) B E |

(5) =T Wi e A9 (starch) T WEH & =9 | g@1 £

(&) Fifa 199 T ®T = 2t &1

(7) T o0 TE1 =1 2|

R ON—FET, TUFUTET, A, SHesy, aay, R, RaEeEng |
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- { Plant Kingdom)
EVEELIE]
|
v v
A T EE
(Thallophyta) (Embryophyta)
(9 TE =) Culceacol-c i
J J 1
| 1 HErEIEE 1. W 2. ez
@ (Cyanophyta) (Bryophyta) (Trachecphyta)
| 9. AR
3 (Euglenophyta) | smw
2. HEIETE J J ¥ ¥
(Chloraphyta) P et e e GIEC ARz fepArfiaar i e
A 4. wIEHIRED (Pailopsida) (Lyeopsida)  (Sphenopsida) (Ptergpsida)
Lg (Chrysophyta)
5. WEAEED
E (Fyrrophyta) EL
& fRamE
(Phaecphyta) \: v y
7. ¥=IErEE Tt L IEEEIEI CCEEIE
(Fhodophyta) (Filicineae) (Gymnogermae) (Angiospermae)
i a : (Bechi hyta)
echizomycophyta
FE o mmrmmen .
E E (Myzaryeophyta) v )
10, ATEHIHE
(Eumycaphyta) fesfta=t Tt
(Dicotyledonas) (Monocotyledonae)

Vsl = Al (Clagsification of Algae)—Twe damE B TAw T Afewasd & aar W Frefafs
W HHi (Phyla) | faarfsa fem mm #—

(1) TF WEFATAZET (Cyancop hyta)—3Ags e Fors (blue-green) 31 & 24 & S0—T=rF
{Mostoa), sitaaeaim Oscllatoria), TR Anabaena) |

{2) T TAAEZET (Buglenophyta)—20H & T & Thaaea Qefed fam o & S0—
g Eaglena) |

{3) TT FARTEZT (Chlorophyta)—S0H & 1Mo Y69 o4 £ = U5 1@ ¥ sarad 9 3 =
& o T mUlE g # | S AT, T e i

{(4) TT FFHEZT (Chrysophyta)—acs W | T0gRa & /e Te-24 (vellow-green) a0m
ot faerar &; S8—sr@esg (Diatoms) |

{5 ) T MEREZET (Pyrrophyts)—30 T & M sf-TT (zolden-brown) 3 F 23 &1 779 @
e T A E | TR H T AW SO srmwieaed (Dinoflagellates) FAeifEaT |

(6) T fiFiwzeT (Phacophyte)—305h o9 o9 o T4 97 ot fameem dame o & S—
TEE (Fucks), TOTEE (Sargassim,) 3% | T (Calp) HE B
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{T) AT TSAZET (Fodophyta)—s0er g H TigfH & e et avs |t o =i #; S0—
AT ( Batrachosperraim,), WEHEEN T ( Colysiphonda) 37T |
LG LU

(&) T ; PIFAERRZET (Schizomyeop hyta)—=0d faf9=1 wer & sfiamy gifaa #, = gemeyta,
THETIHT T8 WhRaies 5 £

THeh S SEn), FAF 19 oigehd 3T # |

(9) TT FrFamEFAZT Qdyzomycophyta)—=09 HEATHT ®a@l & T T9 <idggsa &1 97
B R Y s g T F E H STEUE FaF (slime moulds) Tffaa £

{10) T JAFFRAZET (Eurnyeop hyta)—304 aWAfas ®o% WO 29 81 g9 R 1a9e
wEdk A T B By g, Teeww, T, A, i, it st

(%) SUSTTA-RETIFEET (Embryophyta)
= el | i o aEwifie 29 € o T =29 3 (sterile jacket layer) B BN ER F
TR SRS 0 HE] S o | fawiid g1 £ 1 50 S w5 uE A faertae fe T i—ow
FEATEE q9 (F) EEEE |

() TI AAHZET { Bryophyta)

WA T3 SRR, T H TS ael W Wi WiE # | et T e e g6

] (Characte rigtics)—

(1) T TR YR (thallus) =01 260 2 991 o | W1 <0 g4 2

(2) AR HagT Fad & 9T T 2

(8) T i T8 el §H FFE & <17 g6 21

(4) T ttdf § el v g w= T g

(5 =7 i H ﬁﬂ‘@:ﬁﬂ'ﬂr (alternation of generation) TIE B E

(8) T T T R (gametophyts) 41 #

(7) ¥ T MEY (Amphibious plant) FEemd £

(8 TiEfE ®t =il & R ¥ W@l (autotrophic) 29 £

T [T Riceia) , TROT (At hoceros), TE-o (Marchantia), TR Fanaie) 5 |
CE)] Fﬂm {Trachaeophyta)

A T ria fawfos 18 a3 &) 3 =eftn ey Swem § A # ) o wefat
REAR CR-C

] (Characte rigtics)—

(1) =0 TEE & 1 T =1 § et 1 dEEiie sporophyte) 29 #)

(2 el # anmtas ==, 99 18 et 7 St E

(8) ATETIH HEET Fa® (vagoular tizsue) 5194 TE0M 1@ WMTH R AR B

(4) 3 Tl F GowEfag fF serfamiod 26t &

T e ® FAfafEd = i ¥ aiiEd R S g WAttt (i) dewiiee, i) Feer-
fimer 1@ (iv) <fimer)

T (Gymnosperms)—'&’»% AT =t o FEd § 1 TR WK A, I a9 TR o faara
B # 1 T A= W A wae TS T A E | T S U F EE $ B | S A
B ¥ T W fem ag T et E

HEE— T, WEEd, Ted, fan
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UFAEAT (Angiosperms)— T & T2 O fHa®s o1 & o=t o ol | of=m & ad 2
T T 39 T w1 o # i, s i F de-99 wew 4w g el 1 o 1S = faw
AT # ol B 1 18 it 29 ) @ ww oy f-oele o agadte 29 ¥ wew ww wE T
ol eufiad B B ey TRl e fafet @6 v @ wd € S A e oe et dem # s1an
I & 9 | o e S g

(a)@ﬁﬁ"ﬁﬁ(Monocotyledons)—'&‘Fl@ﬁﬁﬁ?’f T Hie 79 ST Bl 21 3 g H e
SRR W wRe BeT E o TR § e T fammm g # ww sfis v o # s
E—TEeRt, T, TN, AW, =0, e s

(b)ﬁﬁﬁ‘l?ﬁ' (Dicotyledons)—3&1 ﬂﬁ@ﬁﬁ@mﬁﬁlﬁﬁ@@ﬁ%ww =4
Tt it | =i, o o= A 2 e & e e, am, T, @9, m5es, S
WEUT T T (Classification of Plants)

mET
\’
N N3
mEY R faEe # fodfea ey W
\’ \’
dermrEar J J
fa Haed =% $ Hagd Fa% Wfed
\’ \’
HIATRIE J I
= e == wiEd
\’
2feErmrga \’
N J
faerord T
\’
N N
T == fg-=t=m=t



(WHY DO WE FALL ILL ?)

Ca’lﬂﬂm wasT (Exercise)]

‘ﬂgﬁlﬂﬂ?ﬂ'ﬂ TF (Multiple Choice Type Questions)

1.

2.

3.

10.

11.

THEMeE 41 81 F SR 8-

(a) STt SFHFEA () TEST (c) T d) Toim dge |
g I S WA T Ee E—

(a) T=H (AIDS) (b) =7 I O () TIAE|

A ® g B aen 4 E—

(a) & I (b) &

(c) TEIf (d) =t AR (Small Pox) |

sl ® TE S W e g 9% e 9 S| ® wEd E—

(a) B2 (b) T (c) TMEF (Vector) @ T T = 78
TE A AT B SEE F EE B g

(a) TE TR (b) TEaE & (c) T 9 d) TEFET TEET
WM M B

(a) THa SR (b) FHETfAE FHE (c) SET® ) = ¥ FE T
TH T S fiE-AE 9 w1 A A & S0 9 9 wEa i

(a) BT (b) TEH (c) A TeRgt I (d) FE

wfa o sdwfqat =AM wfA # sfawms vy SaEm Swfet §; wite—
(a) TAEH B AUFRD F W wa

(b) formm weitg 7 freffa & = &t ®=t &

(c) Taum & = &R WEE Fow g

(d) fomr ogd F9 <9 T fEard &

T A= B o 9H SR T TE 3 F; wifE—

(a) ¥ e @ =g &

(b) & FE Il F aEe e B

(c) T FEA ¥ o= gt I 8 we #

(d) TEATTH ®ie T2 E|

I R A W #ed B

(a) HE T (b) BHS T

(c) 7 (a) ® T A (b) F T (d) FHf (a) (b) F I

it & wam E—

(a) Tz (b) TET (c) FF (d) T Tt

[F: 1. (c), 2. (a), 3. (b), 4. (c), 5. (b), 6. (a), 7. (c), 8. (a), 9. (b), 10. (a), 11. (d).]



T F= A E? | 91
e ¥TT ST W (Very Short Answer Type Questions)

woT 1. diF 6 SEwifes i § s ferfa

FH—A (Acute) TATSHFIAFR (chronic) T—AT | @ 47 412 999 & &0 264 &, =2 91
U1 HwEd B; AO—RM, |t s = A T g E S e v wma € 1 Ao e I
FEd ; S TfErETeEEy g Terdd 91 9E I F w5 a9 4 9gd o #

WO 2. AIEIfaE e Rl ded £7

T HEE WEE o weE & A s st aeefie wem e § ) SeeEiaE
@ o FaTd AHa WA o F 94T TEe o4 S Safaad W@ o Wa-Wg aEed o4 T
T T W e 2 E Y [ UEE & W ® oueEa w5 £

U 3, WEH T ST S U S-S O ot 1 a3 e e a?

FE—TZH 9 U difed =fE BV O difed g ) fae W 91 @ 9 whides gea gere
B At e TE w@E ot ot S 29 W e 5 E T E

YT 4, AEF (vectors) T F34 7 St ==or =i

FH—AEF o &5 T B TE e U o o § e w e | S — e qen
I % WA W oaEE § 1 T W iRl g 4wt aEw £

WY 5, UTHT & R SARAT 481 Herdt 57

F—9 FIE I T = o T R @ I we e A # o e o @ ol =
TEE <Te & T Ed A T saiE ® wWe H et F mg e e # ol onw o ot i |
EICil-d

U 6, T uifatEt o Aot 5 s fatEn—

() 19 YA ST BHS T 5H Fd ©

(s) =T EA HF TFHIT T STHAT FS F

FH—(B) (D) W = | i g6t 2

(i) Wit & Wa ger™ ¥ T o T 9 A B

(i) STF= ®f FHT F BRI U 9F A

(b) (D) TFa | e o1 =t

(i) e § @ T8 el E

(lify = et s

(iv) T % W9 19 =% 27 T E

(v) T = v =il 9§ =2 89 e

U 7. DPT i TT-U=1a1 F1 ad &7

FH—DPT 97 TR & T=199 30 &% I Tiaigs o 30 &t &1 i w8 f-1=2=1
wEd B

YT 8, I ZRT 9 2 G 2 il + i)

F—350H T 3% B9 At St -1 sEErefEm (e g o 1w i) 2- fieE

UYT 9, U A wiome = = A 1@ S 67

ST wa® O e 21 9 weE § 50 w0 SAEw WEE 89 F w0 98 JhE i
I AAIA A5 Ha

WY 10, = EErnt % T e = oo w5 oR o e w1 g

F—(1) T2 (2) T2 Ffeey |



92 | T9a (F1-9)
1T ST W (Short Answer Type Questions)

9T 1. 33 TReT 3 9 vy RafEr s

F—(1) TA— o=y W & o 3fag dwe 9o @& =fag 9 8§ wi | vden sowms &

(2) 3t 3nad—of= W § o o=t oedl @ B o e E

A — Frrerga, 99 B Eeed, W F ST, TEE T 8 ' |

YT 2, THT O 29 i =1 uRRataat T

F—(1) THW () T SEd (3) W 1 s |

U9 3, A9 T AT g, 9 ARG F1 veng #4124 52

F—AME & T W H I e 21 E A w et s et ot e i O e
T 2t # @ 10 v H o tedaw W& o et A § savs € frae fraion fafees T
T W WAl § T S gy TR B ey o St

U9 4, et T & Tamor & foll, 2m0 3 Tt o 34r 20" F+477

FH—TEAF U ® AR # 6w § frefates = fe = w6 §—

1. T & Tt =1 T 6 ®T TE = |

2. 94t B9 B e 9 T8 %% Thd 1 B g & A9 |

2. Toemer = wfafed W fwa =3

4, T ¥ 9RE-TTa T ®ieArgs sl w1 fegwm R = |

5, faenféd= & T99-79a W e wEd = |

& W= % o W s =mt

UYT 5. Weor 4T %7

TR BT MElaE S99 oo wiEa oieg @9 § @i owd e wfet & gwemm
W H g # T wE w wimegm wua #

TP 6, 3T &7 5 T Tt TOT 6 T & 304 ol UTaii: T &g T TR0 &f
Teorfor <t 37

F—EAN &9 | ®EA I F GHAT ® A | TS AT IR H TR ARG TER g
FERT S E R ot e W W g fe e =Y @ Tened g w R

YT 7. T v s 3 o ey vt E A oo faand 9 i

() BHS (k) FFA (c) HiTwh

FH—(a) TRs—() §9 o9 § w26t &)

(i) Wit & Wa ger™ ¥ T o T 9 A B

(i) STF= ®f FHT F BRI U 9F A

(&) TFA—(D TFHT H LA o ST E

(i) e § @ T8 el E

(lify = et s

(iv) T % W9 19 =% 27 T E

(v) T = v =il 9§ =2 89 e

(¢) ARAsR— (D) ToT -t o #)

(i) fe # =8 @ a%m AEgy 26t

(iil) =T & T #

(iv) foret ®rd | 9 72 @ #
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UUT 8, T U 3FFEMF T 5 37 F9E0 )| S5 6 TH-UF 321000 )

FH—TFEEF 97 3 I S wfE O o s e e # S —wetan, & et

sfHmmEE I F I E S e sk O out ok | vaeaiE 2 e € S—dem, T o el

T 9, Tt U= vEamiEs gar =51 Sy W garE ffEn) 97 e vEr S+ A9
TR AT i 3@ 4 21 27

FH—_T2AE S T e F AT & EHeR® e e ® Tt §13  gen S ®
T faEited & odl § faad It 90 9 | = 21 i e afetfas s e =
H for <1 & U9 WEEEEE & W e i d e

YT 10, TowT U= W R WA T3 S0 TSR Ul saatan W g AT el g A
THATT AT FE T8 FaT &1 T SEE 2 A0 210 AT S Aher 10730 2 A # 27 Smat + deor
AT FEH = 0T )

FH—E T g Ow T A9 F T U WE U g A T T # ) TE H g= @
T FE STEsd & TH FNU T i # Fer & B9 & wiE e qe § oFE §eR % I
=T B B

4 39 w9 (Long Answer Type Questions)
YT 1, T TN & TafiT= aweami = o Firam)

T T 96 | W

Wﬂﬁﬂmilnfectlms digeages)—3 T 971 2 = Qea=al faorost, siarsd, sl aa me=sy
T 2 29 B A & I A, <, $eE, T 99 ®iE g/ e w2 E 3 d oFER s 8
T i W A i # | THiAT 5 =Rl 1T FEd £

FE=FOTE T (Non-in fectious diseasesi—3 47 FHF =057 1 {\Eﬁ @ wie § A8 $erd
TR T AR T wEd | SafEEE, S, i, sarfiEnen it sei=eetty 1 # )

T 971 T =9 § 9, =76 o e worw $ e 1 vod #) gensidt wEE o6E aliw
T fordt I =0fd § = =i 9% hed £ e fefated TR W T %Y 0 £

(1) B0 T— I Wit SR W 2 R g @EH’E{;
% 9 =0 e o A ° se-ae 4 S0 v 9 il
VA e I SR il & e da g @ 3
e & 7= W T a9 g o ® WEH 1o 1
wd £ &t =8 oOf 9wih w27 )1 midt, s,
Fritfrn, g 3 aafy oot wew derd # 1 =g W e
g 2T # 20 TR WEm T $er ot i & gmem
T TREA SaAT ST B At # 1 g 9 o I o
THA I & T w0 B ER B T geae
Bt &1 sifag dfie-aig a9 @ F9 dveE 9wt =1
Y Oy G I B9 S geae Sffe St
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FIE T S AH-oFEE § S0 0 S @ 3y s Wi | wiae @ 9 # siw ag ot e 2 =
B R I sfymas wre Tee 7 oo & wrw ded §1 d, ew sl 3 il E wen £

(i) <% T == 3§ oriEg wifE =1 @ A frmsd i e § wew | s E A
Hata I U Wit o o9 O 9% TEY 9W 2 fowfry, e AIDS o1 I T TR T B o
TF AR E W §1 7o T S S I e e S e W e e W S
H—mEt W o w7 o7 fafy el w0 e =1 8 - # e § oo #, O A Ber ) e
TEH (AIDE) A T % ST T wTEen g |t Ui g4 % S0 Teg O e i w1 T
T SR F TEEeE e e F I e O iy ® E e e SeiE E A
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TP 2, FHOT A FATAT Fira0—

{1) PRI TR & folu, Tgfetd 2087 2maya+ &

{11y T2l wafrr =T TR 0 =R 307 & ST o8 it 33ar 2
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TH—TFHEF I W P T B A e (wfem) #) vt 9w # fw il w1 A wEe
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=e T | Toes fow g T fEm gt w aen & f e w1 s #1I ans gaeEE § e #
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It wt T 5 a1 | WE 9% o 41 T SR OHE A= g 41 e e ot Sifem ', df e e
R T EEE F ugd T 4 sl 9 AT 1% AR <=E w0 A STTR == 3 [ 2 &



T F AT E? | 95

e T S | T T A/ T g ) S 3 W v aE U e ¥t gt gh 2 s
TR 99 T VRSt 9 SERAT & @ wiawm 3 dsd & wfahem s # o e wom fafye w3
TR T ¥ | TH W " Fg I = e w5 s fafie = 8 v #e
T B | TH W A9 aEr A S - I e oo A T IhE WSl T w i g
THY TEE WHAT Hf S TEU UHHT UE g TE © T # | 9% s & e # aw E

UYT 4, TR T 440 Thotd 87 T8 Uaott T &l TRt =1 Tl 2

F—TRF 10T TR & e
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T 2 29 B A & I A, <, $eE, T 99 ®iE g/ e w2 E 3 d oFER s 8
T i W A i # | THiAT 5 =Rl 1T FEd £
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T w1 HEET W T WY IR w2 & s e geqe 26 # 1 sifaw dig-ve 9t @
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Hata I U Wit o o9 O 9% TEY 9W 2 fowfry, e AIDS o1 I T TR T B o
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H—mEt W o w7 o7 fafy el w0 e =1 8 - # e § oo #, O A Ber ) e
TEH (AIDE) A T % ST T wTEen g |t Ui g4 % S0 Teg O e i w1 T
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HHEME I B e B i % A feefatas et sewae
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(if) ToR =aae 9Ed o=t BT AE (TET 39 geivaet &9 6 5w awm TE e =
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[MOTION]

C 3702 U2et (Exercise)]

‘ﬂgﬁlﬂﬂ?ﬂ'ﬂ TF (Multiple Choice Type Questions)

1.

2,

3.

T FN, faast =@ 35 fEter 2, g 12 e o 99 ot 82—

(a) 7 fwHt (b) 35 farst (c) 14 fst (d) 35 fwHt|
oo &1 A B

() HFTZ (b T (&) = (d) HleyHHTs |
T W AEE B

() A (h) foEm/awmTs (c) Hiey/HFre? () fEm-Hers |
T W AT 4 Tete H 40 "W # HedmT 20 Hi W 8 S § | HE & el B—

(a) 8 HiHE (h) 5 HiHE (&) 2 HhHE (d) 20 HHEE |
frferfas 4 sH-ot ofgg ofa &7

(a) T () T (c) ZSTHMA (d) 9T

wwzoﬁmﬁéﬂﬁwi@ﬁ4ﬁmﬁ2mﬁmvﬁm@%|2%@%%
w1 7 Em—

(a) 8 Hi/H (b) 16 Ht/# (c) 28 Hi/H (d) 36 =tH |
TH FH & AE 10 Beve d 20 fedtere § wgee 50 fEdlaa 2 S et R oHe w i R
(a) 30 HhA2 (b 18 Hhag (o) & HiTR (d) 0.83 HD2 |

TRt T T # S-TE WE Her A § wefde &1 am—

¥
!
5

L

9] T — > X

(2) Trog 3 & mfame # (b wiEEt 3 | ThEE &
(o) T = | e & () o H &) ¥
fordt o ®1 -agg T dee e § el ¥ am— il
() Toom # &

(b T 3 & fame # =
(o) T = 4§ iy &
() T e § i &

i
Cr AT —
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10. fFpdt TREE a9 1 S-wgg W goe e § owefida & y
L T
(a) faorg o & 3
(b) Fra & & Trfaam &
(c) Fraa = & faam &
(d) fraa @& & A 21
11. fFdt a0 & Ti-07a W Herd fo= § wefia &1 ag & 3 N
5 ~
(a) 5 #tA-1 %
(b) 15 /a1 i
(c) 30 =i/A-L f —
(d) 0. —> T (FFTE)

12. fFdt a0g &1 -299 W Gerd 99 | mefda &1 ag = o §—

S

w
S

N
@

N
=)

o

—> 37 (Hio/To)

o o

1—>W2(ﬁm)
(a) 6-25 HiA1 (b) 12-5 A2 (c) 3-75 7ot (d) 2-5 #/A2 |
13. o @ H Tiane g ® i g e T v
(a) Teftfem (b) =g=A (c) SfRfEEt= (d) fr afm)
14. frdt ag # =a@fw Bed 9 o w9 & T F o weE v w1 adie i
1 1 1 1
(a)s =ut + Egt2 (b)s=ut—§gt2 (c)s=u’+ Egt2 (d)s=u2—§gt2.
15. TF T A SR § fREEen @ T ® orid et |t ) sww 3 gm—

(@Av=u+gt (b)v=%gt2 (c) v% =2gh (d) v2=u? + 2gh.
16. T T oW | | wAt § W THREEA T Fet 8 i —
(AFE W T A& (b) gt & TEAHHT F FRE
(c) T ™1 F9HM 39w 2 (d) =7 o ®E 75
17. TF &9 r 0 F @ TAE F W E 1 A S5 & T S0 farrH @m—  (NCERT)
(a) I (b) nr (c)2r (d)2rr.
18. TH %I & Bl ST u S H Benl FHT B, IF AlgwHad FeE A, T 9% g9 W9 HE G-
(NCERT)
(a)ulg (b) u?/2g (c) u?lg (d) u/2g.
19. fwrdt famm o & fo faerm qa ff &1 oo 2 E— (NCERT)

(a) ToF 18 &9 (b) w3 1 (c)TE 18 s () 1% == 91
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| TH=1 (Fer-9)

20. =ft et g & faearH, o949 & 97 F ATt &, 3 9% T S i— (NCERT)

21.

22,

(a) 954 @0 | b) T TA @ T d (o) TFEHHA T (d) =23 & o

1 1 .
[H&T:s =ut + Eat2;u=0:>s= Eat2:>soct2;?ilﬁa=ﬁ'ﬂ'cﬂﬁ]
HH T T ool gAd B -T-TETE T OHH W E | S ted = 10 50§ ) Sy T Fed
% foF T=a— (NCERT)
(a) fem ¥ & (b) swafE T =< w &
(c) |fm iy H (d) THTEHE S F gH w

[EFd : F—i-Tevs H, T & fraa gt # g o it 2 ; woife et frm wig weedt
il G e s e B A

v -t duwe o difaw 9fT 1 o wE R, SHE A E— (NCERT)
(a) m? (b) m (c)m? (d) ms™1.
[=7—1.(a), 2. (b), 3.(c), 4. (b), 5.(a),6.(c),7.(c),8.(a), 9.(a),10.(d), 11.(a), 12.(c),
13. (a), 14. (b), 15.(c), 16. (a), 17.(c), 18. (b), 19. (d), 20. (b), 21. (d), 22. (b).]

e ¥ ST W (Very Short Answer Type Questions)

WO 1, T T E7
T Tt 95 =t fiafd o7a & W9 weodt 8, 9 98 9% T4 | wEat 8§, o= fam d

FEaEt 21

Uy 2, o 4w w7
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farar wed 21
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F=T— 0 = o+ ot

o &, Ty = it o g T et o - giar | e g
FA— A T |

UYT 9, EEOT F4T %7

FE—TTT & WG T & 377 7REE B W B oW HEd F

TP 10, THOT T AGTF 47 &7

FT Ay THTE? |

UYT 11, = 3 FA H I et

FH—T = T |
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Ty 12, Tty =01 =1 a e ) g0 o 3= 7

B

U9 13, UF F07 fg A U B 7% Wet @1 1 T 241 ¢ 74 il farg B @ C 7 anrretfedt ¥
T A EF A
‘K—Sm—)(B

c
|€ 10 m >

TOET FAFEAT— (1) T w1 I | () O g = T

FH—({) B F fFEE = § Hiew

(if) T TR =t W g = 10 + 5 = 15 7T
1T ST W (Short Answer Type Questions)

9T 1, TaramT & A e g7 g war et o e e Fiha

F— AT (Digplacement)—Hdt Fi=g fam o A a0 & sifG9 991 aRfys foafa
& HE F = T T e e £

oA T WY 1T 21 g TR e w o T T W T B e
Tl 991 forearTd S w1 A e E

A

T A ferwamo e
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2. |mE o e @ fFr e Al ) fd w1 (e oAt w fede 2 et &

4. |TH® AF W oAE o E THHE AF FAIAF, TS a1 T o o 8

HHa &1
U 2, 9T AT TGS WO H 2 T FiE ) U= S = i)
T Afam war wigm nfvwt o 2
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Fo 39T THoTEr Tfegr TTvMET

To (Sealar Guantities) (Vector Guantities)

1. |27 afydt # Sae i 26 2 = i | fewm @ i 2A g #
TAH T F WERT Ol R Sre-TerE w1 | S e o WaEn e g Se-gem
HHa &1 TEL =1 WA R
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o B 1 WS HEVEETE (mfs) F
HA U T T O 0 W T A i AR W § A9 ¢, WA Nk, O S, WA xy, T A
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T AAT T H AT
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UYT 13, TFROHE =0T T F47 a0 7 230 Rt o =ie-00 Tk F 30T 341 £7

F—TFIE O—TfE fedt o & 31§ wn waget § gue 3 viedl § wm e § o
1 A TR 07 FEadl # | - =Y 8 AN S i fedt g€ o § = temene g

T THA @A T H FE-T WE i SEE TH-9g & W et T W W et #

UYT 14, T GF W § TR 20 F Q09 A oifenT T oft st b o o 317

TR, 79 a5 A U W Bt TEt § A it S weus 9 1 g &, T9ih g
c-_:lTUT—g‘E?ITITI

TOT 15, T S THFEEE 07 T T 0= o g T S0 S9iemn 8 390 92 7 304 1S
TR, 2T Feet = So e o feei e

ST T aa Tig 2 g et w9 | T w wE, o, Ty wwe ma o g e

YT 16, h =g O TR og = T o g et 90 w0 T o o s 37

FH—h = z.s::+% 29, i =I@ﬁw,h=0+;gﬁ:>h=;g::2:>::2=2; =t = 2;

TYT 17, T Etar T T e F S S

FAT—T 0 [T (Felativity of Motion)—3f® <ieq o 29 9ga-0f asf & 5 -1y
T Fed & B SH—®N, 90, Uik & Go® ¢ "o, O Sge & S | $2a1 offe | 27 gt
sl ®t frafy o9 & W weedt §1 o we Tt o = Rafw, o o o Sdgemt § 9 98 915
T 0 3T H Fgetrd ! &, 0T TainT 3@t 0 et £

T U T At (relative) o2 21| TF B a0 Wg9-Wg T 19 M S s | 8 gt
B F—=fm w dedt et § 33 arfat, =i & e we gdf 9 fauet & wedt & ot A
T o svEen § ¥ (EifE e wiyg wart s fafy www w5 R dfes 3 we-y & aiy fareren
W # (HifE TH-TH o Ay et fafd ¥ 1REdd T8 S W ) | arEd ¥ weie ¥ ®iE |t arg Feey
M (absolute rest) ® s § T8 w® et 1

UUT 18, Mt R S = afE aeEne)

FH—FE ft o0g w7 W E w6 e s § 99 F 2§ weedt # et wfa wt Aty weedt #1
HH—aft w gy 1t ™ feod & 9 97 Tae Wiy fm smen | w9t # weE sty ¥ et W uE
qH TS s § gt




102 | Faste (Far-9)
= T ue (Long Answer Type Questions)
YT 1, TH-T0 TG T F9NIn—

{(a) T = Rafy () T =)

S — -0 W6 (Distance-Time Graph)—fRdl F& &t Tf4; 5 29 =<l T T 991 99 &
= TR g R w5t Tt 1 T fan it g % fee-fam el w et e fag @
T AT T F i o S S T S - TR HE # | =i OO U TS =1 (Independent
Varighle) &0 SR T H TRadT 24 B); o1 70 Xear W 3qr o (fFmd ofies 2 8 = Yearey
W Ed E S o w frafy w wefT et E

TF T T # - e e e

Ay

o
T 257
::1?2[;...

i

g VY SRR 5 E
L
Eorol

Ed

y ¥ y F ¥ C -
& g 10 1z 14 15
—® {HO ¢ (HAETE )

Tt

TE WE 7 ami F st T E—

(1) OA 9—=q A F o 999 & Wa-m9 9 EWE T T o T

THH T THH T A OWAE G 99 Hedl | S T ®I TG TSR F | ST WE @
OA 97 T8 T THEAE a1 T2 & &

(2) AB W—Tg 911 HHE-378 o OO 2| S99 O 99 WIE B O A5 geerdt & s
e Termrazar § £

37+ TE-206] oh WA T 38T o5 1 Farmarean =i =33+ 7

{3) BC 9N—30 97 | g T99 & W9-Wg 92 Bl & | WE 1 I A0 T 4f Friia <o wi
TEffd wa B aE 9 A WE W g S 98w e # 9w uamw e O 99 /R

g 2. T e Ferti g = -0 Tk =0 USSRt 3 39T 300 A9 i § T =1 30 9y
I AATaE Tt i v A w7 A F A =i

7

0 2 4 6 8101214
<€— THF (FU)

T W a5 & arafas feafs 1 = &5 =it w4 w fies v o &1
foafa weffa =t it £



T | 103
UYT 3, AT TG O S9iET—
{a) THEEE 9 {b) THEH 0 { ) ST =T
T — AT T (Velocity-Time Graph)
(2) W T 0 o Foll, S0 TR—Tms | 37 999 & Wg Tiafds 76 9w # saf 9 w
T TR TEA F

A
A
T ()
R
lEE

(k) e T =07 o Tl -0 TE—30 ¥R & 71d § S7-090 WF USRI § &7
| AT R T RO TE B o T e T W T W ee (slope) W ®4 £ THE A
T A fag A 9 B WG E (e | A A B Wog, W WA o, B A9 g A Wi, WET WA o,
B 5 .
o H T = v, - v, = Av =AC Y;;mﬂ
THAIE = t,—¢, = At = BC .
_ AT-wiER f
TEH W A (@)= ————— T G
_Av —
s =
=A% oam ez g
=25 =
_1o-5 o —
| A () TEE | —
5 Tt
“ 2
= 2.5 Hizyimue? JamE
T TR T 9 F @107, S0eh 9N-00 TR %
A oh FET AT £
{ &) AT (TR =07 o ol -0 T (Speed -
Time Graph for Non-uniform Aceceleration)—3FHHM &0 F
B W ET-UY U UH FE B W OB ¥, T
SUAA @0 BN W 9E WE UE g% B E oo e
Teffa &1 frdl Taraas ¢, W e sl deaite @
A A o T A ¢, W o WO Gt g WO
T T Wit da 99w & A I @ @ o S e
=

v} —>




104 | T (Fa-9)
U4, AT MR U TN ¢ = 1 + af T LW FHha)

FH—IT-TAG WH T4 v = u + at & FmA— ¥
A ®E T THAAH @90 'a' & S W T & t R
S T T E | o W OEE AT W R WL T v |
T, T AT R S R T i
BD BC-CD !
- _ |
TE=AD T T AD am .
Bl =9 DC=A0=g |
AD=0C=t¢ !
v-u i
& = ; |
I C
V-u=em 0 — ; > X
—

(EE
U 5, -0 TR AT s = at + %mﬂaﬁwrfﬁ?rafrﬁn{l

1
F—IT-T WFE T s = @t + Eaaﬂﬁwﬁam—

F-TFG WE 8 v = u + at T -
I FiE T THETAE RN e % ST W T sefew i e w3 w wefiye Ao
9 4 WG T, SHE 97 YR A R

_@_ BC-CD
TE = ADT T AD
BC =g DC=A0=1%
AN =0C =1
v—u
8 =
t
- =
n=1u+at

T T e T T () = AFE OARDC & EFE
s = 7 OADC &1 8956 + AARBD &1 9%

1
s =0Ax0C+ - x 00 x (CE-CIN

2
1
5 =DA><DG+§ » 00 = (CB -04A)
1
S=uXt+§XtX(U—Iﬁ) oL ()
DB
forg TF FF TH = D
v—-Uu

Mo —& =t LD



Tiq | 105
THEI (O F (1D T—

1
& =t + Et(m‘)

s = ut + %(az%%ﬁmwww%

TR ¥ (Numerical Problems)
UYT 1, UF i 4 WA %wﬁﬁwmﬁ%mﬁm‘s’mﬁaﬂﬁﬂmﬁﬁm
?H—ﬁm%—a—4ﬂ°ffﬁ2m—03—4mu
u—z.:+-szz.‘:>u—0+4><4—1ﬁﬁh'ﬁ =T
THE U a0 Tamaraten O T UHesT 301 & 7 300 2 AR 61 =0T ST AT ) AW
FraT—
{1) 5 UFUZ =T 4, {11} 5 TFus § 79 A,
{111) = T 40 AT FT ST UUA FAAT & AT T g a9 g
T d—u =0, a = 2 AW
(Mt =5 TFs, v =
po=u+at=0+32x5 =104 Eia
(i) ¢ = 5HFE, s = 7

i
§ = it 4+ —ai®
2

= S =0+%><2><25

= s = 25 ORT =
(i) v =40 FHH, s = 7,
v=ndat oAl =04+ 2= B =40 = ¢ = 20 TFE

i
& =t 4+ — e
2

=0+%x2x(20)2=400ﬁlﬁ Eaz e
UYT 3, UF Wit F0 et 6 U503 1 10 Ti/aver O 9247 15 Tl auer 2 = &1 30T
TN AT HARAT |
10

1
p— — = = — _— = =7
—TEmid— ¢t = 10TF= = 5500 = 360 w0, g = 10 fEdtramn, o = 15 e, o =5

_ 15-10
R
360

WO 4. G- F530 4 215 1, @i 7-5 Fedt e i s 2 me dean L, fim 56 fire
AT T TE TR 7-5 Tai et =5 =ier o 2 Time dgan i wamer 5 i =it s Fhan

= 5 x 380 = 1800 fiaue? =W



106 | T (Far-9)

—
ST T A e T TG = 15 x = o ol

i T S 2 fr T T = 15 X o= oo

o T TR T G =+ o= o e = o
mﬁm@m_2+z+sezeoﬁm:1w
mmﬁﬂmw_ﬁ:wfw =0

YT 5, U S T marsraln I UG o o O nfa Wiy 340 319G ae e 4 Taos o s it
T A g TAT 3O 4 TF0 o o, 7 F40 T, A e, g Tr—
5, = 38
=T -
TR 97 () = 0, W ¢, = 4 HPUZ, ¢, = 8 UPHZ, &0 = &

T9H 4 Tpve H =t T g s, = z.s::+% at?

1

=0+5 (@x4d
2

1

2

BW@ﬁaﬁT@@:uH%mz

w18 = B HEAFR

1
0+§(-5£><82)

1
= §><-5£><64:32-5£W

;e 4 TUevs | AEt T O = 8 UevE | =l TR e ol — 99 4 Ovs | 9er T
= 33x -8 = 2dag AR

g =8z
aq 33, =8z x 3 = 2a
3 ¢ 28, = &, o 21|

WYT 6, T o0l 20 ﬁfﬁ%ﬁﬂﬁ?ﬁﬂ‘éﬁl ﬁmanﬁuragm TF0Z HEF AT §) 306 e
=l TOET FAT)

F—fem #—

WREAE AT (k) = 20 T

HTH AT () =0
9T () = 10 HHvE

TG FA F T () = 7
T F A THE o



T | 107

n =&+ at
0D =204+ a1l
10z =-20
@ = — 2HEE
g7 = 2 HEe =

U9T 7. U F=W 30 Tt S v =net 40 Forddtamer O w9 6t g aur sredt 30 Tt i
TFGH =T 20 TR0t T 99 340 £ 30T <ot s it

30 fat
FH— R W 7EE 20 fedt O @@ w9 H T o = i: 20 Ty

= S
T4

30 TFH1
HI T fedta 30 fedt @ 7@ &9 | @ o = 20 TER

=§E|"3'E[
HIE TN @ T Twd o = 80 + 30 = &0 fRt
3 3 9
HE T o T g 9 = Ate =7
M 60 60x4
CO®RAEEE 9/4 9
= 26.6 fpetramar | Eia
T &, TR ISl 0,52 908 T 60 Tl aoeT = =it T =Tl &, 3061 0,24 90 1 30 T v =r
e T =l & FAT 3067 0,71 9% T 70 Tl 90T i <ot W=kt 1 Il +f 3T =T Frs?
FT— 0529 9ot M g = 052 « 80 = 21,2 fEHt
0,24 g F =@t TE g = 0,24 x 80 = 7.2 fipdt
07190 9ot M g = 0.71 « 70 = 40,7 fHHt
T W = 0524 0,24 + 0.71 = 1.47 70
FTE T =302+ 7.2+ 40.7 = 98,1 fipdt

= = FA _ 881 _ 50.0 fedlAm | =AW
Tl O 147
TP 9, TF = 20 Tl aueT 3 aRisas <00 Wi WResT F300 & T 6 TR0s o 20 90 9gd
A0 THrraueT 2 Smar 1 0T =T 4 T g7

s FE B ST =

=T -
HI T ARETH a7 5 :QDWW:% =11i80 o /o
T = 6 TP
AfEw ATV = 60 fpdime = 62;5 =% o /o

T FAE T Mg =7
T & a9 gHIE —
V=u4+at



108 | T (Far-9)

50 100 . .a
3 T~ 18 T~
50 100 200
&2 ="3-18 = 13
200
= g, eV
200x18 40
T 18x6x5 " 6
= @87 fedtE =

TP 10, UF w1 52 T aoet b =it W e &, S0E =leth sid o iar & R 1 TR0
W B e A F i 925 TEus 0w A 3 S T 34 et aeer = = @ nfear ¥ s
=M &l S <0maT T AT 9% 10 TR0 o B A T W T O SE SR = -0 T
AR SET H W FA-H T S o & Oy 3 g T S Sl 7

5
FH—FE A ®f AREE =w = 52 TRl = 52x1—8 = 14-44 #t/3

CERASTFES T AR E, MM FR AT AT M0 =0, ¢ = 5 THE

F: FEAF AE-U99 WE F AT .

=1

14-44 /4

qHY

0

9, ®mE B & mRETE =3

= 3 Tl = 3x%_083n’-’rfﬁ

-+ ®E B, 10 #Fve § % A6t E, aTErT?Laar{BaarT

s T v =0, t =10 TF=
. X B & =F9-T99 WE & fHr—

= 0-83 =t/# 0

aqg 0 10

4

15 ¢
14 f
131

14.44 ms’

o = N W b ~

TR A TN FE B ® Aw-wg WE e o wefda i
TP 11, TF T Tl TEF T TR0 @007 O T 1 1302 Foer amoit o fafie oo o+

T 2 54506 7 89 1011 ¢
—> T (ABUS)
Tt

= < T
= () 5 10 15 20 25 30
T () 0 10 20 30 40 50

I AT TR =00 TR S0 706 O 7 FAR0— (1) =7 F 77, (ii) 50 T

T R R =Wl T A0



T | 109

0 10 20 30 40 50 >
T RS
(1) I &l =T— 0= I+ at
20 =85+ g = B0
Ba =25
25
2
&= = -5 " =
1
(iijsoﬁnﬁwma?ﬁnéeﬁazm+§mz
1
:5><50+§><5><50><50
= 2E0+ 825
= 275 Hi=T

U 12, He WE R g w1 - o © frafa @
TEfda Fea

T H}

)

g
A HIfAT 3 F 99 FA=G0F 98 T FE E— =S
() ARETH foa
(i B ¥ G T Tj
(i) C T D 9% o ®f fgd =1 ot 79 S )
FH—(DAUBTF—UT =5-2 =3 ¥%7g, T = N P T
- Tﬁa e 204 % o6 7o @
— HHY { HRTE H)
mﬂ:£=§=l1ﬁ"@ E iy
W 3
ADBACTF— T =T-5=20FE, T =2-38 = 072
_ﬁ_g_
?HET—W—Q—O(}T&) =T

ﬂﬂ:£=é=21ﬁﬁm E= iy
wE 2



110 | T (wer-9)

ﬂmw:ﬁqﬁ:LO:z:iﬁm. =
PATHT 9-2 7
Wy 13. Tt mwoft o Tt i = 2 o oo 2 aies T
T i
10:05 a.m. 0 Tt
10-25 a.m. 5 Tt
10-40 a.m. 12 it
10-50 a.m. 22 famwt
11-:00 a.m. 26 famst
11-10 a.m. 28 fHHt
11-25 a.m. 38 fipmt
11-40 a.m. 42 et

() WF TR T H®E & AT -0 WE SE
(ii) PR ®t T Fd A A &7
(iii) ®F ®T fqg =@ =W &7

(iv) ®E &t =e, F99i 11-25 am. ¥ 11140 am. & S= TN & 7

(v) T & 2NE & w12 TRl & e @ diEt
TR fro i F Ao g &7

() T 779 WF ifEa 21

(i) 10 40 AW H 10 : 50 AWM F =4 |

42
1521 35 e
. Ll 4 4%60
(W= =——= —/—— =

e 1%0 15

(1 11:00 AT T 11:10 AW Fo 26 Tt 3 28 fpdts =t

(i) g = = = 28,58 fHEdtE

= 15 fwdtET

401

nT

254

20+

15+

0t
Bl

105 1020 1030 10,40 1140 1120 1140 ~

14. fFdt a0 & TE-T99 WE F HA2@d A0 a0 779 76 $ w92 dfan—

M 20 30 40
HAY [is) —

(i) 408 vz H ag &t =a Fm &7
(ii) o5 T Wa SAfqeman = o &7



TR | 111

(iii) 79 10 Hwvs | o & =W w7
(iv) 408 Twr= § der s &7
(v) S99 20 Hohvs | o0 T =t T g R 7
(vi) g ®t sfoa =me @ &7
FH—(D) 20 T,
(il 40 .
(i v = & + @t
40 =04 a x 10
40
&= 10 = 4 Hi/8
(VviH=A 0 =& + ait
0 =404 a (10

6= _ gy

1
8= wt + Em:ﬂ

1
S:4D><20—§><2><20><20

= 800-400
s = 400 H=%
P L
=l HHA
=t T T = sl (AR F &R
= 200 + 800+ 400
= 14004t
el T S THE = 50 1.
3+ g = =%=281ﬁm =

TP 15, UF 99 54 T =aoeT #§ =it W= 13 €1 9 o W 92 5 03 H &4 Al £ HET
BIEREAEL

AT E—u = 54 fEtramar = 54 x 1—58: 15 Hfwre,t = 5 097, 0 =0, = 7
&+t
15 + Ba
- 15
= - 3HAR (HaT) =
TUT 16, TF T I0El S0 & 912 20 TEE02 B T A6 9 36 o0 W Sa- Ha
2 AR 2, IS F W 9 T i)
FH—ARETER a7 () = 7
=\ & () = 0
N (FEA) @ = -2 "o
I () = 20 T
0=+ at
= 0— ot
£ =0-(=)x 320
&= + 40 T,

gDQ



112 | T (Far-9)

TP 17, U ST FaimT T st =240 £ 941 10 fime 7% 100 Hi/ifAe2 & U T =/ or
I AT 62 30 91 20 e 9 TR0 S0 W =t g1 TR s S O U B 1 e
A 5 e o B STt 21 S0 T S0, 4T 30 g —

(i) P = (ii) a7 5 TFus o daT
(iii) Tt =it TR T (iv) Feuwst = i =t
FH—

1uuu’—— A///B

200 +
a0l +
Ton T
600 1
a00 1
400
ano
200 1
100 1,

O & {0 1% 20 2% 30 3k
MM HAfTFET T o = & + at

v =0+ 10010

» = 1000 H/ g
iy H=1

7=+ at

0=1000+4 g x5

1000

a:—?:—zooﬁm?
(iif) FoEt =t T T = AEd OABC W &9Ee
=N = 5000+ 20000 + 2500
- = 27500 H

=1t TE A T 27500

(iv) gt ®t ofHT = = = 785,71 Heyfie e iy

AT £ATE . 35
UOT 18, T T 40 1A 3 WRiEsTE 9 O SO #1307 Rt JEn 3 A & el O ane

T T S0 TR FE0 | TeaT 7 -2 TaaemT T Fer 900 O +ifam) (g = 10 WA
F—AT-T0T TTh




T | 113

TR Wl A2 farar
w2 = 1% _ Jag
0= (40%- 2% 10 8
205 =40 % 40
40 x 40
B= 0, = 80 Hte
TR Tt B g AT S H 99 H # S AT A = 80 % 2 = 160 Hie
FEl T = 80 i =T

U9 19, T S5 1 -0 Wk T o o wafvia
¥

AT

FifEtifrm) —»
[T = R S
mJ raa = n
)
“"“-..__
/’
//

[
ey

T 1 2 3 £ & & 7 -
CEERN | EE Py —
WME T 71 719 Hifa—
(i) T T WIS o
(i) T 71 0 e & 99 99 =1 =
(i) A% 3 =8 e #® 99 99 =1 =
(iv) <t T wd e % o= a5 & A
(v) T T F9H 4 e H ==t T g
FE—(1) 0.2 fEfe

DV =&+ at
0E=024+ax1
&= 0.5-0.2 = 0.8 fHEafms
(i T g =g e & d@9 =

0=+ ot
DE=054+a=1

= 0.5-05 = 0 fFEdfs
(iv) =t g oed e 9=A

7=+ at
0=05+ax3
-0.5
o= T:—o.iaﬁq"’rﬁmﬂzﬂ

() 7eH =R o= | =9t T @ = 4.5 fEEt =T



114 | T (Far-9)

UYT 20, TF F 5 TF0S T8 TR 997 20 1O T 00 F3400 1 T 1 O 30 o 1 &1
TFE b2 & W & TF0E o 54 A6 3 706 7 -0 Tk w9 de & 91 w1
Tt i =t & =Tl &7

F— AT T T—

2 4 & & 10 12

T (HHT=)
WH T B WS TH aH A T gh—

WRfEE 37 ¢ = 20 /D, 999 = 8 A%, =g 97 = 0 Tl
A FAE A M =7

Hgd—

=&+ i

= 20 4 al®)

g =20 _ By
8 2

v
a

1
T— S=m‘+§m‘2

S =40 =8+ Iz BB
= = 2}(2}(}(

5= 160 + (—80)
5 =80t Eaz e
i zu 21. FEEFTUYT (20) H, TG FI0AT ;
(1) wqH 5 TehvE ¥ HIE g At T gl
(ii) T g =@t T T i
(iii) 7o 5 TFHTE F4 =0 8 HF'E F A =7 |
FH—ITT 5 UHTE | =t T g = 9 %
=20 %5
= 100t
(i) I T =t T T o = 100 + 80 = 180 Hf
(i) 7em 5 G % A @

0=+
D=20+a =8
-20 -5
== 6= —= — "y =T



TR | 115

22, =99 § T HiHT—
21+
18+
AREL
I
o1
EOT
6—-
3—-
0 }
5
(i) AB 4 # HeA
(ii) BC am # &=
(iii) BC T # ==t Tt Fa o
(iv) 10 F%v= a1 30 Twvs & == sdga g7
() AR 9 ¥ 94 v =&+ at
12=15+a x5
Eag=12-15 =-3
-3
o= ?:o.eﬁmz
(i) BC 97 H @R v =5+ at
18 =12+ a x 15
15a=18-12 =8
6
o= E:—o.ﬂ"’rm?
6x15
(iif) BC AmH 9@t T T = (18 x 13 + (XQJ

=180+ 45 = 1359t
(iv) 10 THv M 30 TH'E F =4 ofmd am—
FEl =E M =60+ 1.5 + 185 = 2025 =T
T T T = 20 THIE
202.5

g 3 = 20 = 10,1 HlfHo =



T T i & ey

[FORCE AND LAWS OF MOTION]

|INEREEEEEEREREERERENEERENEEREEEEE =
[a’lﬂﬂm uast (Exercise)]
‘ﬂgﬁlﬂﬂ?ﬂ'ﬂ U (Multiple Choice Type Questions)

1, TF T8 T SEIET 99 o7 =, 9 98 T5—

10,

11,

(=) Torm # w2t

(o) @fa T3 Fat

=t 4 farow 20 o=y sffyw &7
(a) TH S

(c) T2 He o1

(b) THHAE a7 T T e
(d) T T wIET

(o) T Topehe TiT
(d) T=A W

o T 5SS Aol £ A Snd = et (et § iR ved #) 98 see

(5) =I27 o T4 & 79 e @
(&) == & T & 9 T @

(b)) == & T & Tt fam =
() 37H T HE T

A ® T # g e fE-wiatE ww e

(2) T B o5 W

(o) Tt T T WA w4 A as ©
T T ®t SR, S gt R

(g) T & (b)) =& &

A (F), B599H () 391 @O (@) H Ty 2

(2w = b
T F WA B

k) F = ma

(o) frm-d=-gFr= &) fEum-d=ydss

TEA-AFTE HEE B E—

() T T

() HAmT-TiET ® T #

T w1 w1 fagm arafE 2—

(8) FETHAA TEEW & H W

(c) = Heegm & A ™

1 fomm-e =y —

(2) 0.98 =

(c) 98.0 =&

W FoAd Ha-TREET AP H weeg B

(a) F = AP x At @) FxAF = At

(b & = T =
(1) T FEl T2 N Uehal 21

() STET & () T F

(el = B (d)F:i.
Frih

(o) frm-Teyisre? () mmHe-aTrs |

(h) @I F
OERE B Uil

(b)) HET WeW & T W
(d) F7 e & W T

(b) 9.80 =
() 1 =

— Aﬁ
W— =10 .
) F v v



12,

13,

14,

15,

A AT & T | 117
It B 991 o0 F R 55990 m T S0 THaUa AL 9% @9, 9 99 & STET Em—

F E F.m
(=) — h m ] E () BEAR,
frere #f 7T ® 7w w9 fEengt s =g T "= £, wife—
() B9 T STEE HH T (b) 7T & T T T WE
() T T 719 WA sy T () 79 T T W wE S

20 T B TF T 10 B EE ¥ 500 9T 9 O 996 A6 #1198 919 e w5
eF get, B—

(2) 500 Hi by B0 THE (o) 10 =3 (da 0.1 =g
I, g & e a9 e e E—

T eI =

A 1 fam 12 #4

B 2 famm 10 # 4

* g famm 8 " g

D 4 fFm 5 "G

FHA-H TG T T qEAE £

(2) & () B () 3 () D.

[30: 1. (c), 2 (d), 3. (=), 4. (), 5. (b, 6. (), T. (), 8. (d), 9. (), 10, (), 11, (), 12, (D),
13, (a), 14, (c), 15, ().]

¥ ¥TT ST W (Very Short Answer Type Questions)

Ty 1, TRl a0 < I8 @ TR )
FH—(1) fFM #1915, (2) T = F5d, (3) 7w w T8 |
e 2, Af Fid wg Fraw aw = T T A S0 | 1 i
T |
YT 3, FoT AT T 1 O T sditfas nifdr < witadT & e 27
FL— T |
T 4, 'Aga Tam i W Fadr Ay
FA—TET T
TP 5, 30T 1 AT+ F47 87
FH—TEA-UFTs W fFm-Hieydwre |
U 6, TN T g 7
TR a5 & F5EE 39 97 % IS B o B HaT HEd £
o= U
WY 7, S FE F Tl =it 3y < da = Faife mm i
FE—({) FEE, (1) 31
UYT &, T Tepor 1 T fofam)
FH—FE T T T s gl & Fem e T 5w w5 T w9 few w wen e wa
UYT 9, =T h A F THE Fraw gaEm)
F—TE® R ®t TE T, Ty TR fam A afafem 26§ 50 few-wfatema e At

HEd B

9T 10, T4 3T 5.1, O+ F 7 57
FE—Z |
IO 11, T THAT T U1 o 34 T £

H—aﬁ:ﬁﬂwﬁaﬁ'ﬁraﬁﬂmlﬁ‘:%.
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UPT 12, UF & 30N & Tl 9 Jedied O (06 T3 AT Fm?
FH—TE H |

7y 13, Tl fivs WoRT et (F ), 29000 () 79T T (@) T T fabiam)

—

_ﬁ"‘:—ﬁ‘:mm-
U9 14, 1 TRm-aIw fea =2 & =y darg?

F=E—1 fFm-9r= 0.8 <=1

U 15, 1 g2 o faa fam-aw g y?

F=E—1 == = 1j9.8 -9

UYT 16, SoT TAT =0T H 47 WA+ &7

FH—ET = TEAHE X T |

9T 17, Tt fiog =1 s/ 5 g2 ) et 30 o =11 fea =t O et ane i=r 6§17
FH—TdE N g W am oa = g & 98 = 5 =)

T ST W (Short Answer Type Questions)

U9 1, T FiF T G W TFAR T 207 HpZar 7 19 1 0 w1 A |l oy, 14i e

FH—AAUTFAR W FEA—9 H15 000 79 § §edl & 9 98 9 1 T 70 ot 79 & 7
Ht AT gpera | =0 e i o & w0 TE T wt SR g et # ) TE ot wiafEm w9 9 W et
# ol 92 iR ™ o5 =

TP 2, T S 3 <ot ol & A S0 @ A0 die 1 3T T ued g, 1 7

FH—aH (AT 3NN o =TE = T 300 @2 9 0 S 30 i ugd —me wEn OE
& iR Ot & R w e am mE & wes | 21 S SR 98 ME 99 T 3 g a8 S g,
A TR H FTE A6 FEd o ®R0 I g § el et e s sk iR el 2

w3, Tordhe 1 it Tig =t =it OO 3 2l 0 0 T 30 T i 27

T —Terdhe 4 Tig TS v Taensl 2w s wi=m —ua #rw 97 # i oy faenet
A Fg F R vEEs T s @ e ® 3 4 9 w9 wm o Al an-vieds et
(a1l Hey i 2 Sdt &1 o faenel ®t det 1 T Iw § ofed 99 (F = me) @00 72T S
et # S Tt | T feeet T ® Thed T99 S B 1 e a9 aga § 91fE Het 9
B = S mH 9w e i

TP 4, Telifeat +1 J9a 1 FE faram)

F—Tiier 41 3@ 1 FEag—af ®E T e | § 9 97 fowmaen s T wr sk
7fe 98 WA T H TEEEE 2 0 =99 wE @ =t wen et Wt 9e 9% v S5 W SE a9 w9 A
T S|

TP 5, FoT &1 T F41 &7

F—IET—Fe T4 TH-a0e o R & 5 & C ST FEd 21

AT (1) = F6 (F) % T () = Ga-TREaT = wmlo — &)

TE TH WiEw U | THE AE -y e s s SEA-A%vs | TaR T few 9gt e g S
oA I B F

U9 6, Tferd TAT Ao Jei O 341 aarE 37

FH—(1) Tt T (Balanced Foree)—AfE ot 9 T T W9 %2 99 ol 8 fhg STH
RO & ¥ 8 @ 7 ool ® fed ¥ ®gd ¢ |
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T wE wt o § T ®t seen | i oimds 76 g #, S dafee 9w § 9y W

HE A AEE Tod A6l 7; A0—ATs W B 75 B g4fAd & 99 TEws wues 9 G 99 e b9
g i T wee Et § 1 °9g Te e 7 TR FAE-t g St

W 1, THH T T Tgdh 1 A1 A HI ST o7 W 7 397 Al &% B & a9 E # ) U5e

Lol re e G e e e e i s pu el e A o G e e e A | L s e
# wfep witomdt 5 T #

Ald el
J LI
£ b
%
—
—_—
Dty - & LA l»' = T =
e
Tt

W 2, Tt & we | A9 6 I v w5 4 wieat €, 9 oot s e 2
s TCOT 991 S 29 ST H T T w1 w5 £ 1 50 Togfa | 5H1 2 g T W e e 99 ggied
B

~
ol % L 3N »

Tt
{11) 3FigFAT ST (Unbalanced Foree)—fs Rt o5 T o0 &2 = @ TR 561 10290 9 =,
=1 Wl 1 S e HEd #1 9 7w, T HY W 3w smen # viEd s &
=l 1, 59 fRt et w5 owd T
qere A 2, A et oAm A w ST A it
S A W S H S A g f " e 1 o
T T TH-TEL HI g e 2d F, feg

4 TR (9EER o %Y H) @ 9, USd ob T AT T
o7 U 1w g9 & HE Jelt e # ,
SO 2, ST H Ay T ol T A l
?;":h:[ '\a ?Tﬁﬂ'?ﬂ?ﬁ' '%' Eﬁ EE ﬂCﬁ 97 FHAE ?-ﬂ'l:[ --------------- e s
Hi ST ST HWiE Tl 2 W el | RIS

A AT SUgfad 5 2 (EE



120 | ToaIF T (F27-9)
WA A A 7T A

{DMfferences BEstween Balanced and Unbalanced Force)

e o H@%ﬂﬂﬁ (Balanced BForee) 3!14@%?[ e (Unbalanced Fores)

1. |fopdt 9 W3 w0 T WA T 2 99 T | gt o W™ 9 59 UH W9 wed Eoaq
TRt 5 T B R = TR 79 = T2 g E
2 | e TAUETET S A ® TAAE TE P WEd | § we fyrera e g ® TREE &
1 Twd £
3. | U HE W T B SEE (A PN B W SF | Y we W a5 H S (A SAFD B
7l TE wEd T £
4. |3 = A ag w9 fem J vied 16| 3 ge i e w e g e vied
F T | T TFES B

UUT 7, Tl FT £7 207 29T T | A S i T7 T A e 27

F—TeA (Foree)—FHT a5 § T 390 & o 0 96 $ Agwda 26 § 1 S0—11 ™
Tt a B Sa o A, MET B ge & H, Featd & we | weaa § fee A H, s ® e
W, 2T ® 9 ST wer 1, "etEe e 1, W Hi e o gafad O 5E A, 71 94t Test | =
A I ATEHRA Todt & () | 31 FeT 9g g (push ) A1 TE=0T (pull) & 3041 o 92 9150 +0F
T TRt = =t e A i arear o aias 1A g (A aREET A TR A |

&
J%,_%_ .

-

0

{) TR =1 715 =1 5900

T AE & R S weg o & e # e g, 9w T o w3 & A ot 5w w6t
ATTEEA BT | T B AT Feer & A ot 99 ®F sravmwa 26t

A & W (Effects of Fores)—FHT a0 T sHE 9 & 799 Frefafas & a5 §—

(1) FA T = TR (AT ) TFhal +—a¢ FdT a5 &1 TaAE 3 S99 THEE 99 & 3%
T

(2) FA = TAT TS0 =+ I T T—a fHut o & =713 39 o & 98a g%a #1 SH—
firthe & Wa H JoeEe o7 w9 # 7T St 9w T wowsa S g
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(3) T ATEE T A TFAT 5—FF T T FI AHE F67 THal § | H—aa T wg ot i
1 ST FEE < WAl & | DA w § wiem qa fow 2A 2 & oW v 1w [iEw i £ w9w &
HE Tt Aaus? sEE =gET E

UYT 8, 1 T =l W T A g7

FH—1 g2T—1 < 98 991 & A 1 FFm zom &t g ¥ 1 dleyisee? & @ S0
=

1= = 10% 2@

9T 9, 1 FHRm-aw 1 O =2 o A Fia)

F=E—1 TF YR = g =21 = 9.8 <=1

U9 10, 2T h Ta-faea wan FE & =\ fafan)

FH—e @ T Fawas e Fag & =g

W 1, e W T TR 1 3+ 27 34 0 30 W 1 e e o fr s e—afe
ot fTems =1 505 ™ & e U o § 99 30 oW W e v € o @t TR # slrs St
T 521 21 T T fremg 9 i) = 21 g0e ®en 78 & T o | a9 fiee §A famm s
41 TR W IS T B T S0H T S0 | Al # e fee Soa & wrn fa | 8w ma # ik
g & i = &1

()

T 2, FET R 302 Wi T &6 o 07 360 e = §—sus wrm 77 & 5 = #
T # T T we § T 8 99 R e @ & w0 Jed o wrv fam § d e wd # sl s
et = #

SETH 3, F=r Ft T 1 Tl =i w1 32 3 A E g T o T = e S et
F1 A7 SfaF EH F HR AF 9% Hi9 B TEEwt ¥ wudt & 3 FE 9 T smen § o e &, = iE
0 T e % R T s F g wma # Al o 9 ¥ s farE e e A s e &
Cap et e Rl i e e e o e e B e el e R 1 s o e A s e e 6

ATV 4, <FAAT TN o A St U 306 S JqTE0 20T F 30T FF A0 30 &R0 I8 8
fF TSt & oFAE TR WA & K & e v & farereem F o = & e i w s v
FEE o BEN MAA B T § ATl A=t o6 et S 1w A £

I 5, A W= W 3= 39 W AET G S e wEW A £ Jedt el
EAE Sq T AT o 0T 9 9 & T | o B faumae 4 o1 91§ T TR 1 ST A6 el
& AW T ST H o wa # A 9w i T 2



122 | TaaF (F27-9)

A 6, TS F T W0 < T ot = S i W oaes e ww Og # fr gl
& T w1 TH A T e g fam s | o W #, eie wdtel wed o sRw T sere | 2
#| s gdte T o B F wg W E

SETFOT 7, SHT = TR I T W YA W 3 S 2 A T e et e
T AT AT ) S RN 9% # 1 SR 22 90 T T % Fed o Rm TeE wEy T H e iR
EIG 4

HFW 8, F=13 T4 T3F W o WSt o 9 T F=2 & For myiE foon | e
o & J=a & RN ®i9g & w0 wewEy frm § feewa w #

TOT 11, Teamr O T8 TR T 3EAE 2T e W 30 0 T foaa fiemy o o= i = %2

T T T 10 F S 1 EfEn

WY 12, T ST TR e o it A Fan F = ma =2 5 W famaas e
Tram & i

FA— F=wmg I F =08 =0 57iq =<0 70 8| 57 Jfz g fowmmaca | & &
form 2t wrt siw it wiamm & @ wewmm am iy St W O = & fafawas yem fem

# | 70 TR TR & TR =2 & T fawae fedta PR R = wog 8 = @ T faws e frm e
fea #1

TP 13, W =+ e faram)

T — T = FE (Principle of Congervation of Momentum)—=9 9 = ST,
‘orfy 3 st @ B 1w agsd & Frem m o T 9w e 7 w9 few w1 Omm Tem e ma
Z" 20 Ha-mgT W T wEd 2

A & T-famaw it fam & S,

bl

> A
F=

>

¢

2 —
ST F.At=AF

aff F=0%F,AP =0 7 = faaw

sfafd afs o W BE w9 A w6 G a0 = g9 e wE g

UTT 14, TGF U Tiaedt Tiel vEF o 380 g0 =t ¥7

FH—agH U frmet Wet wE § g 6t ) e sRm g # 5w O Freet Tt ®oan
HEd HY® B T IM WRE U T WIS 954 B %9 W H I B A4 E, S99 a-1REET
(95T) o 953 9% B 8 908 59 F (= ma) A7 959 4% 2 | U Tet e g g = Et 2
= T ue (Long Answer Type Questions)

UY 1, A=cT T F4T AT E7 I T TnT o A2 FiE SEE0r g7 AT

FH—A3 (Inertia)—=2a fRdl 96 #1 98 0 § 90 R0 98 A s7e 3 1fim &
oty wt %1 g 9 FHR w1 B E—

(1) fomm =1 515, (2) 7T ®= TS , (@) W w S |

(1) T = Fga—faat o 9 st fae seen 4 29 ot Tiads & g & o, fimm w
EE T C
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HFO— T S9G T9 10 S e 1, 2 9 8 3fE)

(2) T 1 AFa— ot o § 77 smen § 29 9@t 1iEdl & @i &1 1, i 1 Sea wEen
=

W7 3G 76 10 H e 4, 5 9 & FfE)

WY 2, 2T o Wa-fawas At Fant F=5 =3 o)

FH—g& wh T oh T (Newton's Law of Motion)—T, 1686 2o § W% sTg=/h =21 7 74 &
g | fefafEs 99 fFam afanfss fer—

{1) =TT T T Taea wad g (7 s« F 7am) (Newton's First Law of Motion or Law
of Inertia)—=0 frm & AR, “aft ®F g foomeen § # § 98 femmaon § € =9 it ok gf
A & @ 36 3§ iy et W e % R 0 W e wg w9 3 e =t

A & T & A R ® Agw i FE ot wEd ) g T weg wmr gg e e weor
T AT 3ECAT TR AT 1 T 441 2

e I WER w1 g E—

() Fmrar = (Inertia of Rest)—FFot o | o7t faem store § 29 aret ofieds & faitg &
T, fa @ g wmEe #

HFO— T S9G T9 10 S e 1, 2 9 8 3fE)

{11y TR A= (Inertia of Motion)—FFOt =g § 7 oo 4 27 9 ofiedq & faig &,
TR g FEe B |

TR S99 T 10 & 3T 4, 5 9 & S|

(1) FEom T 92 (Inertia of Direction)—frdt a0 § =awt frm § 27 ot vfigd & faig =
T, T 1 S wEer B

HIF— T ST T 10 & 2290 7 9 8 2f@u)

{2) =& T - T Fag (Newton’s Second Lew of Motion)—20 fM & 70,
Tt g U SR AR =T (F), 30 9 <h SoH () AT 30 g el 4 [ T =t = (a)

o U o SEFAEr 2

E-‘I‘El'fEL Fo it

Bl F=kma o

==k TE FraaE

I F & A9E TH WhE I 1 THiE o0, Thie SoqAM & a5 3 THie @ 3001 ®T T, o
EF=1

3 T (D T,
o

97, | 99 = ZH X |

WE <A w1 ia-faweew fidta frm wEem
AEF =08, A a =0 @FfFw @I D dE5a D), 0 Al TR F AR g wam 9w T
A S 9 T H =R S g g sl afs ag fawen § # @ fawm d & wt o afs i
24 from 3 @ et Wit 5 R, = = v P, i frar e d uw e
(1) G685 T H =99 & e ST (Dyne) #1
BETA (Dyne)—1 SEATE o =1 1 79 250mE & 9§ 1 B ret & o0 50 w5 B
12 = 1M x 1 Telyieres
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(2) MEE TS F =55 & A 2T (Newton)
2T (Newton)—1 =27 92 90 £ =1 1 T 50090 &t g ¥ 1 Weyismne? & @i 500 F
4
1 72 = 1 fFm x 1 Heydmnet
= 1000 WH x 100 HHt/Hmmes

|1 = = 105 21 |
(3) =e H G HAE FRAT-AW (kg-wt) 21 T 9 #1 e ae ot #Ed 2
|1 fFPm-R = 0.8 =[A |
2 <h MiA-Taea g Tram & saror——arg =i 79 8 1@ 79 14 2fEm)

{3) =TT FH T-Tawa+ T FEd (Newton’s Third Law of Motion)—30 T & 00w, ‘==
i T Tl S g W STl T A T S o w9 W S i =9 '
T e o =t o

T E e H o TH P TR (action) Fa {\Eﬁ ! WATRAT (reaction) ®Ed 21
ad: 20 Terar-uiatrar =1 Frag 4t w=d 21 308 9OR, ‘uE Frar 1 o
I, W T e o wiatear 2 a”

AT T TiE #oe | TRt & | SRad 5 Fee, 1T W 0E 56 FYFI"TF:IT%IﬁT‘:

ft e W E 9w B, aEt (R | T @ T we # RRa a9 gy B wfewea
Fgd #1436 ww e a3 wiafe wen oiEm § e, g frm | fawdla g #
9,

f -8 P
1 =k A
e <l i =T o T Frr T Fem % 2R L
= 1, T (Rocket) e H 9o dte 1914 & Fo ° 10 =00
EAT R S T @ feg 0 39T W ST o =Y H AN # SiE freeedt 1 30 T
o FE1 £ 7 T YT W SR H R R we ot ofe e WD
Tore =W FI T I2a1 | oW: Yo o FE-wwE fF-wiafEm fm = '
ARA & :—/
I 2, He 7 TN (Jet Aeroplane)—I¢ B¢ & 741 Pbe S i
w1 ToS TF B 21 =i 266 w5 | ot 9 Sie & =0 H 39 ¥ i @t s e T8 (e
Tedr # (e =@, =t < 59% FEe W SUET NAhERd 59 ST B S T

AT # | T WE BAE wEe deit 4 S H ST Fe #

T 3, TF g1 Ted W = T—=" 775 9t T Joa & 9t 98 o1 13 gt m et sin
T R, S we # | Tees s wiafw 99 v o H w et g ot wt SR wme # e
FE M ®I T WA 21 I BY 9gd oA 8 O—=% ot W) o 9 960 & &R0 1w s
ATTF Fa 99 A= A W Ae & (A oA wiatew 9e ot T2 99 e T8 TR s w
e E s 9% o1 W 9o § w2t

SR 4, FAFRE FTA—A1E 89 3 FAARR T & 991 =76 gl B AT H BAHT T gel Bl
ot Star | ot Wet T Tedmt ot e w1 o & o == 9 SE qensd & doas T T 1w
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weida w3 &1 Tl v 2 & T fe w9 B veelt 9o o qen @ et ST it #, gl gem oft
TEET IO HI S B 9 T Wiwdt F1 50w TR 9 aiafe 99w g Tk 29 E, S =ET @
e &t qfte w3 £

= ] rrr||||: ””.l””|”“ —I*F
%‘L:C 5 1015}4‘3’(1510 5 %
lEE

HTHO 5, T, WA W=FT—= TI50 et g =l & i A<t 31 o § wiwa £ e 7en @
et At Ae =t 99 (rfafEw g T ST S it &) ot Rt srmen et sEEE 22 A
A AT T AT T S T Wiafw w9 (fEEe) e 2 A B | T SR wedt B A "iee awen
T ST TN T 96 o w1 H i ) T &

W 6, T, Tedt T =g—d, 1t =1 1 =9 (i T st Si i &) gedt ot @
TR F fawE w9 orfafem O st s wieat # 1 it ven e, == % v w9 e § st s
=T & 3 Tmm ot 1t B 9T 9 fTrE = e @ st s w2

AT 7, 912 gRT W wie—si met 1 o am e fres W8 v i Et sin
A B fEm oo | =W fFa & fawli =3 € wfafEm 9w et
2 & N W W B €T A 10 TR S W E 99 o

¥ o B ST a9 g e & i W iyt s \@i — F,
X

v 5 F, | aft F, , F, @ &9 & 9 met @ wwit S

el <K T 7 F, %1 9A 99 F, @ 9% w24 &, met Fs
EEERGCIE- N o=

U9 3, 2T o NiA-fawas g a1 e O g, i s —

A (F) = T (i) X 700 (@)

FH—FT I S 7 2 H = & s e e

UG 4, =T h T h T AT e Fitan) 70 frar-utaierar R o+ = g, #4117
T FITAT )

FTH—FT S A 7H 2 8 = w1 fawes @ frm e

U 5, TAT Tty gt £7 =9nizu T il =91, dam-uiasT 41 27 & 290 99 )

FH—HEAT (Momentum)—FF A= STFE 4 26 T 2 § fr fedt frs &t 1 waa &
T9E w1 FaifE w9 9w 9 "Ea m=e 26 S a9 = |

Tfs T IR 99 TF FoRl TEE TNF SR ° TR, 9 7t 99 7 9 T ®f ga | geeh
TET ol AR SEH E41 F | T Tl T0= 0 G990 T T = oh W F FEiiT F1mmw

Tfe WA FEH & @ TR fE-Ta e @ fim € @ ofre e e TR w i & faw
A o7 H SaEEa St 21 Tred: T fivvg = = niw o "6 & e i FEifa w1

T WER, “fedt g & =09 39 SH®T 9| & R S0 g &1 W r wgema € 20

7 U wefda w1 g v ity U 2, guet fow gt gt S an w5 frw ¥
aft five & Tog9E M9 3 ¢ g, 3 fimg w ma

N
P=muv
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osER—1) G35 TS § S w1 A u-atEe e # ) fem-aere Ot wed
() M. T | Ha @ 9o ey Teee #1 5 CRE-iwns | ot wEd £
WWF&T'&W (Felation hetween Foree and Momentim)

T Tt o 1 TS v 391 TOREE A 2 % | Of o W g9 F e S A T i
T AT ¢ E A E A

T IR T § =m
At T 3 WS T F WA B =
o - AR = B -
AP =m7 -m% =m(3-£)
R SR -V . Cink Y > @
A? At A?
L, v
g T d =
— AA—f =3 D
A F Ma-famaw fedft fram 4,
F=md oo (i)
THEI (i) 390 (i) B I+ W,
Fo AP
At

T R, T uiasT ST I T ST S o SE Al T TR et 5 e HEe
TE <A & A fawaw Tl fem o g T o =
UG 6, "ol <h AT F47 A0 17 Fieg, FIA0 T =1 1 2=, v o Gan-uiadT & =ty

EEIEY

FH—FAH ATE (Impulse of Fores)—=19 FiE 90 ol 9@ T Y59 W9a=0a & foT o0
2, A =T TAT TR o A S & T F+gd 20" 70 [ O =7 &3d 21

FqEA B AT = FA » A
I=F= At

T UE A= TW T TRt fTm 98 w6 # S w9m ®t fEm wet £
AT WF’&"T—“ﬁ'ﬂ?“l’ 'ﬁ‘m (Relation hetween [mpulse and Momentum)

Iqfs w TN F T W T FOT 9 P, Q8N TEAUE At 9% @6 fmd e & a4 i

Av TEER 8 A, 7 o H s

AU
At
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g A & Ta-fawes i g e g,

N
Feomxa =m*x—

T4 FxXA=mxAg =AB

3 | T SO = - |

TS W o AT & O 951 8 | U9 @ § o, Fem-tie s sea geT-Uans)

i zu 7, HEI-Trgror 1 T falfan) o TeEar O Trar-utatrar Fag = Foid it

T —TAT-Tr e =+ FEn (Frineiple of Consgervation of Momentuarm)—a7g TR TE 13
=Ly
TWAT-HWT 0T 3 Fram = T e

‘et Tt P o o 9 el S wew e =, weg mol P W T w1 w9
Wﬁﬂ?@ﬁﬁ?ﬂﬁ?ﬁ@ﬁ?ﬁffﬂﬂﬁ{ﬂﬁ@ecﬁr surn) AT & 91 h A &
[T F0T o =T 2

A T % T TS & WA B B LB B e B AT T W T WO FHU: 4

%, rid

BAE+ Pt =B + 8 + 8 +o..

= Wl & unmiE e § wem-wrg
W T w W W @ syw sl F R e, ©f foR amsd w wWorlw e &
Lo b ra B Tt B | e A 2o e e o N = o) e T e e e e e e B £ ol e e | = e )
B # | S—
o FiE faere®, farre @ fom & 9 faere & = 98 © T 2eel § == S g A
firope & Trae S ghel & AT He: oA £ #, ) dan-weem & frw @,
e & =g 99 = forwe O o gam

S 7+

HET :—_3%
3 TH Zhe ¥ Ta91 Ha-THadT 57, §H% 2he | <o 5f A fam o gem-1iad g
wam-Hrao & Fram & faga wan wfafEan st == & wfa & 9o Fem =t aftr

W@ﬁ?@ﬁﬁmbmﬁ%IWﬁEﬁﬂﬂlﬁﬂ—ﬂﬁﬂ?ﬁA}? g fivg B &1 ga-viada

A Z #19fE 71 H five B g five A W e T W E, 39 five A g five B W e awen W E ¥
Tfe SH g At TS 9% TH-OE & e § wd £ A = & ni-famas fem & s,
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_ AR 7 -F . Fe——®) B——>F
Fe—®) B———F,
==

el
|
>
o
I
e |
B

Fg:ﬁ

T firg A 39 B & TF W fre & @ 9m an | d 3w v e w5 A 9w e T2
HN | 302 A & Ta-Towas i s =g =6 & o¥E 3 9ea e @ ga-1iEd 3
AT =R ey

e LA+ By At =0
— —
! (F, + F;lAt=0
— —
A F, +F =0
g =
=l F =-FK

a1 T A T, g B g & 7m0 54, fivg B W fivg A 8 7T U S o =9 94 fara
fem 4 2 %1 =0 weR 1F five w5t e oo five &t wfife & awee, g fawie frm o 2t &)
A H W-fawaE e AT 2 50 TR 98 e den-veer o Faa s g g
= U (Numerical Questions)

W9 1, 3 TR Soan F U S5 W 12 T 0 Sel ol ¥, T A T o SaT wor 4 7
T-fmit—m =M F=12",a= 7
F=wmad,

F

12
e;z=—=§=41n'h”@|2 =

ueT 2, ‘m’aﬁﬂﬂﬁﬁﬂﬁﬂ4ﬁﬁmﬁmﬂﬂﬁﬁﬂﬁﬂmw4ﬁh’ﬁ2%l m F qA A
FFT (g = 9.8 WAE)

AT E—F = 4 FF-99, & = 4 /182, g = 0.8 /182, m = 7

F = ma ¥,

Fooafrmem  4x08 =g
m=_= =y ﬁm}:f;.si—?mr

U9 3, 20 Frw T F1 95g W 100 2T H1 =9 TR W0 a9 RnEn A T g A
100 = 2 = ?

AT E—m = 20 fF, F = 100 ==A, v = 10098, 6= 0,¢ = 7

F = ma ¥,

=T

u:m+mﬁ
100 =04 5 = 100 = 5 = ¢ = 200+ =T
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UUT 4, T 2,400 TR =0T 2 =1 20 000 & an U=k T8 2 9% o & 10 U028 95
B AT E, A T T4 HEE =T J H A
T—Temd—wm = 2400 M, & = 2090, 0 = 0,¢ = 0 TFE, 0 =9, F=7
0=+ al '@,
0=20+ 10a=>106 = - 20 =g = - 2 AR
Heh 96 F = ma ¥,
F = 2400 % (-2)= - 4800 =T =
YT 5, SF I h ol 6 AU 3 ¢ 4 %) S FEgei T T S o T e 9y
6 AR T 0T 31 A A SR 9 o TR = or =1 3y

2 6?%-"@2&—

iy
E—m%—% = 4%

F = ma ¥,
miai:%xe_if_ﬁﬁh#’ £
U 6, U 150 T =0 f T =1 947 2 Tos i & i Waeem 12 Wasd = i e w
M =1 = T o "e <1 aimmr s ira)
T f—wm = 1507 = 0.150 fFem, ¢ = 299", ¢ = 8 WG, v = 1274, F= 9

v 12-8 4
— = _E_zﬁm?

?’i"i:-llﬂf-l = mzaz :>-5f-2=

8=

F = ma ¥,
F=0150 x 2 = 0.3-g&7 =
g 7, Tt T O v g2 UE TUs 24,5 =27 0 9 <0 §) Tqug =6 geaae I
FFT (g = 9.8 HieT A=)
AT E—F= 24.5 7=A, g = 0.8 988, m= 7

F=mg ¥,
m:?:gg‘i‘aﬁ:%ﬁﬁm Eaz e
U9 8, UF 90 1 S0 12 Frm ¥ qedt sor feae =0 3 200t 207 snafbia F#43i?
(g = 10 7RI TFu=)

T —m= 12 fFm, g = 107/ 8%, F = ¢
F =mg = 12x10 = 120727
UYT 9, & T =1 U+ Tios faw sEwar o @ mwﬁﬁmwwmﬁm4m

T 4 Tt AF0E T 9 3001 F A7
T-fmit-—m =Mt =4 TFE, =0, 0 =4 HA, F=7
u:a:+-szz."~§,

4 =0+ 4da =>da =4 = g = 1 /82
F=wmg=48x1=6"97 =T
UYT 10, FH I+ TOET R0 =t U Hietm=S + 12 G302 o 30 ey A+0s 5 4 ugy
Teh | Tt 1 S99 1,000 60 %)
AT E—t = 128F=, & = 0, v = 3HYH, m = 1000 P, F = 7
u:a:+-szz."~§,
20 =0+ 12a
= 12a =30
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20

& :E:QEH'T;‘@P
F =ma
F = 1000 3.5 = 2500—g=7 =T

T 11, T+ oz =1 Ha 2 fime o 150 fm-res OFus O 9237 600 TRn-iey aFos &
AT 21 T o i = 5 e wira
T—fm d—Ar = 2 T = 2x60 = 120 ¥%v8, p, = 150 fem-HlevdieTe, p, = 600
frm-dteydse, F = 7
p_Fe -z _B00-180 450

= — =875 =1
At 120 130 =

U9 12, TF firog W 0,2 TF02 9% T I 0 T 30 A i 4,0 Fan-riey s 21 9fg
T T T FRAT—(1) 7o W Fer 1 e, (1) g or S W S 5 T

T—TEm i—At = 0.2 TFE, Ap= 4.0 fFmdere

(M I=9

HET 1 = Ap = 4.0 =ET-UFUS

(if) F:% =%=20=qg—-r ES il

U9 13, 30 2T F = 5 T < s w1 foaait < 7 = & T =03y a2 devdaos 3
=m’?

T #—F= 20 7, m = 5 fem, = 0,0 = 12918, ¢ =

F = ma ¥,
20 = Ba
a0
- a=g=61ﬁm2
0=+
= 12 =0+ &
= g =12
12
::_G_Eﬁzﬁug =

UG 14, T T 1 5901 5 FRm 74 9 10 Wt/ AFus 3 967 1 G 71 Fiham)
T E—m = & fem, v = 1078, p = 7
p=mv =5 x 10 = 50 Frm-virr
U9 15, U g U, Fauar =40 16 TR, 0,16 T =1 il 80 devdsva % ﬁnﬁ@ﬁr
AT 1 AW A =g T S i 27
AT E—M = 16 o, m = 0. 16 RO, v = BOHYE, V= ¢

HaT Hgw & w9,
0 =MV + muv
MV = - mv
v:—%u: 01&1;30 — 0.80 HiAT
3 w5 0.80 AT & 90 T Ty gt =
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THCATREIT

(GRAVITATION)

C 3702 U2et (Exercise)]

‘ﬂgﬁlﬂﬂ?ﬂ'ﬂ TF (Multiple Choice Type Questions)

1,

10,

11.

o R a5 ® SR & ST B 4 g, 3 Ee qe—

(a) T wt fwm & fwh g () Tfa ®f fem # 2

(¢) T=aan o W Y B & (d) T &F ST A T Fgd T 2

frafg § =+t fimdt 28 o #1—

(2) ¥ TIA B R (o) @ THA BA R () I TEA EA E () = A gl E
A F TEAEET FaH—

(=) waTETEn § fos fma = ow @ (b) Fae o) frem & far o #

(e) et o AT W B (d) e T2 = awa € g w R
3 g & S Eamsn w5 frefEtes § @ fen w fef =2 e i

() TEEHE Fed® T (h) 37k ZEA9Al o TR T

() 3Tk A & AN T (d) =T == BT W

3 gl & o= ®t gt 97 T w2 < 9 S = w e e Eam T w5 B—

1 1
() 5 W (k) 5 I (0)511'"” (d) sfEfda &

TEATFHT fE® O % AEE B
() EA-HEEERE () JEA IR (o) =EA-ded-feme d) JaE
T SR # 9] TN 60 =g ¥ | TS T IS 4 B—

(2) 60 A (b) 10 = () 360 == (@ T
T v &1 gt W EsTH & T E | T e T W ET—
(a) 1 foFmm OERER (c) & T (d) 38 T |

T T EEE JET & TEE W i%lﬁqua"’rmw@ww F&E @ et =

A 1 AEHET qE B—

(a) Fj81 () F (c) OF () 81F

1 fFm g=mm & 3 fivgd, St e wem 1 e ot ot |, & T @ aen Earmnn 5w
(a) 6.87 <A () 8.67 x10P = (o) 6T 108 ==  (d) .67 x 1071 == |
S 3T F50HM 1 & Sl T i HaE T e &= 4 et 8- [NCERT]
(a) S a7 Tt g wHE g (o) FFek e fo=-To= g

(e) =1 TC HAE TRET & =wE i (d) = wigd Thafda 2
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12

13,

14,

15.

16,

17,

18,

. TEA F FEN T F AHE— [NCERT]
(a) #eil Fe1 Torea Y W e Ee R (o) 9 T A B g
(c) Torgaa Tan T =y 2 R (dy et B forgea T #t ST wen &
et T aEETEE ST E— [NCERT]
(&) & T (h) A &
(c) W& T (d) gealt o TEE T &9 T
F fr=n ®f 7edt & o T T o9 # 9 E— [NCERT]
() A (k) S
() T ®f T T 9 &1 B 1A (d) 7oAt ®f TOE T AT W %Tﬂl

T T AR W AR 10 T # | F9 98 [Ud: 59 | g Al 2 9 SO 9R 8 T 71 95 T
el TH TH W A B—
(2) 2 == (b) 8 =[EA (¢) 10 == (d) 12 == |

TH A B M- T 4, d, 39 4, % 9 36 J -1 Wk vl e g @ e W l?

%aen ;Wﬁﬁmﬁmm%wﬁﬁ%ﬁmﬁﬁmﬁw%—

(@) d, > dy, > d, )y d, = d, = d, (od, =d,=d, (d, >d, > d,.
900 femt a7a &1 3 faargas d@ § da ) 3,

1000 T er &= d 3 2 | 99 % e et —

H & o B— EEEEEEES

(a) 850 (k) 900 ==

(c) 950 (d) 1050.

7% 91 A T T W we R —
(a) Tfzzm () et —

() T () Ht | <

T=rr

[3_"{{_1' ':aj:- 2' (hj; 3' I:E.j;. 4' [:Cj;. 5' [:Cj;. E' I:E.j;. 7' (hj; S" [:Cj;. 9' (hj; 10' (dj:- 11' I:E.j;. 12' [:Cj;,
13, (2, 14, (2), 15, (), 16, (¢), 17, (), 18, ()]

e TTT ST W (Very Short Answer Type Questions)

U9 1, WeAEH FEdE G e i)

FH—6.687 x 1071 FEA-Hi=gfEme |

U 2, TEEE T 0 g’ F A )

FH—0.8 Aeyd®me? |

U9 3, eEE T g’ TAT PEATFH T FEaiE (G o we faia)

A0
=—g = RT |

U9 4, YA =0 O Tt g fome o fead saferm =1 aw T @y
F—IA |
U9 5, =gl U e =or T 24T 87

T & TEAEE @ w@l %Tm
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U 6, ‘G Mt T | = i

FH—EiE G ® AE e ®F 1wie, e, T, A, s W)t T8 e g

UYT 7, AW AT oA § W FHT 2 e g7

FA—F=HA |

YT 8, Mot F TAE W g’ AT FR <A AT F A Far 1?

FH—g T A TIEd T T =9 390 g@t 7 sifadman g 2

TP 9, N = AT+ T 87

FE—TR- 97 S99 == |

U9 10, 1 T SO F 957 1 9W TR @ (g = 9.8 Hetaaus?)

T F TR W=mg = 1 % 0.8 = 0.8 ==

9T 11, Tt fioe =1 9w 5 g2 ) wedt =0 o 11 fea = O st s di=r 6§17

FH—TME ® 98 = et g0 fivg T 70 TR T 9 = 5 = |

wyT 12, Fortlh et e o wi g & o afirdg =0t 3 v 2 37

T 39 T F F9 Eamun w9 T S w9 e g2 #

UUT 13, ST 1 0T F920 At ¢ 0 i == T

FA—T |

YT 14, Tl a0g W = T = fa fan o e e 12

FH—TET & TR BT

UYT 15, 9 FF F o Foll, T WS F 9ol <0 uaim 24 7

=T gen|

TP 16, 979 &+ A6 foiam )

T ® AEE 21, TEfa § e g

U9T 17, 8.1 Wegid et 1 9 F41 57

TR, 75 H =9 ® w1000 e #

U9T 18, T & JATUTHF T 1 O F41 57

T & I 9 & AE 1 F

UYT 19, T F TR Y W R Tl AT g1 F 39m Fam)

FH— I 99 e ® A wE e #

UYT 20, AT Tl T &7

F—9 B 39 fRdl 39 ¥ SO 9 # 9 9% I B T TF °9 @ S99 el 7 Ay
TEEAE A HEd B

UYT 21, SAeTaEAr I F41 arE g7

ROt 59 ® =0 g ® 9% FA0 98 FUT 99 T S8 ®f ST 1w 59 et g,
TeAEEdl HEedt 7

TP 22, Tk, Tt T 31 AT &7

FE—AF F TG 99 F T U FH B4 E S a6 H AT AA § Ioeasd 9 o w9 g 2
T HEN TR e T At

T ST W (Short Answer Type Questions)

U 1, T 0T I 30T AT O w7
FH—TEAE T4 & BT S0 w0 i e w0 wEd £ 30 g0 U wEd w5 E g oA
0,81 Hi=ydmves o 0.81 =E/fEm &1
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YT 2, T A T w3 7

T & EaEET & AR, #Ee & EE o gl & d e 9w wa #
T8 TEaweT 99 ®Ed #1937 9 gl # 9 v g 1t 2, § 50 e 59 @ e wEd
B 33 et T =er O Fordl Tio= = s sheg =00 20 w3 a0 20 6 = 91 16 w3 §)

9T 3, 5 TSt o= m, T m, AT STeh SR -, T ST TR o T s
A T T

FH—w, T i, FFE o (0], 56 =9 &t gif 7 &, & 919 @ T THeama =99,

F—Gmimﬂ
T gE
UYT 4, g TAT G 1 T4 31 €, a7
FH— g 79 G o 3
oo T T (@) TEATFES FEdiF (G
1L | EE @ # g T wefd w5 E TEAEHT frEE w1 G 8w &
2 | g ® AR - wE © - dad | G @ AE ae wElE & N T W HEE
Fra &
2 | g AR 981 Heyiwmretam & G HAA 667 x10-1 IA-At=2fFme ga &
4. | g T Ofew af7 G TE sfEw ufy #
5 | g I A Ay HE et Bl 2 G 1 AEAF AEA-AefEme g #
e 5, 2t Tivsl & = <o aren TEarEsEr g9 fe- e ot w Fadr a7
FH—.. F=0G. m;?'z = MF oy, ()F o -

i

A e & fy @ gl & A= am @ren Eeawsn ww e F ossm & aea &
SFEIET B & A gl & w9 wF o & o & SqenadT 2

UG 6, AR A H SRy AT TR 5 3 b a7

TR | g wET 9% & vt 1 26§ 2 & few-wfate e &
STEN, TAED 76 19 29 T G 9w ® aaw T2 2§ e sty o F o et
AREMAA H1 S99 & £

UYT T, FoHEE TAT 9F H 4T 2 87

=H— T TAT 97 H 3=
{Diff erencesbetween Mass and Welght)
Folo SO (Mazs) aF (Weight)
1. | frdt iz § Softeg wwd ® Aen # v et fie =1 98 5w 9@ & wEs 2§,
T B R ot et =0 95 B AFHT FE B
2. | A w S TR & I 1 o 2 SE - T # |
2. | fedt firg & o909 #9979 W W T #@ AR Geg) AT @ g & TiEed
A TE B & Fwr fir=-fa= ol © fia-fa=1 g 2
4. | gogHm sfw ufy &) AR gfew 7f &1
5. | @owEE # dfEE gen @ dten s Eﬂa;ﬁaﬂg%mwﬁmmmm
|

YT &, Taead T W Tl og 1 9, gai W30 35 < I O = A 7
T W =mg T =2 F W #1909 g ® R w1 =i fomed W W g &1 99 g5t 1
e ®Y B F | U e v T W S OE, @ W St 3o | w9 2 #
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9T 9, Tl oy 1 S At T TR oft 303 W 91 37 07 s aonam )|

FH—TRdl a0 % 5509F T3® T9F T THF 81 8 F8(h o6 &1 9% g & S0 9ead 21 f3g
TH T g 9 I B4 #, 90 WH W a5 w1 9R I B E

TP 10, ST Fl TESHT FAR0 305 AT+ 347 &7

FE—FT B TF THEH o BEd B A 2l Fua F | TEE FE AEE 62 &

T 11, Tt o1 1 == wegl =il 24t g+ 7 o)

FH—TE GAFT F SRAET B B oF: # F Sig w2 w1 d9ee sfyw g § ey
forndt &9 o9 W 9% W ST F § AT TR Tl 2O A IR sAfEE Wi B

UGT 12, THIN =0, B GW Aol =04, 0 AT G 233 U gl +1 F=ar g, 41 7

ST AW =0, P T oh =, F0 ATT 33T F F2ql a— 9 9% T8 9, 6 Hw #
AT 954 2 HH B & e 9 e et gl (SH—wieet) T sfhe T e § | Ry
T T w1 TEd o U wied £ TUF AWE $F 9% 9% =9, o fFAN & 49wa w20 & R
TE 9GS T F9 T T £ oK 97 s U Fesl ®f T8 @ T 2

TP 13, Saena det W F4T 180 &7 37 & FHE o A Tian, 97 7 SaenaT et Fet 3ar
EA

T — ZE AT IeaT g (Upthrust or Bucyant Fores)—=9 fFdt g & oify® =1 4
e oA 59 H A A A 39 90 9 T W B 8T 1% w9 o & A0 53 % Sy sja
T wE FEd & | TRET g5 W e aen S0 99, 95 o 2 52 N 59 o 9W o 9 g £

TEAEA 99 30 & 99 @ 99 & o1 W A e

U 14, nFEREE = fagrr T

F— 3MTRAEE 1 TETT (Archimedes Principle)—=® RO o5 &1 59 9 Toa@ e
Aifees =0 O o A £ 9 oy % IR | w pAE gt R, g % IR | STt g ofrdt S, o g
AT T 59 F 9° F wYe gt #

UG 15, T 1 ZH30 Aol W g9 a1 € A"k Whet + =a 7+l g, i 7

FH—E T T ® IR & T H =619 § 9 0% T 5ed TH 99 ® 9E Iee § 9T 8 FH
B % ol Wi # IFe #1 98 S0 W o a Soelad 99 4 sfae 2 R o 98 T =9 9
S 1 ol o e | et e e e o B Bl | A Bl e e e | O s e =
g BR % FREM A9 T T S what

4 39 w9 (Long Answer Type Questions)

U9 1, 2T h TEATER FET F: 35 gRT e Fifa)

TG F IEAFH H 8T (Newton's Law of Gravitation)—T7 1686 2o ¥ dafs
EEF 2 1 T 6 AEE W AEE B, T H P ST S SR w & wEes | e @
gl & o= #rd F9 at sTRT 99 F) IEEEE S (Foree of Gravitation) g4 £

A F TEAE T TR & R, Yeems | TR S Tl & dier e a1 awn srasr 76
Fch G| oh O o SFAATHT T9T eh "=l 0 g o T o Separgurr gar €17 20 =9
i few S wo w e et W st ot § g E

A & 92l & 55 #HY: my TH w8 A9 ST gl o6 s gl o F, 9 e & el o
W W A STERHT wE

Foo wm m,
1 me e
GEI Fo —
c DA
B ke [ }J
=7 1 e W, Fo Mty

rE i:?-l?



136 | Taai (+an-9)

iy Mg
#2
WE G TE SEETET i &, T A fEaiE wud # e e st usl, mee,
OO, T, A7 20 T Tl 7 33an) i = o= FERiE (universal constant) 54 £
AR e e G # uitmn

iy iy
™ EF=G" = T,

. F=0

F\J»E
Hiby Mg
A== 1TEMINr = L H=F A F =0
W “TEAEET e G TRA H T e 99 & a0 g4 g, S T o W e TR
TEMAA o & el & 99 w1 e 210 G % 99 ei-A e/ feme #
G ® A E.67 x 107U FEA-Aedfrm t i smm sl 2 fr -1 P & 3 frgf it L et ™
T W I w1 8.87 x 1071 = F AFH qe o 2
UYT 2, g’ AT ‘G H T LA FihAT )
FH—g T G HWEH (Relation between g and &)
HEAT Yot 1 TEHE M, 99 B R | AR m 55O 1 HE v geet 99 T (e 6 )
fra &t 9t TEame T & MR, 1eEt e five 7 e T SEET 99
F—GM‘m
=G5

o=

(1) m i

2= @ T o feda fEm 1,

T = TEHMA = Wt
ELE F=mxg (2D
THI®T (1) 9 gHiw (2 o,

M,m
mg =0 RZ
G, T
g 2= 3 - (B)
E.

A =0 o H e T2 E; oW T 4T B T # T e g w1 A fivs hEem o m W
Trodv & = T o= # fe afs == gemr & 9 g meearEs® (A & sieftafa o)
TR Y fd = @ o T o S B AW 3 gt 99 W UHwe w5 e |

WY 3, WAl & T =ror o T v ufas @A 7 snavas W 29T o i)

FH— ‘g’ %o o uiadT (Variation in the Value of ‘g)—7gedt f 98 T ‘o’ & 79 0.21
T2 2 | 9 e fradw T2 g, 98 A, frafd 99 mE v et s 2

(1) T & R HFE g A H uRadT—et s e dersr T8 E sifg -

TR F | Tet wt fanag W e, gt e © 21 feet sifee &) s\ g =%ﬁﬁm%1‘m‘g’

ol GGG el L G G ! e o e e
(2) S=E TAT T o AT 7 o O W uRad 3R W A 9 e 9H W g & 9A
e £ | gedt & g W g’ ® AH WA B £
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G
(R+a)
Fo gt T B hmﬁm,g':?(i—g):g(i_g)
U 4, T 957 o 97 O F41 T £7 9 1 S.1L A6 F1 g7 AR T SeE 2
AW
F—AW (Weight)—Tt 7% fI0g %1 5T &g & T SH{Hg Fdt 21 56 “fi s o
AT T AT TET 3RST FeT TS 71 S8 Fear 1" ool 59 9eg gedt & & # S gt £
fF o fem 3 7 31 € oW 9 T Wik T § | T WEE e ofe fRm-aw
T w 5o99A & Rt e & oW 4 wa=arEs g fam = b
g 1 97 W = 7ot T 90 fI'e ™ @ T STesT a5
G,
= .
< M, Tt # 5= a9 E, At B E

=

T T T A SR & T, g =

(3,
G ¢
A TR ¢ =g
E.
-
S g F1 98 = 55991 x THaEE =

ad: TRt fivg &1 9r, 31 g & somm 39 T =70 & TS & a9 26 2
TFI-aW 70 g2 § W= T W= m % g 1,
1 foem s=09m & fivg &1 98 = 1 fFm x 0.8 Feyieres
(- g = 0.8 HyiHmeD
= 0.8 T

T |1 fFm-+91 = 9.8 =A|

ST TAT o0 o 30— =9 7 7 S

TP 5. ST F TEATHT FI0A0 | ST, ol TAT STt oh S G- F47 & 7 21" &l 1T 341 7

F—aE—=8 BA hdl 95 W od @74 £ 9 98 Od & F6t & S99 S0 s Thafdd g
AMEEE | S TE Wfa U0 # 99 9% U 99 fiw H o = 2 9% 9n 3 9t 9d § g w9
THE WA WE I TE F E S F NS T @ el | wme

(i) =& H

(i) T F &9%d T

UUliE (thrust), 50 & R0 99 & 749 ® 99 29 (pressure), TE F SAHA & BRI TG0 B
LCIEREA R G

o TF g0 O B WO oA o 2 | OF WOig Fed § 1 i w9 &t i 1 fredt wmem &
T T F dAna T 7 T wa # ) T S 9w =T () £

T W IE =0 dAnd W T Fa & A O e E | S W AiE @ 94 92 B SIE S
e w2 2R BT feafy § oifaw 2 21 om: 7fd THiE 89%E W e 9% WuT B S $ed o) TEe,

_ miE s
T = e R
T W OS] HEE AR (NimD) R
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1 NjmZ= 1 T&Fa (pa)

o9 TN 9 W STRA T @ # J sifge g o ol £ 997 SR 981 8F T %Y S e
F| T wie & oY THiE, 99 ST 9% 39 39 qer St A et g9 et g

U 6. (1) T TR fAia ) g 8.1 e |

(11 miterE T T wismET fafa o 8.0, antE = E?

F—(1) R D

{ Density)

Tt T & THE ST & TEEE B S0 i 1 TG HEd £

T F1 TH
g T ST

i.e i =

el H S A e
T WA URTAl o I (5.1 HEE

FF =T PR
1 FH 0,24 > 10* fFm/Hte
2 AFST 0,80 » 10* fFm/Hte
2. qH 0,02 » 10* fFm/Hte
4, E | 1.00 % 103 fapmsdte?
5, T 1.26 x 103 fapm/dte?
& Fid 250 » 10* fFm/Hte
7, At 270 x 103 /At ®
8, e 7.80 x 10° fEmmHte?
g, Y 18,6 x 108 fapm/dte?

10. T 19,8 108 fapm/dte?

T A 1000 fFEmAed ) Tow T0d A8 E R w9 o 1 A s w1000 fem
4

{11y 2mitéas 97 (Relative Densgity)— Rt 1514 ®1 s1if® T, =0 1914 & 59 991 914 &
A T ST B4 2

T4 &

d w1 oaifgws 99 = —————
e TET e S——
F e
T T

el 1 TEEE T F ST
T B SRR - S 1 e
9 i 59 T9d 99 A9 & §EE 99ed o g,

=1 1 TEAA
EGkak-c ol
ATHH T T U T2 B | TS Hie A% T80 B 2

T w TR T =

T w TR T =
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T A STl & AT T
=re IMifer+ T LCHE) IMifer+ T
1. ®® 0,24 & T a5
a9, TEET 0,80 7, TEfafrE a7
2 =% 0,02 g, @ 7.8
4, =9 1.00 g, MY 12.5
5 fleed 128 10, = 10,8

frdt Tard ® sTifEe =03, 9 Hf o 30 T@d & R (W TG B o S 8 | S
@ o, =g & sTifE® =97 7.8 #1703 98 § fe <19 &1 e, oie 7.8 T s1fas At

UOT 7. (1) T #7477 2 WAl o A A

{11y anfeEiE = fagr fafa)

{11) == Tl =g 1 g O Bigd 91 92 +a Wl ¢ i =+ =l 77

F— () WeA—aa § 754 £ = 9gd § oaig o outme & T e S # 3 e |
=d & = 1 STEE TET B A F 1D o T W o DO T T 59 e # 1 Bt 5 e T ae
| S—m, froedh, gt & 3w, e el

{11y anfEiE = T (Archimedes’ Principle)

EGiier ol o S ol i i ol s e e o e el e i ol e e o B
TEAEA 9 FEONAl & | TH SoEad ® S iR mEE 1 S e =

oa wiE o et T d e osifee w0 o It R, @ 98 oW Bt ST o gt 9| w5
A9 FAT 7, SN TF T T g2/ T T & IR S ages g g

FAWANT— (1) TH TR THT & 5 99 Tge! ® foaed & | fwa =

(2) THHRI UM DML | g 2, 00 59 % ISd 79 A6 R

(2 THE I EEeMteT | B &, el 58 @ 9ia Ta fe = £

{111y WA= () 1 AW { Laws of Floatation)

frt o # 339 § g9 W e © fetatas @ 9w, wew e el | wme #—

(1) T T AR (W), = T & 5 o5 T A ® ST T #

(2 T T T T =640 799 (F), S 9 TF = T T8 & T 5 WA ST S SN aa g |

TG F T H Ter ST A wel o sTifEE TREm | R s 2 gaet frefatas
TRt g

UREAT (1) : I W > F 1 33970 95 &1 98, 999 £ 520 T8 59 & 9% (3T 59 T ofye
I T, 53§ qia: =8 =

LHw=F
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URRAtT (2) 1 99 W= F : 5990 o903 &1 91, 93 £ 520 TH T3 & IR (IE 99 & T
a0 39 H T TE =87 BT JUi

(HWwW=F

TR @) AW F: ol g & 9, T T 0 o ST wa d w9 R A o, 59 H
g =1 W ZH wWHT d9t

(W< F

=+ W97 (Numerical Problems)

UG 1, GE TAT QoA o == e 2o A FA) OE g = 2 10%° Few, Tt
T = 61024 T, T 79 Uodt < d=r gt = 1.5 <101 =) (G = 6.67 x1071!
= T-Hie? )

AT B—1_ = 2 x 10%fFmW, M, = & x 102 pm, r = 1.5 x 101 2L, § = 4,67 x1071

A-dE R, F = ¢

.M,

F=0G
»Z

_BET <107 < 2x 10% x B x 10%
- 2
(15 10M)

6.67 x12x 10*? .

T 2, TF R THus Fr 20 3 < 1074 TR s 7 1= 3,200 fdh 3 30 o e
TOT AR FNE? (G = 6,67 10711 =ge-i=e2 fam?)

T -1 = & x 10%few, B = 2,200 fFT = 8.2 =108 #iew, G = 8.67 x 107! =A-
HEfEms g = ¢

. GM 88T x 107 x3x10%
- =2 T 2

R (3.2x108)
_2001x10% 2004
1024 x10% T 10.24

= 19,54 HrT2 =
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o 3, Tl a0y = F=mm 12 T 3 20 a9 71 Fiham (@ = 9.8 AR

TR W=mg = 12 % 0.9 = 117.6 e EnLy
UG 4, 49 =T AW Gl 07 G40 =1L (@ = 9.8 WAe)
%H—W:mgﬁ,m:j:i:ﬁﬁm =T
w9 5, 2 ot S0 uwT =+ S 40 T Taan & W 2 e 1w Raa e =i
TEATFE FeT &1 1 0 FAha |
TA— T 8w, = m, = 40 W, » = 2, G = 6.67 x 107! =EA-HE/fwuE F = 7
F:Gmimz
?.2

_ B.8T x107M x40 x40
X (9
o 6, =F Tuat = == =4 i 90 Tl 29 O 37 == TEarEsion 96T 1,0 10717 2T Far g

i o=t o == <4 it 90 Twdl =2 < < 9 s = Teaar 3 Sy
FA—TE B— 7, = 00 Tl = 000 fiHt, Fy= 1.0 x 10717 =, r,= 90 fiHt, F, = ¢

= 2,668 »10% =T Eis

F _—
OC?E
R % 2 [aoojz
-4 _ = g _ 17
E - ?“12 :>F2—F1?é2 = 1.0 x 107" x a0
= 1.0 x1077 %102 = 1,0 x 1078 =27 =

U9 7, oAl F LA 61074 TR T9T U U5 1 Gea 60 TR 3wl ws w5 600
ET FA T 2T 307 il ) O Teal W ThRa= 1 TEarasion Set 3iiTa FE0 Tor qedl 1 e
3 =T TR e

FA—TT TW T WO TEaEmnT w99 = 400 =, wifE @6 9w Fa-wiatem g1 &
TR Y |

F 600

qﬁmﬁmﬁaﬂtma=a= ~ =1 x 1022 fra =

YT 8, afatter o Feail T oy 1 fram asaa < fios =1 e =mror 5 d-02 gar s =it
I 3 Fam = fus =1 wor feaar am?

T— Ak HEE wN geEE W AT 2w # ) guife & few & e @ w5 AR

B Exa il
ST 9, U U= 67 qosfl W 97 900 =21 %) =FEHr W FHET AW FRa1 300 7 =gl W T
T QoA wh IEEE TR 176 %)
AT F1 e W 9T W= 000 =9 = mg
TR T YT F AR W' = g’
Woomg 000 g
- W omg W g

EESIREIIE

o
o

S i
I
@ |0 |00 | .:r%

<
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900 900
W 6= W=" =150 =

YT 10, WAl 61 T 3,200 Tt = Z=wd W TR Tor i ToET FiE)
{M_ = 6.0x10?* T, R_ = 6,400 T
TA—TE B— & = 3,200 fpdt = 3.2 x 109 H12T, M, = 6.0 x 10% fFw, R, = 6,400 fpdt = 6.4
x 108, g =2
G,

(B +A)
_ BET x107M xEx 10%
- =
(6.4 « 108 + 2.2 x 103)
887 x&x 10 4002 x 10t°
= a = iz =4
(Q.Gxiﬂls) 9216x 10

w9 11, = Taual o == Tearason 961 4 e 1) 9 3 o 1 g0 aeer O 1 i
TN, AT Feh S=l 3" a1 TEarFsor S @ = 7

g

3 e =

E-_ .,‘ FOC?
r
i _#
F2 B ]"iz
TR, Fy= 4 =&, 7= 87, F, = ¢
4 () 4
— =|—| =9=>F="_"9A =T
F:‘Z L?l) 9
WY 12, AR T S0 T 90 49 == ¥ 9 S0 S T AW (g = 9.8 AR
49
T— W=mg ¥, m=E=ﬁ—5ﬁmr =T
g .

YT 13, 0.5 T2 ghe T8 THa1 S <A AT T+ 500 T 1 2" 30w & An?
T E— A = 0.5HHE, P = 500 THHdA

T -
F
F=2a
F
500—@
F =500 x 0.5 = 250 =27 =T

UUT 14, T F 21 19 TR 31 95 T TE T 30"\ 7 b
F—TE 2= (d)= 10 WA, 7 () = 95 WA

A FE E— T v = 7

HATIHR—

95
—- — _ 3
=1 = 5 OH Ea i
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U9 15, 5m® 3EAT F i 1 9 3000 TR E, s oo |y
FH—fm E—
A = 5 HE, ¥ = 2000 fEmdar

M FHE B—
T = 7
T o
e =
T T
BOO0 = -~ 5
TEHE = 3000 % § = 15000 e Enil

W 16, 100 7T 20 w47 10 TP 3maa 9t uard 1 94 R 37
F—fem #—
AT = 10 TP,
M FA E—F7d = 7
TEHE = 1007
= -

100
10
T = 10 WH/aEe
9T 17, A9 T it A H 1 € 9 92 600 T we faranhra =741 0 Wﬁmﬁﬁm
TAAET g1 (R oA 27 (g = 10 HAR)
FH—AE 53T = o Fet § a1 & Sowmad 96 S & 5K FH Ha i—
HJ: TEEd Hel B = mg

= GO0 x 10 = 6000 = Eo i
UYT 18, ARG T 9 840 TR T 30 3mifés 9w 77 3w ? (S 99 = 1000
T )
F—fm & 9 &1 59T = 840 femHr
A F FA = 1000 fEme
I T =

ECEIRER G

E FE B—TRTH & ifEE e =



S, ST 9T THSH

(WORK, ENERGY AND POWER)

3709 92s1 (Exercise)

‘ﬂgﬁlﬂﬂ?ﬂ'ﬂ TF (Multiple Choice Type Questions)

1,

10,

11,

12,

FE AT T o AT 9T

(s) ATZ T A (b) F[E I AT

(¢) <T@ Fq EEFIE (d) =T F9 < |
TrefrEa o - 9T 3R 57

(ajwﬂf:jjq () F = Tl x Taear

() B = ImE x g () T ¥ i A5

1 Foram Feamr 5w =weor TR O U 2 vy a9 TRt ) Fa e am—

(g) 2 = (k) T (&) 2 St (d) 10.6 9 |

T o T - iy afEyr E?

(g) WHE (b)) STET () T () B |

TF FF 74T TF <& T 9001 O e 21 Gi ST T o ol T So ofmEr =, J—
() T T TEE HE FH T =eT (b) T4 U TEE T HA T @

() T U T3 A A gl = () S B THA T 9® = |
AU T

(a) TR T () == & () TR F (d) = W

f Tortlt weg W i = =i faww, Farsmr = faon S owmaa d, O Fa e @
(a) “AgHan ) T (¢) T ()T ¥ i Tl
T 1 Tl 20, T FoT TAT TSEandT < =i=1 Hor &—

(a) 0° () 90° (e) 180° (d) BE0°,

U T4 W 40 2T F Sl ol W 92 5ot 40 [0 60° 007 T4 20 20 Hiev faaniina
AT ) Fd FH FM—

(a) 400 & (h) 200 5@ (c) 800 <[ (d) 100 5 |
1 3IGAYTFT T ST —

(z) 10% TrE (b) 10° arE () 107 T (d) 746 T2 |

1 TreiaE-guaT T T—

(=) 1.84 H.E (b3 1.0 H.E () T46 T2 () =79 0 FE =
Sl T HETF o—

(a) <[ = UHTE (o) <[/ HHTE (¢) foreitare (d) fopeitare—aaT |



13,

14,

15,

16,

17,

15,

149,

20,

21,

T, A TAT A | 145

TF TR S 0 37 SIAT F33 T FA-2 1097 AT 3 =i ?
(5) T (ORICERCT| () Ha (d) 9|
TFH S T S I
(@) %mzuz h %muz (e if? () %mu.
T+ TiE =0 3 307 Thal AT 3, 20E T Sai—
(=) Wgd! B () T=dl &
() g =t 2 (d) ®EMTE =Y T FgA & 99 HeAt F
E |
(a) WiEw Y (b) sfEw Tfy (c) wfem = Afgw T ()7 4§ »iE T8
ri ST FF T FF AT W A Sond W Rt ==t

- 1
(a) f ) mgh @m= o () mgh (b + B
et FF 2 = e T o =5 fatea s=i—
(a) ETIT (k) it (c) Fra =it () TE=t =t iR Ha |
YA T —
(a) ==l (b T (c) = ()T ¥ i Tl
rer vt a0y =i i ==i—
ORGEERESI (o) =t & (c) WAt & (d) 518 | FIE T2 |
1 TFeiare 9ot &1 OF e o a—
CYELD (b 3.8 x 104 (o) 8.6 x 109 () 3.8 x 108,

[ 1, (), 2, (), 3, (b, 4, by, B, (23, 6 (), T, by, &, (cy, 9, (20,10, (d), 11, (=23, 12, (d),
13, [:Cj;. 14, (hj; 15, (hj; 16, (hj; 17, (hj; 18, I:E.j:, 19, I:aj;. 20, (hj; 21, [:dj]

e ¥TT ST W (Very Short Answer Type Questions)

=4

TOT 1, A aiamE S
TRt a9 W el T @ 9F, 99 39 99 ® W A T & e o we g

TP 2, T W AGTE M7

FH—FT F AEAF @ B

U9 3, 0 S T E, WY 2raEr e

FH—fEy a7

UYT 4, FH H HAWE T et

FH—F = FEs coz 0

UYT 5, 3MEFAT FE < o Sot 741 TosamT o =1 Toamr ior 2r =nfan ?
FH—0 = (° |

U9 6, I FE oh Folll, St AT TaLani=T <h == Ta1 Fior gAr =nian?
F—0 = 90° |

UYT 7, T, T TAT T o W fnam)

W

t

F=T—F =
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TP &, AP = AT Taiam)
FH—F/ AR S T
WY 9, vav (H.B) T oifir =1 mmr 17
FH—Ams (R w
WU 10, 1 AT (H.B) o fwat ar 3 ¥7
FH—1 9 T (H.B) = T46 9= 24 £
o 11, Tt =g =6 e ==t O Fw arrd g7
TR e  =uet 77 & & = = g9t &, S8 T S el B
o 12, Tt o = nfvs st 6 @ fefian)

F_K = = |
——gmu

ST 13, " TRl =g 1 A GIAT =TT AN A S S S TR 3 =iy

FH—- K o 07, 3W: TS S =90 T E S

YT 14, h =g W TET 95 F feabe sat 5= o T

FH—U = mgh |

WUT 15, U T =+t ey 3 o gaan wosod v w5 At At @i

T frafas == |

U9 16, TF Wt TaW 100 =2 Fot 41 ATHT FI41 & A9 98 et 2 1A o 991 =
T SO T AT FAT

FH—P = Fv = 100 x 2 = 200 912 |

UYT 17, Sl TAT AP o 4w 3 e

FH—(1) Frdt 7o (o wah & I wE B GHA F S wEd §, TEER B B B B
e wEd 2

(Z) Tl 1 S A 2, A6 GHE w AHE 9 2

9T 18, Tt I = Ratewr =1 o 40 T E7

FH—fpdt fig & suwt fadm frafs & e =t == 29t &, =0 e &1 forfas ==t w8 £

W 19, Faafata fatat & Fiea =t = v faiar—

(1) T=r i = {11y Tiest o o {11y =21 g2 e (v) T TR T T
F—() T frafas ==, i) TEaEE fefam ==, di T fafaE =, oy T =1
TYT 20, T TAT TS o WEH FoAEy | Tl 1 JerE fiam)

Fr (W)

T (¢) !
T ST W (Short Answer Type Questions)
UYT 1, T R U FAR0 30 AT+ 4T 7

F—FE (Work)—"=5 s fedt g & o0 &1 w5 fawafm &7 &1 5o 5 =1 w22
—g—lﬂ

FH—amE (P = THE W AEE o/ AETs S a1 7

Frd = 96 x 59 I few § foers

7f a0 WA F @ 8 a5 ® A s, 99 ®f frwm T o ®iv wE, @
‘ﬂa‘l’ﬁWzFXscmse‘

F FAHE T R
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U 2, T TR U g 37 o it

F—FH HhUFR (Tvpes of Work)—®1d g TFR & gd F—

(1) & T (Pogitive Work)—afE 767 99 fomrm & 39 ®v 0 =g #M # s1gig 0 < 0 < o0,
T cog O TIAE | SW: T T wE (W = Fs ecos 0) S 9 B0 | S2@—T1E FE $El WA
T T T AFA & A S0E T EAEET w9 o o o e e 2

(2) HOTEE T (Negative Work)—afE 581 3@ farmm & = &0 0 sifas ®im # iy
90° < 0 <= 180°, 99 cos 0 THEUSTH B | 6 T T w4 w2 | |erw—afy ®id et
THA F T T AR A T A S0E TN e 99 & faes few o e e 2

(3) IA—= w1 O B A wE Ay B, e e H faere w@ ow E

= W TRt 59 T T T e, HOTHE 99 T B W 2

UYT 3, (a) T w0 F 3 FafEt fafa

(b) W (1) I, (1) s +a 3 7

FH—() A FH F A0 aEwE § fefai— o) =59, dh 59 St fm H e

(hy () <19 0 =90° B, 9w T S R b 9= 0 = 0° F, 7w sifyway g &

UTT 4, (a) T TF Fad &7

(b T 2y T09T T 3rerEr [T T 37

F—(a) WHE (Power)—"fdl 99 (01 %) 290 F1 F99 1 W99 T H S HYE () B
e wed 217

FTH

T =
Y

P=TEﬂE

() el stfem wfa &)
UYT 5, TS TAT ST & AT oliay | e, St TaT o1 W i)
T F AFE /AR (T ) § 99 9 B AFE AR E

TP, FeT TAT T 1 TEE—

UYT 6, T T Al e o i)

FE—FA UH T FwEE B A B w0 AaEE § A T w0 0w F1 T F1 gn
ELEX LT I CIEAE A b e | ey

Tl i I e wieaT T <t wemdt # | Shaw 7Eh wE W T # i o arwr it e
T F T T gEAr T T S A e w

TP 7, Sl W07 T T fAa )

F— el T R Fram—=g M & AR, Y & T 3 30 few o oea £ Sk A 2 e
=1 w2, 59w Sad S fmm W e ) fam & uam wesd & dm few w0

U 8, Sl TOOT h =7 ST ST

FH—(1) TE3 &F 579 91 =1 4 fra fivg | (2) T d@es & |

YT 9, AMTH 1 o Tregor & 3me W fag Fitag s afrd == & Faasmnds e awr

firog =1, AT & =9= =1 A2 g5 AN T
FH—HM w 550 1 (102 S 1 Teg & 9 faommeen 4 &, @ =0 fafas § fre &1 feaf=

1
Tl U, = wg b 991 TR Sell K= ma? =0 (oFTTeR & = 0)
: B S B, = K, + U, = 0+ mgh = mgh
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Tl o 5 =N g S g9 T E, A JeEt orge W e S U, = 0 @®ifE k= 0)

e ot T T o A 0/, AT S K=

1 1
== — = T oampd = T oampd
el E.=K+ U= 5 T + 0= 5 T

AE S W S e,
E =E
mgh:%muz

vi=2gh

v = \igh
9T 10, S Tio=t & a0 m, T, FTAT S ATOAE $) 9fE S 0w St et B, T
E, ¥ a1 3rud E, : E, Fearamm?

TA— - E = &£
P
o 2
F _ P
» E B W, By = G T Ep= g
B omy
B = omy

mu,ﬁm'tﬁuﬁrammmqﬁmanv%.ﬁmﬂmﬁmnﬁamf%mﬂ-@nﬂ.

FH T S A (Measurement of Kinetic Energy)— M e 5009H $T o5 fagmmeEen
(=M HE| 90 F AN T TG A o0 ¢ 3001 5 =1 & T Ferasy s T 9o o T840, S0l o1
Eai R E Y

TG & qEr THEmT W,

RN

=12 & 9 famaes fedtm fram 4,

F=ma L
3W: 94 T TR T e, W=Fxs NG
THIET (1) T (2 W & F F o HH T (3§ T T,

TET T A Sl Wi AT B S

CEREGI] I == o= BNCY
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UYT 12, SA1-TU-a0T T 40 10 &7 20eh 7 207 foiam )
FH—SA-EA-A— TRt Tfes § o= & T Ty O g =T | TREd & S-S
wEd B

FAl- Tt B ST —
FE FFIOT oAl T TR UREHT
1. fom[, =ew foeqd, &l T S TE WY
2 fom[, o= T S o o, -
2. A=t THEAE Sl § WHTd q9 S
4. TTO-faTE Ow Ty B faeE =t
5. HEFHEA T T st
&. G| E=Sm o == T & @ifaE a0
7. TR @ o= T/ o= TifHw == W S
8. AT, 12E 19 a5 T T AifAE S
g. Tt fimmes TR S T =61, WhTd, WiAw S

TP 13, TR St T FAT A £ 7 HET ST R U TR AT g7

F—AMTFE F41 (Nuclear Energy)—ifedtadl 1e14f & TT9® o faaved sga1 Joaa 4 7
T ®I AR =t ®Ed £ 99 [FEm & iyl m s i & oA ®F amet w3 # 9 e
M 3 gees el § 2z o & 9w 7w wiEw § om el wra g2t # ) =0 wiEm s i
Ta@uET (nuclear fusion) ®ad £ 391 99 fam 4 Tiyeln faared @ == =99 & 969t 2, =9
AMAFE e sa it BT (nuclear reactor) ®Ed 21

TN 39 H AN (TR, ®IE (T, FOEET (TS 39 T (S TR § A e
Tz &, 7 Tiaw fimd T = e w O, s fem W wm E

TP 14, *Ted Sl F4T Al €7 THH AR F ITA0T 60 U 2 27

g W | g Sfaw TR S gt ¥ | T T uEd 9e-ue weel & ved ® TF TH
T TH TIH % @ T A R | S-S O et 9w A6 | g9 wY S, aui a9r T
& B UFEL, A & e T e =2 g o # Al we-fag we= gt & e 2w
T Taed wiEE @ 23% T o sifae A Se-faE @ s

WUT 15, R FaEet amn dar ¥7 =er 29T O

" [Fm & el W vl & = e s € & @if s @ g et
H 2z A & 991 T0 WhEEW H oE T wa 2t # 1 50 whEw i Afaety faaved el )

HEE— AT 79, s e

TP 16, 3N = SoaHH- a1 TR0 foaliET a1 20 36 Tz

FH—ZFE SAI—7EH, FFF AE=2E 1 97 fag /o fF wom o == = e own

I & AN, “Ta% Tod | =0 somE & R S gt #, 8 e e e 1

T m TAM ® Sl B H Tiafdd fem =@ a o S

E =rm

TE o = §x 109, TErm w9 F

ST 17, S0 h A FReliae-aveT’ +1 3 ool H Fri Fita)

FH—TFeEE-aeT (kW —"1 freae—ava == =8 @ & 9 24t &, 5 1 fedEe gy
et aeg 1 T H wmet g
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1 frdEE-—am = 1000 912 x 2600 THTs
1 KWh = 3.6 x 1095

ST 18, S W -G U 92 i W R §) 9 33 s g o = A4 146 fatas
el 1 gheg F0 AT T2 7 FHOT I 0 TART

FH—TREH A FU R M A G R - i e R R E g -
Tawiid Fd # | T2 TH-THEt & T 91 & A Eel B F & g o s vea ¥ w98 w aeE |
froafas == & =y § dfgg g 1 o/ W wf frm-foafe ==t 4 gfg 26t &

(EE
U9 19, A Tt o =1 i ==t 16 77 =90 < | 9 7wty o s e e T
T AT T2

=2
- K=+
|- K gmﬁmﬁm‘aﬁﬂt,

K F
Ky ~ 1
iz(&\z
18 Lsz
B _1
o 4
Py =4y

ST, W A TAT @ |
4 39 w9 (Long Answer Type Questions)

WY 1, FE = aRsiE FARa e w2 e i e et a5 fafe war
Bzl icoies Enl

FH—FE (Work)—am=aa &1 &1 & fmdt fien & v 389 ¥ SH—0=s 18, mefea
], TR wA], AR SE H T WA W S TH W A A s | e iR W e e e
= Fefefas —

e e TRt o = e e o Feranti = =5 T = e e 0" T W B
& fan s B =9, (i) 7@ ®t fm § faware

& T = JE x =F Bl fEwW A fawrm

TR F HRETE g
AT

AT
r
~— | — 1
+ 5 = o

Tt
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e

T 7 WHA F o § a0 & G0 s, 96 & fm 0 ®m w®
=, @ FE W = Fx AB A

AR
o3 O, ABAC B coz 0 = i
AR =ACcoz0
AR =s50020 F—
o Y s M—
. ‘WzFXscmse‘...(ﬂj femr
Eap i i

Case [, 75 0 = 0° 91, s9afq 91, famarm &1 fem & 2, 91 cos 0 = cog 0°=1

s WHIHT (2) T,

37 T T T TR, TR0 T e 0 fon o 2 A fear mar w2 sl
Case IL AT 0 = 00° &, T cog 00° = 0, 37: FHIEW (2) T,
W o= Fs cog 00°

e A e, T T, SR T =t 0 o oh oiraa 2 o A R T v (e
ERl

H=HFW 1, T 19 T/ e g 7 sfiss =9 e w1 g

2, I T o9 g% TewM T 99 B el 50 $d B 9 w2

Case [IL T fier@ s = 0@, i Fa i W= 0

sfaiq, AfE T 0 T 9 T A 9 W SR 9 iE 1 T )

HF— TR W g 6 W A g B i T2 w6 g A 9% Wel-wel 9% g o T |

FE FAEE (Unit of Work)—

) FE = a0 x T @@ o fam

3 31 TS H FH T AAE = 7 W AAG x G w1 AEE

= & X HET)

T AEE F A ot wEd # 9w T JF wefda wea #

FeA F RN (Definition of Joule)—"*1 Fet 9 14 7, T 1 =27 o Fct gHT F57 & T &l
oo o 1 ey Taeanii =27 o fmr [ "

C.G.8 75§ & &1 9% 3067 (Erg) #1

|1 5 = 10757 |

A @ T F0 F (Work done against gravity)—

& w = g & 590WF, g = THEE @, b= e 5 3R 90 S S|
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UYT 2, TS W AT AT &7 FAEAT FACAT | 3D I A A )

TR (A W) (Power)—TRdt &4 @ 797 g0 77 whiE | 58 ™ w1 % =g
Hdl A HUH B AL A T FEd F T e A,

" TR A i O ST A A e 5

fe fordt oo e W ¢ wa § dWwfs fem =, &

wﬁqﬁwaﬁ(?):mzﬂ
R B
_W
Kl P_t
== 4 A T fmrm w1 = ame < 3, W= B
e Tar @ H WEH (Felation between Fower and Veloeity)
e T e W=Fxs
e p o o FXE g8
¢ ¢
I g w1 AT v E, A u=§
s
Bl Ay = Fe A
mE TR ey a2
oA (A @ O (Unite of Power)
T e o 1 Tered 1 @ ®wd st g, @
_ied
W‘“j‘im
=1 9@ THre!
=149

3 TAE F A FALFUS L 7 9§ a9E ® TWie W T TEEd s 21 9 1 99 A9
frefEre (EW) 9 BER (W 2
1 fipetare = 1000 T 10%a=
1 FmaErE = 108 feemEr = 10%a=
A e w1 30F i (Horse Power) 5 ot =50@ fma = 21

|1 o1 WEE (H.E) = 746 91 (@)

WA R mE 0,05 F 0.1 o799 WiEE 3% g

UYT 3, At Tror o A i fela, war 2o i TR W EE S Fiham)

FH— A1 T # FT Law of Congervation of Energy)

TH T & SER, Sl ST A S T A OEAn 3 T T T A o 20 hEe
UF & UG & o aael =1 OFar 21" 70 S degpor =71 Fam #gd €

T W & FEm w1 o9 TR 8 Frefafas =1 H s e wwa i

“Taga =1 woqul =t =r uiaror faa e
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AT Sl T WA (Conzervation of Mechanical Energy)

frdt fivg w5t e ==t 9o frafas == & 9 atsE =t e § g

= S = T ==+ feafas ==t

Bl E=*k+ = faams

‘s Tt 4 Ratrsr =at, W S 5 T v e, et e o aiaiE w6 e,
T ST T AT T T ) G A Sl W 3" 9 e 34t an g &, =
el IYFEd T 8 S T B g #1 FrefeiEd SeEel g W %Y Aed B

{1) T <h 3T O W0 W TRargen Wog—am w3500 &1 o g et O g e = e
g AT TR =1 0 e moe & & () | T A W 30em 371 ¥ B 98
T R g cw et i fR fagAad s R wfag B d 9

fg B 39 ¢ W v & 371 &99: v, 390 v, &, 79 m @ +
g A T— 5
fimg &t frafs == = mgh . *
g ®f Tas ==t = 0 [co=0] gg" :
3: fimg & Fa = (@f=® S T
= TIfe S+ Fof ol o
E, = 0+ mgh 7 [E,= mgh| eh ;oo
fag B W— A
Bl u2:m2+2gh'~ﬁ, l:ir-;- . .
=0 ==
3 1 Tz &1 9 0,2 = 0+ 2gx = 2gx
3 2 ﬁﬂgﬁlﬁmﬁ:%mmz:%mx@x
= ¥gx
GE] fivz &t frafas == = mg (h-x) [ g @ gedt B (- x) 396 T#I]
3 2 fimg &t T T4 = mgx + mg (h—x)
-
Tag ¢ W—
et & faeoem 9O & fag ¢ W fivg &1 3m
vl = 4%+ dgh = 0+ 2gh = dgh
32 ﬁ'ﬂgfﬁmﬁ:%muf:%mx@h:mgh
aq fimg &t feafas == =0
EEE iz ®t &el Sl B, = T Sl + fafas =
E, =mgh+0
®
THIE (1), (5 F (3 F o= # fw
B, =B, =E,
e E = fraams

TEr TfAFE = g & A
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(2) A FAF Ff Ma—Te des &t aer e § ot ies w5t fafvs feafa § ot et
frafas ==t Tfas ==t | 91 TTae == feafas == § =i 2t Tt & | 9 T w1 0| T /e
o @ A Tl | S wen w5t st w dm e ma ) et Wy & wRw sy frafy e st
et § o7 FRm T F9a B, T SEER ¥ Tud e feres o14E 39 e F 9 & w0
o % foag w e H -t s 99t w_

TE T G Sl SO H WOaiE et et A et o o di-of e g s &) A m
T H ety =t & T 9@ e § e ®F vaE feafy | foafE, i @ st =t @
I e ma &) e W & At e #

€0 2

FE. = mgh & < RE =mgh

KE. =0 :: S ‘: ""Ixt— w
=T | T e T

2T el
1k

T T

(3) T Treweh Tue i ia—f7 & en 16 fom 9 o= g e s=0e fag W fogd g
2, @ 20 e feafas w=i g6t § o form | wiE = 781 gt

=9 fivg T ® =era &, 9 =09 T = 29 & BRT SHe e S w9t & fom & e
(fardm syean & R fom &t e fafim w4 9t #, 7 1t O fivg w3 &9 87 3
frafas ==t &9 8 96t &1 =99 fivg o9 feam fag (o9 o] = 2 # @ S5t Tias == T 1=
Bt & 3 fom fivg fm ®t ot ==, fre @ fom ¥ foafie ==t & =y 4 9fae 268t &) it
fafy & =% fog fem =0 v & fF fom ¥ o= e & =atw dem § feat oft forfs = fivg &t
T == A o five fem & Oyt feafas ==t & 9 fee a2 e # fe = fem | it
A o TW & e w wer g

UYT 4, Sl WU T F4T 004 27 T AR+ AT Sa12m)

T ST T 12 FE

UUT 5, St 9 W M7 T4 DO 57 =20 gRT TSR

TRt wia § wufeed ==l gedt & 9 oo wey § wa et # | 30 TR wiEd & S g
AET E 1 T0 2 S g Fed €, g S weem & frm 8 e w A @ e e o wea & sk A 2
T foom = U B oF: S TH =Y 8 T Sy § wea St g

Tt T o SEE— T S 7 12 3fE)
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2N U (Numerical Problems)

YT 1, UF T = <HE 100 TR 3 39 20 et 321 saT 7% =R & o g mr = =
TOET HTAT | (g = 9.8 WAL )

T—TEm®, m = 100 fFm, & = 20 e, g = 0.8 W3R, W = 7

W = mgh = 100 x 0.8 x 20 = 19600 =T Eia

U9 2, UF g W 20 2T Tl U 9% o ) [0 T 45° o = fow o 4 ey fawaniia
B T T

T E—F = 20727, s =4 127, 0 = 45°, W = 7

W =HKscoz0

1
=20><4><cos45°=80><ﬁ=40\/§q?r Eis

U9 3, UF Al 25 TF0S H 200 Tt T4 1 T4 £ A9 5 A 7+
T e—t = 25 U%ve, W = 200@, P = ¢

W 200
P=T=E=SW Eaid
U 4, UF 50 T =1 =t 25 Ta0g o 10 dey == 7 =gar 3 Sabm 4 s s
FrT (g = 9.8 WA

T d—m = 50, ¢t = 25 0F°E, h = 10 H1eL, o= 0.8 9T, P = ¢

o . W _ mgh_ 50x98x10
t t a5
YT 5, 10 39T W1 F1 Hizt gHT 7,46 Het T HU B Fean 9=t 3 di=n = a5 1)
T E—F = 10 5@ I\ = 10 x 746 = 7480 T, ¢ = 1 UFUS, A = 7.46 A, g = 10
T, mo= 7

= 196 9 =T

F =

¢

Fxt T460x1

M =Toh = 1ox74g = L00TEW =

YT 6, UF T il Arr 20 Freae ¥ 705h g1 100 Tan +F a5g = 50 Hiet =1 =27 o
ToraT o = ?

T E—P = 20 fFaae = 20 x 1000 3, m = 100 W, & = B0HE, ¢ = 7, g = 10782
W _ mgh
r
_ mgh _ 100x10xB50 50 :

*="p T “aoxioo0 a0 2P =

o 7, 2 Foraw e 1w 0,1 HetAF0 @ W W e ) FE e Al i o
Fam

M E— m = 2 5w, 0 = 0.1 Feyders, K = 7

1

1
K:Emﬁ:ixzxm.iﬁ:ﬂ.mﬁﬁr Eaid

W _ mgh
¢

F =
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YT 8, = T SoAHE F T o TAT 3o 30 T N0 ) T S S e
Fam

1
= K = —mo?

a2
1 = 5

10 _Emﬂi_(ii\ :Ki—[ujz 1

Ky _lmuz_ UzJ Kz \3v g
97"

K K,=1:9 =

mﬁ,@m#mmﬁéoﬂw%mﬁﬁu‘s’ﬂmﬂﬁ4 Teram Tt 20T < s R
w—fEmE— K=2009,m=4fFm v=7

2
TE 2x800
pf = — = =400
e 4
v = Jdoo = 20 WY =T

U 10, TF fivg F1 220 15 TR T war 47 12 oha 3 ot e == s Fifa)
T i—m = 15 fFm, o= 1298, K= ¢
1

i
T ana® T v
= gmu = 2><15><[:12)

18 144
== = 10809 E2 i
W9 11, TF = 12 fire % fadt ot w0 a3 T i v A %, T =
w1 T ? =l 74, 9 o s Fifam)
TA—F U O I # oW B v W= 99 x T = 0 (9 =
w9 12, Tt 75y W 8 Tram-aw =1 Serem W gz aer i e 1 4 ey fandi 3 T e
T AT AT FAFA0)
TN E—F = 3 ffW-98 = 8 x 0.8 =27, 5 = 4 Hieg, W= 7?
W =Fs=8x08x4=232x08=23136 A =
TS 13, U =04 3 et S=0 90 51 39 W 30 TR 9O/ <0 =1ar 31 5+ 5 70T Fifa)
- i—h =3, m = 30 P, g = 0.8 /02, W =29
W = mgh = 20X 0.8 X 3
=00 % 0.8 = 8829 =
UG 14, U Fell 90+ a0 W R 9W 10 P o =gran &, Sai SO gl 300 T s+t
A W 16 e o =g —
{1y T il 1 e = TRar? (1) T il =k T arfer 7
TA—(i) AfF I et WA AR w1 wE B S WoAed § oW 3 A o e TRl T o mam #
(i) <ifer TEel Tt T AR = H 10 e @l & et T oelt e IR W H 18 fie o
#1 o T elt wf meE sfaE #
¥ 15, HieA-qiee (Pole-Volt) o Bt H U faesl 5 et ==w 5gar 1 ot =ier 41 a9t

= ?
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T E—h = 5 HteT, g = 1078, v =

Emuz = mgh
v? = 2gh =2 % 10 x 5 = 100
v = /ipn = 10 =/ =
YT 16, T Fedl 50 Frw s =1 3 wiiey. 3= S =t 2a W =gan ¥ Pelt g B R S 10T
FrT (g = 9.8 )
T it—wm =50 fFm, b = 3 T, g = 0.8 HHEE, W =
W= mgh_ﬁaxgaxa_umﬁﬁ
WY 17, FE FT I A E? UF T W 40 =27 F T ol 5| A g1+ Fora ﬁmmr-r
i TI9 W 45° 0 FIOT AN E, A FA FE F TOAT FFAU T 25 2 ey i @6
A9 76 4 fqearH & == w000 2 €, & w6 v g
TN E—F =407, s = 2727, 0 =45°, W =
W =HKscoz0

1
= 40 X 2% cosd5° = 80 X 7 = 40, 7 =W

YT 18, UF F7 500 Fraw & a7 Fr 10 0= 1 20 WY S0 9% TEET E) A Fian—
{1) T gRT = 1A, (1) Fa7 =+ v (st )
TA—Tem d—wm = 500 fFm, ¢ = 10 U, A = 20 #ies, g = 10 "R

(1) W =mmgh =500 10 x 20 = 100000
W o= 10° a1
W -]
(i P=T=%=1D4ﬁlﬁ=1ﬂﬁ%ﬁ”m =

v 19, T Fiy=m == I ga = O v amg =1 i 5=t 10 991 T 39 faf ==t 10
T ¥ A e 2o TR & ae ag 3 e St 16 9T o Rafr o soat Rafrer 5=t «n
L NG R U LG
T— A el H, K, = 10991, U, = 1051, %9 &l B = K, + U= 10 + 10 = 205"
Tedlta foafa 4, K, = 1697, U, = ¢
T F B, = K+ U,

= W o P W, E, =E,
20 =K+ 1,
20 =16+ 1,

U, = 20 -18 _:ﬁg?r
TP 20, UF ST Eﬂﬁmwaﬁﬁﬁﬁﬁﬁ‘#aﬂﬁﬁm (U T 20 T =S Y 201317503
o =g T |t gRT T w1 a9 S0 aerE 1 AT S (@ = 10 9EE)

T &—wm = 80 fFm, & = 30 » 20 = G600 U9t = & Hiww, ¢ = 20 A%vE, g = 10 T,
W=7F =7

W= mgh
= 60 x 10 x & = 3600 =T
W 3800
F=—=—-=1809 B
¢ a0



= i L

A

(SOUND)

[ 3702 U2et (Exercise)]

‘ﬂgﬁlﬂﬂ?ﬂ'ﬂ TF (Multiple Choice Type Questions)

1,

10,

11,

12,

13,

g # i i wt el 96t E—

(a) ThaTl SETTE (k) SEe STeE

(¢) foem Tty 3 (d) STTET A e S TR &t
T T B T UHT B FAE T S0 T4 Sl E—

(2) el STTEEd (b)) Tl ST (&) e 7 o ()T ¥ wE T
W ®i = weitas get E—

() 39 H by A (o) e o (FFTETH
e T H @ Al & o wt ol det i
(a) AT () ToTe=d () STod e (d) S HI FHe |
e HEE B—
(a) Tell I (h) S (e) ST (d) TR W
fordt T ® TG () T AEEEE (T) F T wE

T 1 101
@Wnr=7 Mn=T @ 7= () n*="T
T ®E A (), FGE ) T FoTEE O H W e A

A R i R
(ajnz; I:.b)t?=x [:C)?\.=; (d)?n:E.
pEeiiee v i it i A R Gl e
(a) T STE (h) Fre (c) HFH (d) e |
T F AR T wa i
(g) ST () ST (¢) TEEd (d) STEde |
WAt T & 0 it w9 99 WEdE 99 o o B SEad o 2H AmE—
() 168 Tt (b 1.65 = (o1 18.5 Hi=T (d) 1650 H=T |
o T BT g E—

() 20 Hz —20,000 Hz (1) 20 Hz —2,000 Hz (¢) 200 Hz—20,000 Hz () 2Hz—2,000 Hz |
arg # @ et wF Tl e 1o 4 B T g #1 ST g—

(a1l :4 Bil:2 (erd s 1 () 2+ 1.

w2t # firfe et 5 % e —

(a) 1 e (b 1 == (c) 12 =7 (d) 24 U |



14,

15,

16,

17,

18,

19,

20,

21,
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T TEEEE H D g 20 x 108 g2 ¥ | THE adee 2—

(a) 5.0 AEH! WFTE () 0.5 HEH WFETE  (6) 0.05 AEH §RTE (d) 0.005 AR SRS |
TF A F9 F AGEEE 0.02 THeE B TS g gri—

(2 0.02 73 BFv= (o) B0 ¥fF Twe (o) 100 g BevE () 2 7 BETE
™ (note) 9% @A § faaH—

(a) ¥ ARl & e g g (k) Thee & g faer g

(c) FaE TH B N E6rE () W g H wmehwa gt

THR (SONAE) # 26t 2—

(2) TR T (h) YL T () ¥ T ¢dy == T |

w9 29 FHEAR @ B A T d oo § 99 9w

(a) S (k) 7™ (c) o (d) Fmaed |

T o T2 fRd TR w9 S0 2t 27

() THeEfE T (k) 102/ T4l () #= T ()= T i A=
a7E U A AT E—

(2) Tl T (b) FHES EH (¢) 21 T () A= ST |

AHm o 21 8 @ T fian aew o fiar w2 e w5 gt s E T
TR O T W A

(g) ShEel & HI dlaa

(b)) TEE | w1 ST

() THAR & 1M 1 o Siiifas o o= & Wa

(d) = ®T TEeE

[3_"{{_1' (dj:- 2' (hj; 3' I:E.j;. 4' (hj; 5' [:Cj;. E' (hj; 7' [:Cj;. S" (dj:- 9' (hj; 10' [:Cj;. 11' I:E.j;. 12' [:Cj;,
13. (), 14, (), 15. (), 16, (=), 17. (2, 18, (), 19 (), 200 (=), 21, ()]

e TTT ST W (Very Short Answer Type Questions)

T —n =

T 1, Tt T8 o T =0 =0t (p), TOEE (L) TET s (T) o W )

A
F=—0 = |

T

UYT 2, T T 9 (), ITERT () TAT TWOEEA () H T T 7
FH—u = wA |

UG 3, AW T TR0 R o WA o o= 4 = Wt €7
FE—E TU1 Thad 30 WL 991 59 & SR 75 T S0 B A gt g |
U9 4, A=A T T U o OeAd o 3ar=1 F A1 Ot €7
TS 791 3w, 59 3w 5 F 2 s wt . wwat £
TP 5, 30T 1 AGTF 4 &7

FA—F2A |

U9 6, WIS T AGTH F41 57

FL—A |

w9 7, TRl a0 = anai u" S0 snadare o weEs et

e
T
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U9 &, TAe Aol G 1 et faftam)

FH—50 A2

UYT 9, 9 qlell GF T amadate Tedan)
FA—12 70|

UYT 10, TVFSF Ff GF 1 MEAdFIeT F41 57
FA—E0 T |

e 11, T FiF 947 1 TF0F o p o F= A0 SHT AT F4 Gw?

T — ST e _%ﬁmv@

UYT 12, oAl b 30T 30 O SRR0T W T M HTe (R T 3T &7
FH—24 T
WS 13, 50 Tl Ff Ul uT =+ Sierae T Jm?

FF—T =iﬂW@|

YT 14, AT FF =0 T aat i war frod T 20 34 57

FH—3F H HEd offew 99 a9 | Wl w4 |

UG 15, S o 3001 a1 700 T U =+ 3 £7

IR T

UYT 16, TG W I AT T T v 1 A4t €7

IR T

YT 17, oA H T Thdrd T et 0 Tag W Z00-1 00 T30 U 30 2dr €7

TSI U |

Uy 18, T 3t e W saltr = =ner Fredy o=t 37

FH—(1) MY &F 99 W, (2) HEH FB RS T

YT 19, UiEAR T84T 2

FH—TRd T W B T A w9 R © 99 O W 9 W g a6t €, 9 =8 whhafy
FEd B

U9 20, UFaeAtt G < T Al | wan Wiad et o "= T i a1 @ =i ?

FH—16.5 "=

YT 21, T FT STEAN 4T 27

FA— T H=0 o HEO HE® & FO H [ W feafd F 1R ST stfyma fararm & 3 0 &
ST FHED B

YT 22, TEAE 4T 27

T & Al F AE & FO0 S UE S o B9 ® eEeeE (T FEd B T A IEE

YT 23, gAT F a0 T 8+ 7 v 34 7

F— T F AT, SF & STEAE B

UYT 24, 20 kHz 3MgFT T 3 MR Swetl satT T 1 T 341 g7

F—20 kHz g ¥ sifad ST gt @ty 39 & AW 1gee a9 £

UG 25, T YT Wbl $—(2) ATAS WA, (b) WeArF 70 +i?

T —(2) T T ® B9 A T8I U%d & FiE et 19N 20 529 o %9 g4t B

(b) Tt T w2 g T2 e
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WUT 26, 3 T =+ T fefan faw o eafy =i = a2 2

FH— T 9€ 950 TWae & I T &6 $5 ¥ | 9% 9% g O sEed e & 26§ 9w g
sfedfem, g § o oited & T Jar, =i w e e £ arfe sifedifem we § 4 oofe
Fi et Affd T T |

TR TR AEE S % TEE WH W wWEidd ai et #1

T 27, Ol A g R WA F e g5 R A " aE)

TR F1 g ® TEifeg w9 9w = & T EEE § 9E 9f $ 9 W & fiee
W B o

WY 28, T F I=SFA F G F o Sy g1 wE S 1 A S

T F 9=%61 F T & A0 Soew TRemEs o ROwR I 1 b w5 g aE | ®
TR TEE T AT T B

U9T 29, SONAR 1 T A feaffam |

FH—S0ONAE & T 99— Sound Navigation and Ranging 21

U9 30, A PRI T AT et 300 1 1T FAFU)

TN TR H G T S wm A w0

TP 31, A F R 92 S-G90 E T O &8 U U 00T A T 87

FE—AFT FH F ®0 T2d 98 9 # A | af e T FE 5w 8 e #

TP 32, AT = & W A0 H e 1 SR dEEal 5 Agen 1 an gan)

FTH—AAE ®H & T 9§ fo 97 23 gfesd $t gmen w1 9w e ot g # faud e
A wfezdl 26t #—

(D) Hetwm (Edier)  (2) T (3) W
‘(’I‘g?ﬁl’-ﬂ'ﬂm (Short Answer Type Questions)

YT 1, T TR T €7 A TRa w2t E2

T TRd e | 0 B T TR S goEa (O faE) 29 1% e 9 W S wedt 2

T @ wER w2t E— 1) wiftw 941, (@) fE-Tewn T3

WY 2, AU T qimEr foafan Tar v s=reor i)

FH—TE T T A o w0 99 A i & o T g, e W FEedl 8

HWFU—(1) T 9 Hf 9 T I 301, (2) T SHF & T T & o0 w39 390 |

WY 3, AT W W FAT A ¥7 S=Teer i)

"7 fwdt 7 § mem & w0 T g fTw H fF e w9 8 @ e T ade
WA FHgemar £1°

HWFU— (1) W 57 & T | &9 | (2) TR A a1 = 990 | (8) A & 6L S a1 |

U 4, Fig TR Tr o = no, =3 Gahal = A= 3§

F— T, 3T AT T W (Relation hetween Speed of Wave, Frequency and
Wavelength)—afs T80 &1 syod®a T 3 Tam 8 380 & = o 2@, @

A =uT

fir T:%?Tﬂﬁnaﬁnaﬁw@ﬁ%l

. A

o
*
A

Ell i
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YT 5, ‘AU T q4r ‘argde W i et aaem)

S — 3 T F Tagmani— (1) 708 Mem & w0 1 T w6 T & eeed, wEE w4
1

¢ A T AT 3 e F = H wuiE gt

(2) 3 701 3t § 9 g9 & S aE W T g4t #

(4) T9F T ° W H T 3 o d wiads T2 2

e o fagman— () T wem F e w1 g w1 frm d e e

(2 3 T giteA 9o fawerd o =1 4 g=fE 9et E

(2 791 39, 59 7 9 95 wer & memt § s 9t E)

() TR WO W A A T a9 79 H TEdd Bid £

UYT 6, P TIEE T3 T O 27 WO, 30t WS T =l T S e |

FH—TIEA (Wavelength)—"TFat a7 TR ®an | fo@ @ fefead &0 & 99 T g Fl
W wrd £ s s 70§ D @ Freeadt A s § feadt T & oA w ol
W= weaEt & g i i § 5 @ fieeadt sfaman weiied s fegl & et
stfeman faver ot ®oi & o= w1 g W wEedt 1 e ®m o @ B wefis wed # A
THF HHF HEeT 2|

EER et M o) = e s e o B g = e M s s -
A
T

UYT T, 3MFAS AT RS A o 3 SaE)

= — BT TAT TRRAST T80 o 3=
Folo IS A TR T
1 |"3 T a9, et sghmt 20 g9 & A1 gt |9 o w, ST gl 20,000 249 4
FTsre WA et £ 1 3w e w g A S O, e s wuert €1

=

&t
2 |3 T 9 92 N S & wEF w9 O 50 (31 a0 B Meed &1 WiEr 9 T Ay
LR TF ® o g T\ & e &

T 0 & OHhd 2|
3, | wEirTmen § me S o e § Sae a et | TEes, fafeel, g, W S g e,
AT 20 B9 U F DAt 21 ot wEw g g | Do el 99 T i |t w0 99 Soe

Tl 24t # Cacid
oo 8, Tt mre o =i i anahy S o wWhdw W v @ 7 20ava S ST
AR
FT— U=HnA

=fr mram # w0 wt == frg 29t ) s.e

T sl wE T wE T S
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UYT 9, & oh WA T A 87

FH—gAH = WEAT (Beflection of Sound)—wera &1 47, fFdt ™ m=m | 996t 2
T T, TR T A (e 39 991 3 o 99 8 WEidd 96t 2 | 9% TEE, TR o W &
1o & ST 2§ g

(i) TqEE HIM = T B

(if) waEfda af, stfaes 3 svfaa af w5t Tt w2 oree § 29t #)

WY 10, UiaeAtT T wat ¥7 0 Iranr gy angei 1 0 s A o e

T —UTaEAr TR 7 I WEtdd gaiT & & whEatT (Echo) +d ¥ v wfaafy g &
o wEdE @ w oA B gl ®E-0-% 16.5 e 2t ey EitE ag § et e as0 #3
230 x 1

aﬁ%ammwﬁﬁwmqﬁaﬁ%mwﬁ,mweﬁ:gxm —18.5 e
ety w1 =van, 9§ o w1 A T 5 T
o fem 1 owa 21 fa A et taw (9 T sa= b 4
aft & A 9 [ W T R AR A D & e mf
@ g AR T WA A & gA 3 F AT o e tre T At E
T ¢ B A et ® = s
o
| _ i o e e e
HHAT
2D

no=—

t
W H ¢ F W =-a (Stop-watch) T 79 TR S
WA 1 aNAfa® ST T TS B gl Id w A g 2| I g () B @b e ad
e foran = ot arg | e w0 & W A9 (88 WA w1 SR FE SR/ g (D) & A S
Tt &1 SH—

[ere
bD=—
2

UYT 11, 30T T S 3T 9 &40 W0 & Siaor Fira )

FAT—ATT T+ 3T TR @ 2mar W G (Clagsification on the basis of
Frequeney Range of Sound Waves)—aH T & o9 TR & o197 T F=fafas afm |
qiwa T < W &—

(1) A% W (Audible Waves)—'d @1 301 9% 790 ®F STAAT ¥ 7 TFHal & o7 9340
FHEaEt £ 17 2 T ST 20 229 B/ S99 20,000 229 9% B4 # | 3 FAaR 9 T=wan s &t
AT Ht A TEendt £ 5 T T 99 a9 e, g, 39, i, fEn e
T 39 Bt £

(2) 3EAF T (Infragonic Wavesd)—"'3 = T, fam! sigfaal 20 =2 & = 24 2, 3=y
W wgemdt £ 17 4 T wen w g AE i E ) B 90 95 92 R & = F wE v T saH
Bt # |

(3) W WA (Ultragonic Waves)—"d w1 7, faet stafmat 20,000 == @ 3+t 24t &,
TRAST T FEaat § 17 2 T &1 e & W2 3 79 fawg vaa wt oty o aes & fiea &
FE W I ® AHS § | s, fafeer, g, TRiEE W o W, $ 4t 39 oo wie ot
T T I A
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ST 12, LR el F1 TiEa e 2, o sai i S ek @9 uaibia
FT—ETAERIT (Stethozeope)—TE 6 TAMFA®ME IUHIN T THHT T4 SMET 559 3
BHg B FH B T H el E
Tog—7% =9 & 929 Tad T SafE &

\( | o g
(@ === e % 7l
S s
it 7
(a) BfaET . {b) £ART T T FFA WIEAT

T=AT— T & T& 4/ fefaiEs E—

{2) =R WA (Chest plece)—30H T4 TF SHEM @ 24 £ | 98 SEE 554 & 9564 &1 @[
FI TafdT w

(b) Z9 WIRAT (Ear pieces)— 08 o1 221 UIfEH 24 2, =1 O &1 7at 241 1 9% ShT 5 &M
H T &1

{¢) T Tl (Rubber tube)—TF T HT Aa! 26l & = <2 19 991 298 10 &l =igdr 21 98
T = Ty F1 @ty # faw fifem § 9t &)

{(4) =AM 91 (Sound Board)—T% 9% [ T 096 AT & 24 & 90 9% Sfefmm, ga | o
TitE & T SEn, = T T A R A oifESfem, B 6 40 i v w ety weh

TR (AT ) S TR T (A ) )
(T ) T TR S
e Juu u*/*/
—— y
EEXG R
\ =i .
r > Gt
\ . T 1 T ()
| / L
=T T W § TH
(a) =AM FT =T (@) (b) AT =i (H—diaErn)
=

T #1295 WE & g T o a1 T 9n i o0 U FE & 1EE WE W Wi
T T B



AT | 165

U9 13, WAt & T 917 arguaei = fafta)

FH—(1) T FY T T 1 d—us § =t g ==, wefdl, wefEd et frafwt aa
TE & e F WA § waEte T e s fem e #

(2) Tateaw = gs d— w6 &1 =wm it & o, wiem % @@ 4, 5 e s 4,
wiersd & forn | fFm < &

(3) T & a5 H—x1 T & = O @2t w1 o e T 9 et

(4) Hda dat H—ifF 3 707 959 190t fe 99 & =9 4 95 @ 9% 1 gwdr & o T
T fagm fom | d%a G 8 e = #

UPT 14, P FF BT THT T S0 AR F? 20 I A g o i e e

FH—EA H T qAH A THAT FAE AT E FHiE AR @ w 9gw wed 2 0 e wa g
#FF T TAF A T H SEE ® T WE |
A4 39 w9 (Long Answer Type Questions)

WO 1, T T AT A $ 7 T Ty e |

FH—TI-I (Wave Motion)—"*301 fedt 712m ¥ 2009 © % TR ® 209 @ G 2
=it fAfe=a 37 0 o1 Sgdt 1 0 WRR &1 T o Wy wEd #10

=W 1, 99 fRdt Tems & W= A § T R BE T 9 @ 9 S Hag W gt
et &, | TR & M & fag & 9N iR Ten =1 § dedt € ot e 9% ot fomd wedt #
¢fem | o1afd TR B B S e (Disturbance) T & Rt w6 fag W o= 240 # 97 SH R
T T 7 T T & =1 H a7 =g

Cork

Water

==

A wF & 1% e a T R E E I o0l T O | T TR AT TR # ) =R & e
et fog ™= & F0 AN F 8 @ I # o ot e & wRw guss wH & w0 ot faefia
B | T TR g TF w0 8 S et & e 96 ST e 2 9 § e g gy
TR =1 H o fEE 3 2 T U & THE 9 Ty v 9 e E, A e W e ew &
FH I Flh - T FH TR E, T T TH F 99 T s frm F o vt At # o w5
& o ot 9 ST | FE T RS 9T B WA W SRS SeE e E , 3 & ma a4
o H st 72 5gan | aW: T # fr =9 ® WaE WO et 30 H mam (qe) & &9 T80 OE S
fom & wEod SR~ der w9 § g = e T8 w9gd

T /‘Fﬂ
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= 2, f97 ¥ IfE T Tt AR & U TR ®1 99 H dw Sw-A wew fa = 9 Wt A
(Crest) 991 T (Trough) 5e0=1 B £ =11 377 9% & T Wl & &7 5 B TH T S7-A 50 Hid
Bl o0 7R Y4 W T F o wgt w afEw # ot Wty we €0

A E

7 —» Ll
. /"'“‘-\c ”//‘"_"\\E

T
Tt
= 3, F § 1w =5 W gy O w e # e T # ) 26 F e TR # a8 wfaes
T T 1 TF 98 S (S FE) T o1 WER H TF AT (Crest) S99 1 AEE | T ATIE
Fifemra i T o1 S T A WAl 1 Tt S 0 = S T 1 e | 2R & TR i s & it e

ell T g e L T O U S 2| W a0 T e B Y e 3 o W

AN |

P

— A—

f-—-q\ﬁ—h

EE

ﬂ—ﬁﬁw {Characteristics of Wave Motion)

T-Tfa Ft FeAfafas fgwant 22—

(1) 7 T F mery F w0 ot e ool F 9 ST w e s

(2 T4 ¥ o T9F T WEE & S el & H SH W w T S St e
FHUi A EEt E

(3) T TR H AEH & FwO S WA WE A B E, FE A5 (S T WA O W TH #
T B 2

(4) T T F FO F FEA RS, T BT Y TE FOH A A E

(5) T-Tfa H T TRHHHE 3§ 9@dt §, FuiE e & w0 om0 an - e w
foA-fo= g &1 W frafa # &1 v 99 Tl = afeeam 2 2

U 2, T T W i T €7 U A UE-UE SEE S

T % TR (Kinds of Waves)—3% T 3% &1 297 2—1) wf=® =9 3@
(2) faE-T=wE T4 |

(1) AT+ T Mechanical Waves)—*a 30, s T==w & fau difas meam &t sawada
gt &, Weras wA (S1E uene Wi wgerEt #1103 3 et 3w, =9 s ) wwd & el &
L T e G B i [

FH— T | I T, THE % T W S0 99, @ 99 ST | oW eAT ai & AisT a g
= T, S 3 e S TR ® R Tt # 1 W B T 39 95 o BRT w6 A
T w1 meEm H g mag ¥ it et mem g 3 @ A F Fosn maem § oies @6 & =




AT | 167

B e e e e v o M e e e e e e | o i 0 | e s o e e e e i
W T H A FHH E AN R

(2) TaeA-=p=+" T (Electromagnetic Waves)—"d T3, faeh d=mm & fau €tfaw @r=m =t
Sqawsa T2 g4t 2, Frgm-gEa w0 weet #0194, ded a3, e fe am
Ty TR oy | faeE-Tew g T § fam &9 9 TEE [ 49 TR frEad 99 § HFH S 8 3
Fafd & 7org w99 T o ¥ed =19 § | 30 TR fEE-Tee i 991 geT e g6t 991 9t A
T AT, THIT FT =6 & F0= 26T
'ﬂﬁﬂ?ﬁ'&‘?m{}iinds of Mechanical Waves)

wifsw T T AR B EE

(1) AW T (Transverse Waves)—=9 fRdl 77 § M1=9 & &0 991 G20 &t faw &
T, HEA B B A Soq=1 99 S w0 dwEemdt 207 F F A4 (Crest) 99 W (Trough) o
Toerers ot 21 W frafd O 57 28 9/ & 40 wed #) q w farrare st g # ) e fefd
@ A T8 AT B T ®Ed £ 1 T 1 AT famare sifawman g 2

0T AT (AT T ) o S R G WIS () FE N ST 99 Shae o e ad
Tl & S e WS- et #, 2l & ofer a9 el A T2t o a9 o =i 29w omem H g o9
e | i 7= g E

T 1, VI A 3 TAg W 3001 TWi—=9 99 & 79 96 § T B A6 § J Jaen
s enpe e e B I B ot Mol o e e o o B ol 1 e M A | e o el = e
THe = § 9 79 wEd # 1 wme w1 Iel SR-AN @ 2 T # g 3 o me o w1 apm E

THY T2 B E T TR B T 30 T o W9 S o F FEH 9 B 8 ST S T 1

wd 1 dfF o ®t fom w= i s st frm & ereaq #, oW T 3 e W E of
| 2, 7 =2 o U T R s Wi it & o R o SR | wit wiw @

aﬁm@iﬁaﬁaﬂﬁwﬂﬁﬁaﬁa‘rwﬁ@aﬁmﬁﬁﬁ?ﬂﬁaﬁﬁaﬁa@m"’r%ﬁﬂm

Ify vedt & fedt T W =E o e el
oA ¥ o 9 e =t ®f o & wEed &
T T fomd g E ) oW Telt H w9 ofwed
it ¥ ‘H =

ol
A AN, ToaR s %1 3 & S T"?_'ﬁ el
Y I T 9 A B FAE T I a9 | it—am
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(2) 3= W (Longitudinal Waves)—=9 frut 391 | Wam & &0 w1 g &t w5 &
FHEA Fd F A S 0T A T wger 7 T8 WiET (compressions) T8 TSI (rarefactions)

& foer @ st

o FEE TofEat aen et & d@ S gl o
e () FA D 3 T I, 39 9 I R &
e § == g wehdt ¥ | 9 geid 2§ wem H am
T e H i 2 E
TR T < g o R

HFN—IE TF @A B9 (tuning fork) /g o
F FA E| W9 W@E ®F et aeg s A #
@A Ay B WE T TE Sel S TH-TE wY aEt E,
ol wefted sa=1 8w # [FA (a)] | 9 wiE B et
FEH A A E R T S TR R eI ER A 3
T-T F A, TR e = @ W # [
WA ®T A [ 9T B G E 9 9 WS W e
T\ Tt B (A (@] o\ =9 fedt mem § agds
T et # @t mem § et g weftes qa fawes &t
TAM TR 9 H S0 ot & 1 3 S9N a9 o Je @i

*

UI||||\||||||\i\||H\IH||HIIIH

— TE T TTHE

UIIHI\IH\IHIIIII 11

PR T (e b 2

o LA 1

L|J||.dk¢, e

Tt

-

fem # &1 At WAt B UF URNEA & WEd 97 ¥ SFIE UEiEd o Heg 9 9% (od TE faer o
W 9T B T SFTE foRe & e AT 9% ® Ol W wEadr & [ o] 1 T3 A wefdd e

7l
I J|O—arg § 2o a9, fom @ wed I w1 gl 8 Tae 99, 99 & o TaH
F afE |
AU AT A T H A
{Differencesbetween Transverse and Longlindin al Waves)
woto AW A e
{Transverse Waves) { Longltudin al Waves)
L |30 M=™W T CU=RT ® T W oed | Twd mem & W oS oeew &t fem &

aselcacid
2. | T A qm e & =y F waiE 9t T g
T TF TH THEAFT TF ST T e R

8. |3 7 Saw dm e g 9 9 F S T W
== B4t E, 79 & =g 99 T H A=

4. |T9F T9E ER O mEm § w9 99 1 § viied
& Ed F

=% FFH 4

3 0 wEiEAl aq fawer & =y ¥ geiE
Bt # | T eiied 3O T faven O e
T SFfeEd T =l 2

T 0 39, 59 T W TH1 TR & wre
Y 3 B HHdAl £

T §91E BH 8 meEm w99 1o °
e B #

YT 3, A T A €7 aEAn o o T s e et €7
T T — T TF ThR &1 S & @1 98 3+t 30 26 & -9 ®E Tefde o 0 !

=4
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Hﬂmfmﬁﬁﬁﬂ'ﬁfﬂm (Propagation of Sound Waves in Alr or Gaz)
A1 (31 9 9 99 o S0 H S0 A F seed
(Longitudinal) BT # | o w=rm @ org & o 8 TR o+ R

1 & o e (omprosion) 1 e Rart. MWMWWWW |
tion) B £ NP

A U T T SRR T w00 Wi oA B E

o 5 o I
T - TaE ! T g wEfia fEe T g

o W B R TR (pad) W AE B W w0+ il
W“ﬁﬁwﬁﬁﬁwwwﬁﬂlmww
mﬁﬁaﬁﬁﬂ(ajﬁwmw?@ﬁj%
wE T, T & R, S fiwe ®t e T
st 11| ([ |
g H A e

T JhR o9 WA ®F T fiaw & i o1t # v para—
Ht A B el § Fera e 5 (Rarefaction) BT 1 R

[f=9 (b)] 991 T o HEO 92 ot &1 Fga 2

TH WRR WA I eNsf o I Ha-aET B o SR 9 B T H TR w9 8 gied
T8 fated FT sEeant S St SEt g (A ]

U 4, FrAfarEs =1 aiamr dfan—

(1) amam, (1) mar, (1) snEdEe, () S #F

F—(1) 3ME (Amplitude)—*T9 TR0 & ST T=m F® w0 S T EE F 1w s
AfFHa Ty & 39 & 3| F5 § o 0 0 e B 1EfiE o § 99 =He AeE HeT §

() 2mERT (Frequency)—a9T & A H A1=m & ®01 & SeHl & 9 7 e 999 &1 3w
T g3 ¥ TOw AE w=A (Ho) B v T e w9

{11y 3mad T (Periodic Time)—a91 & A H Ared & 0 & TF oM o 999 ®1 3T et
FEI I T T 0 o w9 B | TOw A ders £

{Iv) ST FF T (Phage of Vibration)—"a8 710 i Sie % aet 95 & {900 19 79 &t
fom aa o/ wel-ag ufEl = fedt fodm g W =ea ! 2, Kot & Fo fgadt 77

m

A 3

i —nawaimwa%ﬁ‘m
EE
dgww, frs e daa wiwd i w2 g, v d weoe 99 9 d A
FE TN C WA Fen g £
3 3 Fw ek farar o9F g 3 farE e | e e w F, A e § wEew 1 S0
fAdAgCcam ET Q ol wen & &)




170 | Tazuw (Fer-9)

UYT 5, WIS A0 R Fgd 27 37 W0 oh AT fAan |

SO TR W S T 11 &1 490 (3) 3T
TR W o 209 (Jzes of Tltrazonic Waves)

T T W S et E—

(1) TOZ I TE AW T 0 9 AT 5 e, qefdl, mefEd wf fafal g9 o1 wt
TRTE & A H qgse @ e SrEn R S

(2) Tl & gs B w0 &1 =wm At & o 4§, wiem & @& 4, 57 e s 4,
Fiersd & foma | fFm < &

(%) T o g5 o7 T & T @ 82 i St s e B w9y St g

{4) Tithd = H—F ¥ 707 957 190 e 09 & =y H wgd @ 9 W wedt #1 o T
=wEm i fom H v S g e amn #

TP 6, SAT oh WA O 47 A4 &7 SA0T oh WA oh ol i Tag 60 U 0 261 7

FH A W WEHAT—TH & 99, frdt ™ 9w | 9ot g a3, fedt o 9=m
(0 : 39 991 39 & 99 § Wad gt £ | 9% T, ¥ty o Wgh o P & ) 2 E iy

{1y TTEAT HAOT = 3O FA0T

(1) WrEtdT sabT, At T ke st 2 el wk d wamer o @6

uireA et 7= o wakiT eaft = & ufaeat (Echo) F2d ¥ W= wiaaf g & faw
TEd® a9 B A O g wE-U-%9 16.5 Hiew AT e (w@ife ar) ¥ = ®t = 880 #d g6t g

T WAt ® FA 9 T H %ﬂw@wﬁfﬁ, & e o =323>21XDI =16.5 T 1)

FiaatT # =, 9 H = w5 = W w F “‘-“*‘”“é
frm = wFa &) o H et g (8 T s =i #= @
=g it T Tl wod® 99 S SR O D @ W oE | é-e-—%?;.g _____ _.3.[5
it 1§ TEldE ot ot W A Tt E A e 3 .
sy ®=F = W W W0 T TAEF w1 g

P o g TR e g
n=

_z2D
¢

W H ¢ F W =-a (Stop-watch) T 79 TR S

WA 1 aNAfa® ST T TS B gl Id w A g 2| I g () B @b e ad
e foran = ot arg | e w0 & W A9 (88 WA w1 SR FE SR/ g (D) & A S
Tt # | —

[

o
T2

U 7, THAW 41 7 0 00T S92
H—W{Sonar}

SONAR ¥ 0T 0¥ “Sound Navigation And Ranging”

AR § WaEfE ultragound) T ST B WHE ® RIS 39 U0 & <7 foad augsd
(S —weet, Tigel, O J2gq i) ®t W fafa & \re fmm = 2
AR H & A 2 E— ) I (Transmitter), (i) TWE (Receiver)
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I g TeEtTE T w1 A e A R 9w SvE T Wakd a9 ® WEE H e

T, TEAE T F AT 0 B 99 OAR B T | foe g w o D 7, 9wt @ & it 3

T 9% 9 § T I t=

———~—— — — —
W

== ; OAw
TP &, AT FT & T AT =60 S92 30 =5 4F TEEEr O 069 F F6 =6 T41
+4 Tafer o
FH—HME F07 (Human Ear)
T T A-54 & THH! TERa o & &l T = 2
T=AT (Construction)— %A & 95 &1 9m 29 #—
(i) W FE, (1) 799 FM, (i) FTiE w1
(1) AT FE (Outer Ear)—== &M 8 =1 (pinns) 97 ®MH % (ear canal) GRS R IR

ot =1 zrerifs ot e 9= fF = & 98 st T 390 39 (ear drurm) &1 =141 8 | 9§60
H g i 24t 7
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{11y 7= F (Middle Bar)—9=7 FH SRt 22 4 0% e 591 ¥ 99 & #1198 97 @2t
lesdl &t % gEen E9 BEE A6 E—(a) §oEE (TS chammer) (o) TIEE (anvill (o) T
(stirrup) T90 OP(fE® =0 O 2@ S FE 4 2| 9% STERER <9 o faewt O Sais &
I T T T FE R

{111y =M=+ =17 (Inner Earl—=0 90 § & FEiA® whedl 26 §—

(a) AReger Fuao—Tw Aftesqm SR s TR e 29 ¥ el G dEer & dad
B 21

{(b) FFARN (Cochles)—Tg TE-Wa St a1%fa ®t 26 #1 98 WO &1 Ha5t & 21 g5
T AR o SFW qf=E O 2 B

1 Talr— a1 70 = ared J w1 g6t € T wE o wEd I &0 qege’ 1 T
B AETE T T A T e 1ee O A et €, e w vew § v 5o 26t &1 % ved
T TG A F0 Y B R, THEAT F0 =2d H P 20 8 He w9 et 9y H e iy 8 At
R 3 ama= &t 7 7 w9 ®t 71 D21 aferd ®= w2 24 )1 w9 s #° ®ee oae w5t
T fawet fids Ser w4 4 249t e we wiwtad 8, fe win = 3 A et § e ae
HagT He 26t &1 9% 99 woe AfEes & wEw g | 9ot wet & fawd amw e o 9t &
TR B weE A ad #

TF= W97 (Numerical Questions)

UUT 1., 128 FOTAE0E & 2 0 e 1 TR 2,7 HieT ) 9 = A I R
<l 2l

wl— Vo o=nA
v =128 x 2.7 = 3456 H/4. Eo i
U 2, 515 = i+ W Faia i 340 de Ao w1 = ® =1 T 1) T WRsA 51 oA
Fam
T 82— g () = 515 He, 37 (%) = 340 Hho/ 8o, 7@ &0 & Tmeed 0 = ¢
WV o=nA
240 =518 %A
A= % = 0,86 "= =
U 3, eZ=0ia I 3001 eai &F angir 1020 Hz 7)) 90 O ealT 39090 358 F 7omr ot o
AT SR T =0T 340 Tio Ao ¥
ST 2— g () = 1020 He, 19 (v) = 340 Hlo/Ho, 7@ 0 & Fmesf o0 = ¢
Vo o=nA
v
}\‘ = —
n
x:ﬂ = 0,88 HteT = 83,8 Bt En i

1020

UG 4, W g F00T FL4d1 & 747 ﬁ TFUZ F ATEARIA HF &7 T 0= gl g = T 91y

T 350 Hro Mo T =0t T =l T1 T HF Tnds 3 Fibam)

S fea B e = ﬁﬁn,aﬁﬁw:aso oo, 9 FE E TR O = 2
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! 1 546
H = = —— =
t 1
/256
V =nA
v 350
= = ore =128 ™= =

U9 5, Uk Oag? w1 1,32 Frdt 0 i o 1gar s aie ag o eal +6 =11 330 o Ao %,
A FHEN & TRET il £a0T 1 W98y 7% TE 1 faan oo o ?
FH—TE =T = 1.85 R = 1350 Wi, & F =91 = 2230 Ho/Ho

1350
= il = =4 TFS| =

YT 6, 5% W el = UF s +1 3050 209 U 3 UF0s T a2 3 =ake o
HgF & i A FAFAw) (@ o gatr 1 =t 330 Hio Ao)
FH—frm =i = 7, | & @ = 380 HWo/fe, 7T = 8 M.
T = 9@ % W

= 8% 830 =000 Ho | Eaz e
YT 7. A H gAlT F =T 1500 Hio Ao ¥ THE % 30ET FF =R il 93 0 Fiaw =@ o
ufeAtT v =4t 1
FH—TE E— o Bt 99 = 1500 Ho/He, T = 7
A T = 1220121=T51ﬂn| =T

U9 8, UF UAW L9 3 TFUS & T9=I, a0 T = TH3ar 7)1 90 Tt it w32

(T H 23T 4 =T = 1440 HiTo)

[Z—1, 345.6 HioHo, 2, 0.66 712, 3, 8.28 2w, 4, 1.86 Hi=, 5. 4 %7=, 5, 008 Hi=w, 7. 75
=T, 8, 2160 Hi2w 1]

3
F—fomd—¢ = 5= 1.5 To, V= 1440 Hlo/Go, 5= 7

Vo=sft
s = ot = 1440 % 1.5 = 2180 Hfo =
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[NATURAL RESOURCES]

C 3702 U2et (Exercise)]

‘ﬂgﬁlﬂﬂ?ﬂ'ﬂ TF (Multiple Choice Type Questions)

T : T8 79 | 91 dwfers o i T 2 = O g fawer 9
1. WEfE e T FHA-1 9 g g7

(2) TABEE ORI ORIEE () 3wt
2. TE A TE T
(a) HET SEFEE () To6T () TEZEA & SEEs o) 3wt
3. =T¢ TgHW &1 B FR E—
ORC (b)) i s (o) 99 TS gui (d) AT FwrEL
4, ST H 99 F UL T FEIT E—
(s) foama | (b
() AT T T & T F T (d) AT FwrEL
5. frefafas § $H- 79 g=g e = E 7
(2) A SEATAES () HEA (c) A= (d) TR - A |
6, = T g9 & TV H T BT E—
(2) BT (b)) H Themam () A faeretem ()3 met
7. @ ®t swgEtgee e ® gt w v 8 dedt i
(g) St O EIE () AEE=A (1) FEI-ZE- SFEE |
8, sTwEEgeE Rl 8 arEvee § o E—
(5) FET AATFES (k) HEA () HEET EEMEEs (d) = |

9, sfegmEtee el @ Frefaias I 5o @ 9 i
() T PO (h) TF 1 T (¢) BHEl W HUT () AET B HE
10, =& Fi IT=IA fHm = g

() 79 & T FA & A (b FéfE = = g=2m & fom

() 9E & R ® T & & A (d) = w7 H gig & fmy
11, WEHE TEEtE = § 92 g 2

() S=H (k) FET SEAFEES (0 TEg=A fFEs () PAN|
12, ¢ TgHW &1 BT E—

() TTHT (k) THIA () BT T=1 (d) T |

13, WHlH U6 8-
(2) THTSHE AT () T (c) STE Wi ST ()T ° ®E T8



14,

15.

16,

17,

18,

19,

20,

21,

22,

23,

24,

25,

26,

27,

28,

29,

30,

31,
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FEnE ®t At @ g g

(a) = FZHD (o) T HEA CECRCE (d) T FZA |
T H maifaw arg veEe g i

ORI i (h) afed 74 o (c) TEferd Al 0 (d) 2T O
A=A T Hm At iy -

(g) St (k) FET SE-FFIES (o) FaRA (d) =R |
FTEA HH-HFTEE 5 TgHF o—

(a) 7T () HL T (c) ST (d) 9T T |
AR B EI E—

(=) SHA (b) GO, T (c) T T (dy 80, T
=1 | ¥ ®HA-°t 9 viAgey g 1@ v

(=) B (b) FAN-TAN ®wET () GO, (d) O,

Tiferan I forg wEw A EA R 7

() <Te1 FEHY W (by =11 EHT 4§ (¢) AT FgAM (=7 F w72
TRl F FraEeta TgEw T8 27

(a) B0, () GO () Hy (d) GO,
TRE= & =1 & FF7 B Fad o—
(g) TS =% (h) T =& () FE TEEEE 9% (d) {-THEAE Tw@ |

Tfe <9 HUge | WA GO, i Fee =/, & vd e fey W oy g2 ?

(2) MafH® So0eew (b)) MafEE I7dm () Tt =i () s Suse |
g F FE SEsFEs & A g R

(2)0.08% (h) 3.33% (c) 0.3% (d) 3.02%,

T TS F S w E—

() TEEEE & &9 8 (AR & wnH (O Ede H oweH  (d) S & owy
=@ = § frefafas § O $R-0 e G Ev

(a) <TE oI STEdIRL 2 &

() =T =6 o =Y F qedt WAy o g

(¢) TG =T & HEW A Wy AT E

(d) =T T ATCIET B & A9 9 9 wiewn § g woaw & =y F s #

TeET T HET F WG E—

() ALAIEE (o) TS () Wfeam s (@@ wdh
Frqaved # sfEdtse w1 o gt g

(a) T5% (b 50% (c) 245 (d) 0.5%
Htdf & wi H wEE e g

() FEHZ o =1 H (h) e SEsaaEs & =9 H

() 9TE o W gE o (d) =9 FH =0 H |

qvee § = w1 nafEE 6e E—

(z) S=A (b) BE ey (c) TR F et (d) sTrEfed TErd |
et F 1 i H g -

() ST W A5 § TR

() SFarEt & R F wEE # giem g sEifr § faee
(c) STIH T

()3 8 B w9
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32, oETed # TEdEHA & 9iEed g -
(2) T8 (b 50% (¢) 0,038 (d) 21%.
33, FAH CO, F G w1 WA E—
(2) e B WA (o) G-t gw w0 s g e () S et e
34, A foriErs o fedt 0 F e =

(o) = H I L e () FERT H (d) Tt H 1
35, Off = -1 w9 @ 9o, @ g 9 = 9 Naes 9 SEy

(a) O () H, (c) GO, (d) O,
36, gt ® A Trem = A ®F wEEw 7

(a) iaTY (b) et (c) HIH CYREEL

[ 39 : 1. (d), 2. (d), 3. (o), 4. (d), 5. (o), B, (d), T. (=), 8. (d), 9. (2), 10, (a), 11. (b, 12, (d),
13, (c), 14. (d), 15. (2), 16. (b), 17. (d), 18, (d), 19, (d), 20. (=), 21. (o), 22, (o), 23, (=),
24, (2), 25. (c), 26, (d), 27. (d), 28, (c), 29, (b}, 30, (o), 31, (2), 32, (=), 33, (d), 34, (2),
35. (), 36, (a). ]

Afit ¥ A U (Very Short Answer Type Questions)

TUT 1., THIT TR =7 AT &7

FTH—TE H I F W T B T W W & i g #

w2, TRt Trgar W FdT AEEiEs O el T 939 s oo 17

FH—FET T SFHEE BT 200 ppm TEA SErT @t # i 200 ppm TE TR F ST R E
EICIES

WO 3, UGHOT TR Fgd §7

T = 39 g & e, e 3w 1w | 29 g oiis i w S wee Sien eus
T e 991 S SiE W AiaEe N Sl & TEE hue & |

UYT 4, 30 WA R o T T ugrat & T et

FE—A A O B4 A F A g e w8 i i S s wi wee
(GFCH fage wam Yir=rem 8 e =S £ 39 Eden SRtslames (NO) 9% TEEe T siER e
g & 7" wrw E

TP 5, et H UeAiZs &0 3MEF AT 6 3940 T rd USgar £7

F—TEH iR ¥ TeEtan B 9 R AR 9= w9 80 o § a9 Snerd 19 sy
s ¥ B A

UYT B, FoART-TART FET F47 2 &7

TR ®ET (GFC) TERA T8 TEEA 9 wET $ g A w5 # e wm
Yp=eA § i = &

WY 7, USPAA Fe W RA-T0 T Faw 7

FH—TEH S T &, Vg, TwEe, g9, e, fifem i 9w e d

ST 8, ITHT T o armget 4l garar + gifor 34 =1 Fn w2 17

F—arg H 20fkad 80, T NO, «fz i & owf 4 5w & wa o =1 i 2 2 3 o
AR F WhT W T T o0 TEEte i w1 e I % weden = &9 # fAawd wet
T 5 B & | e CaCo, (Hivm wEite) B &S ol 4 iR #2 CO, W s w
=
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YT 9, T =0 T TR0 FoT g g7

FH—F@ 1 AO—HEA 26 AFEe, JE99 1§ A5y SEEs (El § 5 B agEes ® §Et
M W Al €| TS | 0 WRR Hi I G Y wE S STEES ®f A § eEE gl O et
% s areE d gis @ = E ) ool aneea 8 oo et | gfs @ 2 2 == F wen oH Ty
TE § R

YT 10, FT-Ur T areaiEce o i qedt o wEer Ot 17

F— = T sweEtaee fem & gt W s § O £

U9 11, ArgAUS o Fa ufagr s @6 7

FH—ATvEE § 219 SEd= T gt #

UYT 12, 3FET F g 0 ORadT & 4T Fad 87

TSI F AT § i ® e wed £

U9T 13, ArgAUSA H FET SEaiangs Tea uiver @9t ¥ aar fe forar g | e ger
FEAE AT 1 T FT g7

SH—AGAST H BEA SE SEES B CAE 2% B60 B 0 Ty §wiwd e g/ GO, Bt
e B wEfE e e e #

UPT 14, T W TR S = TR w A1 = o aiatd ¥

T My = ® T = H ety s #

U 15, TR =Rk T 9 O 41 T 0341 57

F—HHeEE O {f B S99 UEd o1 Edl 2| BEEl @ SRa-gsa Bl e O i ¥ fedt faiw
@ Hf A TG EH T F

U9 16, ST+ Rad o 3 qet | SanRt + - fafa)

FH—AEZA F e w9 g Sar § weREeR i, seneifea @ ageitaem £

UYT 17, S0 aTaEd Fb e 7

T g4 fd $ Afew gt smd w0 owe gt wwd § w33 § gute o
ATTEF FEd 7|

U9 18, T A0 1 A Fagd A EE AT = EAS e H uiatdd 1 4ar )

S —TEMA Sar AegeA ® EEd Ageer | TRt w1 el #

UYT 19, AEAUS H F-00 T v s aen sy 37

FH—AEA=A T argves § ued sifas e F seit

T 20, FEAT =k H TR a0y F#40 FE F#141 7

SO e AEEEEA ST e i TEgEe | et w1 g £

UYT 21, UFEAT H et =k T F41 0T &7

TG T — 9 el Ge a @i § O Bt A § A S doe Wi wd | gd o E
TH WEN TE0 95§ TUE Ted B T9E ° WEE H o St § ST e Snm wE st Sasd g e
EIG 4

YT 22, S T & o = diE = snayaE g7

TR 18 wrw dveww fF g o= o e wed # 5 Site e # oo woit we # gt
HEW g i HEa &

1T ST W (Short Answer Type Questions)

T 1, SiaT & T arHuser [ snavad g7

TG o A aves S oawe B wEt WA el S oerm g E I d Tes e,
21, S, 0.08-0.04% ®EA SEAFIES, a3 &6 1 g1 e d mE St 1 gEt w oy
T A T SR v e § et w e s # ) wifaesd | ofedse ot efeEi § G9e
T F AT i 2 R SO BoEsT o, $EH SRR 39 S 5 g E
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e w1 I fafee Stfaw frmst | e = 21 991 99 T WU A Ot 2 1 @ 9w wEA
TR | TiERE 99 R FEm F Sty § wEte e uarat & deemor w5 #) =g e o
BRI TE-=0T % =9 § T At £ T 5 # weae-Teen FEd | FRrI-Hm T o Hersy
2 T S ® oeE wd (A 1) o e § e ewm wfaw el & fow fe e

T S Ives qeEt & S e F S e 2 A e W arree T2
%, 98 & e | 9gg Sfaw Tieed g &, St w0 1A ® 9 T8 ® ued | aErea § Ay
TH=a1 & ST 98 TEE = B4l £ 991 Seeh o 7w o S ® Sifaw femsd 2 e s
B E | S 7 wrFene W R gt s et &

U9 2, UGHT UH UgHF U HT A g7

ST iy o ST TE U 3 % S| WEHT F o el & TEaE FEd §

e 3, T < il & o FgauSa H CO, # e 1g

F—(1) FEH, a9 fa=et T, 9REE, AewEd, %, oY, S 9 o, ®igel Ja aer
fezdl, That ® B U6 97 A ® Fer § Pk awn g3 cO, Bt A W w R

(i) 35 # Fet T arvea ¥ co, wt gfs & w

UG 4, 9 7 T FREE F 3W-URT A UGHOT F b RE0 7

FH—92 9 S FrEr 3 =4 9 9 % 0 e @ i 2 F w1 1 W fH A
B foImd 3 Fer U ®Ea 26 Sfauge @ oW wH ek T 39 26§ S STe-T % aneed
I TEfa T 2t # | w2 weEE § s = m w2 g e o iR # wr g w5l
T == 2t £ = anves #i agfa & at

U9 5. 9 UGHOT T e o -2l U b W 0gan g7

ST UG FT Wl T Tegei W g —

A UGHAW & W4T (Effects of Alr Pollutlon)—ar] Tg8T 4 Frfafes sl g6t #—

1. "iex misd @ fpe qf § fom 9w wEA w5, feif oSt mesiwen 1 g e
HFIEE 19 Tofd =1 arey e T ( qa-%igd) 99 21 509 sfel § THT Feer @ £ 991 9y
7 H e 2t | T TR (visihility) B 9T B9 FE #

2. FEA AR B AfYEa T R B FEE 98T gma $9 8 TE E e G0 R $
EHErEE & W w6 & et # 1 ud 98t 99 o= 8 geg 2 S # 1 GO ® 200 ppm WeEA SErET
AT E S 800 ppm T 3 9 F ST IR B A6 E

2. TTET SEMEEES BT 0.8-1 ppm WS ¥95d THERE o 2t #

4, 30, T 7 7 wgsl B TR TEE § 99 S UEiE §Rd; S deeEe offs gt gt E

E.ﬁmmﬁmﬁwﬁm,nﬁmﬁwwmﬁwawﬁl

&, TE2H Mo U BRel, ofE 9 v ® i w9

T, = T @ B, o 9, 98§ e g it ey 3w e #

g, w5 H U 15w 7 4 9 9% 2 9 B TS &9 W § = 9= 9 T aafas 293§

o, BT T faw & ®we w5

10, 97 9 FEA F FU T T T DET FHEO-HEEn ® fFw w5 mw w1 E

11, weftg arg # o o7 § Teret 8 S R

UYT 6, AT W U diel 91 UGH0T & TTEl 1 il b

T3 ¢ T S T U0 5w S

TP 7, ST & o wer =t s 17

ST Aol A v 1 g W S, 94t ®f sifre . vieand st mem
2t # g = § o9 gr el | 2t # ) W 1w am B o 9w § 1wl # vee 5w | et g
AT H B # | e geita wot Sifad B S A o Wi S w A s wfed ' v
TEE AiE ® A fad T % A0 18 99 (fresh waterfpure water) T STO®dl BT & HifE @ =6
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H 7w ®t Sfaw A EH o RO TEEE e B IR Y W T8 ®T War | W Ae S W
frmad & fav sime T2 %) Ao fd s wgaf = Sfiftm =1 & A T e we w5t oeTda
= ST T w6
TeET W TR T U A A ST e HEPH (oceans) H ¥ HEGNE & @< AT ® O
(ses) HEA § | HEMTT &1 9 WE R, 9 9% TE w6 & T a9 R ) 1s 99 9 & =y | aFf
qa T A 7E T e 99 TE4 (mountain) T T S E, TR (hills) T A= 99 @ =e i,
Fie siv aemst | e © S &) oaw & Ae qfy | fwes gt 9w & =1 F o g S # ) i
=, Afedl, gial ST aes w1 A9\ AR 2 T 9 W A A TR T H fE s 1 I
T A AEA | R oft T @ e wt sresmE Gt we w -t gt &) o § st
T T e HOFHT AR E
A T A0 ol & S Sie w1 e W faifE e #1 99 w Sesa e v & a
wt T o frdt & fadm | 9 & i wt fafaam = 9 Faifa st #) sfaw ot & 89; 98 200
Tt arfiies oot & &9 fdl i wged & vl | fafaam 9w et sifaw dem wE et & S—oe,
A oaE A &9, S yeen o, T § At fafaa 2w et
UG &, el UGHOT <h Tl =0 GRrrEl 1 Zerd +iFa)
FAH—AA UGHT th S (Effects of Water Pallution) : 3 = /R T # »
1. 9fEd o g9 = o TEhE 21 T TerEE, T, sawes, i oam, iy, i sl dm
i cl-d
2, oTfEd W o 949 0 A F et o e § et redl w st 8@ et #  siaret g
e SiFdtE & fAT sfedt=a & =1 9% =6t §1 28 BOD (Biological Oxygen Demand)
FEd B | oF: FdsH R A 8 7 e 1 & wrw et S| w1 g 29 arEt &1 9t e
q FEEER B A E
2. TE MTEEE & AT E e W ORTRR § g et ® sifiw 2 et & T dan
® sffagfs 2t #1 TUR TMET =W FED £ 3 T B W9E T Bowl 99 ® et g9 §
A= TE T ¥4 | THE WOy Wel Wi ®t e B9 aEr
4, T H g9 wERESE § Tt B 9§ e 99 $6 29 e § A dngre o sy
s ¥ B A
YT 9, et WA o Frsror o TR i wenl = s Finam
FA— et UGHUT <F FHE=0T o WA (Control Measures of Water Pollhbion) —=e1 T80 & Frerffia
W F—
1 sfeifes s @ o= foie werel = Sarm | 59 T e e
2. w2 e ®Er @ A & e e T8 w5 aE)
3, A F fem W @ w e A 97 =
4. Tt | 79 Tgsf & TR T 9% @ e
5, Tt 3 s § vy ® TEem @ A ®° 4R W wfassg @ e
w9 10, st TR & o =2t ae el = e a1 da a=1i
T 99 # oy e = A gm At 9 e = g A T w oaw oy @
TEEd B W R A 9 g T e
UYT 11, et USHUT h FT FHT §7
FH—TeA WGHOT oh WA (Sources of Water Pollution) : 5@ g8 & fr=ifafas wa £ »
1 TF FEl-whe U9 alfEd Ao Aargdl 9 A § el F9 ® Tghd w o #1309
T A i S g ver ot dEiE B wed #
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2. TE-HEE & St T ® A T =
H e & P e g R A RN T [ ey i T E::C,z = |
e TR 39 W (lead) & i A | S T | e
B B T, e
8, T W fEss T SieTs, Tedrt Al
T, S8 ufeea, 24 o2 9 afg aw [W] s 4

T e T e e aE [ =
Tieait & w1 # oo w23 # | S )
4, T=1 39 9 WA 99 & fum T o | AL W ' s
5. T A sifraE FTRR @ T W@ L =
= B T R =51 : 92— TR 0 5 YR & Wi
& TR F WA B WEE G W1 WF $ & o uE, B o1 9 1 9w F 96 50 9 w88
T = g § S E

7. et =g faw werew § wmh E 95 & 1w i e e & osame 29 # st =g e o
SAF TR e T FaE 8 W TS S WER ® TAIad ®
T 12, SAita Wi ey oA Frdr 7
F—a wit g W g A wa # ouw  wem -t ot O s wm wwd wma we
e A # A ot sTewEsE 9 19 O R e B # T T E-TE ® 9@y aan g9 1 g e s
ol dem & 99 % =1 | Wi & S ® am e £ FJa | w At Sita 5e 1 3 med w5 mes
AT ST w F
U9 13, TET WEHWT b FEOT UG 30eh gRT US4 9l F9Tai 1 90T Fifam)
F—HET Hg®T {5 0il Pollution)
TEHATa®], THAE SEwR o1 o 92t 79 | @ 999 9% S7m O 97 & A i g8
wita T B 9N § 90 9e ® Sd gAE g e g, 30 TR S R WEE A i uger #Ed
=

TR Tt B WEE S A TR | f & e g st vewe it 1 e 4 e, 'wih e
AT s TE w E | AR % TEET 4 T WA a9 Aa-ags oA Tiaes 1dE TS
%W%W(Smrces of goil Pollution) : 951 7791 TR O 75ftE 24T 2 ¢
1. T % FE-Fme 99 e T § qa vgfhe w2 E
2, THTR q9 FleATE WA & SAfaE @ @ g TeE 26
. T O e s 19d e w1 el #
. FizATIE el 7 wEve! & sfyeree T T aE wEe w2
. UifAdy wt demt, Fre, w21 g HieE, Wi, 9, sy g9 w vefie e £
. T TE W ga-fams @ ot 5w & weew 2 #
. TR WEEY H R ST Ee i
TRET AR & W4T (Effects of Soil Paollution) : 981 788 & 799 79 7@ O # ¢
1. a1 IO & FREU HES IoNET Y B
2, TR ARG B WG F Y BT WEATEA wA A E

= Fa O e Qo
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UYT 14, T =ik T 30T =7 T 27 FH0 FTRET 67 q0i Rt
TR AF—FIT F SEA-ATA HT A B BHA A% FEaE £ FU—TE F FEA
H AT @ B FES 54, R I= ® B S 0 TR HETEE 96 5 99 2 B 9% Hee

=4

IEET—(1) Foa =% 4 St 8 et w 9@ & s = 99

() WEE A% U oSt s oA e R
YT 15, FIET =ik T TEI=6T 2|

= —
T
s ——
E > oo, % ARkl
TR HEE L
Py ﬂﬁ*ﬂﬂmﬁﬂi :
__._r__r___..--""".‘..:-l:cﬂ i TR
_.-.-.-.-H N
qﬁmha:wﬁ:__ | l
e, T ——  wm st % wee
Fektal T Ay H"‘“"‘--.h___x A (FTeT )
T
ERRIEE] ) fedt S % T
X _fﬁﬁm‘lﬂ“ﬁ[)
A 4t E (e .
" ST

U9 16, HFia o ot et F60 W =47 1301 27 ﬁ@uﬁml
F—de d (Water Cycle) L

T0-90 T9a 4/ = g4 & 991 =ta 9 89 At
Tt a-TErfE @ syt et e
mem A gt W e d o d wm oW
T B R a9 A B E | S wi A A
ST B g ot @ Twdt #

Al A (Cveling of water)
g THiew § S e § 9w e 98 9
g TiEy § Ee A T TR A g
o TEMTT, WHE, TAfEdl, FAI, qemE, He a9
9 fagt § 3 e 9HE 9 F9 ®F w9E 9
R G i e B i
o HiH, =M T = | T § o1 At = &
T {0 a5 w9 B

=9 e & AT ofy aEws ) s wm | %}
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A AT AAYEE HI O H Shel Bl £
o T H ATET Wi W=al AaF EF T e &1 & |
o EE U TH & WY H @ TA T ATH edl £ THH U T 76l o ST F9 A9 7 M 7 o
i I I i ol e [ iy e e o B o Dol o e e = ol o e e e B 1
=
o TEI T UE W T WG UHEH T F @i Fl ot wedl & T g v &
o TEY {fH W FAewwdl H A« B U F F | THH W B TEY A H ol w90 H SEUE
T gl A B
o =g ey d A ot W =W WA Fd T T T4, T offs B ot 9w s e # s R
TEH, B 9H, BEl B T T 9 T i e S w1 AR o wmE g o F
o T35 & TeweH B ot T I T H armg s #
o el F TAE U IRt A H < 1 AredlI g # | WAt g o THH & et O e <\
AIvEE H Ay wiEa
T TEN O, T d WS a9 GeiE o S e % e [ 26 B B e 9% #® U
T TEe | 9 Wgd O TSI ® Her § 9g9 B e el @il 3 O Bt w8 A A 8 39 3 O
TE @A 9§ ge 4 F 1 T TeR T A9gd § T 74 # TeE § v H @ 96t € o e s mim
TR Aa-=gs g fEa = #
UYT 17, TEET TEAIET0T I 30T T4 W &7
T —ATZE AT WS (Mitrogen Assimilation) : ©F FEde (=) & =9 F g AEge=n
H W Fed § | A s e rad & dfee mew £
Sifaa wifawsd 3 Agee ¥ wada sFta A 40 - NHy) & =19 T oF (R - NH,) &
Tt & &
HfFare T T EmE AgEen &g W smm I B TR F o F ww wt =9et g0 A
e ST=ad Bees THA! 5 S & S SR ! TR T o FEE B
9T 18, 3EFTFROr FR W Far 37
FH— 3T (Ammenification) : SEaiE o 120 ® i 3 smifEn o e e |
dig T = & = qF & W o e =9 F | e i & omem o edimen siars g ot &
=1 tigfds &= frd =2 £ 1 =0 vie =1 amiearor wes 21 Starsd e W ey F st @
T R S
WS 19, FH-H TR gRT e T g o w"e W
ST 20 (Denitrification) : WA= faAgzimrs wam <0 H=mrg 9o & 14t
TR AEdT S w1 T AgEeE | e 3 E S [ anpved # et et
TP 20, AZSIAT =k & WHATTET F01 Tlet FEE & 0T FAF)
FH—ATZEA =% . Bh U TIEE T e
1. forgienes <iar =i =% # e e 9 2, 3 Siam 751 &1 @ 7 A S 99 1 B 2
TR STREA o ®RW F Hiar wEra g e £
2, TEEA W FAER H S T ITER 76 H g § A0 g ®EiE 1 st A &
=1 H g4l #
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YT 21, 3FT =6 &1 TE=6T 9129

=T—
» AR O,
T 11,
ol o R i | T TR A
g, e
¥ ¥
Ao o et o
TR T T
& ]
Lol Tga;ﬁiwﬁ ‘
T O, (002 TH Oy
el Hytd -
o HO WA H0

UYT 22, 3ieTiE AT U 3ATA et T 1 T FE0T &7

FH—F-TER FEA (CFC Tves § wTR T 9 TR e § 9w # ) wR-T F A
TR q9 WA I wre AR § 1 4 9gd WRER # 3 fedt ot Se-wiew i et ek ) &En v
% T T T3 SR ST o O Tiafed #d §1 ek TEET A T § FET S S E

A g F shrfde & &90 wa H fag o # ) SN wa & o ot sifae oftm 29 & R
T TS F S TE 9 oo 1 T e d E

(i) & o HEE TH A H 3 AR

(i) 7= & P R H G- soRee! T g # Ty S fawfoa 8 S 2

(iify <t T F oieds § S faen o= 8 e #

(iv) sfegraraere fafEem wfaa 99 & & &7 23 2

(v) STEEEITEE ThTg i S1faF A T Aelg Sa-gsl ™ vams 79 v=a # e e gmen
foferd g =t 21

= Tt & FR0 e T au & i qww o

4 39 W9 (Long Answer Type Questions)

YT 1, USHOT T 3T 41 WO 27 90 WgEOr T 2 il Al 6 i Fitam)

TN % o i saffergewiin e 2w o) wit § At a1 5w e

U 2, 91 USHOT T S0 T 291§ 7 000 OFE O 341 Wi 0341 27

ST WA o T (Sources of Air Pollution) 3 779 7er 4 # ¢

1., FEe-FEEA, a9 A=, agaH, At a6, 2%, Whes, S 501, Sl Jar aeEr qigd,
THE! F DA TG 97 s & e T Fwe e g5, w1 SRsiauEe, FEA AnslaaEs, Tent
q A=A & sfaes, 96 9 99 T4 & &0 3@ faie st rad s

2, TR F 129 WIF F91 O SREE, 260w, 1L, IHT 52 %79 3 e 30 SR
T el T o oF, BRI UoERES, WINES, SiHe SauEs, W F & ®9

3. 341 ® ®et U ared § wEF eRslanEs ®f gia 39 siedEA ® w6 3

4, WA Ao & sr agErea § iegedt el w5 afg)

AT T A & AT S e 7 5 W S



184 | Tazm (Feqr-9)

U9 3, Wk TGO o AT o YT <h 1T 1 Tean armomdl b gerr o s urd o
T FITAT )

FH—FAT F HEEE S TN W H g H AR F | S w! At | ° feen g3 iy &t
AT w1 FEO S # 1 T e & A e S aedt s g § weg § sy mE At

U9 4, TET YgHOT Tresmor = Tatir=1 s feaftam)

ST WEAOT 6 =307 (Control of Soil Pollution)—30eh FrefafEy =m 2 «

1. g9 <gad 30 = F F2-Hohe B g6 T @ R § vEel gt O % 3 e

2, T H W STEled J91 ST SEfed AT H Sled S-S we =y S S e e
T S-S SR B A |

2. = | faiet ssd = feswm ®9-U-%9 9 e

4. Tiat # e T I @ e

5., 127, TegrHtEm, 9, w9 s 39 S w1 H TR SE e | S e [ ST | A Wi

& Tg-Wd 99 T & ®ed B UHA AET

7. 81 & e & ¥4 o o =rg 91 @< i e e

TET 23S (Soil Erogion) : 928 7M1 8 0 991 &1 &7 TF ®H T 394 £, 9% ¥gd o 999
g | e g2 21 39 199 30 Som © 9t E, 39 THT I 98 o0 SEel o 94 £ | 9 % IE
FH T AN W AL T F TS HaT TR AL o A E T mE e umd i st s gm &
FH HI THe EAt B 98 W W g4 F Fed B g9 SWEA 9gd © W E

T STREA U o o gt 1w Y e TE w i W gy e =nen | 9t s ue
F T FE T A AE, THE WG SR §E Y et =t g |

TP 5. WF H ZeiaT =i 1 TEi=6 S TEd 0 90T Fifam)

S —EEAT o (Nitrogen Cycle)

TS | 78 TS T g6 # | SR wEE e w1 9o | aereed e & w det g
W wA T B SEEAE (TEEL, 8L I FEAE (A s et & =y F vRafda 9

}

—

@A AT
{ArgAvEa T g )

{libje b2k
bl ‘Bfe Tutlele}
(il “jblshie ) Shlk

( P Sferep)

qfr 3 Ttz NO,

S

- e H
T T | :
‘Ihmha?wﬁ k- ok

== g o e =
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S TH W TS o et & my H i s B 9 9 e i ¥ a9k @
Fipd T EA B agEved g AL w1 T U 2, R o9 sEf o st s § e
A w1 vrer gt § & wwfe wmm #

Mg 9% w1 v W § osfe W owwa € MEEEA difietETy s ferde, Eden
T, SHAE, TEL T8 AL |

1, =T R (Mitrogen Fixation) : 927 fodiew 1w qomfs tfew 2, faod
ATIEA A= & 3 d@ O WA & A9 e o A wvee w5 # 1 R & weasy
AIEA T H FE H AT w1 T g4 # | AT feie @ ®Ew T W g i i
TR TE =E T E |

(1) T AT BT e o sigs | wRaid g S # 1 3 siwes ol & W § 5
Md & F o T SR S-S 9 S WA | ] 39 A & Sar & 99 s S ma g
w1 fodien &% wwd §1 3 e fediens masaEt 9 Ueet 8 wd §

(=) e ey #1 an W S | aREdt 3 sEEE e, e s-dee W
1 YEAeg B B angEEt S peeaeR s Td sErgE T Sian SREiETe g 9 99 4 wmh E

TE=tET A=A e & gt <tared § gen sfaw wEeifaey 1fas #1 aE weie it w5t
=gt | uf-amrd T wma E

it fafa 3o faeeft 4 99 weiler T & qermt 9 = & 9 3 <t a2l v= 1 &3 &) 5
Ty HeH | Sgfd ghe 21wt 8, e w51 St E

T Tl & e aETEE Agee # e | i w21 £ AEde F S S
T TN ey TEE Td U s o e F e #

W A 1l B A w1 T A WG G | SET 99 AEdT o 6wk Soled § gh o Ay Bl
Hzrt = #1 3 sl w w T il & e #

2, AT WA (Mitrogen Assimilation) : T8 A5z (s@ifn) & =1 9 2 520 &
T F # A o ST wd & Hifew mew

Sifaa wifawsd 3 Agee ¥ wada sFta A 40 - NHy) & =19 T oF (R - NH,) &
Tt & &

HfFare T T EmE AgEen &g W smm I B TR F o F ww wt =9et g0 A
e ST=ad Bees THA! 5 S & S SR ! TR T o FEE B

3. IO (Ammonification) : SEafE | =0 ® g 3 a9t s we a9 9
o = & =1t 47 & W ey frea wd £ ma S & s o ediem Siarsd g s & s
W Tiafdd ®T 52 9 #1130 7w M wEd 7§ s g e Teeew | s @
T R S

4, AFEEAOT (Mitrification) : 7 &1 AEde § 1fEdT EEEA0 SEaE £ g8 SEr
FESHREATE SHIA SToA F T2 | TRafds &1 83 8| TEetdder 9 TR o W e w5
HEAUE AEde oA (MO, H Tiafid &7 24 §1 T & wermsy e feedt & fAg StEr
A7t < s | e #

T TEET AT [ e W% o o Sres B e E

5. FarmgEi=aor (Denitrification) + W= faAegimns <iam S0 w7 & 74t Tea
AZdE A I O Agg=T | wed od E S [ A 5 9wt S g

AZEA =% FE BRI W T B T B

1. forgienes <iar =i =% # e e 9 2, 3 Siam 751 &1 @ 7 A S 99 1 B 2
TR STREA o ®RW F Hiar wEra g e £
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2, TEEA W FAER H S T ITER 76 H g § A0 g ®EiE 1 st A &
=1 H g4l #

U9 6, WA H ZEAT 1 F0 0d & 7 I o g e da e g?

FH—aE TH 5 1 S

U9 7, AEEAT =i UA 0F0=T =k 0 =ial b Jiir = s Fiha)

FH AR =Ih—aT T T 5 ® S

A= <k {Oxygen Cyele)
TLIEA H 21 Ta9a W= SIFil=H 26l # | 954 #ef A 4 SFT HEd SEslaEs J T A
i & =1 H Tl F | SR 99 W UF Tew 8, Aonied | qf SiedeE gfad =1 | g6t
T T, H oA 8 16w wA §7 R sieden weiE (9 9 medh & R
v Tt & =0 H wiw st &) e e ot e e d onmea @ et R g S fr ww |
GG
A= = T B W H w s € Sid | 99 9% T weEt g e 9% 5 At g e
B A | ST B %9 SEe fHW g siae W argeves | =t A6t # | fae ww
& frefaftas wwE .
o T z-1d wErw-HeEwy # fFien F ww T FEA SEsFmEs F 1§ e #d § ol Tf
FEfE Twd T E 3w 9w ® ot w5 e s A o d 19 w5 £
o A fipm # Tt =g sfiFdter o # ot wE sesames e frewes £ = 2 med Tw m:
peink ikl
ATIEA B Fo a1 "o fmas § =@ gdl # i Feh ensiags w5 Aeedt 21 98
wEA SEFEE [: B e e T S S #
Arged g foaeea e § 99wk B sl 3w R ensiaee agved § 9@ & A6 E
T YRR THE § s = ™ e R
TP &, et =Idh I TR S0 T o F0i HArm)
T3 AL T 16 H FaT
U9 9, W AT AT TAT ITTTF o107 T 207 F47 T £7 3 Tt T o 20eh gurerai
T TUE FFam)
F— =0 W9 U4 3199+ a9 2/ S5 & 0% oF & BT U (glass) o T
1 ATHH G o ATIH F IR SEE B A ¥ T TR i o o § U aey wed ), o
ot T wfeEd d4 w1 & A e 3 St v § T sman @ I fm e #
TH TEE & SR F1 W I3 FEd F
T T S0 wEA orslge, TR 1 TEey Saies Tt O e ® aETed & 9ET 90
Uehdl £ | aRTEE H 50 WhE &I TH fodoss ®Ed SEslamgs & 99 | oar gha T 7t & i
A E s 9w E T agvea | e i 8 w0 TR & wrEdl g dvas el
wl foafd =o0=1 © W & | U wormsy gata 9% 9 il & feen w9 me T 2 s ofE
#ol & T &9 % = ® B IO B T B | TH TER & S F 4iad e (global
warming) ®gd ¢
TYT 10, 3 WA FT 57 THH SAAOET Tt
T3 WA UF R gF— 0= o=a: Trafas o & =1 § et #) g,
AIvEE o S AT H ST & T S At S oF T8 A # ) T2 A (Ozone) FE4 £ 1 SEE
WA O, Fa & | ST & 9 femeias o & o i faden g 21 98 T 1t S g



UTEiaE OOET | 187
& TEE T4 | 9E g W s 9 s [aiE w qEui e ) 6 T 9E = aienE
fafrool w5t 1edt ®F gag W g B JEdt = Sfid #® e v wedt ¥
B B H T T e € R SEE T w5 g W wW R | 91 g 9 = 8 e it S
FAR-TEAAEET (CGFC) fame mEm e § few W # 3w TEgen SeetemEs (NO) TTEE
ToEE 1 A TE H g & T R0 R
TN - FEA (GFC) aRATEE H W TG 3 T o | e B § | dE- i e Fee
G FEARH IF FeA AR §1 3 957wt Ed § 9 fedt ot Se-riew § fagfea w6 99 ¥ S T
o A T T A S s & W Tiafe wed € ) Saeh TROrREsy SEE S T H w0 S FE g
A g F shrfde & &90 wa H fag o # ) SN wa & o ot sifae oftm 29 & R
T TS F S TE 9 oo 1 T e d E
(i) & o HEE TH A H 3 AR
(i) 7= & P R H G- soRee! T g # Ty S fawfoa 8 S 2
(iify <t T F oieds § S faen o= 8 e #
(iv) Sfegraraee fafeem qfawan 99 & oftm & & 2
(v) STEEEITEE ThTg i S1faF A T Aelg Sa-gsl ™ vams 79 v=a # e e gmen
fofea &t =t 21
= Tt & FR0 e T au & i qww o
( X )
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[IMPROVEMENTS IN FOOD
RESOURCES]

[ 3702 U2et (Exercise))

‘ﬂgﬁlﬂﬂ?ﬂ'ﬂ U (Multiple Choice Type Questions)
TE: T&% 16 ¥ 9% %ot o 50 ™ # 1 o ° wEt fawen -
1. f=fafgs § 4 =9-1 1 o T fiedt 27

(2) HTEEt (o Tt (c) T (d) e |
2, frefafas 4 4 =H-m 99E o Sdwm O T2 faera

(a) ZEI= (o) FIERTE (c) Trifim (d) A |
3. T T e’ # ST E—

(5) TEA (b)) A e () HoE e (dy 3 FH T
4, TEH F—

(=) T (k) Tl (o) T, H1, R ) B s e
5. TEgEA, A -

(2) HEH THE (b)) FEA, T (@) g3 e 3w e
6. FEIE B—

(2) S (h) & (¢ (a) 3 @) EA (7 | wE T8
7. TE T ® R i

(a) ¥z Tt () 9% (c) TTEH (d) HE |

[3_"{{; 1' ':aj:- 2' (dj:- 3' (dj:- 4' [:Cj;. 5' (hj; E' (hj; 7' I:Cj]

e ¥ ST W (Very Short Answer Type Questions)

UYT 1., @S T = = e g7

FH—EE § T F AEwE e 79 E 26

TP 2, 93 TR H 3A #f A A Al AfaF FE FA-0E7

T2, Ha®, Hoadm, FH=af, =ar |

U9 3, 30 4 Al I F AT o 3| | w2

T 37 Tt I ® wE A e, ' wan § ma e A 9w K dee i
EIG 4

U9 4, FUW= A, S0+ =1 T4 @ = %7

FH—aE T W S0 w1 oER § WeR =ww, vfE, W 39w e, 16, e frm e g
fod & offas g ot £
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YT 5., TRIAFET W] T W S 3F=e HAAr E7
TR G = TR F FEl § HY et Thed Sl B
uoT 6, et 3T St e = W e 17
T s e W= we # aw & W gm = T e w5 et
UYT &, S G T AW PR F F41 fean &7
F—TE WA T AR W FONER e w6t

1T ST W (Short Answer Type Questions)

YT 1, ATHIET & 347 T &7

FH—AWREAAA hed—=9 & o 250 ofYs woa ©F = 99 | fifras ifed 4§ =md =t
£ T A U T 2N O Wag w9 2 R 90 Y e S-SR Ted v Svar | et # e
FoEA Wl B

TR =i therd— (i) o8t &1 =89 (v ofs sgdt #1 i) 33wl &t &8 sawsa redt £
(iif) TR g #1 (V) TES H Tigw 9 w-vgan fae § weea et £

U9 2, T WHF 3T e e TR €7

FH—J5d 9% da—FEEEecd, Wer, am o

YA T FE— T 8 wie waw et

Wi W[ (Sustainable Management)— Tl ® fawm, i 30 @ w1 & A0 9w goa
Ht AR 26T § 13 veE Terd e, ' A g e 29 el & e 1 g Terd e
B 5 B wEe 3q SgieE, T T TEge a9 Sfadtee E 9w 13 i ved g ww Bn f 1w
18 Tl 9 T 6 ®i e = 6T FAMAT 52 Jed-T0F Fed &1 U9 7 UHHl ®I SATHmd HA 7=
# gt ¥ Tuiey o eA-Te ®Ed §1 T el B BT o wr Gd B uRife Tiemsl wizd =,
gz 3 i & 77 o T 1IE S ¥ sfEE e e & & fo gt § e 9w adw & s
27 1wl F Her aaTE £

AROT 1 ; draf 2 fe ey uies T
e o oiT e
L HEA, =

1
2, AT | RS, st

2. 7 (1) FFg WEE—AEe=, FIERRE, Wy, ey, dtfmm, g
(i) FeF wHe— T, HHE, 96F, 6%, ®I, AT, FaRE 9@

Ty 3, T = =& wr = vEe & o a8 w1 i g ?

T 02 &1 THw! 39 St v T T weEtE i fE S8 dertility) i w@ET
B @ & w5 § g dHfaw o (wE) @ S e £ el Sdewl & ofefas S &t
ATTIEA T2l BET F9 TH TR B vHie g § off weam fiemn 2

o § FEfTE Tl ®t oAfaw 7 e w T | ga) st € A Wit f1g et # w
Ht gua =g =6 B At gt sifge Tt dedt # fad g et -2 e St ) fawr fagt |
FEMAE 154w SF0F 7 T B T o wEEa s A 7 e = e

T THAAE W9 O W R T TEE (nutrients) §1 AESEE, BIERRE 39 WEE wWH
F A TeE gAR H fawd §1 w9 srm &t § o, st aa wet et o=t gfg 2 € el
e i ®t wia @4t &) wdve ooemae =y Sr ey dww #) wdwl & i oow weet #@
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A T 9 TG | T B ekl 71 feg 3 TET # 99 a1 i wdia ® o 999 915 9 TR
#| a1 Tan W A w Sdt i vem e wEte wd ®F [ wiE 9289 et 3 wmy
Qerg=tat g1 o <itEl w Se-uw oEEs g &

TR 1 TYET FE IEEHET B S 90E | 20 9w & A suwt =i ume, wfee on w At
e T 31 B TES AW UG e BT AEAFE B SEA 0E | 6w g & 9w sfeE o=
B WA W wE T H wE e & oo el wt T e man ) we H e wm o ® wgfiE we E

4 39 w9 (Long Answer Type Questions)

U9 1, el i TRl H gEw o - TR €7 i i)

- FEE =t 'ﬁ"ﬁﬁlﬂ' {Improvement In the Crop Varlety)

WHE @i TR w1 A W WG g e =ey f ag i g9 Wt fafie wiifeafa | sl
B HEF T o= S ¥ weh | e Aem viifeafrt S g 9w 9 w1 e e g i
Wt fred st St & < fafae =emem wifef § 9 w9 feel § e & fu e ens W
Tifse TN FEeTTE

1, AT v srtaE wheemar—=faw (3, w90 f9E9e) 3o sRfaw (g, g, Senwi,
T, B0 991 W) TR % R HOE Soed ®F B OWwdal 7 | 31 TRt w1 U ®T g
Tt TR B Soed 3 Qa8 w5 T4l 8

2, TF ATHeAT— STF STFRe (adaptation) at fFod =1 fawm w5 fafy=s et
TRt § wud Soed B WE 9 H UEEE 2 UE 2 e o oty ge | et sy |
T A HEA E

3, MO H 219 FRi— woe Sa &F e, T woe | 99 g6 #1099 3 1=E et e,
fergT | 99 #f e S w99 wiEmE e e ¥

4, Uz T Taar or— =1 et Boe o 0 et 39 T urEn, s T # | S & fa
T T # A T wue ® T & A w9 Wl ®t e 2

5. TRTFET T H TRTHAT—F0A F = U @6 F2% 9% FA-U-FH T T fEE g 0
o= ¥ | TRl fram viaed o wd H w2 wuel I weRd £ 6 T B O B R S ¥ 49
At &9 == g &1 7 TivEEd wel & wiEa ® we ' # ol wel & SR 2R 9t wee &
= w9 8 =t

woe T § w1l # deem g S W oea # 1 gen fafy | fafim sdEfue
et il F wE wE £ | e ® R | qan s o fafy & ifsew el et SiE & = | 26
TM SIEIE A S Fa e w2t

U 2, TR et T g B7 °F Tt W o 2 27 i it

FH—RHA T2 (Crop Pattern)— e & TH W19 3L W TF & 7994 oF &1 [ e
FF 5 FET ¥ =1 ® wEe T2 wed £

T o § W SaE BUE ® UE w5 w1 T W 2 S A e (mixed cropping) ®Ed F
A =T SEET T S HTRa - ETE! | S S Wl § T R s O A g A T ot
T 3o THel = 21 8 W § B oA wEel ® T g T g 8 e e i 1 e w
TR (intracropping) ®84 £ B & 999 30 TR &9 £ F FAwt Tue =1 &
AaTEEart -9 & foad Tl 1 sfaean S g ud | S, o+ Tee Sea A o+
Ffer | 50 fafy ga fedt fodm figs® I 91 &1 TF T6R &1 wua o 947 1t o Ber ¥ S =1 e
1 TR IF WU O oF=m we e fe S awa #
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LS 5

=67 1 ATEIEETT ({9 D)

T+ g B § 3= wee ® i fefee e | =t § S8 wEer = (erop rotation) wEd F
ofy 79 TF B BEE ® T £ WA H oFw ouf a% o @ f4E H s faem T 3w $H S =6
# &fv fqdm 7R & ®iz, TieF o Iy =d dod v o # 1 wmowh B @ v & A vuw W
w1 = fma A 2 Gt wuwl & TieEm 29 % wa & SR 9T BEE 9% & e
(planning) fFm =M@ & 5 F Fek & 9% SH-U BHe SHT =050 S0 A a6, fi=n ot sret
™ A fa=r e = =fEn)

UYT 3, FOHE TAT Tl G 440 T2 A £7

FH— @ (Manure)—EE 3 ST TEfaE @ 4 2 g ) me ® Sgsi & smfrse aar bt
& HL o AfT® ST (hiodegradstion) T SR AE B WE R & wiEa § fafim w8 wat =
TR B # | 0 MR T WS § YRR B EET E—

(1) TP AT 9 FRE—H 1 & ST TS, S e, 1F, et o foe, Tt T R,
W UrET, W-TAER (weeds), TE] FE We=l o fovh, MG @ 9E-HA T B TEe | et S 4
frgtem @ 3w @ R H 3w wwd Te-uews me w1 W # 1 aft SR T T e S
(earthworms) B 8§ 1 3 & &1 A (degradation) THaE® #2823 21 &9 & =
FHEE T F gH B FEd B

FHrie | wEfe 1@d 3 m fuw 7= w9gd ofes e d 29 E

(1) i EeE—T=mT, 4N, |R ot w2 § fem e anmea St AEge B WEn & Eoad
TR w7 £ 1 5 S S T TR AEA TEd Wdl 9 9T, @R o 9 3 # ) S 1Y ge el
B B 99 T TR eR] wa w gt | faen fom wma £ gt § sees 3 5 0w | it
B A E | T TER S WE ® S EE wEd § | 98 = (92 A1 e 4 TRy wmwt & ] e &
1 gt st T wieerg ot TEW w1 @4 #1 T0 TR T wEe o 1 ® e g sl
TRy fHe = #

e gt o Tl a9 wEtE e O TR et S g S (fertility) ® SgEt 1 WE
& T | 79 Afaw s (FHEL) W S0 He § | SUY Sahl o SfTa® S i STavaddl T8
Bt A9 70 TER W Tty weem H o wea foer &

e | FEfE e w1 fas 7 gt w5 o § g et & el Wit g | et w5 w
®t g @ 6T B fawAr gt sifgw W dedt # fawd W wt =€ e et ) faet fiugt |
FEAE 159 B SEE A THE B AHwE | HEEd B ¢ A I T g g




